FOPPAPEDRETTI®

Progress i-Size vc-som

&

ECE R129-03
SEGGIOLINO AUTO - Istruzioni di montaggio
CAR SEAT - Assembly instructions
SIEGE-AUTO - Notice d’utilisation
AUTOSITZ - Montageanweisungen
SILLA DE COCHE - Manual de instrucciones
CADEIRA AUTO - Manual de instrucoes
MAIAIKO KAGIZMA AYTOKINHTOY - Odnylec xpnono
ABTOKPECJIO - MHCTPYKLMA MO yCTaHOBKE
SEDILJA E MAKINES - Udhézimet e montimit

Sl i ) - Jikl »ia I

lull i ]







EN.

FR.

DE.

IMPORTANTE - LEGGERE
ATTENTAMENTE E CONSERVARE
PER FUTURO RIFERIMENTO

IMPORTANT! READ THE
INSTRUCTIONS CAREFULLY AND
KEEP FOR FUTURE REFERENCE

IMPORTANT! LIRE
ATTENTIVEMENT ET CONSERVER
SOIGNEUSEMENT A PORTEE DE
MAIN POUR UNE UTILISATION
ULTERIEURE

WICHTIG! AUFMERKSAM
LESEN UND FUR ZUKUNFTIGE
REFERENZEN AUFBEWAHREN



ES.

PT.

EL.

SQ.

IMPORTANTE! LEER
ATENTAMENTE Y CONSERVAR
PARA FUTURAS REFERENCIAS

IMPORTANTE! LER
ATENTAMENTE E GUARDAR PARA
FUTURA CONSULTA

2HMANTIKO: KPATHXTE

TIZ OAHTIIEZ TNA NA TI2
2YMBOYAEYEXTE 2TO MEAAON -
NPOYTUTE BHUMATEJIbHO

E RENDESISHME - LEXOJENI ME
VEMENDJE DHE RUAJENI PER TE
ARDHMEN

SlaliyYl oo 1,31 - plo AR,
eMbM g adis Qa Jdas
&?l?.) | Lis 31.3.6.2“.0 l.éﬁl.ﬁ





















e [TALIANO e

INDICE

Avvertenze

Componenti

Limitazioni e requisiti d'uso relative al seggiolino auto e al sedile auto
Utilizzo a bordo del veicolo

Montaggio seggiolino auto

Regolazione dell'altezza del poggiatesta e delle bretelle

Regolazione inclinazione della seduta

Utilizzo della fibbia (imbracatura)

Regolazione delle cinture di sicurezza, imbracatura

Installazione nella direzione di marcia (bambini da 76-105 cm)
Auvvistatore acustico

Rimuovere il seggiolino auto dal veicolo / Rimozione del sistema ISOFIX
Rimuovere |'imbracatura (stoccaggio delle cinture di sicurezza)
Installazione del seggiolino con la cintura di sicurezza a 3 punti e
connettori ISOFIX (bambini da 100 e 150 cm)

Rimuovere il seggiolino auto dal veicolo

Installazione del seggiolino auto, utilizzando la sola cintura a 3 punti in
dotazione al veicolo (bambini tra 100 e 150 cm)

Come assicurare il bambino

Ripiegare il seggiolino auto per il trasporto

Installazione del KID-PAD

Rimuovere il rivestimento

Pulizia e manutenzione

Batterie

Sicurezza delle parti elettriche

Corretto smaltimento del prodotto (rifiuti elettrici ed elettronici)

Garanzia convenzionale

PAG 12
PAG 17
PAG 18
PAG 19
PAG 20
PAG 20
PAG 21
PAG 21
PAG 21
PAG 22
PAG 24
PAG 24
PAG 24
PAG 25

PAG 26
PAG 26

PAG 26
PAG 27
PAG 27
PAG 28
PAG 29
PAG 29
PAG 30
PAG 30
PAG 32



e |TALIANO e

AVVERTENZE

ATTENZIONE:

Prima dell'utilizzo si raccomanda un’attenta lettura delle istruzioni d’uso, alle quali

sara necessario attenersi scrupolosamente per avere i massimi livelli di sicurezza del

prodotto.

Conservare le istruzioni d'uso con cura per ogni eventuale riferimento futuro. Le

presenti istruzioni d'uso possono essere conservate nell’apposito vano del seggiolino

auto durante il periodo di utilizzo.

La mancata scrupolosa osservanza delle istruzioni di installazione del seggiolino

auto, potrebbe comportare rischi al vostro bambino.

Non utilizzare un seggiolino sul sedile anteriore in presenza di airbag frontali, in

quanto puo essere pericoloso. Tale rischio non riguarda i cosiddetti airbag laterali.

Questo Seggiolino ¢ omologato ai sensi del regolamento ECE R129/03 per il

trasporto di bambini con un'altezza compresa tra i 76 cm e i 150 cm, puo essere

installato:

¢ Nella direzione del senso di marcia (bambini con altezza da 76 a 105 cm), con
ancoraggio ISOFIX + Top Tether.

¢ Nella direzione del senso di marcia (bambini con altezza da 100 a 150 cm), con
ancoraggio ISOFIX + cintura di sicurezza a 3 punti del veicolo o solo cintura di
sicurezza a 3 punti del veicolo.

IMPORTANTE — NON UTILIZZARE PRIMA CHE IL BAMBINO ABBIA SUPERATO

LETA DI 15 MESI.

AVVERTENZA: Questo & un dispositivo avanzato di ritenuta i-Size per bambini

omologato ai sensi del regolamento ONU n. 129 per 'utilizzo su posti a sedere di

veicoli compatibili con il sistema i-Size secondo le indicazioni fornite dal costruttore

del veicolo nel manuale d’uso del veicolo. In caso di dubbi, consultare il fabbricante

del dispositivo avanzato di ritenuta per bambini o il rivenditore.

AVVERTENZA: Questo & un dispositivo avanzato di ritenuta i-Size per bambini

con sedile ausiliario omologato ai sensi del regolamento ONU n. 129 per essere

utilizzato principalmente su «posti a sedere i-Size» secondo le indicazioni fornite dal

costruttore del veicolo nel manuale d’uso del veicolo. In caso di dubbi, consultare il

fabbricante del dispositivo avanzato di ritenuta per bambini o il rivenditore.

AVVERTENZA: NON lasciare mai il bambino incustodito - la sicurezza del vostro

bambino & vostra responsabilita.

Non lasciare il bambino incustodito in auto anche per brevi periodi. La temperatura

interna dell’abitacolo pud cambiare velocemente e diventare pericolosa per il

bambino all'interno.

AVVERTENZA: L'installazione deve essere eseguita da una persona adulta.

AVVERTENZA: E' importante installare correttamente il seggiolino auto per garantire
12
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AVVERTENZE

la sicurezza del vostro bambino. Una errata installazione pud compromettere la
sicurezza del bambino.

AVVERTENZA: Assicuratevi sempre che le persone che utilizzano il prodotto, anche
occasionalmente (esempio i nonni) abbiamo letto le istruzioni d'uso o che a loro sia
stato spiegato il corretto montaggio e utilizzo del prodotto, da parte di una persona
che abbia letto le istruzioni.

AVVERTENZA: Tenere sempre questo manuale a disposizione, conservandolo con
il prodotto.

AVVERTENZA: In caso di dubbio riguardante I'installazione e il corretto utilizzo del
seggiolino, contattare il produttore del dispositivo di ritenuta per bambini.

PRIMA DI INIZIARE
AVVERTENZA: Non installare il seggiolino auto su sedili rivolti verso la parte
posteriore del veicolo o sedili orientati lateralmente.
AVVERTENZA: Prima di installare il seggiolino, verificare che il sedile del passeggero
utilizzato abbia lo schienale bloccato in posizione verticale.
AVVERTENZA: Non utilizzare il seggiolino in casa come seggiola. E’ stato progettato
per essere utilizzato in auto.
AVVERTENZA: Accertarsi che i bagagli o altri oggetti potenzialmente in grado
di procurare contusioni o ferite all’occupante del seggiolino in caso di urto siano
solidamente ancorati.

QUANDO UTILIZZATE IL SEGGIOLINO
AVVERTENZA: Gli elementi rigidi ed i pezzi in materiale plastico del dispositivo di
ritenuta per bambini devono essere posizionati e installati in modo tale che, nelle
condizioni di normale utilizzo, non possano bloccarsi sotto un sedile mobile o nella
porta del veicolo.
AVVERTENZA: Se in dotazione al veicolo, utilizzare il dispositivo bloccaggio apertura
porte dall'interno. Questo per impedire al bambino di aprire la porta.
AVVERTENZA: Fate una breve pausa durante un lungo viaggio, in modo che il
bambino possa rilassarsi e prendere un po’ d'aria.
AVVERTENZA: Non lasciare MAI il bambino incustodito nel seggiolino auto.
AVVERTENZA: Il seggiolino auto deve sempre essere fissato al sedile, anche se non
utilizzato.
AVVERTENZA: Dopo il montaggio assicurarsi che il seggiolino sia ben fissato al
sedile.
AVVERTENZA: Non utilizzare il seggiolino auto senza la fodera.

AVVERTENZA: Non sostituire la fodera con una fodera diversa da quella consigliata
13
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AVVERTENZE

dal produttore, in quanto ha un impatto diretto sul funzionamento del dispositivo
di ritenuta.

IMPORTANTE: Durante lunghi viaggi, fate delle soste a intervalli regolari e verificate
che il seggiolino sia correttamente installato e che le cinture non si siano allentate.
AVVERTENZA: In caso di emergenza, & importante sganciare la fibbia rapidamente
per liberare il bambino. La fibbia & quindi di facile apertura e non deve essere
coperta. Insegnate al bambino a non giocare con la fibbia.

AVVERTENZA: Non collocare sotto il seggiolino, tra il sedile e il seggiolino dei
tessuti (per esempio un asciugamano o un cuscino) in quanto in caso di incidente
potrebbe influire sulla sicurezza del prodotto.

AVVERTENZA: D'inverno, fare attenzione a non posizionare il bambino nel seggiolino
con abiti troppo voluminosi. Vestiti troppo voluminosi possono portare ad una non
corretta regolazione delle bretelle. In caso di incidente il bambino potrebbe non
essere trattenuto correttamente dalle bretelle. Se necessario riscaldare I'abitacolo
o utilizzare una coperta, da collocare sopra |'imbracatura, per riscaldare il bambino.
AVVERTENZA: Se sottoposti a temperature elevate, i componenti metallici e in
plastica si surriscaldano. Si consiglia pertanto di coprire il seggiolino auto se si lascia
la macchina parcheggiata al sole.

AVVERTENZA: Assicurarsi di immobilizzare oggetti mobili, come bagagli o libri
all'interno del veicolo. Possono provocare lesioni/ferite in caso di incidente.
AVVERTENZA: Non appoggiare bagagli sulla cappelliera senza assicurarli: in caso di
incidente potrebbero arrecare gravi danni ai passeggeri.

AVVERTENZA: Assicurarsi che tutti i dispositivi di bloccaggio siano correttamente
agganciati prima dell’utilizzo.

AVVERTENZA: Non utilizzate pezzi di ricambio o accessori non forniti o approvati dal
fabbricante, in quanto potrebbero rendere il prodotto poco sicuro.

In seguito a un incidente, il seggiolino potrebbe perdere i requisiti di sicurezza a
causa dei danni subiti, anche se non immediatamente visibili. Si raccomanda quindi
di sostituirlo. Solo il produttore pud garantirne la conformita ai requisiti di sicurezza,
purché si tratti di un prodotto originale.

Non manomettere il prodotto, onde evitare di comprometterne la sicurezza generale.
Si raccomanda di non rimuovere loghi/etichette del prodotto, onde evitare di
danneggiarne il rivestimento.

Utilizzare il seggiolino auto anche in caso di viaggi brevi, in quanto & proprio in
questi casi che si verifica la maggior parte degli incidenti.

Prima di procedere all'acquisto, verificare che il seggiolino sia compatibile con la
propria auto.
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AVVERTENZE

Durante i viaggi lunghi & consigliabile fare una pausa, per concedere al bambino
qualche istante di relax.

Dare il buon esempio in prima persona e indossare sempre la cintura di sicurezza.
Raccomandare al bambino di non giocare mai con la fibbia dellimbracatura.

CINTURA DI SICUREZZA
AVVERTENZA: Non utilizzare MAI punti di ancoraggio diversi da quelli descritti nelle
istruzioni.
AVVERTENZA: Assicuratevi che I'imbracatura del seggiolino auto sia correttamente
regolata per il vostro bambino. Limbracatura deve essere abbastanza stretta, lo
spazio tra le bretelle e il petto del bambino non deve essere superiore allo spessore
di due dita. La cinghia addominale dell'imbracatura deve essere nella posizione pit
bassa possibile per trattenere adeguatamente il bacino del bambino.
AVVERTENZA: Assicuratevi che tutti i passeggeri indossino le cinture di sicurezza,
in caso di incidente una persona priva della cintura di sicurezza, causa |'impatto,
potrebbe urtare il seggiolino.
AVVERTENZA: Non utilizzare un sistema passaggio cinture diverso rispetto a quello
indicato nel manuale.
AVVERTENZA: Il bambino deve sempre essere assicurato quando collocato nel
seggiolino, anche per viaggi brevi.

ESPOSIZIONE ALLA LUCE SOLARE / GIORNI CALDI

AVVERTENZA: Non lasciare MAI il bambino collocato nel seggiolino, mentre I'auto
& parcheggiata, in particolare se esposta alla luce diretta del sole o in una giornata
calda.

AVVERTENZA: Non lasciare MAI il seggiolino auto esposto al sole per ore, in quanto
questo potrebbe essere pericoloso per il vostro bambino, le parti in metallo e le parti
in plastica potrebbero scaldarsi. Il tessuto potrebbe sbiadirsi. Coprire con un telo il
seggiolino se I'auto & parcheggiata al sole.

SEGGIOLINO DI SECONDA MANO o SEGGIOLINI DANNEGGIATI
AVVERTENZA: Non acquistare MAI un seggiolino auto gia utilizzato di seconda
mano. Potrebbe avere danni o rotture interne non visibile.

IMPORTANTE: La garanzia del produttore & esclusivamente per il primo utilizzo del
prodotto e legata al proprietario del primo acquisto.

AVVERTENZA: E' necessario sostituire il seggiolino auto, le cinture di sicurezza del
veicolo, se danneggiate o usurate dall’utilizzo.
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AVVERTENZE

* AVVERTENZA: E necessario sostituire il seggiolino per auto qualora abbia subito
una violenta sollecitazione, a causa di un incidente che potrebbe aver provocato una
rottura interna non visibile, o in caso di usura.

® La societa FOPPAPEDRETTI declina ogni responsabilita per un uso improprio del
prodotto e per qualsiasi uso difforme dalle presenti istruzioni.

AVVISO IMPORTANTE

Dai 76 cm a 105 cm (i-Size ISOFIX Universale).

¢ Questo e un dispositivo avanzato di ritenuta i-Size per bambini omologato ai
sensi del regolamento ONU n. 129 per I'utilizzo su posti a sedere di veicoli
compatibili con il sistema i-Size secondo le indicazioni fornite dal costruttore
del veicolo nel manuale d'uso del veicolo. Progress i-Size puo essere installato
in tutti i sedili auto omologati i-Size ed in tutti i sedili auto omologati ISOFIX. In
caso di dubbi, consultare il fabbricante del dispositivo avanzato di ritenuta per
bambini o il rivenditore.

e Da 76 cma 105 cm l'installazione deve avvenire su sedili dotati di Sistema Isofix
e Top Tether.

Da 100 cm fino a 150 cm (i-Size booster seat).

¢ Questo e un sistema di ritenuta per bambini avanzato classificato come rialzo
"i-Size”. E omologato ai sensi del regolamento No. 129/03 per I'utilizzo
all'interno di veicoli su sedili “compatibili con i sistemi i-Size"”, come indicato dal
costruttore del veicolo nel manuale dell’'automobile. Progress i-Size puo essere
installato in tutti i sedili auto omologati i-Size ed in tutti i sedili auto omologati
UNIVERSALE purché non interferisca con gli elementi interni dell'auto. In caso
di dubbi, consultare il fabbricante del dispositivo avanzato di ritenuta per
bambini o il rivenditore.

ATTENZIONE! NON utilizzare il Top Tether dai 100 ai 150 cm.

e Questo e un dispositivo avanzato di ritenuta i-Size per bambini con sedile
ausiliario omologato ai sensi del regolamento ONU n. 129 per essere utilizzato
principalmente su «posti a sedere i-Size» secondo le indicazioni fornite dal
costruttore del veicolo nel manuale d'uso del veicolo. Progress i-Size pud essere
installato in tutti i sedili auto omologati i-Size ed in tutti i sedili auto omologati
UNIVERSALE purché non interferisca con gli elementi interni dell‘auto. In caso
di dubbi, consultare il fabbricante del dispositivo avanzato di ritenuta per
bambini o il rivenditore.

e ATTENZIONE! Quando si utilizza la cintura a tre punti del veicolo, assicurarsi
che la porzione addominale appoggi correttamente sul bacino del bambino.

16
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COMPONENTI

1. Poggiatesta 13.  Passante guida cintura

2. Guide cintura pettorale addominale

3. Interruttore ON/OFF 14.  Maniglia di regolazione del
“AVVISATORE ACUSTICO" poggiatesta

4. Protezione cintura pettorale 15.  Regolatore Top Tether

5. Rivestimento 16.  Gancio Top Tether

6. Cintura di sicurezza a 5 punti 17.  Connettori ISOFIX

7 Fibbia 18.  Tasto per ripiegare il seggiolino

8 Protezione inguinale 19. Pulsante di rilascio ISOFIX

9.  Pulsante di regolazione bretelle 20. Guida per connettore ISOFIX
10. Cinghia di regolazione bretelle 21.  Pulsante apertura fibbia

11.  Maniglia reclinazione seduta 22. Puntali fibbia

12. Base

Si raccomanda di utilizzare il seggiolino auto con i connettori ISOFIX se il veicolo &
equipaggiato di aggancio ISOFIX.

17
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UTILIZZO A BORDO DEL VEICOLO

LIMITAZIONI E REQUISITI D'USO RELATIVE AL SEGGIOLINO AUTO E AL SEDILE
AUTO

ATTENZIONE! Rispettare scrupolosamente le seguenti limitazioni:

¢ |l Seggiolino pud essere installato nel senso di marcia a partire da 76 cm.

e IMPORTANTE — NON UTILIZZARE PRIMA CHE IL BAMBINO ABBIA SUPERATO
LETA DI 15 MESI .

¢ |l Seggiolino & utilizzabile su tutti i sedili auto omologati i-Size (verificare il libretto
istruzioni del veicolo) e sui sedili delle auto appartenenti alla “Lista compatibilita
veicoli” fornita con il Seggiolino.

e |l sedile dell'auto deve essere rivolto in senso di marcia. Non utilizzare mai questo
Seggiolino su sedili rivolti lateralmente o opposti al senso di marcia.

SEGGIOLINO

AUTO GRUPPO METODO DI INSTALLAZIONE TIPO
Progress i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size
Progress i-Size 100-150 cm ISOFIX + Cintura a 3 punti i-Size booster seat
Progress i-Size 100-150 cm Cintura a 3 punti i-Size booster seat

3 punti, omologate ai sensi del
regolamento UN/ ECE n. 16 o
altre norme equivalenti.

- ) £ Puo essere installato solo se

C x// i veicoli ritenuti idonei sono

. " A Js dotati di cinture di sicurezza a
—
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UTILIZZO A BORDO DEL VEICOLO

Il seggiolino auto pud essere installato come mostrato in figura:

« Orientamento in direzione di marcia

Sl

* In senso opposto alla direzione di marcia

NO

+ Con cinture di sicurezza a 2 punti

L'utilizzo di cinture di sicurezza a due punti aumenta
significativamente il rischio di lesioni per il bambino
in caso di incidente.

NO

+ Con cinture di sicurezza a 3 punti

La cintura di sicurezza deve essere omologata ai
sensi del Regolamento ECE R16 o altre norme
equivalenti.

Sl

+ Con sistema di ancoraggio ISOFIX e Top Tether
In presenza di airbag frontale: far scorrere molto
all'indietro il sedile del passeggero e consultare le
istruzioni contenute nel manuale della vettura.

Sl

* Sul sedile del passeggero anteriore

NON UTILIZZARE SUI SEDILI PASSEGGERI
DOTATI DI AIRBAG ANTERIORI!

Il sedile del passeggero anteriore pud essere
abbinato o meno ai sistemi ISOFIX, con le
medesime avvertenze relative a tali sistemi

(far scorrere all'indietro il sedile e consultare le
istruzioni riportate nel manuale d'uso del veicolo).

sI A

* Sul sedile laterale posteriore

Sl

\

* Sul sedile centrale posteriore

Il seggiolino pud essere utilizzato sul sedile
posteriore centrale se dotati di cinture di
sicurezza a tre punti.

SIA1

(Attenersi scrupolosamente alle normative vigenti nel paese di residenza).

19




e |TALIANO e

UTILIZZO A BORDO DEL VEICOLO

MONTAGGIO SEGGIOLINO AUTO (fig. 01)

e Sollevare lo schienale nella posizione verticale, un Clack indichera il corretto
aggancio.

e Prima dell'utilizzo verificare che lo schienale sia bloccato nella posizione verticale,
spingendolo in avanti non deve ripiegarsi.

CONNETTORI ISOFIX (fig.02, fig.03)

® Premere i pulsanti ISOFIX presenti su entrambi i lati della seduta ed estendere al
massimo i connettori ISOFIX (fig. 02). Ripetere |'operazione su entrambi i connettori
del seggiolino.

® Premere i pulsanti di sgancio ISOFIX e far rientrare i connettori ISOFIX (fig.03).

REGOLAZIONE DELLALTEZZA DEL POGGIATESTA E DELLE BRETELLE

La corretta regolazione del poggiatesta garantisce la massima protezione per il vostro
bambino all'interno del seggiolino auto.

Dai 76 fino a 105 cm: Quando si utilizza I'imbracatura a 5 punti, il poggiatesta deve
essere regolato in modo che tra le bretelle e la parte superiore delle spalle ci sia uno
spazio pari a 1 dito (1 cm).

IMPORTANTE: Allentare le bretelle per le spalle prima di procedere alla regolazione
del poggiatesta. Una regolazione delle bretelle in una posizione inferiore o superiore
rispetto alle spalle del bambino pud compromettere la sicurezza per il bambino.

NO Troppo bassa NO Troppo alta CORRETTO

Dai 100 fino a 150 cm: Quando si utilizza la cintura di sicurezza a 3 punti del veicolo,
il poggiatesta deve essere regolato in modo che vi sia uno spazio di due dita tra il
poggiatesta e le spalle del bambino. Assicurarsi che la cintura di sicurezza pettorale,
passando nel “passante guida cintura pettorale” a lato del poggiatesta, sia posizionata
all'altezza delle spalle e non del collo del bambino.

& TrROPPO
ALTO

CORRETTO
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UTILIZZO A BORDO DEL VEICOLO

PER ALLENTARE LIMBRACATURA

Premere il pulsante di regolazione e contemporaneamente afferrare le bretelle (cinture
pettorali) nella parte inferiore, sotto le imbottiture delle protezioni pettorali e tirarle in
avanti per allentarle (fig. 04).

IMPORTANTE: Non tirare le bretelle afferrando le imbottiture di protezione pettorale.

REGOLAZIONE DEL POGGIATESTA

Il poggiatesta consente diverse altezze di regolazione. Tirare la maniglia di regolazione
e sollevare o abbassare il poggiatesta nella posizione corretta (fig. 05).

Nel gruppo (76-105 cm), la regolazione del poggiatesta regola anche l'altezza delle
bretelle.

REGOLAZIONE INCLINAZIONE DELLA SEDUTA (fig.06)

® Premere il pulsante e contemporaneamente regolare l'inclinazione della seduta nella
nuova posizione (1, 2, 3, 4 o 5). Rilasciare il pulsante, un click indichera il bloccaggio
nella nuova posizione.

¢ Si consiglia di regolare I'inclinazione della seduta prima di assicurare il bambino con
la cintura.

UTILIZZO DELLA FIBBIA (IMBRACATURA)

Per agganciare la fibbia: Far combaciare le linguette della fibbia centrale e inserirle
nell’apposito alloggiamento all'interno della fibbia dell'imbracatura. Un  “click”
indichera il corretto aggancio (fig. 07).

Per sganciare la fibbia: Premere il pulsante rosso per estrarre le linguette dalla fibbia
centrale (fig. 08).

REGOLAZIONE DELLE CINTURE DI SICUREZZA, IMBRACATURA

Per allentare I'imbracatura: Premere il pulsante di regolazione e contemporaneamente
afferrare le bretelle (cinture pettorali) nella parte inferiore, sotto le imbottiture delle
protezioni pettorali e tirarle in avanti per allentarle (fig. 09).

IMPORTANTE: Non tirare le bretelle afferrando le imbottiture di protezione pettorale.

Stringere I'imbracatura: Tirare la cinghia di regolazione dellimbracatura in modo da

tensionarla correttamente contro il corpo del bambino (fig. 10).

Una corretta tensionatura ¢ tale che lo spazio tra I'imbracatura e il bambino non deve

essere superiore allo spessore di un dito (1 cm).

(& NOTA: Controllare che la fibbia sia correttamente agganciata tirando le bretelle e

le cinture addominali. -

ATTENZIONE: Non attorcigliare né sovrapporre le cinghie dell'imbracatura. - {%‘\g‘;‘fﬁ
S

N7
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UTILIZZO A BORDO DEL VEICOLO

INSTALLAZIONE NELLA DIREZIONE DI MARCIA

(Bambini tra 76 e 105 cm, ISOFIX + Top Tether + imbracatura)

Installazione solo su veicolo dotati di sistema di ancoraggio ISOFIX e aggancio Top
Tether

ATTENZIONE! L'utilizzo del seggiolino auto nella direzione di marcia & consentito con
bambini di oltre 15 mesi e con un'altezza di almeno 76 cm.

Si prega di leggere le istruzioni relative all'utilizzo del sistema di ritenuta per bambini
illustrato nel manuale del veicolo e di individuare i punti di ancoraggio ISOFIX sul sedile
dell'auto.

Consigli: i punti di ancoraggio ISOFIX sono posizionati tra la seduta e lo schienale del
sedile dell'auto.

Se la vostra auto non dispone di guide per connettori ISOFIX di serie, inserire le guide
fornite in dotazione con il seggiolino auto, con I'incavo rivolto verso I'alto nei due punti
di ancoraggio ISOFIX della vettura (fig.11).

Premere i pulsanti ISOFIX presenti su entrambi i lati della seduta ed estendere al
massimo i connettori ISOFIX (fig. 12). Ripetere I'operazione su entrambi i connettori del
seggiolino. Allineare i connettori ISOFIX nelle apposite guide, agganciarli ai rispettivi
punti di ancoraggio sul sedile del veicolo fino a udire due “click”, quindi verificare che
I'indicatore ISOFIX su ciascun lato diventi verde. (fig.13).

Verificare il corretto aggancio di entrambe le staffe.

Spingere il seggiolino contro il sedile, assicurarsi che entrambi i connettori ISOFIX
siano estesi nella stessa posizione. Non deve esserci spazio tra lo schienale del sedile
dell'auto ed il seggiolino auto (fig. 13).

Afferrare la cintura Top Tether e, se necessario, allungare la cinghia premendo I'apposito
tasto di blocco, estendere la cinghia fino alla lunghezza desiderata (fig. 14).
Agganciare il dispositivo superiore di fissaggio “Top Tether” al punto di ancoraggio
indicato nel manuale d’uso del veicolo (fig. 15). Verificare la presenza di questa icona
all'interno dell'abitacolo.

Tensionare la cinghia del dispositivo Top Tether finché I'indicatore diventera verde
(fig.16). Questo indica che la cinghia & tensionata correttamente. La cinghia Top Tether
deve passare sopra lo schienale del sedile del veicolo, non deve mai passare sopra il
poggiatesta. Se necessario sollevare o rimuovere il poggiatesta dal sedile. Scuotere il
seggiolino auto per accertarsi che sia correttamente agganciato.

| ARROTOLARE LA CINGHIA TOP TETHER IN ECCESSO E RIPORLA IN MODO

DA EVITARE CHE IL BAMBINO POSSA PRENDERLA E VI GIOCHI, IN QUANTO
POTREBBE ESSERE ESTREMAMENTE PERICOLOSO.
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Se la cinghia di ancoraggio Top Tether & stata agganciata e tensiona-
ta correttamente, 'indicatore diventera verde.

Premere il pulsante di regolazione e contemporaneamente afferrare le bretelle (cinture
pettorali) nella parte inferiore, sotto le imbottiture delle protezioni pettorali e tirarle in
avanti per allentarle (fig. 17).

IMPORTANTE: Non tirare le bretelle afferrando le imbottiture di protezione pettorale.
Vedere paragrafo “Regolazione delle cinture di sicurezza, imbracatura”.

Premere il pulsante rosso sulla fibbia centrale per sganciare le bretelle (fig. 18).
Posizionare le bretelle a lato del seggiolino.

Collocare il bambino nel seggiolino auto. Posizionare le bretelle sopra le spalle
del bambino unire le due linguette della cintura e agganciarle alla fibbia. Stringere
I'imbracatura (fig. 19).

IMPORTANTE! La corretta regolazione del poggiatesta garantisce la massima
protezione per il vostro bambino all'interno del seggiolino auto. Quando si utilizza
I'imbracatura a 5 punti, il poggiatesta deve essere regolato in modo che tra le bretelle
e la parte superiore delle spalle ci sia uno spazio pari a 1 dito (1 cm).

IMPORTANTE: Allentare le bretelle per le spalle prima di procedere alla regolazione
del poggiatesta.

Agganciare la fibbia: Vedere paragrafo “Utilizzo della fibbia (imbracatura)”.

Stringere |'imbracatura, Vedere paragrafo “Regolazione delle cinture di sicurezza,
imbracatura”.

PRECAUZIONI PER ACCERTARSI DI AVER ALLACCIATO CORRETTAMENTE
LIMBRACATURA DEL SEGGIOLINO AUTO.

IMPORTANTE )

A Per la sicurezza del bambino, accertarsi sempre che...

e Le cinture dell'imbragatura siano correttamente regolate in
base alla statura del bambino e correttamente tensionate;

o Le cinghie pettorali siano regolate nella corretta posizione;

e Le cinture dell'imbragatura non siano attorcigliate;

e Le linguette siano correttamente agganciate alla fibbia

& J

23




e |TALIANO e

UTILIZZO A BORDO DEL VEICOLO

AVVISTATORE ACUSTICO (fig. 20)

Il seggiolino auto & dotato di un dispositivo di allarme sonoro che, se attivato, AVVISA
della non corretta installazione della cinghia Top Tether nella configurazione di utilizzo
seggiolino auto per bambini da 76 a 105 cm.

Attivare I'AVVISATORE ACUSTICO:

1. Sollevare il poggiatesta

2. Sollevare il tessuto schienale e parzialmente il tessuto fianco destro per accedere
all'interruttore ON/OFF.

3. Spostare l'interruttore nella posizione ON per attivare il dispositivo di allarme, nella
posizione OFF per disattivare il dispositivo di allarme.

4. Riposizionare correttamente il tessuto del seggiolino auto.

FUNZIONAMENTO AVVISATORE ACUSTICO

e Se attivo, interruttore posizione ON, agganciando la fibbia dell'imbragatura a 5
punti, un allarme sonoro avvisa della non corretta installazione della cinghia Top
Tether o della non corretta tensionatura. Tensionando correttamente la cinghia Top
Tether I'allarme si interrompe.

® Sganciando la fibbia della cintura a 5 punti I'allarme si interrompe.

IMPORTANTE:

¢ Se la fibbia a 5 punti non & agganciata |'allarme sonoro non puo attivarsi anche se
I'interruttore & nella posizione ON.

® Se in funzione I'allarme sonoro suona in continuo per 1 minuto poi si disattiva. Per
riattivarlo & necessario sganciare e riagganciare la fibbia della cintura a 5 punti.

e Posizionare l'interruttore nella posizione OFF quando il seggiolino auto & utilizzato
nella configurazione per bambini da 100 a 150 cm o il seggiolino auto non viene
utilizzato per un lungo periodo.

RIMUOVERE IL SEGGIOLINO AUTO DAL VEICOLO / Rimozione del sistema ISOFIX
Sganciare il Top Tether: Per sganciare la cinghia TOP Tether, premere il pulsante sul
dispositivo di regolazione tensione cinghia Top Tether e allentare la cintura per ridurre
la tensione di fissaggio (fig. 21).

Sganciare il moschettone di ancoraggio della cinghia (fig. 22).

Spingere il seggiolino contro lo schienale del sedile dell’auto. Contemporaneamente
premere i pulsanti di sgancio ISOFIX e far rientrare i connettori ISOFIX (fig. 23).
Rimuovere il seggiolino auto dal veicolo.

RIMUOVERE LIMBRACATURA (Stoccaggio delle cinture di sicurezza) fig. 24
Allentare completamente le bretelle, vedere paragrafo “"REGOLAZIONE DELLE
CINTURE DI SICUREZZA, IMBRACATURA (Bambini tra 76 e 105 cm)"”.
Premere il pulsante rosso sulla fibbia centrale per sganciare le bretelle, vedere paragrafo
"UTILIZZO DELLA FIBBIA (IMBRACATURA)".
Sollevare il tessuto superiore del rivestimento schienale (1).
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Sganciare dallo schienale, gli elastici del tessuto seduta parte superiore e inferiore e
ripiegare in avanti il tessuto (2).

Sfilare la protezione inguinale dalla fibbia (3).

Sfilare delicatamente il gruppo fibbia dall'asola tessuto seduta verso l'interno (4).
Agganciare i puntali alla fibbia e posizionare la fibbia (5).

Sollevare il coperchio del vano interno porta fibbia e posizionare la fibbia e la protezione
inguinale all'interno del vano di alloggiamento (6). Richiudere il coperchio del vano
porta fibbia (7).

Riposizionare correttamente il tessuto seduta e agganciare gli elastici parte inferiore
e superiore.

Riposizionare il tessuto superiore del rivestimento schienale.

Assicurarsi di aver riposizionato correttamente il rivestimento del seggiolino auto prima
del suo utilizzo (8).

INSTALLAZIONE NELLA DIREZIONE DI MARCIA (Bambini tra 100 e 150 cm,
Connettori ISOFIX + Cintura di sicurezza a 3 punti o solo cintura di sicurezza a 3
punti)

Si consiglia di utilizzare la cintura a 5 punti il pit a lungo possibile. Quando il bambino
crescendo raggiunge un‘altezza di 100 cm il seggiolino auto deve essere trasformato
per |'utilizzo con bambini di altezza compresa tra 100 e 150 cm. In questa configurazione
& necessario rimuovere la cintura a 5 punti (imbracatura) in dotazione al seggiolino
auto. Vedere paragrafo “RIMUOVERE L'IMBRACATURA (Stoccaggio delle cinture di
sicurezza)”.

Adatto solamente per I'impiego nei veicoli dotati di cintura di sicurezza a 3 punti,
statica o con arrotolatore, omologata in base al Regolamento UN/ECE N°16 o altri
standard equivalenti.

Disattivare I’AVVISATORE ACUSTICO, vedere paragrafo “AVVISTATORE ACUSTICO"

INSTALLAZIONE DEL SEGGIOLINO CON LA CINTURA DI SICUREZZA A 3 PUNTI E
CONNETTORI ISOFIX (fig. 25, 26, 27)

Se la vostra auto non dispone di guide per connettori ISOFIX di serie, inserire le guide
fornite in dotazione con il seggiolino auto, con l'incavo rivolto verso I'alto nei due punti
di ancoraggio ISOFIX della vettura (fig.25).

(& SUGGERIMENTO: | punti di ancoraggio ISOFIX si trovano tra la seduta e lo
schienale del sedile del veicolo.

1. Rimuovere il poggiatesta del sedile veicolo se impedisce di regolare il poggiatesta
del seggiolino auto all'altezza desiderata.

2. Premere i pulsanti ISOFIX presenti su entrambi i lati della seduta ed estendere al
massimo i connettori ISOFIX. Ripetere |'operazione su entrambi i connettori del
seggiolino (fig.26).

3. Allineare i connettori ISOFIX nelle apposite guide, agganciarli ai rispettivi punti di
ancoraggio sul sedile del veicolo fino a udire due “click”. Verificare che I'indicatore
ISOFIX su ciascun lato diventi verde (fig.27).
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4. Spingere il seggiolino auto il piti indietro possibile. Assicurarsi che la parte posteriore
dello stesso poggi contro lo schienale del veicolo (fig. 27).

5. Seguire le indicazioni di cui al paragrafo “COME ASSICURARE IL BAMBINO con la
cintura a 3 punti del veicolo” per completare I'installazione.

RIMUOVERE IL SEGGIOLINO AUTO DAL VEICOLO / RIMOZIONE DEL SISTEMA
ISOFIX

Contemporaneamente premere i pulsanti di sgancio ISOFIX e far rientrare i connettori
ISOFIX (fig. 28). Rimuovere il seggiolino auto dal veicolo.

INSTALLAZIONE DEL SEGGIOLINO AUTO, UTILIZZANDO LA SOLA CINTURA A 3

PUNTI IN DOTAZIONE AL VEICOLO

1. Rimuovere il poggiatesta del sedile veicolo se impedisce di regolare il poggiatesta
del seggiolino auto all'altezza desiderata.

2. Assicurarsi che entrambi i connettori ISOFIX si trovino nella posizione retratta. In caso
contrario, premere i pulsanti di sgancio ISOFIX e far rientrare i connettori ISOFIX (fig.
28). Ripetere I'operazione su entrambi i connettori del seggiolino.

3. Posizionare il seggiolino per bambini sul sedile dell'auto, assicurandosi che lo
schienale del seggiolino sia allineato con quello del sedile dell’auto (fig.29).

4. Seguire le indicazioni di cui al paragrafo “Come assicurare il bambino” per
completare I'installazione.

COME ASSICURARE IL BAMBINO CON LA CINTURA A 3 PUNTI DEL VEICOLO
(fig.30, fig.31, fig.32, fig.33)

Prima di collocare il bambino nel seggiolino auto, assicurarsi che il poggiatesta sia
regolato correttamente (cf. paragrafo REGOLAZIONE DEL POGGIATESTA).
Consultare il manuale del veicolo per verificare che la vostra vettura sia dotata degli
ancoraggi ISOFIX. Scegliere la modalita di installazione a bordo del veicolo, e verificare
che le indicazioni di cui al paragrafo “INSTALLAZIONE DEL SEGGIOLINO CON LA
CINTURA DI SICUREZZA A 3 PUNTI E CONNETTORI ISOFIX" o "INSTALLAZIONE
CON LA CINTURA DI SICUREZZA A 3 PUNTI" siano state seguite correttamente.

* |l poggiatesta consente diverse altezze di regolazione. Tirare la maniglia di
regolazione e sollevare o abbassare il poggiatesta nella posizione corretta (fig.30)
Il poggiatesta deve essere regolato in modo che vi sia uno spazio di due dita tra il
poggiatesta e le spalle del bambino.

e Far passare la parte pettorale della cintura a 3 punti dietro al poggiatesta del
seggiolino auto e attraverso la guida passante cintura pettorale verde (a) posta nella
parte inferiore del poggiatesta, dal lato arrotolatore (fig.31).

e Collocare il bambino nel seggiolino auto, regolare I'altezza del poggiatesta in base
alla corporatura del bambino. Assicurarsi del corretto bloccaggio nella posizione
scelta. Tirare la cintura di sicurezza del veicolo e, facendola scorrere davanti del
bambino, agganciare la fibbia della cintura di sicurezza del veicolo, infilare il puntale
nella fibbia (b). Un click indichera il corretto aggancio (fig. 32).
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Assicurarsi che la cintura di sicurezza pettorale, passando nel “passante guida
cintura pettorale” a lato del poggiatesta, sia posizionata all'altezza delle spalle e non
del collo del bambino.

Tensionare la cintura come indicato in figura. Accertarsi di aver posizionato la cintura
addominale il pit possibile in basso, sopra il bacino del bambino, e di averla inserita
nelle guide passanti (a) (b) della cintura di sicurezza addominale e di aver agganciato
correttamente la fibbia (fig. 33).

La cintura pettorale deve passare nella guida passante cintura pettorale (a) fig. 33.
Verificare sempre che la cintura del veicolo sia allacciata correttamente e non
attorcigliata.

Verifiche da effettuare prima di partire:

Assicurarsi che la sezione della cintura pettorale passi al di sopra delle spalle del
bambino e non davanti al collo.

La cintura pettorale deve passare nella guida posta sotto al poggiatesta.

Il poggiatesta deve essere regolato in modo che vi sia un interstizio di due dita tra lo
stesso e le spalle del bambino.

La cintura addominale deve essere posizionata il pil in basso possibile in
corrispondenza dei fianchi su entrambi i lati.

Assicurarsi che la cintura non sia attorcigliata.

&) TrOPPO

ALTO
. J

CORRETTO

RIPIEGARE IL SEGGIOLINO AUTO PER IL TRASPORTO (fig. 34)

Per una chiusura compatta, regolare il poggiatesta al 6° livello di altezza, (cf.
paragrafo REGOLAZIONE DEL POGGIATESTA).

Assicurarsi che entrambi i connettori ISOFIX si trovino nella posizione retratta.
Premere il pulsante di sgancio sul retro dello schienale (1) e mantenendolo premuto,
con l'altra mano ripiegare in avanti lo schienale (2) a contatto con la seduta.
Agganciare il moschettone Top Tether al gancio lato inferiore seduta (3).

INSTALLAZIONE DEL KID-PAD

Il KID-PAD e un dispositivo da installare SEMPRE sulla cintura di sicurezza diagonale del
veicolo per assicurare una corretta protezione in caso di impatto.

Posizionare la cintura diagonale sotto i due velcri del KID-PAD (fig. 35), richiudere il
KID-PAD su seé stesso (fig. 36, 37, 38) facendo attenzione che la parte sagomata sia
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posizionata tra il mento ed il torace del bambino (fig. 39).
ATTENZIONE! Il KID-PAD deve SEMPRE essere utilizzato.

RIMUOVERE IL RIVESTIMENTO (fig. 40)

Rimozione rivestimento

Poggiatesta: sollevare il poggiatesta nella massima altezza, sganciare gli elastici sul
lato posteriore (n° 2 elastici nella parte superiore e n°® 2 elastici nella parte inferiore del
poggiatesta) e rimuovere con cura il tessuto dal poggiatesta.

Schienale: Sganciare i 2 bottoni automatici sul retro schienale, parte inferiore e
rimuovere con cura il tessuto dallo schienale

Seduta: Sganciare gli elastici dal lembo schienale dalla struttura (n° 2 elastici nella parte
superiore e n° 2 elastici nella parte inferiore), sganciare i bottoni automatici sul lato
posteriore, rimuovere il tessuto seduta sfilandolo con cura dai braccioli e dalla struttura.

Riposizionamento del rivestimento

Per posizionare il rivestimento, seguire le istruzioni di cui sopra in ordine inverso.
Prima dell’'uso assicurarsi che il tessuto sia posizionato correttamente sul seggiolino
auto.
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Il rivestimento puo essere asportato e lavato in lavatrice con un detergente delicato
utilizzando il programma per capi delicati (30°C).

Attenersi alle indicazioni di lavaggio riportate sull'apposita etichetta.

| colori potrebbero sbiadire se lavati a temperature superiori a 30°C.

Non centrifugare né porre in asciugatrice (in quanto il tessuto potrebbe staccarsi
dall'imbottitura).

Le parti in plastica possono essere pulite con acqua e sapone.
Non utilizzare detergenti aggressivi (come solventi).

IMPORTANTE: I rivestimento & un elemento fondamentale per la sicurezza del
bambino. Non utilizzare mai il seggiolino senza il rivestimento, né sostituirlo in nessun
caso con altri prodotti non omologati, onde evitare di mettere a rischio la sicurezza del
bambino o compromettere il corretto funzionamento.

Si raccomanda di utilizzare solo rivestimenti originali, in quanto si tratta di componenti
di fondamentale importanza ai fini del corretto funzionamento del dispositivo.

Non esporre il rivestimento ai raggi del sole per periodi prolungati; quando il seggiolino
& inutilizzato, coprirlo o riporlo nel bagagliaio.

SOSTITUZIONE DELLE BATTERIE (fig. 41):
. Sollevare il poggiatesta.

2. Sollevare il tessuto schienale e rimuovere parzialmente il tessuto del fianco destro

per accedere al vano batterie.

. Svitare la vite di sicurezza sul coperchio con un cacciavite a croce.

4. Rimuovere la batteria scarica, inserire la nuova batteria rispettando correttamente la
polarita, il + rivolto verso I'alto.

5. IMPORTANTE: Inserire la batteria nel vano batteria tenendola inclinata di 45°,
un bordo della batteria deve posizionarsi sotto il supporto blocco batteria “a”.
Assicurarsi del corretto inserimento.

6. Richiudere il coperchio e avvitare la vite di sicurezza per |'anti-apertura.

7. Riposizionare il rivestimento.

w

BATTERIE:
Batteria modello LITHIUM — CR2032 - 3V - inclusa.
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UTILIZZO DELLE PILE:

* Inserire sempre le batterie rispettando correttamente la polarita.

® Le pile possono essere facilmente ingoiate da bambini piccoli con conseguenze
pericolose.

¢ Se ritenete che una pila sia stata ingoiata, consultate subito un medico.

* | morsetti di alimentazione non devono essere cortocircuitati.

* Non buttare le batterie scariche nella spazzatura. Portatele nei punti di raccolta.

SICUREZZA DELLE PARTI ELETTRICHE (AVVISATORE ACUSTICO):

AVVERTENZE

® ATTENZIONE: La sostituzione delle batterie deve sempre essere effettuata da parte
di un adulto.

® ATTENZIONE: Le batterie possono perdere acido o esplodere se gettate nel fuoco.

® ATTENZIONE: Gettare immediatamente le batterie che perdono liquido: possono
causare ustioni cutanee o altre lesioni personali.

® ATTENZIONE: Non ricaricare batterie non ricaricabili; potrebbero esplodere.

e ATTENZIONE: Non lasciare il prodotto sotto la pioggia; le infiltrazioni d'acqua
danneggiano il circuito elettronico.

e ATTENZIONE: Devono essere utilizzate solo batterie equivalenti a quelle

raccomandate.

ATTENZIONE: Le batterie devono essere inserite con la corretta polarita.

ATTENZIONE: Batterie esauste devono essere rimosse del dispositivo musicale.

ATTENZIONE: Non mettere in cortocircuito mai i terminali delle batterie.

ATTENZIONE: Rimuovere le batterie, se NON utilizzate il prodotto per lungo

periodo.

® ATTENZIONE: Utilizzare pile uguali o equivalenti al tipo raccomandato per il
funzionamento di questo prodotto (LITHIUM — CR2032 - 3V).

® ATTENZIONE: Rimuovere le batterie dal prodotto prima del suo smaltimento.

e ATTENZIONE: Non lasciare le batterie o eventuali utensili a portata dei bambini.

CORRETTO SMALTIMENTO DEL PRODOTTO (rifiuti elettrici ed elettronici)
(Applicabile in tutti paesi dell'Unione Europea e in quelli con sistema di raccolta
differenziata)

Il marchio riportato sul prodotto o sulla sua documentazione indica che il prodotto non
deve essere smaltito con altri rifiuti domestici al termine del ciclo di vita. Per evitare
eventuali danni all'ambiente o alla salute causati dall'inopportuno smaltimento dei
rifiuti, si invita I'utente a separare questo prodotto da altri tipi di rifiuti e di riciclarlo in
maniera responsabile per favorire il riutilizzo sostenibile delle risorse materiali. Gli utenti
domestici sono invitati a contattare il rivenditore presso il quale é stato acquistato il
prodotto o l'ufficio locale preposto per tutte le informazioni relative alla

raccolta differenziata ed al riciclaggio per questo tipo di prodotto. Questo
prodotto non deve essere smaltito unitamente ad altri rifiuti commerciali. In

caso di smaltimento abusivo dei rifiuti, sono previste sanzioni amministrative

pecuniarie, come previsto dal Decreto Legislativo in vigore. _
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CONFORMITA" AL REGOLAMENTO EU 2023/1542 E SUCCESSIVE MODIFICHE.

Il simbolo del cestino barrato riportato sulle pile o sulla confezione del prodotto, indica
che le stesse, alla fine della propria vita utile, dovendo essere trattate separatamente
dai rifiuti domestici, non devono essere smaltite come rifiuto urbano ma devono essere
conferite in un centro di raccolta differenziata oppure riconsegnate al rivenditore al
momento dell'acquisto di pile ricaricabili e non ricaricabili nuove ed equivalenti.
L'eventuale simbolo chimico Hg, Cd, Pb, posto sotto al cestino barrato indica il tipo
di sostanza contenuta nella pila: Hg=Mercurio, Cd=Cadmio, Pb=Piombo. L'utente e
responsabile del conferimento delle pile a fine vita alle appropriate strutture di raccolta
al fine di agevolare il trattamento e il riciclaggio. L'adeguata raccolta differenziata per
I'awio successivo delle pile esauste al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi
sull'ambiente e sulla salute umana e favorisce il riciclo delle sostanze di cui sono
composte le pile. Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente comporta
danni all'ambiente e alla salute umana. Per informazioni pit dettagliate inerenti ai
sistemi di raccolta disponibili, rivolgersi al servizio locale di smaltimento rifiuti, o al
negozio in cui & stato effettuato |'acquisto.
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GARANZIA CONVENZIONALE

Il contenuto sottoindicato va in vigore dal
01.01.2005 e sostituisce a qualsiasi titolo
e completamente qualsiasi messaggio
anteriore riferito alla garanzia prestata da
Foppa Pedretti S.p.A.

GARANZIA CONVENZIONALE

Foppa Pedretti S.p.A. con sede inGrumello
del Monte (ltalia) Via Volta 11, garantisce
direttamente al Consumatore che questo
Prodotto, nuovo di fabbrica, & privo di
difetti nei materiali, nella progettazione
e nella fabbricazione ed conforme alle
caratteristiche dalla stessa dichiarate.

La presente garanzia convenzionale & valida
in tutti i Paesi Stati membri dell’'Unione
Europea e non esclude né limita i diritti del
Consumatore ai sensi di norme imperative
di legge nei confronti del Venditore del
Prodotto.

Per usufruire della presente garanzia
convenzionale il Consumatore dovra
riportare il Prodotto difettoso al
Venditore, presentandogli la  prova

d’acquisto del Prodotto dalla quale risultino
in modo leggibile I'indirizzo del Venditore,
la data d'acquisto del Prodotto col timbro
e firma del Venditore e [Iindicazione
del Prodotto stesso o, in alternativa, lo
scontrino fiscale, non modificato, dal quale
risultino in modo chiaro le medesime
informazioni.

La garanzia convenzionale ha validita per
Dodici (12) mesi dalla data di acquisto del
Prodotto. Durante questo periodo Foppa
Pedretti S.p.A. riparera o sostituira, a sua
discrezione, il Prodotto difettoso.

La garanzia convenzionale & concessa
all'acquirente  finale  del  Prodotto
(Consumatore) e non esclude né
limita i diritti imperativi del medesimo
Consumatore, quali previsti dalla legge
e/o i diritti che il Consumatore pud
vantare contro il Venditore/Rivenditore del
Prodotto.
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ESCLUSIONI DELLA
CONVENZIONALE.

GARANZIA

La garanzia convenzionale & esclusa per
i danni derivati al Prodotto dalle seguenti
cause: uso non conforme alle disposizioni
contenute nel foglio d'istruzioni all'uso ed
al montaggio, urti e cadute, esposizione del
Prodotto ad umidita o condizioni termiche
o ambientali estreme od a cambiamenti
repentini di tali condizioni, corrosione,
ossidazione, modifiche o riparazioni non
autorizzate del Prodotto, riparazioni con
uso di parti di ricambio non autorizzate, uso
improprio, cattiva mancata manutenzione,
manutenzione impropria rispetto a quanto
indicato nel foglio d'istruzioni all'uso e
al montaggio, montaggio non corretto,
incidenti, azioni di cibi o bevande, azione
di prodotti chimici, cause di forza maggiore.

In ogni caso Foppa Pedretti S.p.A. declina
ogni responsabilita per danni a persone
o a cose, diversi dal Prodotto, quando
tali danni siano causati da negligenza
alle disposizioni / raccomandazioni /
avvertenze contenute nel manuale o,
in alternativa, nels “Foglio d'istruzioni
all'uso e al Montaggio” che accompagna
ogni Prodotto destinato al proprietario/
utilizzatore. (come a titolo meramente
esemplificativo, nel caso del Prodotto
Lettino: “Sorvegliate costantemente
il bambino. Controllate che lenzuola
e coperte non coprano la testa del
bambino...”).

Foppa Pedretti S.p.A. declina, inoltre,
ogni responsabilita per danni a persone
o a cose quando la rottura dei suoi
prodotti @ causata dal deterioramento
dei componenti del Prodotto, soggetti
ad usura. Sono considerati componenti del
Prodotto soggetti a usura tutti i componenti
in materiale plastico.
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INDEX

Warnings

Components

Restrictions and requirements regarding the use of the product and vehicle seat
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Adjusting the height of the headrest and straps

Adjusting seat inclination

Using the buckle

Adjusting the seat belt (harness)

Installation in the forward-facing position (children between 76 and 105 cm)
Acoustic alarm

Removing the car seat from the vehicle

Removing the harness (storing the safety harness away)

Installing with 3-point seat belt together with ISOFIX connectors
(Children between 100 and 150 cm)

How to secure a child

Fold the car seat for transport
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Batteries

Safety of the electrical parts

Correct disposal of this product (waste electrical & electronic equipment)

Formal guarantee
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ATTENTION:

Before use, it is recommended that you carefully read the instructions, which you will

need to follow strictly in order to have the highest levels of product safety.

Store these instructions carefully for future reference. These instructions can be

stored in the special compartment on the car seat during the period of use.

Failure to follow the car seat installation instructions carefully could pose a risk to

your baby.

Do not use a car seat on the front seat where active airbags are fitted, as this can be

dangerous. This risk does not apply to the side airbags.

This car seat is approved according to the ECE R129/03 regulation for the transport

of children between 76 cm and 150 cm in height, and can be installed:

* In the forward-facing position (children between 76 and 105 cm in height), with
the ISOFIX anchoring system + Top Tether.

* In the forward-facing position (children between 100 and 150 cm in height), with
the ISOFIX anchoring system + the vehicle 3-point seat belt or with the vehicle
3-point seat belt only.

IMPORTANT — DO NOT USE UNTIL THE CHILD IS AT LEAST 15 MONTHS OLD.

WARNING: This is an i-Size child restraint system approved in accordance with UN

Regulation No. 129 for use on vehicle seats compatible with the i-Size system, as

specified by the vehicle manufacturer in the vehicle user manual. If in doubt, consult

the child restraint system manufacturer or retailer.

WARNING: This is an i-Size child restraint system with a booster seat approved

in accordance with UN Regulation No. 129 for use primarily on ‘i-Size seats’ in

accordance with the instructions provided by the vehicle manufacturer in the vehicle
user manual. If in doubt, consult the manufacturer of the child restraint system or
the retailer.

WARNING: NEVER leave your child unattended - your child’s safety is your

responsibility.

Do not leave your child unattended in the car, even for short periods. The temperature

inside the car can change quickly and become dangerous for your child.

WARNING: Adult assembly required.

WARNING: The child car seat must be fitted in accordance with the manufacturer's

instructions. Incorrect installation could be dangerous.

WARNING: Always ensure that new or occasional users [e.g. grandparents] have

read the instructions or been taught the correct installation by someone who has

read and understood the instructions.
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WARNING: Always keep this instruction manual with the child car seat, or in the
vehicle in which you are carrying the child car seat. Some models of child car seat
have a pocket to store the instructions.

WARNING: If in doubt regarding the installation and correct use of the car seat,
contact the manufacturer of the child restraint device.

BEFORE STARTING
WARNING: Do not fit the child car seat in a rearward facing position
WARNING: Before installing the child car seat ensure that the passenger seat you are
using is locked in the upright position.
WARNING: Do not use the child car seat in the home - it has only been designed to
be used in the car.
WARNING: Do not leave loose/unsecured objects on the back seat of your car or
the parcel shelf. They may be dangerous to your child if you are forced to brake
suddenly.

WHEN USING THE CHILD CAR SEAT
WARNING: WARNING: Make sure that the child car seat is placed somewhere so
that rigid items and plastic parts do not become trapped in doors or movable seat
units when the seat is in everyday use.
WARNING: Always use the vehicle’s door child safety lock system, if one is available,
to make it impossible for the child to open the car doors from inside.
WARNING: Allow the child a break during long car journeys and make sure they
don't get out of the car seat unaided and without supervision.
WARNING: NEVER leave your child unattended in the car seat — your child's safety
is your responsibility.
WARNING: Ensure that the child car seat is secured to the car seat at all times
evenwhen not in use.
WARNING: The child car seat must be fitted securely to the passenger seat. Ensure
that it is not loose or wobbly after you have fitted it.
WARNING: The child seat shall not be used without the cover.
WARNING: The seat cover should not be replaced with any other than the one
recommended by the manufacturer, because the cover constitutes an integral part
of the restraint performance.
WARNING: Allow the child a break during long car journeys and make sure they
don't get out of the car seat unaided and without supervision.
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WARNING: In the event of an emergency it is important to be able to release the
child quickly (as defined by British Standards). This means that seat buckle cannot be
fully tamper proof and you should actively discourage your child from playing with
or using the buckle. You should actively discourage your child from playing with or
using the buckle.

WARNING: Do not place any fabric items (such as towels or cushions) between the
seat and the child seat, as in the event of an accident this could affect the safety of
the product.

WARNING: In winter, be careful not to place your child in the car seat wearing
bulky clothing. Bulky clothing can prevent the shoulder straps from being adjusted
correctly.

In the event of an accident, your child may not e restrained correctly by the shoulder
straps. If necessary, heat the car interior or use a blanket, placed over the harness,
to keep your child warm.

WARNING: When exposed to high temperatures, metal and plastic components
can become hot. It is therefore advisable to cover the car seat if you leave
the car parked in the sun.

WARNING: Make sure to secure loose objects, such as luggage or books,
inside the vehicle. They can cause injury in the event of an accident.

WARNING: Do not place luggage on the parcel shelf without securing it. In the
event of an accident, it could cause serious injury to passengers.

WARNING: Ensure that all locking devices are correctly engaged before use.
WARNING: Do not use spare parts or accessories not supplied or approved by the
manufacturer, as they may make the product unsafe.

Following an accident, the car seat may no longer meet safety requirements
due to damage, even if this is not immediately visible. It is therefore recommended
that you replace it.

Only the manufacturer can guarantee that it complies with safety requirements,
provided that it is an original product.

Do not tamper with the product, as this may compromise its overall safety.

It is recommended not to remove product logos/labels, in order to avoid damaging
the cover.

Use the car seat even for short journeys, as it is precisely in these cases that most
accidents occur.

Before purchasing, check that the car seat is compatible with your car.

During long journeys, it is advisable to take a break to allow your child a few
moments of relaxation.
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Set a good example and always wear your seatbelt.
Advise your child never to play with the harness buckle.

SEAT BELT
WARNING: NEVER use any load bearing contact points other than those described
in these instructions.
WARNING: Ensure that the lap section of the seatbelt or harness is worn low down,
so that pelvis is firmly engaged. The harness must be tight enough, the space
between the pectoral belt and the child’s chest must not be more than two fingers
thick. The abdominal belt of the harness should be in the lowest possible position to
adequately restrain the child’s pelvis.
WARNING: Make sure that ALL the passengers in your vehicle have their seatbelts
fastened, as unrestrained people can be very dangerous to the child in an accident..
WARNING: NEVER use a seatbelt routing scheme that differs from these instructions.
WARNING: The lap and diagonal seatbelt must be used at all times when your child
is in the child car seat.

SUNLIGHT/HOT DAYS
WARNING: Do not leave your child in the child car seat while parked in direct
sunlight or on a hot day.
WARNING: Do not subject the child car seat to prolonged direct sunlight as this may
be dangerous for your child (the metal and plastic fittings could become hot) and
may cause the fabric to fade. You can reduce this problem by covering the child car
seat with a sheet when not in use.

SECOND HAND OR DAMAGED CHILD CAR SEATS AND SEATBELTS
WARNING: Never buy a second hand child car seat. It may have unseen damage.
WARNING: The manufacturer only guarantees this product when the original owner
uses it.

WARNING: You MUST replace the child car seat and your vehicles seatbelts if they
become badly worn or amaged.

WARNING: You MUST replace the child car seat if it is involved in an accident it may
have unseen damage and may not protect your child as well as it should. At the
very least send the child car seat to your retailer for inspection, together with the
accident report.

The FOPPAPEDRETTI company declines all responsibility for improper use of the
product and for any use that does not comply with these instructions.
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IMPORTANT WARNING
from 76 to 105 cm (i-Size universal ISOFIX)

This is an i-Size Enhanced Child Restraint System. It is approved according to
UN Regulation No. 129, for use in, i-Size compatible vehicle seating positions
as indicated by vehicle manufacturers in the vehicle users’ manual. “Progress
i-Size"” can be used in all i-Size seating positions and in any ISOFIX seating
positions. If in doubt, consult the manufacturer of the advanced child restraint
system or your retailer.

From 76 cm to 105 cm it must be installed on seats equipped with the Isofix
System and Top Tether.

From 100 cm to 150 cm (i-Size booster seat).

This is a i-Size booster seat Enhanced Child Restraint System. It is approved
according to UN Regulation No. 129, for use primarily in "i-Size seating
positions” as indicated by vehicle manufacturers in the vehicle user's manual.
“Progress i-Size “ can be use in all i-Size seating positions and, it can be used
also in any UNIVERSAL seating position provided that it does not conflict with
the interior of the car. If in doubt, consult the manufacturer of the advanced
child restraint system or your retailer.

WARNING! DO NOT use the Top Tether from 100 to 150 cm.

If the vehicle is not fitted with Isofix anchorage, the “Progress i-Size” can be
installed (in the 100-150 cm configuration) front-facing with a 3-point adult
safety belt, approved according to UN/ECE Regulation No. 16 or equivalent.
WARNING! When using the 3-point adult safety belt, make sure that the lap
portion is positioned correctly on the pelvic area.
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COMPONENTS

1. Headrest 11.  Seat recline handle

2. Chest belt guide 12. Base

3. "ACOUSTIC ALARM"” ON/OFF 13.  Lap belt gui de loop
switch 14. Headrest adjustment handle

4. Chest belt protection 15.  Top Tether adjuster

5. Cover 16.  Top Tether hook

6. 5-point seat belt 17. ISOFIX connectors

7.  Buckle 18.  Button to fold the car seat

8.  Crotch protection 19. ISOFIX release button

9. Shoulder strap adjustment 20. ISOFIX insert guider
button 21. Buckle release button

10.  Shoulder strap adjustment 22. Buckle tips

It is recommended to use the car seat with ISOFIX connectors if the vehicle is equipped
with ISOFIX anchorage.
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USE IN THE VEHICLE

RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS REGARDING THE USE OF THE PRODUCT
AND VEHICLE SEAT

WARNING! Follow the restrictions at all times:

e The car seat can be installed facing forward once the child is at least 76 cm tall.

e IMPORTANT — DO NOT USE UNTIL THE CHILD IS AT LEAST 15 MONTHS OLD.

® The car seat can be used on all i-Size approved vehicle seats (check the vehicle’s
instruction manual) and on seats of vehicles included in the “Vehicle compatibility
list” given with the car seat.

e The vehicle seat must be forward facing. Never use this car seat on vehicle seats
facing the sides or opposite to the direction of the driver’s seat.

CAR SEAT GROUP INSTALLATION METHODS TYPE
Progress i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size
Progress i-Size 100-150 cm ISOFIX + 3-point Seat Belt i-Size booster seat
Progress i-Size 100-150 cm 3-point Seat Belt i-Size booster seat

— P4 The car seat can be fitted only
// if the vehicles considered as

,J /{ ’x suitable are equipped with
—— - 3-point seat belts approved
(\ pursuant to Regulation UN/

ECE n.16 or other equivalent
standards.
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USE IN THE VEHICLE

The car seat can be installed as shown in the figure:

siiLie e

« Forward-facing

YES

« Rear-facing

NO

+ With a 2-point seat belt

The use of two-point seat belts significantly
increases the risk of injury to the child in the event
of an accident.

NO

* With 3-point seat belts
The seat belt must be approved according to the
ECE R16 regulation or other equivalent standards

YES

* With the ISOFIX anchoring system and Top Tether
If a front airbag is fitted: slide the passenger seat
very far back and check the instructions contained
in the vehicle manual.

YES

* On the front passenger seat

DO NOT USE ON PASSENGER SEATS EQUIPPED
WITH ACTIVE FRONT AIRBAGS!

The car seat can be attached to the front passenger
seat using the ISOFIX systems, or alternatively without
these, by following the same warnings as for these
systems (slide the passenger seat backwards and
consult the instructions in the vehicle user manual).

2
YES A

+ On the two rear side passenger seat

YES

\

+ On the rear centre passenger seat

The car seat can be used on the central rear
passenger seat if it is equipped with a three-point
seat belt.

1
YES A

J

(You must comply with local regulations in force in your country of residence).
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USE IN THE VEHICLE

ASSEMBLING THE CAR SEAT (fig. 01)

* Raise the backrest to the vertical position, a clack will indicate correct attachment.

* Before use, check that the backrest is locked in the vertical position, it must not fold
down when pushed forward.

ISOFIX CONNECTORS (fig.02, fig.03)

e Press both sides of the adjustment/release button on the ISOFIX connectors
simultaneously and extend the ISOFIX connectors (fig. 02). Repeat this process on
both connectors of the car seat.

e Press the ISOFIX release buttons and retract the ISOFIX connectors (fig.03).

ADJUSTING THE HEIGHT OF THE HEADREST AND STRAPS

Adjusting the headrest correctly ensures maximum protection for your child when
inside the car seat.

From 76 to 105 cm: When using the 5-point harness, the headrest must be adjusted
so that there is a 1-finger (1 cm) space between the shoulder straps and the top of the
shoulders.

IMPORTANT: Loosen the shoulder straps before adjusting the headrest. Adjusting the
straps to a position lower or higher than the child’s shoulders can compromise your
child’s safety.

NO - Too low NO - Too high YES - Correct

From 100 to 150 cm: When using the 3-point vehicle seat belt, the headrest must
be adjusted so that there is a two-finger space between the headrest and the child’s
shoulders. Make sure that the diagonal belt, when passing through the “diagonal belt
guide loop” on the side of the headrest, is positioned at the shoulders and not at the
child’s neck.

Correct
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USE IN THE VEHICLE

TO LOOSEN THE HARNESS

Press the adjustment button and at the same time grip the straps (chest belts) at the
bottom, under the pads of the chest protectors, and pull them forwards to loosen them
(fig. 04).

IMPORTANT: Do not pull on the shoulder pads.

HEADREST ADJUSTMENT

The headrest can be adjusted to different heights. Pull the handle of the adjustment
and raise or lower the headrest to the correct position (fig. 05).

In group 76-105cm, the adjustment of the headrest also changes the height of the
shoulder straps.

ADJUSTING SEAT INCLINATION (fig. 06)

e Push the button and simultaneously adjust seat inclination to the new position (1,
2, 3, 4 0 5). Release the button, a “click” will indicate that it is locked in the new
position.

e |tis recommended to adjust the inclination before securing the child with the 3-point
seat belt.

USING THE BUCKLE

To attach the buckle: Hold together the central buckle tabs and insert them in the
special slot inside the harness buckle. A “click” will indicate that it has attached
correctly (fig. 07).

To release the buckle: Press the red button to remove the tabs from the central buckle
(fig. 08).

ADJUSTING THE SEAT BELT (HARNESS)

To loosen the harnes: Press the adjustment button and at the same time grip the
straps (chest belts) at the bottom, under the pads of the chest protectors, and pull them
forwards to loosen them (fig. 09).

IMPORTANT: Do not pull on the shoulder pads.

Tightening the harness: Pull the harness adjustment strap so as to tighten it properly
against the body of the child (fig. 10). The harness is correctly tightened when the gap
between the harness and the child is no greater than the thickness of your finger (1 cm) .
(3 NOTE: check that the buckle is secured by tugging the shoulder and waist straps.
ATTENTION: Do not twist or overlap the harness straps
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USE IN THE VEHICLE

INSTALLATION IN THE FORWARD-FACING POSITION

(Children between 76 and 105 cm in height, ISOFIX + Top Tether + harness)
Installation only on vehicles equipped with an ISOFIX anchoring system and Top Tether
attachment.

WARNING! Using the car seat in the rear-facing position is mandatory for a child up to
15 months of age and 76 cm in height.

Please read the instructions on the use of child restraint systems described in your
vehicle owner’s manual. Find the ISOFIX anchorage points in the vehicle seat.

Tips: the ISOFIX anchorage points are located between the surface and the backrest
of the vehicle seat.

If your car does not have standard ISOFIX connector guides, insert those supplied with
the car seat, with the recessed side facing upwards in the car’s two ISOFIX anchor points
(fig. 11).

Press the ISOFIX buttons on both sides of the seat and extend the ISOFIX connectors
as far as they will go (fig. 12). Repeat the procedure on both connectors of the car
seat. Align the ISOFIX connectors with the guides, secure them to the respective
anchor points on the vehicle seat until you hear two ‘clicks’, then check that the ISOFIX
indicator on each side turns green (fig. 13).

Ensure that both brackets are correctly fastened.

Push the car seat against the passenger seat, making sure that both ISOFIX connectors
are extended in the same position. There must not be any space between the backrest
of the passenger seat and the car seat (fig. 13).

Grasp the Top Tether belt and, if necessary, lengthen the strap by pressing the
appropriate locking button, extending it to the desired length (fig. 14).

Attach the upper fixing device of the “Top Tether” to the anchoring point indicated in
the vehicle user manual (fig. 15). Check that this icon is present inside the passenger
compartment. .

Tighten the Top Tether belt until the indicator turns green (fig. 16). This indicates that
the belt is tightened correctly. The Top Tether belt must pass over the backrest of the
vehicle passenger seat, it must never pass over the headrest. If necessary, lift up or
remove the headrest from the passenger seat. Shake the car seat to be sure it is
correctly fixed in place.

| ROLL UP THE EXCESS TOP TETHER BELT AND HIDE IT AWAY, TO PREVENT

YOUR CHILD FROM PICKING IT UP AND PLAYING WITH IT, AS IT COULD BE
EXTREMELY DANGEROUS.
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USE IN THE VEHICLE

If the Top Tether anchoring strap has been correctly attached and
tightened, the indicator will turn green.

Press the adjustment button and at the same time grip the straps (chest belts) at the
bottom, under the pads of the chest protectors, and pull them forwards to loosen them
(fig. 17).

IMPORTANT: Do not pull on the shoulder pads.

See paragraph “Adjusting the seat belt (harness)”.

Press the red button on the central buckle to release the shoulder straps (fig. 18).
Place the shoulder straps on the sides of the car seat.

Place the child into the car seat. Place the straps over the child’s shoulders, join together
the two belt tabs and hook them to the buckle. Tightening the harness (fig. 19).
IMPORTANT! Correct adjustment of the headrest ensures maximum protection for your
child when they are inside the car seat.

When using the 5-point harness, the headrest must be adjusted so that there is 1 finger
(1 cm) gap between the shoulder straps and the top of the shoulders.

IMPORTANT: Loosen the shoulder straps before adjusting the headrest

To attach the buckle: See paragraph “Using the buckle”.

Tightening the harness: See paragraph “Adjusting the seat belt (harness)".

PRECAUTIONS TO MAKE SURE YOU HAVE CORRECTLY FASTENED THE CAR SEAT
HARNESS

IMPORTANT )

A For the safety of your child, always make sure that:

e The harness belts are correctly adjusted according to the
child’s height, and are correctly tightened;

® The chest straps are adjusted in the correct position;

© The harness belts are not twisted;

o The tabs are properly engaged in the buckle

N\
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USE IN THE VEHICLE

ACOUSTIC ALARM (fig. 20)

The car seat is fitted with an acoustic alarm which, when activated, ALERTS you to
the incorrect installation of the Top Tether strap when using the car seat for children
between 76 and 105 c¢m in height.

Turn on the ACOUSTIC ALARM

1. Lift the headrest

2. Lift the backrest fabric and partially lift the right-hand side fabric to access the ON/
OFF switch.

3. Move the switch to the ON position to activate the alarm, or to the OFF position to
deactivate the alarm.

4. Replace the car seat fabric correctly.

ACOUSTIC ALARM FUNCTION

e |If activated, with the switch in the ON position, when the buckle of the 5-point
harness is fastened, an audible alarm will sound to indicate that the Top Tether strap
has not been fitted correctly or is not properly tensioned.

® The alarm will stop once the Top Tether strap has been correctly tensioned.

® The alarm will stop when the buckle of the 5-point harness is removed.

IMPORTANT:

e If the 5-point harness is not fastened, the acoustic alarm will not sound even if the
switch is in the ON position.

e When activated, the acoustic alarm sounds continuously for 1 minute and then
switches off. To reactivate it, you must remove and refasten the 5-point harness.

® Position the switch to the OFF position when the car seat is used in the configuration
for children between 100 and 150 cm tall, or if the car seat is not being used for a
long period.

REMOVING THE CAR SEAT FROM THE VEHICLE / REMOVING THE ISOFIX SYSTEM
Releasing the Top Tether: To release the Top Tether belt, press the button on the
Top Tether belt-tightening adjuster and loosen the belt to reduce the tension (fig. 21).
Unhook the belt anchoring carabiner. At the same time press the ISOFIX release
buttons and retract the ISOFIX connectors

(fig. 23). Remove the car seat from the vehicle.

REMOVING THE HARNESS (Storing the safety harness away) fig. 24
Completely loosen the shoulder straps, see paragraph “ADJUSTING THE SEAT BELT
(HARNESS) (Children from 76 to 105 cm)"”.
Press the red button on the central buckle to remove the shoulder straps; see the
section “"USING THE BUCKLE (HARNESS)".
Lift the upper fabric panel of the backrest cover (1).
Remove the elastic straps of the upper and lower seat fabric panels from the backrest
and fold the fabric forwards (2).
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USE IN THE VEHICLE

Remove the crotch protector from the buckle (3).

Gently pull the buckle assembly out of the seat fabric loop, pulling it inwards (4).
Attach the tips to the buckle and position the buckle (5).

Lift the lid of the internal buckle compartment and place the buckle and crotch
protector inside the housing compartment (6). Close the buckle compartment cover (7).
Replace the seat fabric correctly and attach the upper and lower elastic straps.
Replace the upper fabric of the backrest cover.

Ensure that the car seat cover has been correctly replaced before use (8).

INSTALLATION IN THE FORWARD-FACING POSITION (Children between 100 and
150 cm in height, ISOFIX + 3-point seat belt or only 3-point seat belt)

It is recommended that you use the 5-point harness for as long as possible. When the
growing child reaches a height of 100 cm, the car seat must be transformed for use
with children between 100 and 150 cm in height. In this configuration, it is necessary to
remove the 5-point seat belt (harness) supplied with the car seat. See paragraph
"REMOVING THE HARNESS (Storing the safety harness away)".

Only suitable for use in vehicles equipped with 3-point static or retractor seat belts,
approved according to regulation UN/ ECE no.16 or other equivalent standards.

To switch off the ACOUSTIC ALARM, see the section entitled “ACOUSTIC ALARM".

INSTALLING WITH 3-POINT SEAT BELT TOGETHER WITH ISOFIX CONNECTORS
(fig. 25, 26, 27)

If your car does not have standard ISOFIX connector guides, insert those supplied with
the car seat, with the recess facing upwards in the two ISOFIX anchoring points in the
car (fig.25).

& SUGGESTION: The ISOFIX anchoring points are located between the seat and the
backrest of the passenger seat.

1. Remove the vehicle seat headrest if it prevents you from adjusting the car seat
headrest to the desired height.

2. Press both sides of the adjustment/release button on the ISOFIX connectors
simultaneously and extend the ISOFIX connectors. Repeat this for both car seat
connectors (fig. 26).

3. Line up the Smart Fix connectors with the ISOFIX guides. Attach the two Smart Fix
connectors to the two anchorages points on the vehicle seat respectively. You will
hear two sounds of “clicks”. And check the ISOFIX indicator on each side turns to
green (fig. 27).

4. Push the car seat as far back as possible. Make sure the back of child seat is against
the backrest of vehicle seat firmly (fig. 27).

5. Follow the steps in section “SECURING YOUR CHILD" to finish the installation.
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REMOVING THE CAR SEAT FROM THE VEHICLE / REMOVING THE ISOFIX SYSTEM
At the same time press the ISOFIX release buttons and retract the ISOFIX connectors
(fig. 28). Remove the car seat from the vehicle.

INSTALLING A CHILD SEAT USING ONLY THE VEHICLE’S 3-POINT SEATBELT

1. Remove the vehicle seat headrest if it prevents you from adjusting the car seat
headrest to the desired height.

2. Make sure that both ISOFIX connectors are in the retracted position. If not, press
the ISOFIX release buttons and retract the ISOFIX connectors (fig. 28). Repeat the
operation on both connectors of the car seat.

3. Posizionare il seggiolino per bambini sul sedile dell’auto, assicurandosi che lo
schienale del seggiolino sia allineato con quello del sedile dell’auto (fig. 29).

4. Follow the steps in section “SECURING YOUR CHILD" to finish the installation.

HOW TO SECURE A CHILD USING THE VEHICLE'S 3-POINT SEATBELT(fig.30,
fig.31, fig.32, fig.33)

Before securing your child in the child seat, please make sure the headrest is adjusted
to the correct position (see section on HEADREST ADJUSTMENT).

Consult your vehicle manual to check that your car is equipped with ISOFIX anchorages;
Select the installation method for your vehicle and check that the instructions in the
section entitled “INSTALLATION OF THE CHILD SEAT USING THE 3-POINT SEAT BELT
AND ISOFIX CONNECTORS"” or "INSTALLATION USING THE 3-POINT SEAT BELT"
have been followed correctly.

e The headrest can be adjusted to different heights. Pull the adjustment handle and
raise or lower the headrest to the correct position (fig. 30). The headrest should be
adjusted so that there is a gap of two fingers between the headrest and the child’s
shoulders.

® Pass the chest strap of the 3-point belt behind the headrest of the car seat and
through the green chest strap guide (a) located at the bottom of the headrest, on
the reel side (fig. 31).

e Place the child in the car seat and adjust the height of the headrest to their height
Ensure it is securely locked in the selected position. Pull the vehicle seat belt and,
sliding it in front of the child, fasten the vehicle seat belt buckle, inserting the tip into
the buckle (B). A click will indicate that it is correctly fastened (fig. 32).

* Ensure that the chest safety belt, passing through the ‘chest belt guide loop’ on
the side of the headrest, is positioned at the height of the child’s shoulders and not
their neck.

¢ Tighten the belt as shown in the figure. Make sure that you have positioned the lap
belt as low as possible on the child’s pelvis, and that it has been inserted in the belt
guides (a) (b) of the lap seat belt and that you have correctly attached the buckle
(fig. 33).

® The diagonal belt must pass through the diagonal belt guide (a) fig. 33.

o Always check that the vehicle seat belt is fastened correctly and is not twisted.
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Checklist before you go:

The diagonal belt must run over in the middle of your child’s shoulder, not in his or
her neck;

The chest belt must pass through the guide placed under the headrest;

The headrest must be positioned so that there is a gap of two fingers between it and
the child’s shoulders;

The lap belt must lie as low as possible on your child’s pelvis on both sides;

No parts of belt should be twisted.

Correct

| J

FOLD THE CAR SEAT FOR TRANSPORT (fig. 34)

For a compact closure, adjust the headrest to the 6th height level (see the section on
HEADREST ADJUSTMENT).

Ensure that both ISOFIX connectors are in the retracted position.

Press the release button on the back of the seatback (1) and, whilst holding it down,
use your other hand to fold the seatback (2) forwards until it touches the seat.
Attach the Top Tether carabiner to the hook on the underside of the seat (3).

KID-PAD INSTALLATION

The KID-PAD is a device that must ALWAYS be installed on the diagonal vehicle seat
belt to ensure proper protection in the event of an impact.

Position the diagonal belt under the two Velcro straps of the KID-PAD (fig. 35), close the
KID-PAD on itself (fig. 36, 37, 38) making sure that the shaped part is positioned
between the chin and the chest of the child (fig. 39).

WARNING! The KID-PAD must ALWAYS be used.
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E VEHICLE / MAINTENANCE AND C

REMOVING THE LINING (fig. 40)

Removing the cover

Headrest: Lift the headrest to its highest position, remove the elastic straps at the
back (2 elastic straps at the top and 2 elastic straps at the bottom of the headrest) and
carefully remove the fabric from the headrest.

Backrest: Remove the 2 press studs on the lower back of the backrest and carefully
remove the fabric from the backrest

Seat: Remove the elastic bands from the backrest flap on the frame (2 elastic bands at
the top and 2 at the bottom), remove the press studs on the back, and remove the seat
fabric by carefully pulling it away from the armrests and the frame.

Refitting the cover
To remount the cover, follow the instructions above in reverse order.
Before use, ensure that the fabric is correctly positioned on the car seat.

MAINTENANCE AND CLEANING

Cleaning

The lining can be removed and washed in a washing machine with a mild detergent,
using the delicate fabric cycle (30°C). Follow the washing instructions shown on the
label. The colours may fade if washed at temperatures above 30°C. Never spin dry or
tumble dry (as the fabric could become detached from the padding).

The plastic parts may be cleaned with water and soap. Do not use harsh detergents
(such as solvents).

IMPORTANT: The lining is a fundamental component for your child’s safety. Never use
the car seat without the lining, nor replace it with other products which have not been
approved, so as to avoid endangering the child’s safety or compromising the proper
functioning of the device.

It is recommended to use only the original covers, as these components are of
fundamental importance for the correct functioning of the device.

Do not expose the lining to sunlight for prolonged periods; when the car seat is not in
use, cover it or place it in the boot.
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BATTERY REPLACEMENT (fig. 41):

1.
2.

3.
4,

5.

6.
7

Lift the headrest.

Lift the backrest fabric and partially remove the fabric on the right side to access the
battery compartment.

Unscrew the retaining screw on the cover using a Phillips-head screwdriver.

Remove the discharged battery, then insert the new battery, ensuring the polarity is
correct with the + terminal facing upward.

IMPORTANT: Insert the battery into the battery compartment at a 45° angle; one
edge of the battery must be positioned under the battery lock bracket “a”. Ensure
it is inserted correctly.

Close the cover and tighten the safety screw to prevent accidental opening.

. Replace the cover.

BATTERIES:
LITHIUM battery — CR2032 - 3V - included.

PRECAUTIONS WITH THE BATTERIES:

Always insert the batteries with the correct polarity.

The batteries can easily be swallowed by children and cause dangerous
consequences.

If you think that your child swallowed a battery, contact urgently a doctor.

Do not short-circuit the power clamps.

Do not throw batteries in the garbage, but bring them to collection points.

SAFETY OF THE ELECTRICAL PARTS:
WARNING
L]

WARNING: Batteries must only be replaced and fitted by an adult.

WARNING: Batteries may leak acid or explode if thrown into a fire.

WARNING: Always dispose of leaking batteries immediately: They can cause burns
or their types of injuries.

WARNING: Non-rechargeable batteries are not to be recharged; they might
explode.

WARNING: Do not leave the product out in the rain; water infiltrations will damage
the electronic circuit.

WARNING: Only use batteries which are equivalent to those recommended.
WARNING: Batteries are to be inserted with the correct polarity.

WARNING: Exhausted batteries are to be removed from the musical console.
WARNING: Do not short-circuit the battery terminals.

WARNING: Remove the batteries if you won't use the product for long time.
WARNING: Only use batteries of the same type or equivalent to the type
recommended for the correct function of this product, (LITHIUM - CR1620 - 3V).
WARNING: The use of rechargeable batteries is not recommended as the product
may not work properly.
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¢ WARNING: Rechargeable batteries must only be recharged under adult supervision.

* WARNING: Rechargeable batteries must be removed from the product during
recharging.

* WARNING: Remove the batteries from the product before disposing of the product.

¢ WARNING: Always keep batteries and tools out of the reach of children..

CORRECT DISPOSAL OF THIS PRODUCT (Waste Electrical & Electronic Equipment)
(Applicable in the European Union and other European countries with separate
collection systems)

This marking shown on the product or its literature, indicates that it should not be
disposed with other household wastes at the end of its working life. To prevent possible
harm to the environment or human health from uncontrolled waste disposal, please
separate this from other types of wastes and recycle it responsibly to promote the
sustainable reuse of material resources. Household users should contact either the
retailer where they purchased this product, or their local government office, for details
of where and how they can take this item for environmentally safe recycling. This
product should not be mixed with other commercial wastes for disposal. If

the waste material should be disposed of illegally, fines may be applied, as

provided for by the Decree Law in force.

COMPLIANCE WITH EU REGULATION 2023/1542 AND SUBSEQUENT
AMENDMENTS.

The crossed-out wheelie bin symbol on batteries or product packaging indicates that,
at the end of their useful life, they must be treated separately from household waste
and must not be disposed of as municipal waste. Instead, they must be taken to a
separate collection centre or returned to the retailer when purchasing new, equivalent
rechargeable and non-rechargeable batteries. Any chemical symbols Hg, Cd, Pb,
placed under the crossed-out bin indicate the type of substance contained in the
battery: Hg=Mercury, Cd=Cadmium, Pb=Lead. The user is responsible for delivering
end-of-life batteries to the appropriate collection facilities in order to facilitate
treatment and recycling. Proper separate collection for the subsequent recycling,
treatment and environmentally compatible disposal of used batteries helps to avoid
possible negative effects on the environment and human health and promotes the
recycling of the substances of which the batteries are composed. Improper disposal
of the product by the user causes damage to the environment and human health. For
more detailed information on the collection systems available, please contact your local
waste disposal service or the shop where you purchased the product.
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FORMAL GUARANTEE

The contents of this document as stated
below will come into effect as from
01.01.2005 and replace, on every account
and in full, any previous message referring to
the guarantee provided by Foppa Pedretti
S.p.A.

FORMAL GUARANTEE

Foppa Pedretti S.p.A. the head office of
which is located at n. 11 Via Volta, Grumello
del Monte (ltaly), guarantees directly to the
Consumer that this brand new product is free
of faults with regard to the materials, design
and manufacture and that it complies with the
characteristics as declared by the manufacturer.
This formal guarantee is valid in all Member
Countries of the European Union and it neither
excludes nor limits the Consumer’s rights in
accordance with mandatory measures provided
for by the law with regard to the Retailer of the
Product.

To take advantage of this formal guarantee,
the Consumer must return the faulty product
to the Retailer, presenting to the same the
proof of purchase of the Product which must
clearly show the Retailer's address, the date
of purchase of the Product with the Retailer’s
stamp and signature and an indication of
the Product itself or, alternatively, the receipt
which must not have been altered and which
must clearly show the same information as that
referred to above.

The formal guarantee is valid for twelve (12)
months from the date of purchase of the
Product. During this period, Foppa Pedretti
S.p.A. will repair or replace the faulty product,
at its own discretion. The formal guarantee
is granted to the end buyer of the Product
(Consumer) and it neither excludes nor limits
the mandatory rights of the Consumer as
provided for by the law and/or the rights that
the Consumer may have with regard to the
Dealer/Retailer of the Product.
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EXCLUSIONS
GUARANTEE.

TO THE FORMAL

The formal guarantee is excluded in the case
of damage caused to the Product for the
following reasons: if the product is used in a
way that does not comply with the information
contained in the use and assembly instruction
sheet, if the product is knocked or dropped, if
the Product is exposed to humidity or extreme
heat or environmental conditions, or to sudden
changes in the same, corrosion, oxidization,
unauthorized alterations or repairs to the
Product, repairs using unauthorised spare
parts, improper use, improper maintenance
or failure to carry out the same, improper
maintenance compared to the information
given on the use and assembly instruction
sheet, incorrect assembly, accidents, damage
caused by food or drink, damage caused by
chemical products, cases of force majeure.

In any case, Foppa Pedretti S.p.A. declines all
responsibility for damage caused to persons
or to property, other than the Product, when
such damage is caused by a failure to comply
with the instructions/advice/warnings cont
a ined in the manua | or, alternatively, in the
use and assembly instruction sheet provided
with each Product for the owner/user. (Purely
as an example, in the case of a cot : “Check your
baby constantly. Make sure that the sheets and
blankets do not cover the baby’s head...”).

Furthermore, Foppa Pedretti S.p.A. declines
all responsibility for damage to persons
and to property when the breakage of
its products is due to a deterioration in
the components of the Product that are
subject to wear. All the components of the
Product made of plastic are considered to be
components subject to wear.
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AVERTISSEMENTS

ATTENTION:

Avant toute utilisation, il est recommandé de lire attentivement les instructions
d'utilisation que vous devrez suivre scrupuleusement, afin de garantir unesécurité
maximale du siége-auto.

Conservez soigneusement ces instructions d'utilisation pour toute référence

ultérieure. Ces instructions peuvent étre conservées dans le compartiment approprié

du siége-auto durant sa période d'utilisation.

Le non-respect des instructions de montage du si€ge-auto pourrait entrainer des

risques pour I'enfant.

N'utilisez pas de siége-auto sur le siege avant en présence d'airbags frontaux

activés, car cela pourrait étre dangereux. Ce risque ne s'applique pas aux sieges

avec des airbags latéraux.

Ce siége auto est homologué aux termes du reglement ECE R129/03 pour le

transport d'enfants d'une hauteur comprise entre 76 et 150 cm. Il peut étre installé :

e Dans le sens de la marche (enfants d’'une hauteur allant de 76 & 105 cm), avec
ancrage ISOFIX + Top Tether.

* Dans le sens de la marche (enfants d'une hauteur allant de 100 & 150 cm), avec
ancrage ISOFIX + ceinture de sécurité a 3 points du véhicule ou seulement avec
la ceinture a 3 points du véhicule.

IMPORTANT — NE PAS UTILISER AVANT QUE LENFANT AIT ATTEINT LAGE DE
15 MOIs.
AVERTISSEMENT : Il s'agit d'un dispositif de retenue avancé i-Size pour enfants,
homologué conformément au réglement ONU n° 129, destiné a étre utilisé sur
les sieges de véhicules compatibles avec le systeme i-Size, conformément aux
indications fournies par le constructeur automobile dans le manuel d'utilisation du
véhicule. En cas de doute, consultez le fabricant du dispositif de retenue avancé
pour enfants ou le revendeur.
AVERTISSEMENT : Il s'agit d'un dispositif de retenue avancé i-Size pour enfants
avec siege d'appoint homologué conformément au réglement ONU n°® 129 pour
étre utilisé principalement sur des « siéges i-Size » conformément aux instructions
fournies par le constructeur automobile dans le manuel d'utilisation du véhicule. En
cas de doute, consultez le fabricant du dispositif de retenue avancé pour enfants ou
le revendeur.

AVVERTENZA: NON lasciare mai il bambino incustodito - la sicurezza del vostro

bambino ¢ vostra responsabilita.

Ne laissez pas I'enfant sans surveillance dans la voiture, méme pour de courtes

périodes. La température a l'intérieur de I'habitacle peut changer rapidement et

devenir dangereuse pour I'enfant qui s'y trouve.

AVERTISSEMENT : Un adulte doit se charger de I'installation.
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AVERTISSEMENT : Il est important d'installer correctement le siege-auto pour
garantir la sécurité de I'enfant. Une mauvaise mise en place peut compromettre la
sécurité de I'enfant.

AVERTISSEMENT : Toujours s'assurer que les personnes utilisant le produit, méme
occasionnellement (par ex. : les grands-parents), ont lu les instructions d'utilisation
ou qu’une personne ayant lu ces indications leur a expliqué comment bien poser et
utiliser le produit.

AVERTISSEMENT : Toujours garder ce manuel a portée de main, en le conservant
avec le produit.

AVERTISSEMENT : En cas de doutes concernant l'installation et la bonne utilisation
du siége-auto, contacter le fabricant du dispositif de retenue pour enfants.

AVANT UTILISATION
AVERTISSEMENT : Ne pas installer le siege-auto sur des sieges orientés vers |'arriere
du véhicule ou vers le coté.
AVERTISSEMENT : Avant d'installer le siége-auto, s'assurer que le dossier du siege
passager utilisé est bloqué en position verticale.
AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le siege-auto a la maison comme chaise. Il est
congu pour étre utilisé dans le véhicule.
AVERTISSEMENT : S'assurer que les bagages ou autres objets, susceptibles de
provoquer des ecchymoses ou des blessures a I'occupant du siége-auto en cas
d'accident, sont bien fixés.

LORS DE LUTILISATION DU SIEGE-AUTO
AVERTISSEMENT: Les éléments rigides et en plastique du dispositif de retenue
doivent étre positionnés et fixés de sorte qu'ils ne restent pas coincés entre les
siéges ou entre les portiéres pendant |'utilisation quotidienne du produit..
AVERTISSEMENT : Si le véhicule en est équipé, utiliser le dispositif de verrouillage
des portieres depuis l'intérieur. Il empéchera I'enfant d’ouvrir la portiére.
AVERTISSEMENT : Faire une courte pause lors d’un long voyage, afin que I'enfant
puisse se détendre et prendre |'air.
AVERTISSEMENT : Ne pas laisser JAMAIS I'enfant sans surveillance dans son siege
auto.
AVERTISSEMENT : Le siége-auto doit toujours étre fixé au siége, méme s'il n'est
pas utilisé.
AVERTISSEMENT : Aprés le montage, s'assurer que le siege-auto est bien fixé au
siege et ne pivote pas.
AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le siége auto pour enfants sans la housse.
AVERTISSEMENT : Ne pas remplacer la housse par une autre que celle qui est
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recommandée par le fabricant, étant donné que cela aurait un impact direct sur le
fonctionnement du dispositif de retenue.

IMPORTANT : Pendant les longs trajets, faire des arréts a intervalles réguliers et
vérifier que le siége-auto est correctement installé et que les ceintures ne se sont
pas détachées.

AVERTISSEMENT : En cas d’urgence, il est important de détacher rapidement la
boucle pour libérer I'enfant. La boucle est donc facile & ouvrir et ne doit pas étre
recouverte. Apprendre a I'enfant a ne pas jouer avec la boucle.

AVERTISSEMENT : Ne pas placer de tissus (une serviette ou un oreiller par exemple)
sous le siége-auto, entre le siege et le siége-auto, puisqu’en cas d'accident, cela
pourrait compromettre la sécurité du produit.

AVERTISSEMENT : En hiver, veiller a ne pas installer I'enfant dans le siegeauto avec
des vétements trop volumineux. Des vétements surdimensionnés peuvent entrainer
un mauvais réglage des bretelles. En cas d'accident, les bretelles pourraient ne
pas retenir correctement I'enfant. Si nécessaire, chauffer I'habitacle ou utiliser une
couverture, a placer sur le harnais, pour réchauffer I'enfant.

En cas d'exposition a des températures élevées, les éléments métalliques et en
plastique pourraient étre chauds au toucher. Il est donc recommandé de couvrir le
siége-auto lorsque la voiture est garée au soleil.

AVERTISSEMENT : S'assurer d'immobiliser les objets mobiles, tels que les bagages
ou les livres, a l'intérieur du véhicule. Ils pourraient causer des blessures en cas
d'accident.

AVERTISSEMENT : Ne pas déposer de bagages sur la plage arriére sans les fixer: en
cas d'accident, ils pourraient provoquer de graves blessures aux passagers.
AVERTISSEMENT: Avant I'emploi, s'assurer que tous les dispositifs de blocage ont
été accrochés correctement.

Ne pas utiliser de piéces de rechange ou accessoires qui n‘ont pas été fournis ou
approuvés par le fabricant, car cela pourrait compromettre la sécurité de I'article.
Aprés un éventuel accident, le siége-auto pourrait perdre ses caractéristiques
de sécurité a cause des dommages subis, méme si ces derniers ne sont pas
immédiatement visibles. Il est donc recommandé de le remplacer. Seul lefabricant

i peut garantir que le siege-auto est conforme aux exigences de sécurité, a condition
qu'il s"agisse d’'un modele original.

Ne modifiez pas le siége-auto, afin de ne pas compromettre la sécurité générale.

Il est recommandé de ne pas enlever les logos/étiquettes du siége-auto, afin
AVERTISSEMENTS d'éviter d'endommager sa housse de revétement.

Utilisez le siége-auto méme sur des trajets courts. C'est en effet durant ce type de
déplacements que se produisent la plupart des accidents.

Vérifiez, avant I'achat, que le siége-auto est compatible avec votre véhicule.
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En cas de longs voyages, il est conseillé de faire des pauses, de maniére a ce que
I'enfant puisse se détendre.

Montrez le bon exemple et attachez toujours votre ceinture de sécurité.
Recommandez a I'enfant de ne jamais jouer avec la boucle du harnais.

CEINTURE DE SECURITE
AVERTISSEMENT: Utiliser uniquement les points d'ancrage mentionnés dans ce
manuel.
AVERTISSEMENT : S'assurer que le harnais du siege-auto est bien réglé par rapport
a la taille de I'enfant. Le harnais doit étre suffisamment serré : I'écart entre les
bretelles et la poitrine de I'enfant ne doit pas dépasser |'épaisseur de deux doigts.
Veillez a ce que la ceinture de sécurité abdominale soit positionnée. Veillez a ce que
la ceinture de sécurité abdominale soit positionnée aussi bas que possible pour que
le bassin de I'enfant soit bien maintenu en cas mouvements brusques
AVERTISSEMENT: S'assurer que tous les passagers de la voiture utilisent leur
ceinture de sécurité, tant pour se protéger que pour éviter de blesser I'enfant durant
le voyage, en cas de freinages brusques ou accidents.
AVERTISSEMENT: I est interdit d'utiliser des points d'ancrage autres que ceux
reportés dans ce manuel d'instructions et indiqués sur le systéme de retenue pour
enfants.
AVERTISSEMENT : Quand il est installé dans le siege-auto, |'enfant doit toujours étre
fixé, méme pour de courts trajets.

EXPOSITION A LA LUMIERE DU SOLEIL / JOURS CHAUDS

AVERTISSEMENT : Ne JAMAIS laisser I'enfant installé dans le siege-auto quand le
véhicule est garé, en particulier s'il est exposé a la lumiere directe du soleil ou par
une journée chaude.
AVERTISSEMENT : Ne JAMAIS laisser le siege-auto exposé au soleil pendant des
heures, dans la mesure ou il pourrait étre dangereux pour votre enfant. Les pieces en
métal et en plastique peuvent devenir brilantes. Le tissu peut se décolorer. Couvrir
le siége-auto avec une serviette si le véhicule est garé au soleil.

SIEGE-AUTO D'OCCASION OU SIEGES-AUTO ENDOMMAGES
AVERTISSEMENT : Ne JAMAIS acheter un siege-auto d’occasion qui a déja été
utilisé. Il peut présenter des dégats ou des bréches internes qui ne sont pas visibles.
IMPORTANT : La garantie du fabricant s'applique exclusivement a la premiére
utilisation du produit et ne concerne que le premier propriétaire.

AVERTISSEMENT : Il est nécessaire de remplacer les ceintures de sécurité du
véhicule si elles sont endommagées ou usées pendant |utilisation.
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e AVERTISSEMENT : Il est nécessaire de remplacer le siege-auto s'il a subi un choc
violent, un accident pouvant avoir provoqué une bréche interne non visible ou en
cas d'usure.

e La société FOPPAPEDRETTI décline toute responsabilité en cas d'utilisation
inadaptée du produit et pour tout usage non conforme de ces instructions.

AVERTISSEMENT IMPORTANT

De 76 cm a 105 cm (i-Size ISOFIX Universel)

e Ceci est un systeme de retenue avance ” i-Size” pour enfants. Homologue
conformement au reglement n° 129/03, il est destine a etre utilise dans des
vehicules sur des sieges “compatibles avec les systemes de retenue i-Size”,
comme indique par le constructeur dans le manuel d'utilisation du vehicule.
"Progress i-Size” peut etre installe sur tous les sieges-auto homologues i-Size
et sur tous les sieges-auto homologues ISOFIX. En cas de doute, consultez le
fabricant du dispositif de retenue avancé pour enfants ou le revendeur.

e De 76 cma 105 cm, l'installation doit se faire sur des sieges equips du systeme
Isofix et Top Tether.

De 100 cm a 150 cm (i-Size booster seat)

¢ Ceci est un systeme de retenue avance pour enfants classe rehausseur "i-Size".
Homologue conformement au reglement n°® 129/03, il est destine a etre
utilise dans des vehicules sur des sieges “compatibles avec les systemes de
retenue i-Size”, comme indique par le constructeur dans le manuel d'utilisation
du vehicule. "Progress i-Size” peut etre installe sur tous les sieges-auto
homologues i-Size et sur tous les sieges-auto homologues UNIVERSEL a
condition qu'il n'interfere pas avec les elements interieurs de la voiture. En cas
de doute, consultez le fabricant du dispositif de retenue avancé pour enfants
ou le revendeur.

AVERTISSEMENT! NE PAS utiliser le Top Tether de 100 a 150 cm.

e Sile vehicule nest pas equipe d'un systeme de fixation Isofix, “Tender i-Size”
(en configuration 100-150 cm) peut etre installe face a la route avec la ceinture
de securite 3 points, conforme a la reglementation UN/ECE n° 16 ou a d'autres
normes equivalentes.

e AVERTISSEMENT! Lors de I'utilisation de la ceinture a trois points du vehicule,
s'assurer que la section abdominale repose correctement sur le bassin de
I'enfant.
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COMPOSANTS FOURNIS DE SERIE

1. Appui-téte 13. Passant de la ceinture

2. Guides ceinture pectorale abdominale

3. Interrupteur ON/OFF «ALARME 14. Poignée de réglage de
SONORE» I'appuitéte

4. Protection ceinture pectoral 15. Régulateur Top Tether

5. Revétement 16.  Crochet Top Tether

6. Ceinture de sécurité a 5 points 17. Connecteurs ISOFIX

7 Boucle 18.  Bouton de pliage du siege

8.  Protection de |'entre-jambes 19.  Bouton de décrochage ISOFIX

9. Bouton de réglage des bretelles ~ 20. Guide du connecteur ISOFIX

10. Sangle de réglage des bretelles 21. Bouton d'ouverture de la boucle

11. Poignée d'inclinaison de I'assise 22. Embouts de boucle

12. Base

Il est recommandé d'utiliser le siége-auto avec les connecteurs ISOFIX, si le véhicule est
équipé d'un accrochage ISOFIX.
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LIMITATIONS ET CONDITIONS D'UTILISATION RELATIVES AU SIEGE-AUTO

ATTENTION ! Respecter scrupuleusement les limitations suivantes :

o Ce siege-auto peut étre installé face a la route a partir de 76 cm.

e IMPORTANTE: NO UTILIZARLO ANTES DE QUE EL NINO HAYA CUMPLIDO
LOS 15 MESES.Le siége-auto peut étre utilisé sur tous les sieges des véhicules
homologués i-Size (vérifier la notice d'utilisation du véhicule) et sur les sieges des
véhicules indiqués dans la “Liste de compatibilité des véhicules” fournie avec le

sieégeauto.

e Le siége de la voiture doit étre orienté dans le sens de la marche. Ne jamais utiliser
ce siége-auto sur des siéges orientés latéralement ou dos a la route.

SIEGE-AUTO GROUPE METHODE D’INSTALLATION TYPE
Progress i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size

Progress i-Size 100-150 cm ISOFIX + Ceinture a 3 points | i-Size booster seat
Progress i-Size 100-150 cm Ceinture a 3 points i-Size booster seat

N
-

Il ne peut étre installé que si les

équipés de ceintures de sécurité
a 3 points, homologuées aux
termes de la Réglementation
ECE n°16 ou d'autres régles
équivalentes.

) 7
x véhicules jugés adaptés sont
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Le siége-auto peut étre installé comme indiqué sur la figure :

- Orientation dans le sens de la marche Ooul

« Dans la direction opposée au sens de la marche NON

* Avec des ceintures de sécurité a 2 points
L'utilisation de ceintures de sécurité a deux points NON
augmente significativement le risque de blessures
pour I'enfant en cas d'accident.

* Avec des ceintures de sécurité a 3 points
La ceinture de sécurité doit &étre homologuée

) . Ooul
conformément au réglement ECE R16 ou aux autres
normes équivalentes.

* Avec systéme d'ancrage ISOFIX et Top Tether

En présence d'airbag frontal activé : faites glisser le
plus possible le siege du passager vers 'arriére et
référez-vous aux instructions du manuel du véhicule.

Oul

* Sur le siége passager avant

NE PAS UTILISER SUR LES SIEGES PASSAGERS
EQUIPES D'AIRBAGS AVANT ACTIFS!

Le siége passager avant peut, ou non, &tre combiné AZ
avec des systémes ISOFIX, avec les mémes oul
avertissements relatifs a ces systémes (faire glisser
le siége vers |'arriere et consulter les instructions
du manuel d'utilisation du véhicule).

« Sur I'un des deux siéges latéraux arriére oul

« Sur le siége central arriere
Le siége-auto peut étre utilisé sur le siége central oul A1
arriére s'il est doté d'une ceinture de sécurité a
trois points.

.

J

(Respectez scrupuleusement les réglementations en vigueur dans le pays de
résidence).
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POSE DU SIEGE-AUTO (fig. 01)

® Soulever le dossier en position verticale, un déclic indiquera que I'accrochage a bien
eu lieu. Avant I'utilisation, vérifier que le dossier est bloqué en position verticale.

® En le poussant vers |'avant, il ne doit pas se replier.

CONNECTEURS ISOFIX (fig.02, fig.03)

* Appuyer en méme temps sur les deux cétés du bouton de réglage/décrochage des
connecteurs ISOFIX et étendre les connecteurs ISOFIX (fig. 02). Répéter I'opération
pour les deux connecteurs du siége-auto.

® Appuyer sur les boutons de décrochage ISOFIX et retirez les connecteurs ISOFIX
(fig.03).

REGLAGE DE LA HAUTEUR DE LAPPUIE-TETE ET DES BRETELLES

Un réglage correct de |'appuie-téte garantit une protection maximale a I'enfant installé
dans le siege-auto.

De 76 a 105 cm: Lors de I'utilisation du harnais a 5 points, I'appuie-téte doit étre réglé
de sorte qu'il y ait un espace équivalent a 1 doigt (1 cm) entre les bretelles et la partie
supérieure des épaules.

IMPORTANT : Desserrer les bretelles des épaules avant de procéder au réglage de
I'appuie-téte. Le réglage des bretelles dans une position inférieure ou supérieure par
rapport aux épaules de I'enfant peut compromettre sa sécurité.

NON - trop basses NON - trop hautes OUI - correct

De 100 a 150 cm: Lors de I'utilisation de la ceinture de sécurité a trois points du
véhicule, I'appuie-téte doit étre réglé de telle sorte qu'il y ait un espace équivalant a
deux doigts entre |'appuie-téte et les épaules de I'enfant. Veiller & ce que la ceinture
de sécurité pectorale, en passant par le « Passant pour la ceinture pectorale » sur le
c6té de l'appuie-téte, soit placée a la hauteur des épaules et non au niveau du cou de
I'enfant.

Correct
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POUR DESSERRER LE HARNAIS

Appuyer sur le bouton de réglage et saisir simultanément les bretelles (ceintures
pectorales) en bas, sous le rembourrage des protections pectorales et les tirer vers
I'avant pour les desserrer (fig. 04).

IMPORTANT : Ne pas tirer sur les bretelles en saisissant le rembourrage de protections
pectorales.

REGLAGE DE LAPPUIE-TETE

L'appuie-téte peut étre réglé a hauteurs différentes. Tirer la poignée de réglage et
soulever ou baisser 'appuie-téte dans la bonne position (fig. 05).

Dans le groupe 76-105cm, le réglage de l'appuie-téte ajuste aussi la hauteur des
bretelles.

REGLAGE DE LINCLINAISON DE L'ASSISE (fig. 06)

e Presser le bouton et, en méme temps, régler I'inclinaison de I'assise dans la nouvelle
position (1, 2, 3, 4 0 5). Relacher le bouton, un déclic indiquera le blocage dans la
nouvelle position.

o |l est conseillé de régler I'inclinaison de I'assise avant de fixer I'enfant avec la ceinture
a 3 points.

UTILISATION DE LA BOUCLE

Pour accrocher la boucle: Faire correspondre les languettes de la boucle centrale (fig.
3A, 3B et les insérer dans le logement de la boucle du harnais. Un « clic » confirmera
le verrouillage (fig. 07).

Pour détacher la boucle: Appuyer sur le bouton rouge pour retirer les languettes de
la boucle centrale (fig. 08).

REGLAGE DES CEINTURES DE SECURITE, HARNAIS

Pour desserrer le harnais: Appuyer sur le bouton de réglage et saisir simultanément les
bretelles (ceintures pectorales) en bas, sous le rembourrage des protections pectorales
et les tirer vers |'avant pour les desserrer (fig. 09).

IMPORTANT : Ne pas tirer sur les bretelles en saisissant le rembourrage de protections
pectorales.

Serrer le harnais: Tirez la sangle de réglage du harnais, de maniére a le serrer
correctement contre le corps de I'enfant (fig. 10). Si le harnais est bien serré, I'espace
entre ce dernier et I'enfant ne doit pas dépasser I'épaisseur d'un doigt (1 cm).

(& NOTE: Veillez & ce que le harnais soit correctement attaché en essayant de tirer les
bretelles vers le haut.

ATTENTION: Ne pas torsader et ne pas superposer les sangles du harnais.
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INSTALLATION DANS LE SENS DE LA MARCHE

(Enfants entre 76 et 105 cm, ISOFIX + Top Tether + harnais)

Installation uniquement sur des véhicules munis du systeme d'ancrage ISOFIX et
d'accrochage Top Tether.

AVERTISSEMENT ! L'utilisation du siege-auto dans le sens opposé a celui de la marche
est obligatoire pour les enfants jusqu’a 15 mois et 76 cm.

Veuillez lire les instructions concernant |utilisation du systéme de retenue pour enfants
dans la notice d'utilisation de votre véhicule et repérer les points d'ancrage ISOFIX sur
le siege de la voiture.

Conseil: les points d'ancrage ISOFIX se situent entre |'assise et le dossier du siege de
la voiture.

Si le véhicule n'est pas équipé de guides de fixation ISOFIX de série, introduire les
guides fournis avec le siége-auto, avec I'encoche tournée vers le haut dans les deux
points d'ancrage ISOFIX de la voiture (fig. 11).

Appuyez sur les boutons ISOFIX situés de chaque coté du siege et déployez les
connecteurs ISOFIX au maximum (fig. 12). Répétez |'opération sur les deux connecteurs
du siege. Alignez les connecteurs ISOFIX dans les guides prévus a cet effet, enclenchez-
les dans les points d'ancrage correspondants sur le siege du véhicule jusqu’a ce que
vous entendiez deux « clics », puis vérifiez que I'indicateur ISOFIX de chaque coté
passe au vert. (fig. 13). Vérifier que les deux étriers sont bien accrochés.

Pousser le siége-auto contre le siege du véhicule; s'assurer que les deux connecteurs
ISOFIX sont étendus dans la méme position. Il ne doit y avoir aucun espace entre le
dossier du siege de la voiture et le siége-auto (fig. 13). Saisir la ceinture Top Tether et,
si nécessaire, |'étirer en appuyant sur le bouton spécifique de verrouillage. Etendre
la ceinture a la longueur désirée (fig.11). Fixer le dispositif supérieur d’ancrage « Top
Tether » au point indiqué dans le manuel d'utilisation du véhicule. Vérifier la présence

de cette icone a l'intérieur de I'habitacle. e

Tendre la sangle du dispositif Top Tether jusqu’a ce que l'indicateur devienne vert
(fig.16). Ceci indique que la sangle est correctement tendue. La sangle Top Tether doit
passer au-dessus du dossier du siege du véhicule, mais jamais au-dessus de 'appuietéte.
Le cas échéant, soulever ou retirer I'appuie-téte du siege.

Secouer le siége-auto pour s'assurer qu'il est correctement fixé.

| ENROULER LA SANGLE TOP TETHER EXCEDENTAIRE ET LA RANGER DE
FACON A EVITER QUE LENFANT PUISSE LA PRENDRE ET JOUE AVEC, DANS LA
MESURE OU CELA POURRAIT S'AVERER EXTREMEMENT DANGEREUX.

Si la sangle d’ancrage Top Tether a été attachée et tendue correcte-
ment, I'indicateur deviendra vert.
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Appuyer sur le bouton de réglage et saisir simultanément les bretelles (ceintures
pectorales) en bas, sous le rembourrage des protections pectorales et les tirer vers
I'avant pour les desserrer (fig. 17).

IMPORTANT : Ne pas tirer sur les bretelles en saisissant le rembourrage de protections
pectorales. Voir paragraphe “Réglage des ceintures de sécurité, harnais”.

Appuyer sur le bouton rouge sur la boucle centrale pour détacher les bretelles (fig. 18).
Positionner les bretelles sur les cétés du siege auto.

Installer I'enfant dans le siege-auto. Positionner les bretelles par-dessus les épaules de
I'enfant, réunir les deux languettes de la ceinture et les attacher a la boucle. Serrer le
harnais (fig. 19).

IMPORTANT! Un bon réglage de l'appuietéte assure une protection maximale a
I'enfant dans le siege-auto.

Lors de I'utilisation du harnais a 5 points, I'appuie-téte doit étre réglé de telle sorte qu'il
y ait un espace équivalant a un doigt (1 cm) entre les bretelles et la partie supérieure
des épaules.

IMPORTANT : desserrer les bretelles pour les épaules avant de procéder au réglage
de l'appuie-téte.

Pour accrocher la boucle: voir paragraphe “ Utilisation de la boucle” .

Serrer le harnais: voir paragraphe “Réglage des ceintures de sécurité, harnais”.

PRECAUTIONS POUR S'ASSURER D'AVOIR ATTACHE CORRECTEMENT LE
HARNAIS DU SIEGE-AUTO

IMPORTANT )

A Pour la sécurité de I'enfant, toujours s'assurer que...

e Les ceintures du harnais sont correctement réglées en
fonction de la taille de I'enfant et qu'elles sont correctement
tendues ;

e Les sangles pectorales sont réglées dans la bonne position ;
e Les ceintures du harnais ne sont pas torsadées ;

e Les languettes sont correctement accrochées a la boucle.

-
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AVERTISSEUR ACOUSTIQUE (fig. 20)

Le siége auto est équipé d'un dispositif d'alarme sonore qui, lorsqu'il est activé,
SIGNALE une installation incorrecte de la sangle Top Tether dans la configuration
prévue pour les enfants mesurant entre 76 et 105 cm.

Activer 'AVERTISSEUR ACOUSTIQUE :

1. Soulever I'appuie-téte

2. Soulever le revétement du dossier et partiellement celui du c6té droit pour accéder
a l'interrupteur ON/OFF.

3. Placer I'interrupteur en position ON pour activer le dispositif d'alarme, ou en position
OFF pour le désactiver.

4. Remettre correctement en place le revétement du siege auto.

FONCTIONNEMENT DE LAVERTISSEUR ACOUSTIQUE :

o Si cette fonction est activée (commutateur en position ON), lorsque vous attachez la
boucle du harnais a 5 points, une alarme sonore retentit pour signaler une installation
incorrecte de la sangle Top Tether ou une tension insuffisante.

e Ll'alarme s'arréte dés que la sangle Top Tether est correctement tendue.

e L'alarme s'arréte lorsque vous détachez la boucle du harnais a 5 points.

IMPORTANT :

¢ Silaboucle a 5 points n'est pas bouclée, I'alarme sonore ne peut pas se déclencher,
méme si l'interrupteur est en position ON.

¢ Lorsqu’elle est activée, I'alarme sonore retentit en continu pendant 1 minute, puis
s'éteint. Pour la réactiver, il faut déboucler puis reboucler la boucle de la ceinture a
5 points.

e Placez l'interrupteur en position OFF lorsque le siege auto est utilisé dans la
configuration pour enfants de 100 a 150 cm ou lorsque le siege auto n'est pas utilisé
pendant une longue période.

RETIRER LE SIEGE-AUTO DU VEHICULE / RETIRER DU SYSTEME ISOFIX
Décrocher le Top Tether: Pour détacher la sangle Top Tether, appuyer sur le bouton
du dispositif de réglage de tension de la sangle Top Tether et desserrer la ceinture pour
diminuer la tension de fixation (fig. 21).

Détacher le mousqueton d'ancrage de la sangle (fig. 22).

Appuyez le siege enfant contre le dossier du siege de la voiture Appuyer simultanément
sur les boutons de décrochage ISOFIX et retirez les connecteurs ISOFIX (fig. 23). Retirer
le siege-auto du véhicule.

RETIRER LE HARNAIS (Rangement des ceintures de securite) fig. 24
Relacher complétement les bretelles, consulter le paragraphe “REGLAGE DES
CEINTURES DE SECURITE, HARNAIS (Enfants de 76 a 105 cm)".
Appuyez sur le bouton rouge situé sur la boucle centrale pour détacher les bretelles ;
voir la section « UTILISATION DE LA BOUCLE (HARNAIS) ».
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Soulevez le tissu supérieur du revétement dorsal (1).

Détachez du dossier les élastiques du tissu de |'assise, en haut et en bas, puis repliez
le tissu vers I'avant (2).

Retirez la protection inguinale de la boucle (3).

Retirez délicatement I'ensemble boucle de la fente du tissu de |'assise vers I'intérieur (4).
Fixez les embouts a la boucle et remettez la boucle en place (5).

Soulever le couvercle du compartiment interne de la boucle et placer la boucle et
la protection inguinale a l'intérieur du compartiment de rangement (). Refermer le
couvercle du compartiment de la boucle (7).

Remettre correctement en place le tissu de I'assise et accrocher les élastiques de la
partie inférieure et supérieure.

Remettre en place le tissu supérieur de la housse du dossier.

Assurez-vous d'avoir correctement remis en place le revétement du siege auto avant
de I'utiliser (8).

INSTALLATION DANS LE SENS DE LA MARCHE (Enfants entre 100 et 150 cm,
ISOFIX + Ceinture de sécurité a 3 points ou seul ceinture de sécurité a 3 points)

Il est conseillé d'utiliser la ceinture a 5 points aussi longtemps que possible. Lorsque
I'enfant grandit et atteint une hauteur de 100 cm, le siége-auto doit étre transformé
pour I'utilisation avec des enfants d'une hauteur comprise entre 100 et 150 cm. Dans
cette configuration, il est impératif de retirer la ceinture a 5 points (harnais) fournie
de série avec le siege-auto. Voir paragraphe “RETIRER LE HARNAIS (Rangement des
ceintures de securite)”.

Il n'est adapté que pour étre employé dans les véhicules équipés d’'une ceinture
de sécurité a 3 points, statique ou a enrouleur, homologuée aux termes de la
Réglementation UN/ECE N° 16 ou d'autres normes équivalentes.

Désactiver I'AVERTISSEUR  ACOUSTIQUE, voir la section «AVERTISSEUR
ACOUSTIQUEY».

INSTALLATION AVEC CEINTURE DE SECURITE A 3 POINTS ASSOCIEE AUX
CONNECTEURS ISOFIX (fig. 25, 26, 27)

Si le véhicule n'est pas équipé de guides de fixation ISOFIX de série, introduire les
guides fournis avec le siége-auto, avec la fente tournée vers le haut, dans les deux
points d'ancrage ISOFIX du véhicule (fig. 25).

(& CONSEIL : Les points d'ancrage ISOFIX sont situés entre le siége et le dossier du
siege du véhicule.

1. Retirer I'appuie-téte du siege de la voiture s'il empéche de régler I'appuie-téte du
siege-auto a la hauteur désiré.

2. Appuyer en méme temps sur les deux c6tés du bouton de réglage/décrochage des
connecteurs ISOFIX et étendre les connecteurs ISOFIX. Répéter 'opération pour les
deux connecteurs du siége-auto (fig. 26).

3. Alignez les connecteurs Smart Fix sur les guides prévus a cet effet, accrochezles
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a leurs points d'ancrage respectifs situés sur le siege de la voiture jusqu'a
entendrendeux « clics ». Vérifiez ensuite que I'indicateur Smart Fix soit passé au vert
des deux cétés (fig. 27).

4. Pousser le siege-auto le plus en arriére possible. Assurez-vous que la partie arriere
du siégeauto soit fermement appuyée contre le dossier du véhicule (fig. 27).

5. Pour compléter l'installation, suivez les indications données au point « COMMENT
BIEN ATTACHER L'ENFANT ».

RETIRER LE SIEGE-AUTO DU VEHICULE / RETIRER DU SYSTEME ISOFIX
Appuyer simultanément sur les boutons de décrochage ISOFIX et retirez les connecteurs
ISOFIX (fig. 28). Retirer le siege-auto du véhicule.

INSTALLATION DU SIEGE AUTO A L'AIDE DE LA CEINTURE A 3 POINTS FOURNIE

AVEC LE VEHICULE

1. Retirez I'appuie-téte du siege du véhicule s'il vous empéche de régler I'appuie-téte
du siége auto a la hauteur souhaitée.

2. Assurez-vous que les deux connecteurs ISOFIX sont en position rétractée. Si ce
n‘est pas le cas, appuyez sur les boutons de déverrouillage ISOFIX et rentrez les
connecteurs ISOFIX (fig. 28). Répétez I'opération sur les deux connecteurs du siege.

3. Placez le siége-auto sur le siege de la voiture et assurez-vous que le dossier du
siégeauto soit aligné sur celui du siége de la voiture. (fig. 29).

4. Pour compléter l'installation, suivez les indications données au point « COMMENT
BIEN ATTACHER L'ENFANT ».

COMMENT ATTACHER UN ENFANT AVEC LA CEINTURE DE SECURITE A 3 POINTS
DU VEHICULE (fig.30, fig.31, fig.32, fig.33)

Avant d'installer I'enfant dans le siége-auto, vérifiez que la hauteur de I'appui-téte soit
correctement réglée (cf. paragraphe « REGLAGE DE L'APPUI-TETE »).

Consultez le manuel du véhicule pour vérifier que votre voiture est équipée des
fixations ISOFIX ; Choisissez le mode d'installation a bord du véhicule et vérifiez que
les instructions fournies dans les paragraphes « INSTALLATION DU SIEGE ENFANT A
L'AIDE DE LA CEINTURE DE SECURITE A 3 POINTS ET DES CONNECTEURS ISOFIX
» ou « INSTALLATION A L'AIDE DE LA CEINTURE DE SECURITE A 3 POINTS » ont été
correctement respectées.

* L'appui-téte peut étre réglé a différentes hauteurs. Tirez sur la poignée de réglage
et relevez ou abaissez I'appui-téte jusqu’a la position souhaitée (fig. 30). L'appui-téte
doit étre réglé de maniére a laisser un espace de deux doigts entre celui-ci et les
épaules de I'enfant.

e Faites passer la partie pectorale de la ceinture a 3 points derriére I'appuie-téte
du siége auto et a travers le guide-ceinture pectoral vert (a) situé dans la partie
inférieure de I'appuie-téte, du coté de I'enrouleur (fig. 31).

e Placez I'enfant dans le siége auto, réglez la hauteur de |'appui-téte en fonction de
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sa taille. Assurez-vous qu'il est bien bloqué dans la position choisie. Tirez la ceinture
de sécurité du véhicule et, en la faisant passer devant I'enfant, attachez la boucle
de la ceinture de sécurité du véhicule, insérez I'embout dans la boucle (B). Un clic
indiquera que |'attache est correcte (fig. 32).

e Assurez-vous que la ceinture de sécurité pectorale, passant dans la « boucle de
guidage de la ceinture pectorale » sur le coté de I'appui-téte, est positionnée a la

® hauteur des épaules et non du cou de I'enfant.

¢ Tendre la ceinture comme I'indique la figure. S'assurer d'avoir positionné la ceinture
abdominale le plus bas possible au niveau du bassin de I'enfant et de I'avoir insérée
dans les guides (a) (b) de la ceinture abdominale de sécurité ainsi que d'avoir
accrochécorrectement la boucle (fig. 33).

® La ceinture pectorale doit passer dans le guide ceinture pectorale (a) fig. 33.

* Toujours vérifier que la ceinture du véhicule est bien attachée et pas enroulée.

Avant de partir, vérifiez les points suivants :

® Assurez-vous que la section de la sangle pectorale passe par-dessus les épaules de
I'enfant et non devant la gorge;

® La ceinture pectorale doit passer dans le guide situé sous I'appuie-téte;

* |'appuie-téte doit étre réglé de fagon qu'il y ait un interstice de deux doigts entre cet
élément et les épaules de I'enfant;

® Lasangle abdominale doit étre portée aussi bas que possible et se trouver des deux
cotés a la hauteur des hanches;

* Assurez-vous que la sangle ne soit pas vrillée.

Correct

REPLIER LE SIEGE AUTO POUR LE TRANSPORT (fig. 34)

® Pour une fermeture compacte, réglez I'appuie-téte au ée niveau de hauteur (voir la
section « REGLAGE DE L'APPUIE-TETE »).

e Assurez-vous que les deux connecteurs ISOFIX sont en position rétractée.

* Appuyez sur le bouton de déverrouillage situé a l'arriere du dossier (1) et, tout en le
maintenant enfoncé, rabattez le dossier vers |'avant (2) avec I'autre main jusqu'a ce
qu'il soit en contact avec |'assise.

e Accrochez le mousqueton Top Tether au crochet situé sous |'assise (3).
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UTILISATION DU SIEGE-AUTO

INSTALLATION DU KID-PAD

Le KID PAD est un dispositif a installer TOUJOURS sur la ceinture de sécurité diagonale
pour assurer une protection adéquate en cas de choc.

Placerla ceinture diagonale sous les deux Velcro du KID-PAD (fig. 35), refermer le
KIDPAD sur lui-méme (fig. 36, 37, 38) en veillant a ce que la partie faconnée soit
positionnée entre le menton et la poitrine de I'enfant (fig. 39).

AVERTISSEMENT! Le KID PAD doit TOUJOURS étre utilisé.

RETIRER LA HOUSSE(fig. 40)

Retrait de la housse

Appuie-téte : relevez |'appuie-téte a sa hauteur maximale, détachez les élastiques
situés a l'arriere (2 élastiques en haut et 2 élastiques en bas de I'appuie-téte) et retirez
délicatement le tissu de I'appuie-téte.

Dossier : détachez les 2 boutons-pression situés a |'arriére du dossier, dans la partie
inférieure, puis retirez délicatement le tissu du dossier.

Assise : détachez les élastiques du rabat du dossier de la structure (2 élastiques en
haut et 2 élastiques en bas), détachez les boutons-pression a l'arriere, retirez le tissu de
|'assise en le faisant glisser délicatement des accoudoirs et de la structure.

Remise en place de la housse

Pour installer la housse, suivez les instructions ci-dessus dans |'ordre inverse.

Avant utilisation, assurez-vous que la housse est correctement installée sur le siege
auto.
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NETT! GE ET ENTRETIEN
NETTOYAGE

La housse de revétement peut étre retirée et lavée en machine, avec un nettoyant doux
et en utilisant un programme pour vétements délicats (30 °C).

Suivez les instructions de lavage reportées sur I'étiquette.

Les couleurs pourraient s'estomper lors d'un lavage a des températures supérieures
a30°C.

Ne pas centrifuger ou placer dans un séche-linge (car le tissu pourrait se détacher du
rembourrage).

Les piéces en plastique peuvent étre nettoyées avec de |'eau et du savon. N'utilisez
pas de détergents agressifs (tels que des solvants).

IMPORTANT : la housse de revétement est un élément fondamental pour la sécurité de
I'enfant. N'utilisez jamais le siége-auto sans sa housse de revétement et ne la remplacez
en aucun cas avec d'autres produits non homologués, afin d'éviter de mettre en danger
la sécurité de I'enfant ou de compromettre le bon fonctionnement du dispositif.

Il est recommandé de n'utiliser que des housses d'origine, étant donné qu'il s'agit
de composants d'une importance fondamentale pour que le dispositif fonctionne

correctement.

Ne pas exposer la housse aux rayons du soleil pendant des périodes prolongées.
Lorsque le siége-auto n'est pas utilisé, le couvrir ou le ranger dans le coffre du véhicule.
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PILES

REMPLACEMENT DES PILES (fig. 41):

1

3.
4,

5.

6.

7

. Relevez I'appuie-téte.
2.

Soulevez le revétement du dossier et retirez partiellement le revétement du cété
droit pour accéder au compartiment de la batterie.

Dévissez la vis de sécurité du couvercle a |'aide d'un tournevis cruciforme.

Retirez la batterie déchargée, puis insérez la nouvelle batterie en respectant bien la
polarité, le péle + tourné vers le haut.

IMPORTANT : Insérez la batterie dans le compartiment en I'inclinant a 45°, un bord
de la batterie doit se positionner sous le support de blocage de la batterie « a ».
Assurez-vous qu'’elle est correctement insérée.

Refermez le couvercle et revissez la vis de sécurité pour empécher toute ouverture.

. Remettez le revétement en place.

PILES:
Pile de type LITHIUM - CR2032 - 3 V - incluse.

UTILISATION DES PILES:

Introduisez toujours les piles en respectant la polarité.

Les piles peuvent étre facilement avalées par les enfants en bas dge avec des
conséquences graves.

Si vous pensez qu'une pile a été avalée, consultez tout de suite votre médecin.

Les bornes d'alimentation ne doivent pas étre court-circuitées.

Ne pas jeter les piles déchargées dans la poubelle. Jetez-les dans les points de
récolte prévus a cet effet.

SECURITE DES PARTIES ELECTRIQUES:
AVERTISSEMENT

ATTENTION: La substitution des piles doit toujours étre effectuée par un adulte.
ATTENTION: Les piles peuvent perdre de |'acide ou méme exploser si vous les jetez
dans le feu.
ATTENTION: Jetez immédiatement les piles qui perdent des liquides : elles peuvent
provoquer des brilures cutanées et autres Iésions corporelles.
ATTENTION: Ne pas recharger les piles non rechargeables: risque d'explosion.
ATTENTION: Ne pas laisser le produit sous la pluie ; les infiltrations d'eau
endommagent les circuits électroniques.
ATTENTION: Utilisez seulement des piles équivalentes a celles indiquées dans cette
notice.
ATTENTION: Les piles doivent étre insérées en respectant la bonne polarité.
ATTENTION: Les batteries épuisées doivent étre retirées de la console musicale.
ATTENTION: Ne jamais mettre en court-circuit les terminaux des piles.
ATTENTION: Enlevez les piles, si vous n'utilisez pas le produit pour une longue
période.
ATTENTION: Utiliser des piles égales ou équivalentes au type recommandé pour le
fonctionnement de ce produit (LITHIUM - CR1620 - 3V).
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PILES

e ATTENTION: Nous déconseillons I'utilisation de piles rechargeables qui pourraient
altérer les fonctionnalités du produit.

e ATTENTION: Les piles rechargeables doivent étre rechargées impérativement sous
la supervision d'un adulte.

e ATTENTION: Les piles rechargeables doivent étre enlevées du produit pour pouvoir
étre rechargées.

e ATTENTION: Enlever les piles du produit avant de le jeter a la poubelle.

e ATTENTION: Ne pas laisser les piles ou tout autre accessoire a portée de main des

bébés.

OU JETER LE PRODUIT EN FIN DE VIE (déchets électriques et électroniques)
(Applicable dans tous les pays de |'Union Européenne et dans les pays ayant un
systéme de tri sélectif)

Le symbole apparaissant sur le produit ou sur la documentation indique que ce produit
ne doit pas étre jeté avec les autres déchets domestiques lorsqu'il est en fin de vie.
Pour éviter d’éventuels dommages a I'environnement ou a la santé que causerait un
mauvais traitement des déchets, nous invitons |'utilisateur a séparer ce produit des
autres types de déchets et a le recycler de maniére responsable afin de favoriser la
réutilisation de ces composantes matérielles. Les utilisateurs domestiques sont invités a
contacter le revendeur chez qui ils ont acheté le produit, ou le bureau local préposé aux
informations relatives au tri sélectif et au recyclage pour ce type de produit.

Ce produit ne doit pas étre jeté avec d'autres déchets commerciaux. En cas

de traitement non conforme des déchets, des sanctions administratives et
pécuniaires sont prévues, conformément au Décret Législatif en vigueur.

CONFORMITE AU REGLEMENT UE 2023/1542 ET MODIFICATIONS
SUBSEQUENTES.
Le symbole de la poubelle barrée figurant sur les piles ou sur I'emballage du produit
indique qu'a la fin de leur durée de vie, celles-ci doivent étre traitées séparément des
déchets ménagers et ne doivent pas étre jetées avec les déchets urbains, mais doivent
étre déposées dans un centre de collecte sélective ou rapportées au revendeur lors de
I'achat de piles rechargeables et non rechargeables neuves et équivalentes. Le symbole
chimique Hg, Cd, Pb, placé sous la poubelle barrée, indique le type de substance
contenue dans la pile : Hg = mercure, Cd = cadmium, Pb = plomb. Lutilisateur est
responsable du dépét des piles en fin de vie dans les structures de collecte appropriées
afin de faciliter leur traitement et leur recyclage. Le tri sélectif adéquat pour le recyclage,
le traitement et |'élimination des piles usagées dans le respect de |'environnement
contribue a éviter d'éventuels effets négatifs sur I'environnement et la santé humaine
et favorise le recyclage des substances qui composent les piles. L'élimination abusive
du produit par I'utilisateur entraine des dommages pour I'environnement
et la santé humaine. Pour plus d'informations sur les systemes de collecte
disponibles, veuillez contacter le service local d'élimination des déchets ou
le magasin ou vous avez effectué votre achat.
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ARANTIE CONVENTIONNELL|

Le contenu indiqué ci-dessous entrera en
vigueur a partir du 01.01.2005 et substitue
a tout titre et entiérement tout message
antérieur concernant la garantie Foppa
Pedretti S.p.A.

GARANTIE CONVENTIONNELLE

Foppa Pedretti S.p.A. ayant siége a Grumello
del Monte (ltalie) 11, garantit
directement au consommateur ce produit, neuf
de fabrication et sans défauts de matériaux, de

via Volta

projet et de fabrication et qu'il est conforme aux
caractéristiques qu’elle déclare.

La présente garantie conventionnelle
valable dans tous les pays membres de I'union
européenne, elle n'exclut ni ne limite les droits
du consommateur conformément aux normes
impératives en vigueur en ce qui concerne le
vendeur du Produit.

est

Pour  bénéficier  de cette garantie
conventionnelle, le Consommateur devra
ramener le Produit défectueux au vendeur, en
lui présentant la preuve de I'achat du produit sur
lequel il résulte d'une fagon lisible I'adresse du
vendeur, la date de I'achat du produit, tampon et
signature du vendeur et I'indication du produit
méme ou dans |'alternative, le ticket de caisse,
non modifié sur lequel résultent clairement les

mémes informations.

La garantie conventionnelle a une validité de
douze (12) mois a partir de la date de I'achat du
produit. Pendant cette période Foppa Pedretti
S.p.A. réparera ou substituera, selon son
jugement, le produit défectueux. La garantie
conventionnelle est accordée a I'acheteur final
du produit (consommateur) et n’exclut ni ne
limite les droits impératifs du consommateur
méme, comme prévus par la loi et/ou les droits
que le consommateur peut vanter contre le
vendeur/revendeur du produit.
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EXCLUSIONS DE
CONVENTIONNELLE.

LA GARANTIE

La garantie conventionnelle exclut les dommages
apportés au produit quand les causes sont les
suivantes : usage non conforme aux dispositions
contenues sur le feuillet d'instructions d'utilisation
montage, chocs chutes, exposition
du produit & I'humidité ou & des conditions
thermiques ou ambiants extrémes ou changement
brusque de ces conditions, corrosions, oxydation,
modifications ou réparations du produit non
autorisées, réparations avec |'utilisation de pieces
de rechange non autorisées, usage impropre,
mauvais manque
impropre par rapport a ce qui est indiqué sur le
feuillet d'instructions d'utilisation et montage,
montage incorrect, accidents, action de nourriture
ou de boisson, action de produits chimiques,
causes de force majeure.

et et

ou d'entretien, entretien

Dans tous les cas Foppa Pedretti S.p.A.
décline toute responsabilité quant aux
dommages aux personnes et aux choses
divers au produit, quand ces dommages ont
pour cause la négligence des dispositions,
recommandations et avertissements contenus
dans le manuel ou dans l'alternative sur le
feuillet d’instructions utilisation et montage
qui accompagne chaque Produit destiné au
propriétaire utilisateur (comme par exemple
dans le cas des lits d’enfant: “Surveillez
constamment |'enfant. Contrdler que les draps
et les couvertures ne couvrent pas la téte de
'enfant...”).

Foppa Pedretti S.p.A. décline en outre toute
responsabilité quant aux dommages aux
personnes et aux choses quand la rupture de
ses produits est causée par la détérioration
des composants du Produit sujets a l'usure.
Sont considérés comme composants sujets
4 l'usure tous les composants en matiére
plastique.
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WARNHINWEISE

ACHTUNG:

Es wird empfohlen, vor der Verwendung die Gebrauchsanleitung sorgfaltig

durchzulesen und sich strikt an sie zu halten, um ein Héchstmaf an Produktsicherheit

zu erreichen.

Bewahren Sie die Gebrauchsanleitung zum spateren Nachschlagen sorgféltig auf.

Diese Gebrauchsanleitung kann wéhrend des Gebrauchs im entsprechenden Fach

des Kindersitzes aufbewahrt werden.

Wenn die Installationsanleitungen des Kindersitzes nicht genau befolgt werden,

kénnte dies zu Risiken fir Ihr Kind fihren.

Verwenden Sie den Kindersitz nicht auf dem Vordersitz, wenn Frontairbags

vorhanden sind, da dies gefahrlich sein kann. Dieses Risiko gilt nicht fiir sogenannte

Seitenairbags.

Dieser Kindersitz ist gem&B der ECE-Regelung R129/03 fur den Transport von

Kindern mit einer KérpergréBe zwischen 76 cm und 150 cm zugelassen und kann

eingebaut werden:

e In Fahrtrichtung (Kinder mit einer KérpergréBe von 76 bis 105 cm), mit ISOFIX +
Top Tether-Verankerung.

® In Fahrtrichtung (Kinder mit einer KérpergréBe von 100 bis 150 cm), mit
ISOFIX-Verankerung + 3-Punkt-Sicherheitsgurt des Fahrzeugs oder nur 3-Punkt-
Sicherheitsgurt des Fahrzeugs.

WICHTIG - NICHT VERWENDEN, BEVOR DAS KIND DAS ALTER VON 15

MONATEN ERREICHT HAT.

HINWEIS: Dies ist ein i-Size-Kindersitz, der gemaB der UN-Verordnung Nr. 129

fir die Verwendung auf i-Size-kompatiblen Fahrzeugsitzen zugelassen ist, gemaB

den Angaben des Fahrzeugherstellers in der Bedienungsanleitung des Fahrzeugs.

Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den Hersteller des Kindersitzes oder an den

Handler.

WARNUNG: Dies ist ein fortschrittliches i-Size-Kinderrlickhaltesystem mit Zusatzsitz,

das gemaB der UN-Regelung Nr. 129 fur die Verwendung hauptsachlich auf

#I-Size-Sitzplatzen” zugelassen ist, gemaB den Angaben des Fahrzeugherstellers in

der Bedienungsanleitung des Fahrzeugs. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den

Hersteller des fortschrittlichen Kinderrlickhaltesystems oder an den Handler.

WARNHINWEIS: Lassen Sie Ihr Kind niemals unbeaufsichtigt — die Sicherheit Ihres

Kindes liegt in lhrer Verantwortung.

Lassen Sie Ihr Kind auch nicht fiir kurze Zeit unbeaufsichtigt im Auto. Die Temperatur

im Fahrzeuginnenraum kann sich schnell dndern und flr das Kind im Fahrzeug

gefahrlich werden.
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WARNHINWEISE

WARNHINWEIS: Die Installation muss von einer erwachsenen Person durchgefihrt
werden.

WARNHINWEIS: Es ist wichtig, den Kindersitz korrekt zu installieren, um die
Sicherheit Ihres Kindes zu gewahrleisten. Eine falsche Installation kann die Sicherheit
des Kindes geféhrden.

WARNHINWEIS: Vergewissern Sie sich immer, dass Personen, die das Produkt auch
nur gelegentlich benutzen (z.B. GroBeltern), die Gebrauchsanleitung gelesen haben
oder dass ihnen die korrekte Montage und Verwendung des Produkts von einer
Person erklart wurde, die die Anleitung gelesen hat.

WARNHINWEIS: Bewahren Sie dieses Handbuch stets griffbereit und zusammen mit
dem Produkt auf.

WARNHINWEIS: Wenden Sie sich im Falle von Zweifeln bezliglich der Installation
und der korrekten Verwendung des Kindersitzes an den Hersteller des
Kinderriickhaltesystems.

BEVOR SIE BEGINNEN
WARNHINWEIS: Installieren Sie den Kindersitz nicht auf nach hinten oder zur Seite
gerichteten Sitzen.
WARNHINWEIS: Vergewissern Sie sich vor dem Einbau des Kindersitzes, dass die
Rickenlehne des verwendeten Beifahrersitzes in der aufrechten Position verriegelt
ist.
WARNHINWEIS: Verwenden Sie den Kindersitz zu Hause nicht als Stuhl. Er wurde fir
die Verwendung in Fahrzeugen entwickelt.
WARNHINWEIS:  Vergewissern Sie sich, dass Gepackstlicke oder andere
Gegenstande, die bei einem Aufprall Quetschungen oder Verletzungen beim
Insassen des Kindersitzes verursachen konnten, sicher verankert sind..

BEI VERWENDUNG DES KINDERSITZES
WARNHINWEIS: Die starren Elemente und Kunststoffteile des Kinderrlickhaltesystems
missen so positioniert und eingebaut werden, dass sie unter normalen
Benutzungsbedingungen nicht unter einem beweglichen Sitz oder in der Fahrzeugtir
eingeklemmt werden kénnen.
WARNHINWEIS: Benutzen Sie die Verriegelung der Turéffnung von innen, falls sie im
Fahrzeug vorhanden ist. Dies soll verhindern, dass das Kind die Tur &ffnet.
WARNHINWEIS: Legen Sie wéahrend langer Fahrten kurze Pausen ein, damit lhr Kind
sich entspannen und Luft schnappen kann.
WARNUNG: Lassen Sie Ihr Kind NIEMALS unbeaufsichtigt im Kindersitz zurtick.
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WARNHINWEIS: Der Kindersitz muss immer am Sitz befestigt sein, auch wenn er
nicht benutzt wird.

WARNHINWEIS: Nach der Montage sicherstellen, dass der Kindersitz gut am Sitz
befestigt ist.

WARNUNG: Verwenden Sie den Kindersitz nicht ohne den Bezug.

WARNHINWEIS: Ersetzen Sie den Bezug nicht durch einen anderen als den vom
Hersteller empfohlenen Bezug, da dies einen direkten Einfluss auf die Funktion des
Riickhaltesystems hat.

WICHTIG: Halten Sie bei langeren Fahrten in regelmé&Bigen Abstdnden an und
Uberprifen Sie, dass der Kindersitz korrekt installiert ist und sich die Sicherheitsgurte
nicht gelockert haben.

WARNHINWEIS: Im Notfall ist es wichtig, die Schnalle schnell zu &ffnen, um das Kind
zu befreien. Die Schnalle ist leicht zu 6ffnen und darf nicht verdeckt werden. Bringen
Sie dem Kind bei, nicht mit der Schnalle zu spielen.

WARNHINWEIS: Legen Sie keine Textilien (z.B. ein Handtuch oder ein Kissen) unter
den Kindersitz, zwischen Sitz und Kindersitz, da dies die Produktsicherheit im Falle
eines Unfalls beeintrachtigen konnte.

WARNHINWEIS: Achten Sie im Winter darauf, das Kind nicht mit sperriger Kleidung
in den Kindersitz zu setzen. Zu sperrige Kleidung kann zu einer falschen Einstellung
der Schultergurte fiihren. Im Falle eines Unfalls kénnte das Kind nicht korrekt durch
die Schultergurte zurlickgehalten werden. Wenn nétig, heizen Sie den Innenraum
auf oder verwenden Sie eine Decke, die Sie Uber das Gurtzeug legen, um das Kind
zu warmen.

WARNHINWEIS: Bei hohen Temperaturen (Uberhitzen sich die Metall- und
Kunststoffkomponenten. Es wird daher empfohlen, den Kindersitz abzudecken,
wenn Sie das Auto in der Sonne parken.

WARNHINWEIS: Stellen Sie sicher, dass bewegliche Gegenstande wie Gepéack oder
Biicher im Fahrzeug gesichert sind. Sie kénnen bei einem Unfall zu Verletzungen
fuhren.

WARNHINWEIS: Legen Sie Gepéack nicht ungesichert auf die Gepéackablage: Im
Falle eines Unfalls kénnen sie zu schweren Verletzungen der Passagiere fihren.
WARNHINWEIS:  Vergewissern Sie sich vor der Verwendung, dass alle
Verriegelungsvorrichtungen korrekt eingesetzt sind.

WARNHINWEIS: Verwenden Sie keine Ersatzteile oder Zubehérteile, die nicht vom
Hersteller geliefert oder genehmigt wurden, da dies das Produkt unsicher machen
kann.

Nach einem Unfall kann der Kindersitz aufgrund der erlittenen Schaden seine
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Sicherheitsfunktion verlieren, auch wenn diese nicht sofort sichtbar sind. Es wird
daher empfohlen, ihn zu ersetzen. Nur der Hersteller kann die Einhaltung der
Sicherheitsanforderungen garantieren, sofern es sich um ein Originalprodukt
handelt.

Nehmen Sie keine Manipulationen am Produkt vor, um seine allgemeine Sicherheit
nicht zu beeintrachtigen.

Es wird empfohlen, keine Logos/Etiketten des Produkts zu entfernen, um eine
Beschédigung des Bezugs zu vermeiden.

Verwenden Sie den Kindersitz auch bei kurzen Fahrten, da gerade in diesen Féllen
die meisten Unfalle auftreten.

Uberpriifen Sie vor dem Kauf, ob der Kindersitz mit lhrem Auto kompatibel ist.
WARNHINWEISEWahrend langerer Fahrten ist es empfehlenswert, eine Pause
einzulegen, um dem Kind einige Augenblicke der Entspannung zu ermdglichen.
Mit gutem Beispiel vorangehen und stets den Sicherheitsgurt anlegen.

Weisen Sie das Kind darauf hin, niemals mit der Gurtschnalle zu spielen.

SICHERHEITSGURT
WARNHINWEIS: Verwenden Sie NIEMALS andere als die in der Anleitung
beschriebenen Befestigungspunkte.
WARNHINWEIS: Stellen Sie sicher, dass der Gurt des Kindersitzes fiir |hr Kind
korrekt reguliert ist. Der Gurt muss eng genug sein, der Zwischenraum zwischen
den Schultergurten und der Brust des Kindes sollte nicht mehr als zwei Finger breit
sein. Der Bauchgurt des Gurtzeugs muss sich in der niedrigstméglichen Position
befinden, um das Becken des Kindes angemessen zu stitzen.
WARNHINWEIS: Vergewissern Sie sich, dass alle Mitfahrer angeschnallt sind; bei
einem Unfall kénnte eine nicht angeschnallte Person auf den Kindersitz prallen.
WARNHINWEIS: Verwenden Sie kein anderes als das im Handbuch angegebene
Gurtdurchfiihrungssystem.
WARNHINWEIS: Auch bei kurzen Fahrten muss das Kind auf dem Kindersitz immer
gesichert sein.

SONNENEINSTRAHLUNG / HEISSE TAGE
WARNHINWEIS: Lassen Sie das Kind NIEMALS im Kindersitz sitzen, wahrend das
Auto geparkt ist, insbesondere wenn es direktem Sonnenlicht ausgesetzt ist oder
an heien Tagen.
WARNHINWEIS: Lassen Sie den Kindersitz NIEMALS stundenlang der Sonne
ausgesetzt, da dies flr lhr Kind geféhrlich sein kénnte, weil die Metall- und
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Kunststoffteile hei3 werden kénnten. Der Stoff kénnte ausbleichen. Bedecken Sie
den Kindersitz mit einem Tuch, wenn das Auto in der Sonne geparkt ist.

GEBRAUCHTE oder BESCHADIGTE KINDERSITZE
WARNHINWEIS: Kaufen Sie NIEMALS einen bereits gebrauchten Kindersitz. Er
kdnnte innere Schaden oder Risse haben, die nicht sichtbar sind.

WICHTIG: Die Herstellergarantie gilt ausschlieBlich fiir die erste Verwendung des
Produkts und ist an den Eigentimer des ersten Kaufs gebunden.

WARNHINWEIS: Es ist notwendig, den Kindersitz und die Sicherheitsgurte des
Fahrzeugs zu ersetzen, wenn sie beschadigt oder durch den Gebrauch abgenutzt
sind.

WARNHINWEIS: Der Kinderautositz muss ersetzt werden, wenn er einer starken
Beanspruchung ausgesetzt war, bei einem Unfall, der moglicherweise einen
unsichtbaren internen Bruch verursacht hat, oder bei Verschlei3erscheinungen.

Das Unternehmen FOPPAPEDRETTI lehnt jede Verantwortung fir eine
unsachgeméBe Verwendung des Produkts und fir jede Verwendung ab, die von
dieser Anleitung abweicht.

WICHTIGER HINWEIS
Von 76 cm bis 105 cm (i-Size ISOFIX Universal).

Dies ist ein fortschrittliches ,i-Size”-Kinderriickhaltesystem. Es ist nach der
Verordnung Nr. 129/03 zur Verwendung in Fahrzeugen auf ,i-Size-kompatiblen”
Sitzen zugelassen, wie vom Fahrzeughersteller in der Betriebsanleitung des
Fahrzeugs angegeben. Progress i-Size kann in allen i-Size zugelassenen
Autositzen und in allen ISOFIX zugelassenen Autositzen installiert werden.
Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den Hersteller der Kinderriickhaltevorrichtung
oder an den Handler.

Von 76 cm bis 105 ¢cm muss die Installation auf Sitzen erfolgen, die mit dem
Isofix-System und Top Tether ausgestattet sind.

Von 100 cm bis 150 cm (i-Size Booster Seat).

Dies ist ein fortschrittliches Kinderrickhaltesystem, das als ,,i-Size”-
Sitzerhéhung klassifiziert ist “. Es ist nach der Verordnung Nr. 129/03 zur
Verwendung in Fahrzeugen auf ,i-Size-kompatiblen” Sitzen zugelassen, wie vom
Fahrzeughersteller in der Betriebsanleitung des Fahrzeugs angegeben. Progress
i-Size kann in allen i-Size zugelassenen Autositzen und in allen UNIVERSAL
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zugelassenen Autositzen installiert werden, solange es die Innenausstattung
des Fahrzeugs nicht beeintréchtigt. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den
Hersteller der Kinderriickhaltevorrichtung oder an den Handler.

ACHTUNG! VERWENDEN Sie den Top Tether nicht von 100 bis 150 cm.
Wenn das Fahrzeug nicht mit einer Isofix-Verankerung ausgestattet ist, kann
Progress i-Size (in der Konfiguration 100-150 cm) in Fahrtrichtung mit einem
3-Punkt-Gurt befestigt werden, der nach der UN/ECE-Verordnung Nr. 16 oder
einer gleichwertigen Verordnung genehmigt ist.

ACHTUNG! Wenn Sie den 3-Punkt-Gurt des Fahrzeugs verwenden, stellen Sie
sicher, dass der Beckengurt richtig auf dem Becken des Kindes aufliegt.
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KOMPONENTEN

1. Kopfstiitze 12. Basis
2. Brustgurt-Fiihrungsschlaufen 13.  Fihrungsschlaufe Beckengurt
3. ON/OFF-Schalter 14. Regelgriff der Kopfstiitze
L AKUSTISCHES SIGNAL" 15.  Top-Tether-Einsteller
4. Brustgurtschutz 16.  Top-Tether-Haken
5.  Bezug 17. ISOFIX-Steckverbinder
6. 5-Punkt-Sicherheitsgurt 18. Taste zum Zusammenklappen
7 Schnalle des Kindersitzes
8 Leistenschutz 19. Freigabetaste ISOFIX
9 Einstellknopf fiir die 20. ISOFIX-Verbindungsschiene
Schultergurte 21.  Knopfzum Offnen der Schnalle
10. Verstellriemen fiir Schultergurte 22. Schnallenenden

11.  Griff zur Sitzneigungsverstellung

Es wird empfohlen, den Kindersitz mit den ISOFIX-Steckverbindern zu verwenden, wenn das
Fahrzeug mit ISOFIX-Bligelnausgestattet ist.
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EINSCHRANKUNGEN UND ANFORDERUNGEN FUR DIE VERWENDUNG
BEZUGLICH DES KINDERSITZES UND DES AUTOSITZES

ACHTUNG! Folgende Einschriankungen miissen unbedingt beachtet werden:

e Der Kindersitz kann in Fahrtrichtung ab 76 cm montiert werden.

e WICHTIG - NICHT VERWENDEN, BEVOR DAS KIND DAS ALTER VON 15
MONATEN ERREICHT HAT.

e Der Sitzkann auf allen von i-Size zugelassenen Autositzen (siehe Bedienungsanleitung
des Fahrzeugs) und auf Autositzen verwendet werden, die in der mit dem Sitz
gelieferten , Fahrzeugkompatibilitétsliste” aufgefihrt sind.

e Der Autositz muss in Fahrtrichtung ausgerichtet sein. Verwenden Sie diesen
Kindersitz niemals auf seitlich oder nach hinten gerichteten Sitzen.

AUTOSITZ GRUPPE INSTALLATIONSMETHODE TYP

Progress i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size

Progress i-Size 100-150 cm  |ISOFIX + 3-Punkt-Sicherheitsgurt | i-Size booster seat

Progress i-Size 100-150 cm 3-Punkt-Sicherheitsgurt i-Size booster seat

_ ) £ Darf nur eingebaut werden,

i x// wenn die fir  geeignet

— KA befundenen  Fahrzeuge = mit
—— - 3-Punkt-Sicherheitsgurten
ausgestattet sind, die nach der

v UN/ECE-Verordnung Nr. 16

oder anderen gleichwertigen
Normen zugelassen sind.
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Der Kindersitz kann wie in der Abbildung gezeigt installiert werden:

siiLie e

(. Ausrichtung in Fahrtrichtung JA )

« Entgegen der Fahrtrichtung NEIN

« Mit 2-Punkt-Sicherheitsgurt

Die Verwendung von 2-Punkt-Sicherheitsgurten NEIN

erhdht bedeutend das Risiko von Verletzungen fiir

das Kind im Falle eines Unfalls.

* Mit 3-Punkt-Sicherheitsgurt

Der Sicherheitsgurt muss geméaB der Verordnung A

ECE R16 oder anderen gleichwertigen Normen

zugelassen sein.

* Mit Verankerungssystem ISOFIX und Top Tether

Bei Vorhandensein von Frontairbag: den Beifahrersitz A

weit nach hinten schieben und die im Handbuch des

Fahrzeugs enthaltenen Anleitungen konsultieren.

« Auf dem Beifahrersitz

NICHT AUF BEIFAHRERSITZEN VERWENDEN,

DIE FRONTAIRBAG BESITZEN!

Der Beifahrersitz kann mit ISOFIX-Systemen JA[BZ

kombiniert werden, wobei die gleichen Warnhinweise

wie fiir diese Systeme gelten (schieben Sie den Sitz

nach hinten und beachten Sie die Anweisungen im

Fahrzeughandbuch).

« Auf dem hinteren seitlichen Sitz JA

« Auf dem mittleren hinteren Sitz

Der Kindersitz kann auf dem hinteren mittleren Sitz !
) j JAA

verwendet werden, wenn dieser einen

L Dreipunkt-Sicherheitsgurt besitzt. y

(Halten Sie sich strikt an die im Wohnsitzland geltenden Vorschriften).
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AUTOSITZ-MONTAGE (Abb. 01)

¢ Heben Sie die Rickenlehne in die aufrechte Position, ein Klacken zeigt die korrekte
Verriegelung an.

e Vergewissern Sie sich vor der Benutzung, dass die Rickenlehne in der aufrechten
Position verriegelt ist, indem Sie sie nach vorne schieben; sie darf nicht umklappen.

ISOFIX-VERBINDUNGSSTUCKE (Abb.02, Abb.03)

¢ Driicken Sie die ISOFIX-Knopfe auf beiden Seiten des Sitzes und fahren Sie die
ISOFIXKonnektoren bis zum Anschlag aus (Abb. 02). Wiederholen Sie den Vorgang
an beiden Sitzkonnektoren.

¢ Drlicken Sie die ISOFIX-Entriegelungstasten und ziehen Sie die ISOFIX-Konnektoren
ein (Abb. 03).

HOHENVERSTELLUNG DER KOPFSTUTZE UND DER SCHULTERGURTE

Die korrekte Regulierung der Kopfstiitze gewéhrleistet den maximalen Schutz lhres
Kindes im Kindersitz.

Von 76 bis 105 cm: Bei Verwendung des 5-Punkt-Haltegurts muss die Kopfstitze so
eingestellt werden, dass zwischen den Schultergurten und der Oberseite der Schultern
ein Zwischenraum von 1 Finger (1 cm) besteht.

WICHTIG: Lockern Sie die Schultergurte, bevor Sie die Kopfstiitzen verstellen. Eine
Einstellung der Schultergurte in eine niedrigere oder héhere Position als die Schultern
des Kindes kann die Sicherheit des Kindes beeintrachtigen.

N A ™N
ZU NIEDRIG ZU HOCH KORREKT

Von 100 bis 150 cm: Bei Verwendung des 3-Punkt-Sicherheitsgurts des Fahrzeugs
muss die Kopfstlitze so eingestellt werden, dass zwischen der Kopfstitze und den
Schultern des Kindes ein Zwischenraum von zwei Fingern besteht. Stellen Sie sicher,
dass der Brustgurt, der durch die ,Brustgurt-Fihrungsschlaufe” an der Seite der
Kopfstiitze verlauft, auf Schulterhdhe und nicht auf Halshéhe des Kindes angebracht ist.

KORREKT
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ZUM LOSEN DES GURTZEUGS

Driicken Sie den Einstellknopf und fassen Sie gleichzeitig die Schultergurte (Brustgurte)
unten, unter den Brustschutzpolstern, und ziehen Sie sie nach vorne, um sie zu lockern
(Abb. 04).

WICHTIG: Ziehen Sie nicht an den Schultergurten, indem Sie die Brustschutzpolster
anfassen.

EINSTELLUNG DER KOPFSTUTZE

Die Kopfstiitze ermdglicht verschiedene Hoheneinstellungen. Den Regelgriff ziehen
und die Kopfstltze in die korrekte Position erhéhen oder senken (Abb. 05).

In der Gruppe (76-105 cm) lasst sich bei der Einstellung der Kopfstiitze auch die Hohe
der Schultergurte regulieren.

VERSTELLUNG DER SITZNEIGUNG (Abb. 06)

e Driicken Sie den Knopf und stellen Sie gleichzeitig die Neigung des Sitzes in die
neue Position ein (1, 2, 3, 4 oder 5). Lassen Sie den Knopf los, ein Klicken zeigt an,
dass die neue Position arretiert ist.

® Eswird empfohlen, die Neigung des Sitzes einzustellen, bevor Sie das Kind mit dem
3-Punkt-Gurt anschnallen.

VERWENDUNG DER SCHNALLE (GURTZEUG)

Zum Befestigen der Schnalle: Stecken Sie die Zungen der mittleren Schnalle in den
Schlitz der Gurtschnalle. Ein ,Klicken” weist darauf hin, dass die Schnalle korrekt
geschlossen ist (Abb. 07).

Zum Lésen der Schnalle: Driicken Sie den roten Knopf, um die Laschen aus der
mittleren Schnalle zu ziehen (Abb. 08).

EINSTELLUNG DER SICHERHEITSGURTE, GURTZEUG

Zum Lésen des Gurtzeugs: Driicken Sie den Einstellknopf und fassen Sie gleichzeitig
die Schultergurte (Brustgurte) unten, unter den Brustschutzpolstern, und ziehen Sie sie
nach vorne, um sie zu lockern (Abb. 09).

WICHTIG: Ziehen Sie nicht an den Schultergurten, indem Sie die Brustschutzpolster
anfassen.

Festziehen des Gurtzeugs: Ziehen Sie das Gurtzeug so, dass es korrekt am Kérper des
Kindes gespannt ist (Abb. 10).

Die korrekte Spannung ist so, dass der Zwischenraum zwischen dem Gurtzeug und dem
Kind nicht mehr als die Dicke eines Fingers (1 cm) betragen sollte. s

¢ HINWEIS: Uberprﬁfen Sie, ob die Schnalle richtig geschlossen ist, indem 'ﬁ\‘\;g:
Sie an den Schulter- und Beckengurten ziehen. U
ACHTUNG: Die Gurte nicht verdrehen oder liberlappen.
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EINBAU IN FAHRRICHTUNG
(Kinder zwischen 76 und 105 cm, ISOFIX + Top Tether + Gurt)
Einbau nur in Fahrzeugen mit ISOFIX-Verankerungssystem und Top Tether-Befestigung

ACHTUNG! Die Verwendung des Kinderautositzes in Fahrtrichtung ist bei Kindern ab
15 Monaten und einer KorpergréBe von mindestens 76 cm erlaubt.

Lesen Sie die Anweisungen zur Verwendung des Kinderriickhaltesystems im Handbuch
des Fahrzeugs und suchen Sie die ISOFIX-Verankerungspunkte am Fahrzeugsitz .
Tipp: Die ISOFIX-Verankerungspunkte befinden sich zwischen dem Sitz und der
Riickenlehne des Fahrzeugsitzes.

Wenn |hr Fahrzeug nicht serienmaBig mit ISOFIX-Verbindungsschienen ausgestattet
ist, setzen Sie die mit dem Kindersitz gelieferten Schienen ein, mit der Vertiefung nach
oben in die beiden ISOFIX-Verankerungspunkte des Fahrzeugs (Abb. 11).

Driicken Sie die ISOFIX-Knépfe an beiden Seiten des Sitzes und ziehen Sie die
ISOFIX-Verbindungsstticke vollstdindig heraus (Abb. 12). Wiederholen Sie diesen
Vorgang an beiden Verbindungsstiicken des Kindersitzes. Richten Sie die ISOFIX-
Verbindungsstiicke in den entsprechenden Filhrungen aus, rasten Sie sie an den
jeweiligen Verankerungspunkten am Fahrzeugsitz ein, bis Sie zwei ,Klickgerdusche”
héren, und tiberprifen Sie anschlieBend, ob die ISOFIX-Anzeige auf jeder Seite griin
leuchtet. (Abb. 13).

Uberpriifen Sie, ob beide Halterungen korrekt befestigt sind.

Driicken Sie den Sitz gegen den Autositz und stellen Sie sicher, dass beide ISOFIX-
Verbindungsstlicke in derselben Position ausgefahren sind. Zwischen der Rickenlehne
des Autositzes und dem Autositz darf kein Spalt vorhanden sein (Abb. 13).

Nehmen Sie den Top-Tether-Gurt und verldngern Sie ihn gegebenenfalls, indem Sie
den entsprechenden Verriegelungsknopf driicken und den Gurt auf die gewlinschte
Lange ausziehen (Abb. 14).

Befestigen Sie die obere Befestigungsvorrichtung ,Top Tether” an dem in der
Bedienungsanleitung des Fahrzeugs angegebenen Verankerungspunkt (Abb. 15).
Uberpr(jfen Sie, ob dieses Symbol im Innenraum vorhanden ist.

Spannen Sie den Top Tether-Gurt, bis die Anzeige griin wird (Abb. 16). Dies zeigt an,
dass der Riemen richtig gespannt ist. Der Top Tether-Gurt muss Uber die Riickenlehne
des Fahrzeugsitzes gefiihrt werden, er darf niemals (iber die Kopfstiitze gefiihrt werden.
Falls erforderlich, die Kopfstiitze vom Sitz anheben oder entfernen.

Schiitteln Sie den Kinderautositz, um sicherzustellen, dass er korrekt eingehakt ist.

! ROLLEN SIE DEN UBERSCHUSSIGEN TOP TETHER-GURT AUF UND

VERSTAUEN SIE IHN SO, DASS DAS KIND IHN NICHT NEHMEN UND DAMIT
SPIELEN KANN, DA DIES AUSSERST GEFAHRLICH SEIN KONNTE.
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Wenn der Top-Tether-Gurt korrekt befestigt und gespannt wurde,
leuchtet die Anzeige griin.

Driicken Sie den Einstellknopf und fassen Sie gleichzeitig die Schultergurte (Brustgurte)
unten, unter den Brustschutzpolstern, und ziehen Sie sie nach vorne, um sie zu lockern

(Abb. 17).

WICHTIG: Ziehen Sie nicht an den Schultergurten, indem Sie die Brustschutzpolster
anfassen. Siehe Abschnitt ,Einstellung der Sicherheitsgurte, Gurtzeug”.

Driicken Sie den roten Knopf an der mittleren Schnalle, um die Schultergurte zu I6sen
(Abb. 18).

Positionieren Sie die Schultergurte an der Seite des Kindersitzes.

Setzen Sie das Kind in den Kindersitz. Die Schultergurte auf die Schultern des Kindes
positionieren und die beiden Zungen des Gurts vereinen und sie in die Schnalle
stecken. Das Gurtzeug festziehen (Abb. 19).

WICHTIG! Die korrekte Regulierung der Kopfstiitze gewahrleistet den maximalen
Schutz lhres Kindes im Kinderautositz. Bei Verwendung des 5-Punkt-Haltegurts muss
die Kopfstiitze so eingestellt werden, dass zwischen den Schultergurten und der
Oberseite der Schultern ein Zwischenraum von 1 Finger (1 cm) besteht.

WICHTIG: Lockern Sie die Schultergurte, bevor Sie die Kopfstiitzen verstellen.
Befestigen der Schnalle: Ziehe Absatz “Verwendung der Schnalle (Gurtzeug)"”.

Das Gurtzeug festziehen, Siehe Absatz “Einstellung der Sicherheitsgurte, Gurtzeug”.

VORSICHTSMASSNAHMEN, UM SICHERZUSTELLEN, DASS DAS GURTZEUG DES
KINDERAUTOSITZES KORREKT EINGEHAKT IST.

2

Um die Sicherheit Ihres Kindes zu gewahrleisten,
achten Sie stets auf Folgendes...

e Dass die Gurte des Gurtzeugs korrekt in Abhangigkeit der
GroRe des Kindes reguliert und gespannt sind;

 Dass die Brustgurte in der korrekte Position reguliert sind;
 Dass die Gurte des Gurtzeugs nicht verdreht sind;

o Dass die Zungen korrekt in der Schnalle eingerastet sind.

N\
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AKUSTISCHER WARNGERAT (Abb. 20)

Der Kindersitz ist mit einem akustischen Warnsignal ausgestattet, das bei Aktivierung
darauf hinweist, dass der Top-Tether-Gurt bei der Verwendung des Kindersitzes fiir
Kinder mit einer KérpergroBe von 76 bis 105 cm nicht korrekt angebracht wurde.

Den AKUSTISCHEN WARNER aktivieren:

1. Die Kopfstiitze anheben.

2. Heben Sie den Rickenbezug und teilweise den rechten Seitenbezug an, um Zugang
zum Ein-/Aus-Schalter zu erhalten.

3. Stellen Sie den Schalter auf ,,ON", um die Alarmanlage zu aktivieren, und auf ,,OFF",
um sie zu deaktivieren.

4. Bringen Sie den Bezug des Kindersitzes wieder in die richtige Position.

FUNKTIONSWEISE DES AKUSTISCHEN WARNERS

e Wenn der Schalter auf ,ON" steht und die Schnalle des 5-Punkt-Gurtsystems
eingerastet ist, warnt ein akustischer Alarm vor einer fehlerhaften Installation des
Top-Tether-Gurts oder einer falschen Spannung. Durchkorrektes Spannen des Top-
Tether-Gurts wird der Alarm unterbrochen.

¢ Durch Lésen der Schnalle des 5-Punkt-Gurtsystems wird der Alarm unterbrochen.

WICHTIG:

e Wenn der 5-Punkt-Gurt nicht eingerastet ist, kann der akustische Alarm nicht
ausgelost werden, auch wenn der Schalter auf ON steht.

e Wenn der akustische Alarm in Betrieb ist, ertént er 1 Minute lang ununterbrochen
und schaltet sich dann aus. Um ihn wieder zu aktivieren, muss der 5-Punkt-Gurt
geldst und erneut eingerastet werden.

o Stellen Sie den Schalter auf die Position OFF, wenn der Kindersitz in der Konfiguration
fur Kinder von 100 bis 150 cm verwendet wird oder der Kindersitz Uiber einen
langeren Zeitraum nicht benutzt wird.

ENTFERNEN DES KINDERSITZES AUS DEM FAHRZEUG / Entfernen des
ISOFIXSystems

Loésen des Top Tether: Um den TOP Tether-Gurt zu I6sen, driicken Sie den Knopf an
der Spannvorrichtung des Top Tether-Gurts und lockern den Gurt, um die Spannkraft
zu verringern (Abb. 21).

Losen Sie den Befestigungskarabiner des Riemens (Abb. 22).

Den Kindersitz fest an die Riickenlehne des Autositzes driicken Driicken Sie gleichzeitig
die ISOFIX-Entriegelungskndpfe und ziehen Sie die ISOFIXSteckverbinder ein (Abb.
23). Entfernen Sie den Kindersitz aus dem Fahrzeug.

ENTFERNEN DES GURTZEUGS (Aufbewahrung der Sicherheitsgurte) Abb. 24
Die Schultergurte vollstéindig lockern, siehe Absatz “EINSTELLUNG DER
SICHERHEITSGURTE, GURTZEUG (Kinder zwischen 76 und 105 cm)".
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Driicken Sie den roten Knopf an der mittleren Schnalle, um die Hosentrager zu lésen;
siche Abschnitt , VERWENDUNG DER SCHNALLE (GURTWERK)".

Heben Sie den oberen Stoffteil der Riickenpolsterung an (1).

Lésen Sie die Gummibénder des oberen und unteren Sitzstoffteils von der
Rickenpolsterung und klappen Sie den Stoff nach vorne (2).

Ziehen Sie den Leistenprotektor aus der Schnalle (3).

Ziehen Sie die Schnallenbaugruppe vorsichtig nach innen aus der Ose des Sitzbezugs (4).
Befestigen Sie die Endstiicke an der Schnalle und setzen Sie die Schnalle ein (5).
Heben Sie den Deckel des inneren Schnallenfachs an und legen Sie die Schnalle und
den Leistenprotektor in das Aufbewahrungsfach (6). SchlieBen Sie den Deckel des
Schnallenfachs wieder (7).

Bringen Sie den Sitzbezug wieder korrekt in Position und befestigen Sie die unteren
und oberen Gummibander.

Bringen Sie den oberen Bezug des Riickenpolsterbezuges wieder in Position.
Vergewissern Sie sich, dass Sie den Bezug des Kindersitzes vor der Verwendung korrekt
wieder angebracht haben (8).

INSTALLATION IN FAHRTRICHTUNG (Kinder zwischen 100 und 150 cm, 3-Punkt-
Sicherheitsgurt + ISOFIX oder nur mit 3-Punkt-Sicherheitsgurt)

Es wird empfohlen, den 5-Punkt-Gurt so lange wie méglich zu verwenden. Wenn das
Kind eine KérpergréBe von 100 cm erreicht, muss der Kindersitz fiir die Verwendung mit
Kindern mit einer KérpergréBe zwischen 100 und 150 cm geandert werden. Bei dieser
Konfiguration muss der mit dem Kinderautositz mitgelieferte 5-Punkt-Gurt (Gurtzeug)
entfernt werden. Siehe Absatz “ENTFERNEN DES GURTZEUGS (Aufbewahrung der
Sicherheitsgurte)”.

Nur zur Verwendung in Fahrzeugen geeignet, die mit 3-Punkt-, statischen oder
Aufrollgurten ausgestattet sind, die nach der UN/ECE-Verordnung Nr.16 oder anderen
gleichwertigen Normen zugelassen sind.

Den Signalton deaktivieren, siehe Abschnitt , Signalton”.

INSTALLATION DES KINDERSITZES MIT SICHERHEITSGURT 3-PUNKT- UND
ISOFIX-STECKVERBINDER (Abb. 25, 26, 27)

Wenn Ihr Fahrzeug nicht serienmaBig mit ISOFIX-Verbindungsschienen ausgestattet ist,
setzen Sie die mit dem Kindersitz gelieferten Schienen ein, mit der Aussparung nach
oben in die beiden ISOFIX-Verankerungspunkte des Fahrzeugs ein (fig. 25).

& TIPP: Die ISOFIX-Verankerungspunkte befinden sich zwischen der Sitzflache und
der Riickenlehne des Fahrzeugsitzes.

1. Entfernen Sie die Kopfstlitze des Fahrzeugsitzes, wenn diese verhindert, dass die
Kopfstiitze auf die gewlinschte Hohe eingestellt werden kann.

2. Driicken Sie die ISOFIX-Knépfe auf beiden Seiten des Sitzes und ziehen Sie die
ISOFIX-Verbindungsstiicke so weit wie mdglich heraus. Wiederholen Sie den
Vorgang an beiden Verbindern des Fahrzeugsitzes. (Abb. 26).
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3. Richten Sie die ISOFIX-Konnektoren in den Fihrungsschienen aus, haken Sie sie in
die entsprechenden Verankerungspunkte am Fahrzeugsitz ein, bis Sie zwei ,Klicks”
héren, und Uberprifen Sie dann, ob die ISOFIX-Anzeige auf jeder Seite griin
leuchtet (Abb. 27).

4. Schieben Sie den Autositz so weit wie moglich nach hinten. Achten Sie darauf, dass
die Rickenlehne des Sitzes an der Rickenlehne des Fahrzeugs anliegt (Abb. 27).

5. Befolgen Sie die Anweisungen unter ,Befestigen des Kindes”, um den Einbau
abzuschlieBen.

AUSBAU DES AUTOSITZES AUS DEM FAHRZEUG / AUSBAU DES ISOFIX-SYSTEMS
Driicken Sie gleichzeitig die ISOFIX-Entriegelungstasten und ziehen Sie die
ISOFIXKonnektoren ein (Abb. 28). Entfernen Sie den Autositz aus dem Fahrzeug.

EINBAU DES KINDERSITZES UNTER VERWENDUNG NUR DES IM FAHRZEUG

VORHANDENEN 3-PUNKT-GURTS

1. Entfernen Sie die Kopfstiitze des Fahrzeugsitzes, wenn sie die Einstellung der
Kopfstitze des Kindersitzes auf die gewlinschte Hohe verhindert..

2. Vergewissern Sie sich, dass sich beide ISOFIX-Verbindungsstlicke in der
eingeklappten Position befinden. Ist dies nicht der Fall, driicken Sie die ISOFIX-
Entriegelungsknépfe und schieben Sie die ISOFIX-Verbindungsstiicke zuriick
(Abb. 28). Wiederholen Sie diesen Vorgang an beiden Verbindungsstiicken des
Kindersitzes.

3. Setzen Sie den Kindersitz auf den Autositz und achten Sie darauf, dass die
Riickenlehne des Kindersitzes mit dem Autositz ausgerichtet ist (Abb. 29).

4. Befolgen Sie die Anweisungen unter ,WIE DAS KIND ZU VERSICHERN IST”, um den
Einbau abzuschlieBen.

SO SICHERN SIE DAS KIND MIT DEM 3-PUNKT-GURT DES FAHRZEUGS (Abb. 30,
Abb. 31, Abb. 32, Abb. 33)

Vergewissern Sie sich vor dem Einsetzen des Kindes in den Kindersitz, dass die
Kopfstiitze richtig eingestellt ist (siche Abschnitt , Einstellung der Kopfstiitze").
Schlagen Sie im Handbuch lhres Fahrzeugs nach, um zu tberpriifen, ob Ihr Fahrzeug mit
ISOFIX-Verankerungen ausgestattet ist. Wahlen Sie die Einbaumethode im Fahrzeug
und berpriifen Sie, ob die Anweisungen im Abschnitt , EINBAU DES KINDERSITZES
MIT DEM 3-PUNKT-SICHERHEITSGURT UND ISOFIX-VERBINDUNGEN" oder ,, EINBAU
MIT DEM 3-PUNKT-SICHERHEITSGURT" korrekt befolgt wurden.

e Die Kopfstiitze lasst sich auf verschiedene Hohen einstellen. Ziehen Sie am
Verstellgriff und heben oder senken Sie die Kopfstitze in die richtige Position
(Abb.30). Die Kopfstiitze muss so eingestellt werden, dass zwischen der Kopfstiitze
und den Schultern des Kindes ein Abstand von zwei Fingerbreiten besteht.

e Fiihren Sie den Brustgurt des 3-Punkt-Gurts hinter der Kopfstiitze des Kindersitzes
und durch die griine Brustgurtfihrung (a) am unteren Teil der Kopfstiitze auf der
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Seite des Aufrollers hindurch (Abb. 31).

Setzen Sie das Kind in den Kindersitz und stellen Sie die Hohe der Kopfstiitze
entsprechend der KérpergréBe des Kindes ein. Vergewissern Sie sich, dass der Sitz
in der gewahlten Position richtig arretiert ist. Ziehen Sie den Sicherheitsgurt des
Fahrzeugs straff, fihren Sie ihn vor dem Kind entlang und schlieBen Sie die Schnalle
des Sicherheitsgurts des Fahrzeugs. Stecken Sie die Gurtzunge in die Schnalle (B).
Ein Klicken zeigt an, dass der Gurt richtig eingerastet ist (Abb. 32).

Stellen Sie sicher, dass der Brustgurt, der durch die , Brustgurtfiihrung” an der Seite
der Kopfstiitze verlauft, auf Hohe der Schultern und nicht des Halses des Kindes
positioniert ist.

Spannen Sie den Gurt wie in Abbildung. Vergewissern Sie sich, dass Sie den
Beckengurt so tief wie méglich tber dem Becken des Kindes positioniert haben und
dass Sie ihn in die Fiihrungsschlaufen (a) (b) des Beckengurtes eingefiihrt und das
Schloss korrekt geschlossen haben (Abb. 33).

Der Brustgurt muss durch die Brustgurtfihrung gefiihrt werden. (a) Abb. 33.

Achten Sie darauf, dass der Sicherheitsgurt nicht verdreht ist.

Vor der Abreise sind Kontrollen durchzufiihren:

Stellen Sie sicher, dass der Brustgurt oberhalb der Schultern des Kindes und nicht
vor dem Hals verlauft;

Der Brustgurt muss durch die Fiihrung unter der Kopfstiitze geflihrt werden;

Die Kopfstiitze muss so eingestellt werden, dass zwischen ihr und den Schultern des
Kindes ein Abstand von zwei Fingern besteht;

Der Beckengurt sollte auf beiden Seiten so tief wie méglich an den Huften anliegen;
Achten Sie darauf, dass der Gurt nicht verdreht ist.

KORREKT ® 2 ® 2

NIEDRIG HOCH
\ J

DEN KINDERSITZ FUR DEN TRANSPORT ZUSAMMENKLAPPEN (Abb. 34)

Fir einen kompakten Einbau stellen Sie die Kopfstiitze auf die 6.
Héhenstufe ein (siehe Abschnitt , EINSTELLUNG DER KOPFSTUTZE").
Stellen Sie sicher, dass sich beide ISOFIX-Verbindungsstiicke in der eingeklappten
Position befinden.
Driicken Sie den Entriegelungsknopf an der Riickseite der Riickenlehne (1) und
halten Sie ihn gedriickt, wéhrend Sie mit der anderen Hand die Riickenlehne (2) nach
vorne klappen, bis sie die Sitzflache beriihrt.

93



e DEUTSCH e

VERWENDUNG IM FAHRZEUG

* Befestigen Sie den Top-Tether-Karabinerhaken am Haken an der Unterseite der
Sitzflache (3).

INSTALLATION DES KID-PAD

Das KID-PAD ist eine Vorrichtung, die IMMER am diagonalen Sicherheitsgurt des
Fahrzeugs angebracht werden muss, um einen korrekten Schutz im Falle eines
Aufpralls zu gewahrleisten. Positionieren Sie den Diagonalgurt unter den beiden
Klettverschliissen des KID-PAD (Abb. 35), schlieBen Sie das KID-PAD auf sich selbst
(Abb. 36, 37, 38) und achten Sie darauf, dass der profilierte Teil zwischen dem Kinn und
der Brust des Kindes positioniert ist (Abb. 39).

ACHTUNG! Das KID-PAD sollte IMMER verwendet werden.

ENTFERNEN DES BEZUGS (Abb. 40)

Bezug abnehmen

Kopfstiitze: Die Kopfstiitze bis zur maximalen Hohe anheben, die Gummibander
an der Rickseite 16sen (2 Gummibander im oberen Bereich und 2 Gummibander im
unteren Bereich der Kopfstiitze) und den Stoff vorsichtig von der Kopfstitze abziehen.
Riickenlehne: Die 2 Druckknopfe an der Riickseite der Riickenlehne im unteren Bereich
|6sen und den Stoff vorsichtig von der Riickenlehne abnehmen

Sitzfliche: Lésen Sie die Gummibander an der Riickenlehne vom Gestell (2
Gummibénder oben und 2 Gummibander unten), 16sen Sie die Druckknépfe an der
Riickseite und ziehen Sie den Sitzbezug vorsichtig von den Armlehnen und dem Gestell

ab.

Neuausrichtung der Verkleidung

Befolgen Sie zum Anbringen des Bezugs die oben genannten Anweisungen in
umgekehrter Reihenfolge.

Vergewissern Sie sich vor der Verwendung, dass der Bezug korrekt auf dem Autositz
sitzt.
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Der Bezug kann entfernt und in der Waschmaschine mit einem milden Waschmittel
unter Verwendung des Programms furr Feinwasche (30°C) gewaschen werden.
Beachten Sie die Waschhinweise auf dem entsprechenden Etikett.

Die Farben kénnen verblassen, wenn sie bei Temperaturen lber 30 °C gewaschen
werden.

Nicht schleudern oder im Trockner trocknen (da sich der Stoff von der Polsterung l&sen
konnte).

Die Kunststoffteile konnen mit Wasser und Seife gereinigt werden.
Verwenden Sie keine aggressiven Reinigungsmittel (z.B. Losungsmittel).

WICHTIG: Der Bezug ist ein grundlegendes Element fiir die Sicherheit des Kindes.
Benutzen Sie den Kindersitz niemals ohne Bezug und ersetzen Sie ihn auf keinen
Fall durch andere, nicht zugelassene Produkte, um die Sicherheit des Kindes nicht zu
geféhrden oder die korrekte Verwendung zu beeintrachtigen.

Es wird empfohlen, nur Originalbeschichtungen zu verwenden, da diese Komponenten
fir das einwandfreie Funktionieren des Gerats von entscheidender Bedeutung sind.

Setzen Sie den Bezug nicht Uber einen langeren Zeitraum dem Sonnenlicht aus; wenn
der Sitz nicht benutzt wird, decken Sie ihn ab oder verstauen Sie ihn im Kofferraum.

BATTERIEWECHSEL (Abb. 41):

1. Heben Sie die Kopfstutze an.

2. Heben Sie den Riickenbezug an und ziehen Sie den Bezug an der rechten Seite
teilweise ab, um Zugang zum Batteriefach zu erhalten.

3. Lésen Sie die Sicherungsschraube am Deckel mit einem Kreuzschlitzschraubendreher.

4. Entnehmen Sie die leere Batterie und setzen Sie die neue Batterie unter Beachtung
der richtigen Polaritat ein, wobei das Pluszeichen nach oben zeigen muss.

5. WICHTIG: Setzen Sie die Batterie in einem Winkel von 45° in das Batteriefach ein;
eine Kante der Batterie muss unter der Batteriehalterung ,a” liegen. Vergewissern
Sie sich, dass die Batterie korrekt eingesetzt ist.

6. SchlieBen Sie den Deckel wieder und schrauben Sie die Sicherheitsschraube fest, um
ein unbeabsichtigtes Offnen zu verhindern.

7. Bringen Sie die Verkleidung wieder an.

BATTERIEN:
Lithium-Batterie — CR2032 — 3 V — im Lieferumfang enthalten.
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VERWENDUNG DER BATTERIEN:

Legen Sie die Batterien immer unter Beachtung der richtigen Polaritat ein.
Batterien kdnnen leicht von kleinen Kindern verschluckt werden, was geféhrliche
Folgen haben kann.

Wenn Sie glauben, dass eine Batterie verschluckt wurde, suchen Sie sofort einen
Arzt auf.

Die Anschlussklemmen dirfen nicht kurzgeschlossen werden.

Werfen Sie entladene Batterien nicht in den Miill. Bringen Sie sie zu Sammelstellen.

SICHERHEIT DER ELEKTRISCHEN TEILE:
WARNHINWEISE

ACHTUNG: Das Austauschen der Batterien muss immer von einem Erwachsenen
durchgefihrt werden.

ACHTUNG: Die Batterien kénnen Saure verlieren oder explodieren, wenn sie ins
Feuer geworfen werden.

ACHTUNG: Werfen Sie auslaufende Batterien sofort weg: Sie koénnen
Hautverbrennungen oder andere Verletzungen verursachen.

ACHTUNG: Laden Sie keine nicht wiederaufladbaren Batterien auf; sie kénnten
explodieren.

WARNUNG: Lassen Sie das Produkt nicht im Regen stehen; eindringendes Wasser
beschédigt die Elektronik.

WARNUNG: Es dirfen nur Batterien verwendet werden, die den empfohlenen
Batterien entsprechen.

WARNUNG: Die Batterien missen mit der richtigen Polaritat eingelegt werden.
WARNUNG: Leere Batterien miissen aus dem Musikgerat entfernt werden.
ACHTUNG: Schlieen Sie die Batterieklemmen niemals kurz.

ACHTUNG: Entfernen Sie die Batterien, wenn Sie das Produkt tiber einen langeren
Zeitraum NICHT verwenden.

ACHTUNG: Verwenden Sie Batterien, die dem fiir den Betrieb dieses Produkts
empfohlenen Typ entsprechen oder gleichwertig sind (LITHIUM - CR1620 - V3).
ACHTUNG: Die Verwendung von wiederaufladbaren Batterien wird nicht empfohlen,
da dies die Funktionalitat des Produkts beeintrachtigen kénnte.

ACHTUNG: Wiederaufladbare Batterien durrfen nur unter Aufsicht eines Erwachsenen
aufgeladen werden.

ACHTUNG: Wiederaufladbare Batterien missen aus dem Produkt entfernt werden,
um aufgeladen zu werden.

ACHTUNG: Entfernen Sie die Batterien aus dem Produkt, bevor Sie es entsorgen.
WARNUNG: Bewahren Sie Batterien oder Werkzeuge auBerhalb der Reichweite von
Kindern auf.
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KORREKTE ENTSORGUNG DES PRODUKTS (Elektro- und Elektronikschrott)

(Gilt in allen Léndern der Europaischen Union und in Landern mit einem System zur
getrennten Abfallsammlung)

Das auf dem Produkt oder seiner Dokumentation angebrachte Markenzeichen
weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Lebensdauer nicht mit anderen
Haushaltsabféllen entsorgt werden darf. Um mogliche Schéden fir die Umwelt oder
die Gesundheit durch unsachgeméBe Abfallentsorgung zu vermeiden, wird der
Benutzer aufgefordert, dieses Produkt von anderen Abfallarten zu trennen und es
auf verantwortungsvolle Weise zu recyceln, um die nachhaltige Wiederverwendung
von materiellen Ressourcen zu férdern. Privathaushalte werden gebeten, sich an den
Handler, bei dem das Produkt gekauft wurde, oder an die zustandige értliche Behorde
zu wenden, um Informationen zur getrennten Sammlung und zum Recycling dieses
Produkttyps zu erhalten. Dieses Produkt darf nicht zusammen mit anderem
Gewerbeabfall entsorgt werden. Im Falle einer illegalen Abfallentsorgung

sind gemal dem geltenden Gesetzesdekret Geldstrafen vorgesehen.

UBEREINSTIMMUNG MIT DER EU-VERORDNUNG 2023/1542 IN DER
GEANDERTEN FASSUNG.

Das Symbol der durchgestrichenen Milltonne auf den Batterien oder auf der
Produktverpackung weist darauf hin, dass die Batterien am Ende ihrer Nutzungsdauer
getrennt vom Hausmill zu behandeln sind und nicht als Siedlungsabfall entsorgt
werden diirfen, sondern zu einer gesonderten Sammelstelle gebracht oder beim Kauf
neuer und gleichwertiger wiederaufladbarer und nicht wiederaufladbarer Batterien an
den Handler zurlickgegeben werden missen. Das chemische Symbol Hg, Cd, Pb, das
gegebenenfalls unter der durchgestrichenen Milltonne angebracht ist, gibt die Art des
in der Batterie enthaltenen Stoffes an: Hg=Quecksilber, Cd=Cadmium, Pb=Blei. Der
Nutzer ist dafiir verantwortlich, die Altbatterien zu den entsprechenden Sammelstellen
zu bringen, um die Behandlung und das Recycling zu erleichtern. Die ordnungsgemaBe
getrennte  Sammlung von Altbatterien zur anschlieBenden Wiederverwertung,
Behandlung und umweltgerechten Entsorgung trégt dazu bei, mdgliche negative
Auswirkungen auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit zu vermeiden, und
férdert das Recycling der Stoffe, aus denen Batterien bestehen. Eine unsachgemafe
Entsorgung des Produkts durch den Benutzer fiihrt zu Schaden fur die Umwelt und die
menschliche Gesundheit. Nahere Informationen zu den verfiigbaren Sammelsystemen
erhalten Sie bei lhrem 6rtlichen Entsorgungsunternehmen oder bei dem Geschéft, in
dem Sie das Produkt gekauft haben.

97



e DEUTSCH e

VERTRAGSMASSIGE GARANTIE

Der unten angegebene Wortlaut tritt
am 01.01.2005 in Kraft und ersetzt
in jeder Weise und vollstindig alle
vorhergehenden Garantie- Mitteilungen
der Foppa Pedretti S.p.A.

VERTRAGSMASSIGE GARANTIE

Foppa Pedretti S.p.A. mit Sitz in Grumello

del Monte (ltalien) Via Volta 11,
gewshrleistet dem Verbraucher direkt,
dass dieser fabrikneue Artikel keine

Materialmangel in der Entwicklung und
Herstellung aufweist und mit den vom
Hersteller angegebenen  Eigenschaften
Ubereinstimmt.

Die vorliegende Garantie ist in allen
Mitgliedstaaten der Européischen
Gemeinschaft glltig und schlieBt die

gemaB den zwingenden Gesetzesnormen
glltigen Verbraucherrechte weder aus noch
werden diese dadurch eingeschréankt.

Um die vorliegende Garantie in Anspruch
nehmen zu kdnnen, muss der Verbraucher
den fehlerhaften Artikel an den Verkaufer
zurlicksenden und dabei einen Kaufbeleg
vorlegen auf dem die Adresse des
Verkaufers, das Kaufdatum mit Stempel und
Unterschrift des Verkaufers zu erkennen ist,
sowie die eigentliche Artikelbezeichnung,
alternativ gilt auch der unverénderte
Kassenbon auf dem die genannten
Angaben klar zu erkennen sind.

Die vertragsmaBige Garantie hat eine
Giiltigkeit von zwdlf (12) Monaten ab
Kaufdatum. Wahrend dieser Zeit repariert
oder ersetzt Foppa Pedretti S.p.A. das
fehlerhafte Teil nach eigenem Ermessen.
Die vertragsmaBige Garantie wird dem
Endabnehmer des Produktes (Verbraucher)
gewsahrleistet und schlieBt die gemaB den
zwingenden  Gesetzesnormen  giltigen
Verbraucherrechte weder aus noch werden
diese dadurch eingeschrankt, gleiches gilt
fir Rechte, die der Verbraucher gegeniiber
dem Verkdufer des Produktes geltend
machen kann.
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AUSSCHLIESSUNGEN VON
VERTRAGSMASSIGEN GARANTIE.

DER

Die vertragsmaBige Garantie gilt nicht fur
Schaden am Produkt, die durch folgendes

hervorgerufen werden: Nicht in den
Gebrauchsanweisungen vorgesehener
Gebrauch  und Montage, StéBe und

Stlirze, Aussetzung extremer Raum- und
Witterungsverhaltnisse oder Feuchtigkeit
oder plétzliche  Verdnderungen — der
Bedingungen, Korrosion, Oxidation,
unerlaubte Veranderungen oder
Reparaturen, Reparaturen mit unzuldssigen
Ersatzteilen, unsachgeméaBer Gebrauch,
schlechte oder fehlende Instandhaltung,
unsachgeméBe  Instandhaltung  oder
nicht den Anweisungen entsprechend,
unsachgeméBe Montage, Unfille,
Auswirkungen von  Lebensmitteln und
Getranken, Auswirkungen von chemischen
Produkten, héhere Gewalt.

In jedem Fall tibernimmt Foppa Pedretti
S.p.A keine Verantwortung fiir Schaden
an Personen oder Sachen, die nicht
vom Produkt hervorgerufen werden,
sondern durch Nachlassigkeit gegeniiber

den Vorschriften, Empfehlungen,
Anweisungen, die im Handbuch
enthaltenen sind oder alternativ in

der ,Anleitung zum Gebrauch und
zur Montage”, welche jedem Produkt
anliegen und fiir den Besitzer/Benutzer
bestimmt sind (beispielsweise im Fall des
Kinderbettchens: “Lassen Sie das Kind nicht
unbeaufsichtigt. Achten Sie darauf, dass
keine Laken oder Decken den Kopf des
Kindes bedecken...”).

Foppa Pedretti S.p.A. iibernimmt keine
Verantwortung fiir Schiden an Personen
oder Sachen, wenn die Beschadigung
der Produkte durch eine Abnutzung der
verschleiBenden Produktbestandteile
hervorgerufen wird. Als VerschleiBteile
gelten alle Bestandteile aus Plastik.
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ADVERTENCIAS

ATENCION:

Antes de utilizar el dispositivo se recomienda una lectura atenta de las instrucciones
de uso, a las que habra que atenerse estrictamente para conseguir los maximos
niveles de seguridad del producto.

Conserve las instrucciones de uso con cuidado para futuras referencias. Las

instrucciones de uso pueden guardarse en el correspondiente compartimiento de la

silla de coche durante el periodo de uso.

La inobservancia de las instrucciones de instalacién de la silla de coche podria causar

riesgos a su nifo.

No utilice la silla de coche en el asiento del copiloto si el airbag frontal esta activado,

ya que puede ser peligroso.Dicho riesgo no se aplica a los denominados airbags

laterales.

Esta silla de coche estd homologada segun el reglamento ECE R129/03 para el

transporte de nifios con una altura comprendida entre 76 y 150 cm, puede instalarse:

e En la direccién del sentido de la marcha (nifios con una altura de 76 a 105 cm),
con anclaje ISOFIX + Top Tether.

e En la direccion del sentido de la marcha (nifios con altura de 100 a 150 cm), con
anclaje ISOFIX + cinturén de seguridad de 3 puntos del vehiculo o solo cinturén
de 3 puntos del vehiculo.

IMPORTANTE — NO UTILIZAR ANTES DE QUE EL NINO HAYA CUMPLIDO LOS
15 MESES DE EDAD.
ADVERTENCIA: Este es un dispositivo de retencién infantil avanzado i-Size
homologado segun el Reglamento de las Naciones Unidas n.° 129 para su uso
en asientos de vehiculos compatibles con el sistema i-Size, de acuerdo con las
instrucciones proporcionadas por el fabricante del vehiculo en el manual de uso del
mismo. En caso de duda, consulte al fabricante del dispositivo de retencién infantil
avanzado o al distribuidor.

ADVERTENCIA: Este es un dispositivo avanzado de retencién infantil i-Size

con asiento auxiliar homologado segin el reglamento ONU n.° 129 para su uso

principalmente en «asientos i-Size» segln las indicaciones proporcionadas por el
fabricante del vehiculo en el manual de uso del vehiculo. En caso de duda, consulte
al fabricante del dispositivo avanzado de retencién infantil o al distribuidor.

ADVERTENCIA: NUNCA deje al nifio sin vigilancia: usted es el responsable de su

seguridad.

No deje al nifio solo en el coche, ni siquiera por breves periodos de tiempo. La

temperatura interior del habitaculo puede cambiar rapidamente y llegar a ser

peligrosa para el nifio que se encuentre en su interior.
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ADVERTENCIA: La instalacion debe ser realizada por una persona adulta.
ADVERTENCIA: Es importante instalar correctamente la sillita de coche para
garantizar la seguridad de su hijo. Una instalacién incorrecta puede poner en peligro
la seguridad del nifio.

ADVERTENCIA: Aseglrese siempre de que las personas que usen el producto,
aunque sea de vez en cuando (por ejemplo los abuelos), hayan leido las instrucciones
de uso o hayan recibido explicaciones sobre el montaje y el uso correctos del
producto por parte de una persona que haya leido las instrucciones.
ADVERTENCIA: Tenga siempre este manual a disposicién, conservandolo junto al
producto.

ADVERTENCIA: Si tuviera dudas sobre la instalacion y el uso correcto de la sillita,
pdngase en contacto con el fabricante del dispositivo de sujecién para nifos.

ANTES DE EMPEZAR
ADVERTENCIA: No instale la sillita para coche en asientos dirigidos hacia la parte
trasera del vehiculo o en asientos orientados lateralmente.
ADVERTENCIA: Antes de instalar la sillita, compruebe que el asiento del pasajero
utilizado tenga el respaldo bloqueado en posicion vertical.
ADVERTENCIA: No use la sillita en casa como si fuera una silla normal. Ha sido
disefnada para ser utilizada en el coche.
ADVERTENCIA: Aseglrese de que los equipajes u otros objetos que potencialmente
puedan producir contusiones o heridas al pasajero de la sillita de producirse impacto,
estén bien fijados.

CUANDO UTILICE LA SILLITA
ADVERTENCIA: Los elementos rigidos y las piezas de material plastico del
dispositivo de sujecion para nifios deben colocarse e instalarse de tal manera que,
en condiciones de uso normal, no puedan bloquearse debajo de un asiento mévil o
en la puerta del vehiculo.
ADVERTENCIA: Utilice el dispositivo de bloqueo de la apertura de las puertas desde
el interior, si el vehiculo dispone del mismo. Es ideal para impedir al nifio abrir la
puerta.
ADVERTENCIA: Cuando realice un largo viaje, haga varias paradas para que el nifio
pueda relajarse y airearse.
ADVERTENCIA: No deje al nifio sin vigilancia en un dispositivo de sujecion para
nifios.
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ADVERTENCIA: La sillita para coche siempre se debe fijar en el asiento del vehiculo,
aunque no se utilice.

ADVERTENCIA: Después del montaje, asegurese de que la sillita esté bien fijada en
el asiento del coche y de que no oscile. Si el cinturén del vehiculo se ha aflojado,
vuelva a colocar e instalar la sillita.

ADVERTENCIA: No utilice el dispositivo de sujecién para nifios sin la funda.
ADVERTENCIA: No sustituya la funda con una funda diferente a la aconsejada por
el fabricante, ya que influye directamente en el funcionamiento del dispositivo de
sujecion.

IMPORTANTE: Durante largos viajes, realice pausas con intervalos de tiempo
regulares y compruebe que la sillita esté instalada de manera correcta y que los
cinturones no se hayan aflojado.

ADVERTENCIA: En caso de emergencia, es importante desenganchar la hebilla
rapidamente para dejar libre al nifio. La hebilla es de apertura facil y nunca debe
taparse. Ensefie al nifio que no debe jugar con la hebilla.

ADVERTENCIA: No coloque debajo de la sillita, entre ella y el asiento, tejidos
(por ejemplo una toalla o un cojin) ya que en caso de accidente podria influir en la
seguridad del producto.

ADVERTENCIA: En invierno, no ponga al nifio en la sillita con ropa demasiado
voluminosa. La ropa demasiado voluminosa puede influir en la regulacién incorrecta
del cinturén de seguridad. De producirse un accidente, el cinturén de seguridad
podria no sujetar correctamente al nifio.

ADVERTENCIA: Los componentes metélicos y de plastico se sobrecalientan si se
someten a temperaturas elevadas y, por tanto, se aconseja cubrir la silla de coche si
se deja el coche aparcado al sol.

ADVERTENCIA: Asegurese de que los objetos méviles, como el equipaje o libros en
el interior del vehiculo, estén bien fijados. Pueden provocar lesiones y heridas si se
produjera un accidente

ADVERTENCIA: No coloque el equipaje en la bandeja trasera sin asegurarlo: en
caso de accidente, podria causar graves dafios a los pasajeros.

ADVERTENCIA: Asegurase que todos los dispositivos de blogueo estén
correctamente enganchados antes del uso.

ADVERTENCIA: No utilizar piezas de repuesto o accesorios no suministrados o
aprobados por el fabricante, dado que podrian hacer que el producto sea poco
seguro.

Como consecuencia de un accidente, la silla podria dejar de cumplir con los requisitos
de seguridad debido a los dafios sufridos, aunque no sean inmediatamente visibles
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y, por tanto, se recomienda cambiarla. El fabricante es el (inico que puede garantizar
la conformidad con los requisitos de seguridad, siempre que se trate de un producto
original.

No manipule el producto para evitar que la seguridad general del dispositivo se
pueda ver afectada.

Se recomienda no quitar los logotipos/las etiquetas del producto para evitar que se
dafie el revestimiento.

Utilice la silla de coche incluso en caso de trayectos cortos, ya que es durante este
tipo de viajes cuando se producen la mayoria de los accidentes.

Antes de comprar el producto, compruebe que la silla sea compatible con su coche.
Se aconseja hacer descansos durante los viajes largos para que el nifio pueda
descansar un poco.

Dé un buen ejemplo en primera persona y péngase siempre el cinturén de seguridad.
Pidale al nifo que no juegue nunca con la hebilla del arnés.

CINTURON DE SEGURIDAD
ADVERTENCIA: No use NUNCA puntos de anclaje diferentes de los descritos en
las instrucciones.
ADVERTENCIA: Asegurese de que el arnés de lassillita para coche esté correctamente
regulado para su hijo. El arnés debe estar bien ajustado: el espacio entre el cinturén
y el pecho del nifio no debe ser superior al grosor de dos dedos. El cinturén
abdominal del arnés debe estar en la posicion mas baja posible para sujetar de
manera adecuada la cadera del nifio.
ADVERTENCIA: Aseglrese de que todos los pasajeros se pongan los cinturones
de seguridad; en caso de accidente, una persona sin cinturén de seguridad podria
golpearse contra la sillita debido al impacto.
ADVERTENCIA: No use un sistema de paso de cinturones diferente del indicado
en el manual.
ADVERTENCIA: El nifio debe estar bien asegurado cuando se acomode en la sillita,
aunque se trate de viajes cortos.

EXPOSICION A LA LUZ SOLAR / DIAS DE CALOR
ADVERTENCIA: No deje NUNCA al nifio en la sillita, mientras el coche esté aparcado,
especialmente si esta expuesto a la luz directa del sol o en un dia de mucho calor.
ADVERTENCIA: No deje NUNCA la sillita de coche bajo el sol durante horas, ya que
esto podria ser peligroso para su hijo. Las partes de metal y las partes de plastico
podrian calentarse. El tejido podria descolorarse. Cubra con una tela la sillita si el
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SILLITAS DE SEGUNDA MANO o SILLITAS ESTROPEADAS
ADVERTENCIA: No compre NUNCA una sillita para el coche de segunda mano.
Podria tener dafos o roturas por dentro que no se ven.

IMPORTANTE: La garantia del fabricante esta dirigida exclusivamente al primer
usuario del producto y asociada al propietario de la primera adquisicion.
ADVERTENCIA: Su la sillita para coche o los cinturones de seguridad del vehiculo
presentan dafos o sefales de desgaste por el uso, deben ser sustituidos.
ADVERTENCIA: Hay que sustituir la sillita para coche si ha sufrido un esfuerzo violento
debido a un accidente que podria haber provocado una rotura interna imperceptible
a la vista, o en caso de desgaste.

La empresa FOPPAPEDRETTI declina toda responsabilidad por el uso indebido del
producto y por cualquier uso diferente a estas instrucciones.

AVISO IMPORTANTE
Desde 76 cm hasta 105 cm (i-Size ISOFIX Universal)

|

Este es un sistema avanzado de retencion infantil “i-Size”. Homologado
conforme al reglamento N.° 129/03, para ser utilizado dentro de vehiculos en
asientos “compatibles con los sistemas i-Size”, segun lo indique el fabricante
del vehiculo en el manual del mismo. “Progress i-Size” puede instalarse en
todos los asientos del automovil homologados i-Size y en todos los asientos del
automovil homologados ISOFIX. En caso de duda, consulte al fabricante del
sistema avanzado de retencién infantil o al distribuidor.

Desde 76 cm hasta 105 cm, la instalacion debe hacerse en asientos provistos de
Sistema Isofix y Top Tether.

Desde 100 cm hasta 150 cm (i-Size booster seat)

Este es un sistema avanzado de retencion infantil clasificado como elevador
"i-Size”. Homologado conforme al reglamento N.° 129/03, para ser utilizado
dentro de vehiculos en asientos “compatibles con los sistemas i-Size”, segun
lo indique el fabricante del vehiculo en el manual del mismo. “Progress i-Size”
puede instalarse en todos los asientos del automovil homologados i-Size y en
todos los asientos del automovil homologados UNIVERSAL, siempre que no
interfiera con los elementos internos del automovil. En caso de duda, consulte
al fabricante del sistema avanzado de retencion infantil o al distribuidor.
IADVERTENCIA! NO utilice el Top Tether desde los 100 hasta los 150 cm.
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¢ Sielautomovil noincorpora el anclaje Isofix, “Progressi-Size” (en la configuracion
100-150 cm), puede instalarse en la direccion de marcha con el cinturon de 3
puntos aprobado conforme al Reglamento UN/ECE N.° 16 o equivalente.

e IADVERTENCIA! Cuando utilice el cinturon de tres puntos del vehiculo,
asegurese de que el segmento abdominal quede apoyado correctamente
sobre la pelvis del nino.
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COMPONENTES

1. Apoyacabezas 12. Base
2. Guias del cinturén pectoral 13.  Guia para el cinturén abdominal
3. Interruptor ON/OFF «AVISO 14. Palanca de regulacion del
SONORO» apoyacabezas
4. Proteccion del cinturdn pectorall 15.  Regulador Top Tether
5. Revestimiento 16.  Gancho Top Tether
6. Cinturdn de seguridad de 5 17. Conectores ISOFIX
puntos 18.  Botén para plegar la silla
7.  Hebilla 19. Botén de desenganche ISOFIX
8.  Proteccién inguinal 20. Guia para el conector ISOFIX
9. Boton de ajuste de los tirantes 21. Boton de apertura de la hebilla
10. Correa de ajuste de los tirantes 22. Extremos de la hebilla
11.  Manilla de reclinacién del asiento

Se recomienda utilizar la silla de coche con los conectores ISOFIX si el vehiculo cuenta
con enganche ISOFIX.
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LIMITACIONES Y REQUISITOS PARA EL USO RELATIVOS AL PRODUCTO Y AL

ASIENTO DEL AUTOMOVIL

iADVERTENCIA! Respetar estrictamente las siguientes limitaciones:

¢ Lasilla de auto puede instalarse en la direccién de marcha a partir de 76 cm.

e IMPORTANTE: NO UTILIZARLO ANTES DE QUE EL NINO HAYA CUMPLIDO LOS

15 MESES.

¢ Lasilla de coche se puede utilizar en todas las sillas de coche homologadas segun
el estandar i-Size (consulte el manual de instrucciones del vehiculo) y en las sillas de
coche que pertenezcan a la “Lista de compatibilidad de vehiculos” suministrada con

la silla de coche.

e La silla de coche debe estar orientada hacia adelante. Nunca instale este asiento
para el automévil en asientos orientados hacia los lados o hacia atras.

SILLA <
DE COCHE GRUPO METODO DE INSTALACION TYPE
Progress i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size
Progress i-Size 100-150 cm | ISOFIX + Cinturén de 3 puntos | i-Size booster seat

Progress i-Size

100-150 cm Cinturén de 3 puntos

i-Size

booster seat

N
~

La silla

Y 7
x instalarse solo si los vehiculos
_

PN

considerados

107

de

coche

idéneos

puede

estan

dotados de cinturones de
seguridad de 3  puntos,
homologados segun el

Reglamento UN/ECE n.° 16 u
otras normativas equivalentes.
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La silla de coche puede instalarse como se muestra en la figura:

2
) (A
(. Orientacion en el sentido de la marcha si
« En sentido contrario a la direccién de marcha NO

+ Con cinturones de seguridad de 2 puntos
El uso de cinturones de seguridad de dos puntos NO
aumenta considerablemente el riesgo de lesiones
para el nifio en caso de accidente.

+ Con cinturén de seguridad de 3 puntos
El cinturén de seguridad debe estar homologado

segln el reglamento CEPE R 16 u otras normas sl
equivalentes.

« Con sistema de anclaje ISOFIX y Top Tether

Si el airbag frontal est4 activado: deslice hacia atras si

todo lo posible el asiento del copiloto y consulte las
instrucciones contenidas en el manual del vehiculo.

* En el asiento del copiloto

iNO UTILIZAR EN LOS ASIENTOS DOTADOS DE
AIRBAGS FRONTALES ACTIVADOS!

El asiento del copiloto puede combinarse o no con Sf AZ
los sistemas ISOFIX, teniendo en cuenta las mismas
advertencias para dichos sistemas (deslizar el
asiento hacia atras y consultar las instrucciones del
manual de uso del vehiculo).

* En uno de los asientos posteriores laterales Si

* En el asiento posterior del centro
La silla puede utilizarse en el asiento posterior si A1
central siempre que esté dotado de cinturén de
seguridad de tres puntos.

(Aténgase estrictamente a las normativas vigentes en el pais de residencia).
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MONTAJE DE LA SILLA DE COCHE (fig. 01)

e Levantar el respaldo en posicién vertical; un clac indicard que se ha enganchado
correctamente.

® Antes del uso, comprobar que el respaldo esté bloqueado en posicién vertical; al
empujarlo hacia abajo, no debe plegarse.

CONECTORES ISOFIX (fig.02, fig.03)

e Pulsar a la vez ambos lados del botén de regulacion/desenganche de los conectores
ISOFIX y extender los conectores ISOFIX (fig. 02). Repita la operacién en ambos
conectores de la silla de coche.

e Pulsar los botones de desenganche ISOFIX y retirar los conectores ISOFIX (fig.03).

REGULACION DE LA ALTURA DEL APOYACABEZAS Y DE LOS TIRANTES

La correcta regulaciéon del apoyacabezas garantiza la méaxima proteccion para el nifio
sentado en la silla de coche.

Desde 76 hasta 105 cm: Cuando se utiliza el arnés de 5 puntos, el apoyacabezas debe
regularse de forma que entre los tirantes y la parte superior de los hombros haya un
espacio de 1 dedo (1 cm).

IMPORTANTE: Aflojar los tirantes para los hombros antes de regular el apoyacabezas.
Si los tirantes se regulan en una posicion inferior o superior respecto a los hombros del
nifio, se podria comprometer la seguridad del mismo.

NO - Demasiado bajos NO - Demasiado altos Si - Correcto

Desde 100 hasta 150 cm: Cuando se utiliza el cinturén de seguridad de 3 puntos
del vehiculo, el apoyacabezas debe regularse de forma que haya un espacio de dos
dedos entre el apoyacabezas y los hombros del nifio. Asegurarse de que el cinturén
de seguridad pectoral, al pasar por la “guia del cinturén pectoral” en el lateral del
apoyacabezas, quede situado a la altura de los hombros y no del cuello del nifio.

2\ ] I
Correcto ® Demasiado ® Demasiado

bajos altos
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COMO AFLOJAR EL ARNES

Pulsar el botén de regulacién y al mismo tiempo sujetar los tirantes (cinturones
pectorales) por la parte inferior, debajo del acolchado de las protecciones pectorales,
y tirar hacia delante para aflojarlos (fig. 04).

IMPORTANTE: no tire de los tirantes sujetando los acolchados de protecciéon pectoral.

REGULAR EL APOYACABEZAS

Es posible regular el apoyacabezas a alturas diferentes. Tire la manija de regulacion y
levante o baje el apoyacabezas hasta la posicion correcta (fig. 05).

En el grupo 76-105cm, la regulacion del apoyacabezas también regula la altura de los
tirantes.

REGULACION DE LA INCLINACION DEL ASIENTO (fig.06)

® Presionar el botén a la vez que se regula la inclinacion del asiento en la nueva
posicion (1, 2, 3, 4 o 5). Soltar el botdn; un clic indicaréd que se ha bloqueado en la
nueva posicién.

e Se recomienda regular la inclinacién del asiento antes de asegurar al nifio con el
cinturén de 3 puntos.

USO DE LA HEBILLA

Para enganchar la hebilla: Hacer corresponder las lengiietas de la hebilla central e
introducirlas en su cavidad correspondiente en el interior de la hebilla del arnés. Un
“clic” indicara que se ha enganchado correctamente (fig. 07).

Para desenganchar la hebilla: Pulsar el botdn rojo para extraer las lenglietas de la
hebilla central (fig. 08).

REGULACION DE LOS CINTURONES DE SEGURIDAD, ARNES

Cémo aflojar el arnés: Pulsar el botén de regulacion y al mismo tiempo sujetar los
tirantes (cinturones pectorales) por la parte inferior, debajo del acolchado de las
protecciones pectorales, y tirar hacia delante para aflojarlos (fig. 9).

IMPORTANTE: no tire de los tirantes sujetando los acolchados de proteccion pectoral.

Apretar el arnés: Tire de la correa de regulacion del arnés para tensarlo correctamente
contra el cuerpo del nifio (fig. 10). Si el arnés se tensa correctamente, el espacio que
debe quedar entreeste y el nifo ha de ser inferior al espesor de un dedo (1 cm).

& NOTA: Controle que la hebilla esté correctamente enganchada tirando de los
tirantes y del cinturén abdominal.

ATENCION: No retorcer ni sobreponer las correas del arnés.

3 B
\:ﬁ&?
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INSTALACION EN LA DIRECCION DE LA MARCHA

(Nifios entre 76 y 105 cm, ISOFIX + Top Tether + arnés)

Instalacién solo en vehiculos dotados de sistema de anclaje ISOFIX y enganche Top
Tether.

jADVERTENCIA! El uso de la silla de coche en sentido contrario a la direccién de la
marcha es obligatorio para nifios de hasta 15 meses y 76 cm de altura.

Lea las instrucciones relativas al uso del sistema de retencién infantil ilustrado en el
manual del vehiculo e identifique los puntos de anclaje ISOFIX en el asiento del coche.
Consejos: los puntos de anclaje ISOFIX se sitGan entre el asiento y el respaldo del
asiento del coche.

Si su coche no dispone de serie de guias para los conectores ISOFIX, introducir las
guias suministradas con la silla de coche, con la cavidad hacia arriba en los dos puntos
de anclaje ISOFIX del vehiculo (fig. 11).

Presione los botones ISOFIX situados a ambos lados del asiento y extienda al
maximo los conectores ISOFIX (fig. 12). Repita la operacién en ambos conectores de
la silla. Alinee los conectores ISOFIX en las guias correspondientes, enganchelos a
los respectivos puntos de anclaje del asiento del vehiculo hasta oir dos «clics» y, a
continuacién, compruebe que el indicador ISOFIX de cada lado se ilumine en verde.
(fig. 13).

Asegurese de que ambos soportes estén correctamente fijados.

Empujar la silla de coche contra el asiento, asegurarse de que los dos conectores
ISOFIX se encuentren en la misma posicién. No debe quedar ningin hueco entre el
respaldo del asiento del coche y la silla de coche (fig. 13).

Agarrar el cinturén Top Tether y, si fuera necesario, alargar la correa presionando el
correspondiente botén de bloqueo, extender la correa hasta conseguir la longitud
deseada (fig. 14).

Enganchar el dispositivo superior de fijacion “Top Tether” en el punto de anclaje
indicado en el manual de uso del vehiculo (fig. 15). Comprobar la presencia de este
icono en el interior del habitaculo.

Tensar la correa del dispositivo Top Tether hasta que el indicador se vuelva verde (fig.16).
Esto indica que la correa esta correctamente tensada. La correa Top Tether debe pasar
por encima del respaldo del asiento del vehiculo, no debe nunca pasar por encima del
apoyacabezas. Si fuera necesario levante o retire el apoyacabezas del asiento. Menear
la silla de coche para asegurarse de que esté correctamenteenganchada.

| ENROLLAR LA PARTE SOBRANTE DE LA CORREA TOP TETHER Y COLOCARLA

DE FORMA QUE EL NINO NO PUEDA COGERLA Y JUGAR CON ELLA, YA QUE
PODRIA SUPONER UN GRAVE PELIGRO.

1
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Si la correa de anclaje Top Tether esta correctamente enganchada y
tensada, el indicador se vuelve verde.

Pulsar el botén de regulacion y al mismo tiempo sujetar los tirantes (cinturones
pectorales) por la parte inferior, debajo del acolchado de las protecciones pectorales,
y tirar hacia delante para aflojarlos (fig. 17).

IMPORTANTE: no tire de los tirantes sujetando los acolchados de proteccion pectoral.
Ver pérrafo “Regulacion de los cinturones de seguridad, arnés”.

Pulsar el botén rojo de la hebilla central para desenganchar los tirantes (fig. 18).
Colocar los tirantes a los lados de la silla de coche.

Colocar los tirantes sobre los hombros del nifio, unir las dos lengtietas del cinturén y
engancharlas a la hebilla. Apretar el arnés (fig. 19).

iIMPORTANTE! La correcta regulacion del apoyacabezas garantiza la maxima
proteccién para el nifio sentado en la silla de coche. Cuando se utilice el amés de
5 puntos, el apoyacabezas debe regularse de forma que entre los tirantes y la parte
superior de los hombros haya un espacio de 1 dedo (1 cm).

IMPORTANTE: Aflojar los tirantes para los hombros antes de regular el apoyacabezas
(para mas informacion consultar el apartado “Paso 1: Aflojar el arnés”).

Para enganchar la hebilla: Ver parrafo “Uso de la hebilla".

Apretar el arnés: Ver parrafo “Regulacién de los cinturones de seguridad, arnés” .

PRECAUCIONES PARA ASEGURARSE DE QUE SE HA ABROCHADO
CORRECTAMENTE EL ARNES DE LA SILLITA DE COCHE.

IMPORTANTE )

A Por la seguridad del nifio, asegurarse siempre de que...

e Los cinturones del arnés estén correctamente tensados y
regulados en funcion de la estatura del nifo;

e Las correas pectorales estén reguladas en su posicion
correcta;

e Los cinturones del arnés no estén retorcidos;

e Las lenglietas estén correctamente enganchadas a la hebilla.

N\
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AVISADOR ACUSTICO (fig. 20)
La silla de coche estd equipada con un dispositivo de alarma sonora que, si se activa,
AVISA de que la correa Top Tether no esté correctamente instalada en la configuracién
para nifios de entre 76 y 105 cm.

Activar el AVISO ACUSTICO:

1. Levantar el reposacabezas

2. Levantar la tela del respaldo y parcialmente la tela del lateral derecho para acceder
al interruptor de encendido/apagado.

3. Colocar el interruptor en la posicién ON para activar el dispositivo de alarma, y en la
posicién OFF para desactivarlo.

4. Volver a colocar correctamente la tela de la silla de coche.

FUNCIONAMIENTO DEL AVISO ACUSTICO

e Si esta activado (interruptor en posiciéon ON), al abrochar la hebilla del arnés de 5
puntos, una alarma sonora avisa de que la correa Top Tether no esté correctamente
instalada o de que no estd bien tensada. Al tensar correctamente la correa Top
Tether, la alarma se detiene.

o Al desabrochar la hebilla del arnés de 5 puntos, la alarma se detiene.

IMPORTANTE:

¢ Sila hebilla de 5 puntos no esté abrochada, la alarma sonora no se activaré aunque
el interruptor esté en la posicion ON.

¢ Siesta activada, la alarma sonora suena de forma continua durante 1 minuto y luego
se desactiva. Para volver a activarla, es necesario desabrochar y volver a abrochar la
hebilla del arnés de 5 puntos.

¢ Coloque el interruptor en la posicion OFF cuando la silla de coche se utilice en la
configuracion para nifios de 100 a 150 cm o cuando la silla de coche no se utilice
durante un periodo prolongado.

RETIRADA DE LA SILLA DE COCHE DEL VEHICULO / DESMONTAJE DEL SISTEMA
ISOFIX

Desenganchar el Top Tether: Para desenganchar la correa Top Tether, pulsar el botén
del dispositivo de regulacion de tension de la correa Top Tether y aflojar el cinturén
para reducir la tension de fijacion (fig. 21).

Desenganchar el mosquetén de anclaje de la correa (fig. 22).

Empuija la silla infantil contra el respaldo del asiento del coche. Al mismo tiempo pulsar
los botones de desenganche ISOFIX y retirar los conectores ISOFIX (fig. 28). Retire la
silla de coche del vehiculo.

RETIRADA DEL ARNES (Como guardar el arnes de seguridad) fig. 24
Afloje completamente los tirantes, consulte el apartado "REGULACION DE LOS
CINTURONES DE SEGURIDAD, ARNES (Nifios desde 76 hasta 105 cm)”.
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Pulse el botén rojo de la hebilla central para desabrochar los tirantes; consulte el
apartado «USO DE LA HEBILLA (ARNES)».

Levanta la tela superior del revestimiento del respaldo (1).

Desengancha del respaldo las gomas elasticas de la parte superior e inferior de la tela
del asiento y dobla la tela hacia delante (2).

Saca la proteccién inguinal de la hebilla (3).

Saca con cuidado el conjunto de la hebilla de la presilla de la tela del asiento hacia el
interior (4).

Enganche las puntas a la hebilla y coloque la hebilla (5).

Levante la tapa del compartimento interior de la hebilla y coloque la hebilla y
la proteccién inguinal dentro del compartimento (6). Vuelva a cerrar la tapa del
compartimento de la hebilla (7).

Vuelva a colocar correctamente el tejido del asiento y enganche las gomas elasticas de
la parte inferior y superior.

Vuelva a colocar el tejido superior del revestimiento del respaldo.

Asegurese de haber recolocado correctamente el revestimiento de la silla de coche
antes de utilizarla (8).

INSTALACION EN LA DIRECCION DE LA MARCHA (Nifios entre 100 y 150 cm,
Cinturén de seguridad de 3 puntos + ISOFIX o sol cinturén de seguridad de 3 puntos)
Se aconseja usar el cinturén de 5 puntos durante el mayor tiempo posible. Cuando el
nifio crece y alcanza una altura de 100 cm, la silla de coche debe convertirse para su uso
con nifios de entre 100 y 150 cm de altura. En esta configuracion, es necesario retirar el
cinturén de 5 puntos (arnés) suministrado con la silla de coche.

Ver parrafo “RETIRADA DEL ARNES (Como guardar el arnes de seguridad)”.
Adecuado solo para su uso en vehiculos equipados con cinturén de seguridad de 3
puntos, estético o enrollable, homologado en virtud del Reglamento UN/ ECE n.° 16 u
otros estandares equivalentes.

Desactivar el AVISO ACUSTICO, véase el apartado «AVISO ACUSTICO».

INSTALACION CON CINTURON DE SEGURIDAD DE 3 PUNTOS EN COMBINACION
CON LOS CONECTORES ISOFIX (fig. 25, 26, 27)

Si su coche no dispone de serie de guias para los conectores ISOFIX, introducir las
guias suministradas con la silla de coche, con la cavidad orientada hacia arriba en los
dos puntos de anclaje ISOFIX del vehiculo (fig. 25).

@& NOTA: los puntos de anclaje ISOFIX se encuentran entre la silla y el respaldo del
asiento del vehiculo.

1. Quitar el apoyacabezas del asiento del vehiculo si este impide regular el
apoyacabezas de la silla de coche a la altura deseada.

2. Pulsar a la vez ambos lados del botén de regulacién/desenganche de los conectores
ISOFIX y extender los conectores ISOFIX. Repetir la operaciéon en ambos conectores
de la silla de coche (fig. 26).
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3. Alinee los conectores Smart Fix en las correspondientes guias, enganchelos en los
respectivos puntos de anclaje del asiento del vehiculo hasta que oiga dos “clics” y,
después, compruebe que el indicador Smart Fix de ambos lados se haya puesto en
verde (fig. 27).

4. Empujar la silla de coche lo més hacia atrés posible. Aseguirese de que la parte
posterior de la silla se apoye firmemente contra el respaldo del vehiculo (fig. 27).

5. Siga las indicaciones mostradas en el parrafo “COMO SUJETAR AL NINO" para
completar la instalacién.

RETIRADA DE LA SILLA DE COCHE DEL VEHICULO / DESMONTAJE DEL SISTEMA
ISOFIX

Al mismo tiempo pulsar los botones de desenganche ISOFIX y retirar los conectores
ISOFIX (fig. 28). Retire la silla de coche del vehiculo.

INSTALACION DE LA SILLITA DE COCHE UTILIZANDO UNICAMENTE EL

CINTURON DE 3 PUNTOS DE SEGURIDAD DEL VEHICULO

1. Quitar el reposacabezas del asiento del vehiculo si impide ajustar el reposacabezas
del asiento infantil a la altura deseada

2. Aseglrese de que ambos conectores ISOFIX estén en la posicion retraida. En
caso contrario, pulse los botones de desenganche ISOFIX y vuelva a introducir los
conectores ISOFIX (fig. 28). Repita la operacién en ambos conectores del asiento
infantil.

3. Coloque la silla infantil en el asiento del coche, asegurandose de que el respaldo de
la silla esté alineado con el del asiento del coche (fig. 29).

4. Siga las indicaciones mostradas en el parrafo “COMO SUJETAR AL NINO" para
completar la instalacion.

COMO ASIENTAR AL NINO CON EL CINTURON DE 3 PUNTOS DEL VEHICULO (fig.
30, fig. 31, fig. 32, fig. 33)

Antes de sentar al nifio en la silla de coche, asegrese de que el reposacabezas esté
bien ajustado (véase el apartado «REGULACION DEL REPOSACABEZAS»).

Consulte el manual del vehiculo para comprobar que su coche estd equipado con
anclajes ISOFIX. Elija el modo de instalacién a bordo del vehiculo y compruebe que
se han seguido correctamente las instrucciones del apartado «INSTALACION DE LA
SILLITA CON EL CINTURON DE SEGURIDAD DE 3 PUNTOS Y LOS CONECTORES
ISOFIX» o «INSTALACION CON EL CINTURON DE SEGURIDAD DE 3 PUNTOS» se
hayan seguido correctamente.

¢ Elreposacabezas permite varios niveles de ajuste. Tire de la palanca de ajuste y suba
o baje el reposacabezas hasta la posicion correcta (fig. 30). El reposacabezas debe
ajustarse de manera que quede un espacio de dos dedos entre el reposacabezas y
los hombros del nifio.

® Pase la parte pectoral del cinturén de 3 puntos por detras del reposacabezas del
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asiento infantil y a través de la guia pasante del cinturén pectoral verde (a) situada en
la parte inferior del reposacabezas, por el lado del enrollador (fig. 31).

e Coloca al nifio en la silla de coche y ajusta la altura del reposacabezas segtn su
complexién. Asegurate de que quede bien fijada en la posicién elegida. Tire del
cinturén de seguridad del vehiculo y, haciéndolo deslizar por delante del nifio,
enganche la hebilla del cinturén de seguridad del vehiculo e introduzca la punta en
la hebilla (B). Un clic indicara que esta correctamente enganchado (fig. 32).

e Aseglrese de que el cinturén de seguridad pectoral, pasando por la «gufa del
cinturén pectoral» situada en el lateral del reposacabezas, esté colocado a la altura
de los hombros y no del cuello del nifio.Tensar el cinturén como se indica en la
figura.

® Asegurarse de haber colocado el cinturén abdominal lo mas abajo posible, sobre la
pelvis del nifio, de haberlo introducido en las guias (a) (b) del cinturén de seguridad
abdominal y de haber enganchado correctamente la hebilla (fig.33).

e El cinturén pectoral debe pasar por su guia correspondiente (a) fig. 33.

* Compruebe siempre que el cinturén del vehiculo esté enganchado correctamente
y que no esté torcido.

Comprobaciones que se deben realizar antes de salir:

® Asegurese de que la seccién del cinturén pectoral pase por encima de los hombros
del nifio y no por delante del cuello;

e El cinturén pectoral debe pasar por la guia situada bajo el apoyacabezas;

* El apoyacabezas debe regularse de forma que quede un espacio de dos dedos
entre este y los hombros del nifio;

e El cinturén abdominal debe estar colocado lo més bajo posible, en correspondencia
de las caderas a ambos lados;

e Asegurese de que el cinturén no esté retorcido.

2\ ] I
Correcto ® Demasiado ® Demasiado

bajos altos

|\

PLIEGAR LA SILLA DE COCHE PARA SU TRANSPORTE (fig. 34)

e Para un cierre compacto, ajuste el reposacabezas al sexto nivel de altura (véase el
apartado «AJUSTE DEL REPOSACABEZAS»).

* Aseglrese de que ambos conectores ISOFIX se encuentren en la posicion retraida.

® Presione el botén de liberacion situado en la parte trasera del respaldo (1) vy,
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manteniéndolo presionado, con la otra mano pliegue el respaldo hacia delante (2)
hasta que toque el asiento.
® Enganche el mosquetén Top Tether al gancho situado en la parte inferior del asiento (3).

INSTALACION DEL KID PAD

EI'KID PAD es un dispositivo que debe instalarse SIEMPRE en el cinturén de seguridad
diagonal, para asegurar una buena proteccién en caso de impacto.

Coloque el cinturén diagonal debajo de las dos correas de velcro del KID-PAD (fig. 35),
cerrar el KID-PAD sobre si mismo (fig. 36, 37, 38) prestando atencién de modo que la
pieza circular quede situada entre la barbilla y el térax del nifio (fig. 39).
ijADVERTENCIA! El KID PAD debe utilizarse SIEMPRE.

RETIRAR EL REVESTIMIENTO (fig. 40)

Retirada del revestimiento

Reposacabezas: levante el reposacabezas hasta su méxima altura, desenganche las
gomas elasticas de la parte trasera (2 gomas en la parte superior y 2 gomas en la parte
inferior del reposacabezas) y retire con cuidado la tela del reposacabezas.

Respaldo: Desenganche los 2 botones autométicos de la parte trasera del respaldo, en
la parte inferior, y retire con cuidado la tela del respaldo

Asiento: Desenganche los elasticos del reborde del respaldo de la estructura (2
elasticos en la parte superior y 2 elasticos en la parte inferior), desenganche los botones
automaticos de la parte trasera y retire la funda del asiento deslizandola con cuidado
por los reposabrazos y la estructura.

Recolocacién de el revestimiento

Para colocar el revestimiento, siga las instrucciones anteriores en orden inverso.

Antes de utilizarlo, aseglrese de que la tela esté colocada correctamente en la silla
de coche.
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MPIEZA 'Y MANTENIMIENTO / PI
Limpieza

El revestimiento puede quitarse y lavarse en la lavadora con un detergente delicado y
utilizando un programa para prendas delicadas (30 °C).

Siga las indicaciones de lavado

especificadas en la correspondiente etiqueta.

El revestimiento podria perder color si se

lava a una temperatura superior a los 30°C.

No lo centrifugue y lo meta en la secadora (ya que el tejido podria separarse del
acolchado).

Las partes de plastico se pueden limpiar con agua y jabén.
No utilice detergentes agresivos (como solventes).

IMPORTANTE: el revestimiento es un elemento fundamental para la seguridad del
nifio. No utilice nunca la silla sin el revestimiento, ni lo sustituya bajo ninglin concepto
por otros productos no homologados, para evitar poner en riesgo la seguridad del nifio
o comprometer el correcto funcionamiento del dispositivo.

Se recomienda utilizar unicamente revestimientos originales, ya que se trata de
componentes de fundamental importancia para el correcto funcionamiento del
dispositivo.

No exponga el revestimiento a la luz solar durante periodos prolongados; cuando la
silla de coche no esté en uso, cibrala o coléquela en el maletero.

SUSTITUCION DE LAS PILAS (fig. 41):

1. Levante el reposacabezas.

2. Levante la funda del respaldo y retire parcialmente la funda del lateral derecho para
acceder al compartimento de la baterfa.

3. Desatornille el tornillo de seguridad de la tapa con un destornillador de estrella.

4. Retire la bateria descargada e inserte la nueva respetando correctamente la
polaridad, con el polo positivo (+) hacia arriba.

5. IMPORTANTE: Inserte la bateria en el compartimento manteniéndola inclinada 45°,
uno de los bordes de la bateria debe quedar situado debajo del soporte de bloqueo
de la bateria «a». Aseglrese de que esté correctamente insertada.

6. Vuelva a cerrar la tapa y atornille el tornillo de seguridad para evitar que se abra.

7. Vuelva a colocar el revestimiento.

PILAS:
Pila modelo LITHIUM - CR2032 - 3V - incluida.
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UTILIZACION DE LAS PILAS:

* Inserire sempre le batterie rispettando correttamente la polarita.Introducir siempre
las pilas respetando correctamente la polaridad.

e Los niflos pequefos pueden tragarse facilmente las pilas con consecuencias
peligrosas.

e Sicreen que se ha podido tragar una pila, consulten inmediatamente un médico.

® Los bornes de alimentacion no deben ser sometidos a cortocircuitos.

¢ No tirar las pilas descargadas a la basura. Depositenlas en los puntos de recogida.

SEGURIDAD DE LAS PARTES ELECTRICAS:

ADVERTENCIAS

e ATENCION: La sustitucién de las pilas debe ser siempre efectuada por parte de un
adulto.

e ATENCION: Las pilas pueden perder 4cido o explotar si se arrojan al fuego.

e ATENCION: Tirar inmediatamente las pilas que pierden liquido: pueden causar
quemaduras cutaneas u otras lesiones personales.

e ATENCION: No intentar cargar las pilas no recargables, podrian explotar.

ATENCION: No dejar el producto bajo la lluvia, las filtraciones de agua dafian el

circuito electrénico.

ATENCION: Solo se deben utilizar pilas equivalentes a las recomendadas.

ATENCION: Se deben introducir las pilas respetando la correcta polaridad.

ATENCION: Las baterias gastadas deben quitarse de la consola musical.

ATENCION: No someter nunca a cortocircuito los terminales de las pilas.

ATENCION: Retirar las pilas si no se utiliza el producto durante un largo periodo

de tiempo.

e ATENCION: Utilizar pilas iguales o equivalentes al tipo recomendado para el
funcionamiento de este producto (LITHIUM - CR1620 - 3V).

e ATENCION: No se aconseja el uso de pilas recargables, podria disminuir la
funcionalidad del producto.

o ATENCION: Las pilas recargables se deben recargar solo bajo la supervisién de un
adulto.

» ATENCION: Las pilas recargables se deben retirar del producto para recargarlas.

o ATENCION: Retirar las pilas del producto antes de su eliminacion.

e ATENCION: No dejar las pilas o eventuales utensilios al alcance de los nifios.

CORRECTA ELIMINACION DEL PRODUCTO (residuos eléctricos y electrénicos)
(Aplicable en todos los paises de la Unién Europea y en los paises con sistema
derecogida selectiva)

La marca que aparece en el producto o en su documentacién indica que el producto
no debe ser eliminado con otros residuos domésticos al término de su ciclo de vida.
Para evitar eventuales dafios al ambiente o a la salud causados por la eliminacién
inadecuada de los residuos, se invita al usuario a separar este producto de otros tipos
de residuos y reciclarlo de manera responsable para favorecer la reutilizacién sostenible
de los recursos materiales. Se invita a los usuarios domésticos a contactar al vendedor

19



e ESPANOL

al que se le ha adquirido el producto o a la oficina local encargada para solicitar la
informacion relativa a la recogida selectiva y al reciclaje de este tipo de producto.
No se debe eliminar este producto juntamente con otros residuos comerciales. En
caso de eliminacién abusiva de los residuos, estan previstas sanciones administrativas
econémicas, conforme a lo previsto por el Decreto Legislativo en vigor.

CONFORMIDAD CON EL REGLAMENTO UE 2023/1542 Y MODIFICACIONES
POSTERIORES.

El simbolo de la papelera tachada que aparece en las pilas o en el embalaje del
producto indica que, al final de su vida Gtil, deben tratarse por separado de los residuos
domésticos, no deben desecharse como residuos urbanos, sino que deben depositarse
en un centro de recogida selectiva o devolverse al distribuidor en el momento de
la compra de pilas recargables y no recargables nuevas y equivalentes. El simbolo
quimico Hg, Cd, Pb, situado debajo de la papelera tachada, indica el tipo de sustancia
contenida en la pila: Hg = mercurio, Cd = cadmio, Pb = plomo. El usuario es responsable
de entregar las pilas al final de su vida Util a las instalaciones de recogida adecuadas
para facilitar su tratamiento y reciclaje. La recogida selectiva adecuada para el posterior
reciclaje, tratamiento y eliminacién de las pilas gastadas de forma compatible con
el medio ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos sobre el medio
ambiente y la salud humana y favorece el reciclaje de las sustancias que componen
las pilas. La eliminacién indebida del producto por parte del usuario provoca dafos al
medio ambiente y a la salud humana. Para obtener informacion mas detallada sobre los
sistemas de recogida disponibles, dirijase al servicio local de eliminacion de residuos o
a la tienda donde se realizé la compra.
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GARANTIA CONVENCIONA

El contenido indicado a continuacién entra en
vigencia a partir del 01.01.2005 y substituye
bajo cualquier concepto y totalmente
cualquier mensaje anterior con referencia a la
garantia prestada por Foppa Pedretti S.p.A.

GARANTIA CONVENCIONAL

Foppa Pedretti S.p.A. con sede en Grumello
del Monte (ltalia) Via Volta 11, garantiza
directamente al Consumidor que este Producto,
nuevo de fabrica, estd exento de defectos en los
materiales, en el proyecto y en la fabricacion y
que esta fabricado conforme a las caracteristicas
declaradas por la misma.

La presente garantia tiene
validez en todos los Paises Estados Miembros

convencional

de la Unién Europea y no excluye ni limita los
derechos del Consumidor segun los efectos de
las normas imperativas de ley con respecto al
Vendedor del Producto.

Para hacer uso de la presente garantia
convencional el Consumidor debera entregar
el producto defectuoso al Vendedor,
presentandole la prueba de compra del Producto
de la cual resulten de manera legible la direccion
del Vendedor, la fecha de compra del Producto
con el sello del Vendedor y la indicacion
del Producto mismo o, como alternativa, el
recibo fiscal, no modificado, del cual resulten
claramente las mismas informaciones.

La garantia convencional tiene validez por Doce
(12) meses a partir de la fecha de compra del
Producto. Durante este periodo Foppa Pedretti
S.p.A. reparara o reemplazara, a su discrecion, el
Producto defectuoso.

La garantia convencional concede al
comprador final del Producto (Consumidor) y
no excluye ni limita los derechos imperativos
del Consumidor mismo, como resultan previstos
por la ley y/o los derechos que el Consumidor
puede exhibir contra el Vendedor/Revendedor
del Producto.

se
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EXCLUSIONES DE LA GARANTIA
CONVENCIONAL.
La garantia convencional queda excluida

por dafios ocasionados al Producto debidos
a las siguientes causas: uso no conforme a
las disposiciones contenidas en la ficha de
instrucciones para el uso y el montaje, choques
y caidas, exposicién del Producto a humedad o
condiciones térmicas o ambientales extremas
o a cambios repentinos de tales condiciones,
corrosién,  oxidacién, modificaciones o
reparaciones no autorizadas del Producto,
reparaciones con uso de partes de repuesto
no autorizadas, uso impropio, mal o inexistente
mantenimiento impropio
con respecto a cuanto indicado en la ficha de
instrucciones para el uso y el montaje, montaje
incorrecto, accidentes, acciones de comidas o
bebidas, accién de productos quimicos, causas
de fuerza mayor.

mantenimiento,

En cualquier caso Foppa Pedretti S.p.A.
declina toda responsabilidad por dafios a
personas o a cosas, diversas del Producto,
cuando tales dafios sean causado por
negligencia respecto a las disposiciones/
recomendaciones/advert encias contenidas
en el manual o, como alternativa, en la “Ficha
de instrucciones para el uso y el Montaje”
que acompafia cada Producto destinado
al propietario/usuario. (meramente
ejemplo, en el caso del Producto Camita:
“Vigilar constantemente al bebé. Controlar que
la sdbana y la manta no cubran la cabeza del
bebé...").

como

Foppa Pedretti S.p.A. declina, ademas, toda
responsabilidad por dafios a persone o a cosas
cuando la rotura de sus productos sea causada
por el deterioro de los componentes del
Producto, sujetos a desgaste. Se consideran
componentes del Producto sujetos a desgaste
todos los componentes de material plastico.
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ADVERTENCIAS

ATENGAO:

Antes da utilizagdo recomenda-se uma leitura atenta das instru¢des de utilizacdo,
as quais devem ser escrupulosamente respeitadas para se ter os niveis maximos de
seguranca do produto.

Conservar cuidadosamente as instrugdes de utilizagdo para qualquer eventual

referéncia futura. As presentes instru¢bes de utilizagdo podem ser conservadas

no compartimento previsto para o efeito da cadeira auto durante o periodo de
utilizagdo.

A ndo observéncia escrupulosa das instrugdes de instalagdo da cadeira auto podera

implicar riscos para a sua crianga.

Nunca deixar a crianga sem vigilancia dentro do automével. Nao utilizar uma cadeira

auto no assento da frente com airbags frontais ativos, porque pode ser perigoso.

Esse risco ndo afeta os chamados airbags laterais.

Esta Cadeira Auto estd homologada nos termos do regulamento ECE R129/03 para

o transporte de criangas com altura compreendida entre os 76 cm e os 150 cm e

pode ser instalada:

* No sentido da marcha (criangas com altura compreendida entre 76 e 105 cm),
com sistema de fixag¢do ISOFIX + Top Tether.

* No sentido da marcha (criangas com altura compreendida entre 100 e 150 cm),
com sistema de fixagdo ISOFIX + cinto de seguranca de 3 pontos do veiculo ou
apenas cinto de 3 pontos do veiculo.

IMPORTANTE — NAO UTILIZE ANTES DE A CRIANCA TER COMPLETADO 15
MESES DE IDADE.
AVISO: Este é um dispositivo de retencdo avangado i-Size para criangas,
homologado de acordo com o regulamento ONU n.° 129 para utilizagdo em
bancos de veiculos compativeis com o sistema i-Size, de acordo com as instrugdes
fornecidas pelo fabricante do veiculo no manual de utilizagdo do veiculo. Em caso
de duvida, consulte o fabricante do dispositivo de retencdo avangado para criangas
ou o revendedor.

AVISO: Este é um dispositivo avancado de retencéo infantil i-Size com assento

auxiliar homologado de acordo com o regulamento ONU n.° 129 para ser utilizado

principalmente em «assentos i-Size», de acordo com as instru¢des fornecidas pelo
fabricante do veiculo no manual de utilizacdo do veiculo. Em caso de duvida,
consulte o fabricante do dispositivo avangado de retengao infantil ou o revendedor.

ADVERTENCIA: NUNCA deixar a crianca sem vigilancia - a seguranca da sua crianca

é sua responsabilidade.

N&o deixe a crianga sozinha no carro, mesmo que por breves periodos. A

temperatura interior do habitaculo pode mudar rapidamente e tornar-se perigosa
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ADVERTENCIAS

para a crianga no interior.

ADVERTENCIA: A instalagdo deve ser realizada por um adulto.

ADVERTENCIA: E importante instalar corretamente a cadeira para automoével
para garantir a seguranga da crianga. Uma instalagéo errada pode comprometer a
seguranca da crianca.

ADVERTENCIA: Assegurar-se sempre que as pessoas que utilizam o produto,
mesmo ocasionalmente (como por exemplo os avés), tenham lido as instrugées de
utilizagdo ou que a elas tenha sido explicado a montagem e a utilizagéo corretas do
produto, por uma pessoa que tenha lido as instrucdes.

ADVERTENCIA: manter sempre este manual & disposicdo, conservando-o junto ao
produto.

ADVERTENCIA: Em caso de duvida acerca da instalacdo e correta utilizacdo da
cadeira, contactar o fabricante do dispositivo de retengéo para criangas.

ANTES DE COMECAR
ADVERTENCIA: N3o instalar a cadeira para automével em bancos virados para a
parte traseira do veiculo ou bancos orientados lateralmente.
ADVERTENCIA: Antes de instalar a cadeira verificar que o banco de passageiro
utilizado tenha o encosto bloqueado em posicao vertical.
ADVERTENCIA: N&o utilizar a cadeira em casa. Foi projetado para ser utilizado em
automoveis.
ADVERTENCIA: Certificar-se que bagagens ou outros objetos potencialmente
capazes de causar contusdes ou feridas ao ocupante da cadeira em caso de colisdo
estejam bem fixos.

QUANDO UTILIZAR A CADEIRA
ADVERTENCIA: Os elementos rigidos e as pegas em material plastico do dispositivo
de retencéo para criangas devem ser posicionados e instalados de modo tal que,
nas condi¢des de normal utilizagdo, ndo possam bloquear-se sob um banco mével
ou na porta do veiculo.
ADVERTENCIA: Se fornecido com o veiculo, utilizar o dispositivo de bloqueio de
abertura de portas a partir do interior. Isto para impedir a crianga de abrir a porta.
ADVERTENCIA: Fazer uma breve pausa durante uma longa viagem, de modo que a
crianga posso relaxar-se e apanhar um pouco de ar.
ADVERTENCIA: Nunca deixar uma crianca sem vigilancia em um dispositivo de
retengdo para criangas.
ADVERTENCIA: A cadeira para automoével deve estar sempre fixada ao banco,
mesmo se nao estiver a ser utilizada.
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ADVERTENCIA: Apés a montagem certificar-se que a cadeira esteja bem fixa ao
banco e que néo oscile. Se o cinto de seguranca estiver frouxo, voltar a posicionar e
instalar novamente a cadeira.
ADVERTENCIA: N&o utilizar o dispositivo de retencao para criancas sem o forro.
ADVERTENCIA: N&o substituir o forro por um forro diferente daquele aconselhado
pelo fabricante, j& que tem um impacto direto no funcionamento do dispositivo de
retencao.
IMPORTANTE: Durante longas viagens fazer paragens em intervalos regulares e
verificar que a cadeira esteja corretamente instalada e que os cintos nao se tenham
afrouxado.
ADVERTENCIA: Em caso de emergéncia ¢ abrir o fecho rapidamente para libertar
a crianga. O fecho ¢ por isso de facil abertura e ndo deve estar coberto. Ensinar a
crianca a ndo brincar com o fecho.
ADVERTENCIA: N3o colocar debaixo da cadeira, entre o banco e a cadeira, tecidos
(como por exemplo uma toalha ou uma almofada) j& que em caso de acidente
poderéo alterar a seguranca do produto.
ADVERTENCIA: Durante o inverno prestar atencdo a ndo posicionar a crianca na
cadeira usando roupas demasiado volumosas.
ADVERTENCIA: Se sujeitos a temperaturas elevadas, os componentes metalicos e
em plastico ficam quentes. Recomenda-se, portanto, cobrir a cadeira auto caso se
deixe o carro estacionado ao sol.
ADVERTENCIA: Certificar-se que os objetos méveis estejam imdveis, tais como
bagagens ou livros no interior do veiculo. Podem provocar lesbes/feridas em caso
de acidente.
ADVERTENCIA: N&o colocar bagagem na chapeleira sem a prender: em caso de
acidente, pode causar sérios danos aos passageiros.
ADVERTENCIA: Certificarse que todos os dispositivos de bloqueio estdo
corretamente engatados antes da utilizacgo.
ADVERTENCIA: N3o utilize pegas sobressalentes ou acessérios nao fornecidos ou
aprovados pelo fabricante, pois podem tornar o produto pouco seguro.)
Apds um acidente, a cadeira auto podera perder os requisitos de seguranga em
virtude dos danos sofridos, ainda que nao sejam imediatamente visiveis.
Recomenda-se, portanto, a sua substituicdo. Apenas o fabricante pode garantir a
conformidade da cadeira auto com os requisitos de seguranca, desde que se trate
e um produto original.
Nao alterar o produto, de forma a evitar comprometer a sua seguranga geral.
Recomenda-se ndo remover logétipos/etiquetas do produto, de forma a evitar
danificar o seu revestimento.
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Utilizar a cadeira auto mesmo no caso de viagens breves, porque é exatamente
nestes casos que se verifica a maior parte dos acidentes.

Antes de proceder a compra, verificar se a cadeira auto é compativel com o seu
automovel.

Durante as viagens longas é aconselhavel fazer algumas pausas, para permitir a
crianga alguns momentos de relaxe.

Dar o bom exemplo pessoalmente e usar sempre o cinto de seguranca.
Recomendar a crianca para nunca brincar com a fivela do arnés.

CINTURON DE SEGURIDAD
ADVERTENCIA: No use NUNCA puntos de anclaje diferentes de los descritos en
las instrucciones.
ADVERTENCIA: Asegurese de que el arnés de lassillita para coche esté correctamente
regulado para su hijo. El arnés debe estar bien ajustado: el espacio entre el cinturén
y el pecho del nifio no debe ser superior al grosor de dos dedos. El cinturén
abdominal del arnés debe estar en la posicion mas baja posible para sujetar de
manera adecuada la cadera del nifio..
ADVERTENCIA: Aseglrese de que todos los pasajeros se pongan los cinturones
de seguridad; en caso de accidente, una persona sin cinturén de seguridad podria
golpearse contra la sillita debido al impacto..
ADVERTENCIA: No use un sistema de paso de cinturones diferente del indicado
en el manual.
ADVERTENCIA: El nifio debe estar bien asegurado cuando se acomode en la sillita,
aunque se trate de viajes cortos.

EXPOSICAO A LUZ SOLAR / DIAS QUENTES
ADVERTENCIA: NUNCA deixar a crianga sentada na cadeira enquanto o automével
esta estacionado, especialmente se exposta a luz direta do sol ou em um dia quente.
ADVERTENCIA: NUNCA deixar a cadeira exposta ao sol por diversas horas, ja
que podera ser perigoso para a crianga porque as partes em metal e em plastico
poderéo escaldarse. O tecido podera desbotoar-se. Cobrir a cadeira com uma tela
se o carro estiver estacionado ao sol.

CADEIRAS EM SEGUNDA MAO ou CADEIRAS DANIFICADAS
ADVERTENCIA: NUNCA comprar uma cadeira para automével em segunda mao.
Podera ter danos ou roturas internas néo visiveis a olho nu.

IMPORTANTE: A garantia do fabricante é exclusivamente para a primeira utilizagdo
do produto e esté ligada ao proprietéario da primeira compra.
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ADVERTENCIA: E necessério substituir a cadeira para automével e os cintos de
seguranca do veiculo se danificados ou desgastados pela utilizacéo.
ADVERTENCIA: E necessario substituir a cadeira para automével caso tenha sofrido
uma tensao violenta, em caso de acidente, que podera ter provocado um rotura
interna ndo visivel a olho nu ou em caso de desgaste.

A empresa FOPPAPEDRETTI declina qualquer responsabilidade pelo uso indevido
do produto e por qualquer uso diferente destas instrugdes.

AVISO IMPORTANTE
Dos 76 aos 105 cm de altura (i-Size ISOFIX Universal)

Este produto e um avancado sistema de retencao i-Size para criancas. E
aprovado nos termos do regulamento No. 129/03 para a utilizacao em veiculos
com bancos “compativeis com os sistemas i-Size”, conforme especificado
pelo fabricante do veiculo no manual do automovel. “Progress i-Size” pode
ser instalada em todos os bancos do automovel aprovados i-Size e em todos
os bancos do automovel aprovados ISOFIX. Em caso de ddvidas, consulte o
fabricante do sistema de retengdo avangado para criangas ou o revendedor.
Dos 76 aos 105 c¢m, a instalacao deve ser feita em bancos equipados com o
Sistema Isofix e Top Tether.

Dos 100 cm ate os 150 cm (i-Size booster seat)

Este e um sistema avancado de retencao para criancas, classificado como
assento elevatorio “i-Size”. E aprovado nos termos do regulamento No. 129/03
para a utilizacao em veiculos com bancos “compativeis com os sistemas i-Size",
conforme especificado pelo fabricante do veiculo no manual do automovel.
"Progress i-Size” pode ser instalada em todos os bancos do automovel
aprovados i-Size e em todos os bancos do automovel aprovados UNIVERSAL,
desde que nao interfira com elementos internos do veiculo. Em caso de
duvidas, consulte o fabricante do sistema de retengdo avangado para criangas
ou o revendedor.

AVISOS! NAO utilize o Top Tether dos 100 aos 150 cm.

Se no veiculo ndo houver os pontos de ancoragem Isofix, “Progress i-Size” (na
configuragdo 100-150 cm) pode ser instalada no sentido da marcha, com o
cinto de seguranca de 3 pontos do veiculo, aprovado conforme o regulamento
UN/ECE No. 16 ou equivalente.

AVISOS! Ao utilizar o cinto de 3 pontos do veiculo, certifique se de que a parte
abdominal do cinto fica corretamente posicionada sobre a bacia da crianca.
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COMPONENTES DA CADEIRA AUTO

1. Apoio da cabeca

2. Guias do cinto peitoral
3. Interruptor ON/OFF «ALARME
SONORO»

Protegdo do cinto peitoral
Revestimento

4
5
6. Cinto de seguranca de 5 pontos
7
8

Fivela

Protecdo entrepernas
9.  Botdo de regulagéo das algas
10. Correia de regulacdo das alcas

Pega de reclinagdo do assento
Base

15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

Guia de passagem do cinto
abdominal

Manipulo de regulagéo do
apoio da cabeca

Regulador Top Tether
Gancho Top Tether
Conectores ISOFIX

Botéo para dobrar a cadeira
Botdo de desengate ISOFIX
Guia para conector ISOFIX
Botdo de abertura da fivela
Pontas da fivela

Recomenda-se utilizar a cadeira auto com os conectores ISOFIX se o veiculo estiver
equipado com o engate ISOFIX .
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LIMITACOES E REQUISITOS DE UTILIZAGAO RELATIVOS AO PRODUTO E AO
BANCO DO AUTOMOVEL

ATENCAO! Respeite escrupulosamente as seguintes limitacdes:

¢ A Cadeira auto pode ser instalada no sentido da marcha, a partir dos 76 cm de altura
da crianca.

e IMPORTANTE — NAO UTILIZE ANTES DE A CRIANCA TER COMPLETADO 15
MESES DE IDADE.

* A Cadeira auto pode ser utilizada em todos os bancos de automéveis homologados
com a norma i-Size (verifique o livro de instru¢cdes do veiculo) e nos bancos dos
automéveis pertencentes a “Lista de compatibilidade dos veiculos” fornecida com
a Cadeira auto.

® O banco do automével deve estar posicionado no sentido da marcha. Nunca instale
esta Cadeira auto em bancos virados lateralmente ou posicionados no sentido
inverso a marcha.

ADEIRA . =
CAUTO GRUPO METODO DE INSTALACAO TIPO
Progress i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size
Progress i-Size 100-150 cm ISOFIX + Cinto de 3 pontos | i-Size booster seat
Progress i-Size 100-150 cm Cinto de 3 pontos i-Size booster seat

equipados com cintos de
seguranga de 3  pontos,
homologados nos termos do
Regulamento UN/ECE n°® 16 ou
de outras normas equivalentes.

— ) £ S6 pode ser instalada se
J x os  veiculos  considerados
— ’_ A s adequados estiverem

—
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A cadeira auto pode ser instalada conforme indicado na figura:

- Orientacéo no sentido da marcha

SIM

* No sentido oposto ao da marcha

NAO

+ Com cintos de seguranca de 2 pontos

O uso de cintos de seguranca de dois pontos
aumenta significativamente o risco de lesées para a
crianga em caso de acidente.

NAO

+ Com cintos de seguranca de 3 pontos

O cinto de seguranca deve estar homologado nos
termos do regulamento ECE R16 ou outras normas
equivalentes.

SIM

+ Com sistema de fixagdo ISOFIX e Top Tethe

Se dotado de airbag frontal ativo: arrastar bastante
para tras o assento do passageiro e consultar as
instrucdes contidas no manual da viatura.

SIM

+ NAO UTILIZAR EM ASSENTOS DE PASSAGEIROS
EQUIPADOS COM AIRBAGS A FRENTE ATIVOS!

O assento do passageiro da frente pode ser
combinado ou ndo com os sistemas ISOFIX, com as
mesmas adverténcias relativas a esses sistemas
(deslizar o assento para trés e consultar as
instrucdes contidas no manual de utilizagao

do veiculo).

2
SIM A

« Nos assentos laterais traseiros

SIM

.

* No assento central traseiro

A cadeira auto pode ser utilizada no assento traseir
central se estiver equipado com cinto de seguranca
de trés pontos.

,
SIM A

(Respeitar escrupulosamente as normas em vigor no pais de residéncia).
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MONTAGEM DA CADEIRA AUTO (fig. 01)

® Levante o encosto até a posicdo vertical; um clique indicard que ele estd
corretamente encaixado.

® Antes de usar, verifique se o encosto esta travado na posigao vertical; ao empurra-lo
para a frente, ele ndo deve dobrar.

CONNECTORES ISOFIX (fig.02, fig.03)

e Premir simultaneamente ambos os lados do botdo de regulacdo/desengate dos
conectores ISOFIX e esticar os conectores ISOFIX (fig. 02). Repetir a operagao em
ambos os conectores da cadeira auto.

e Pressionar os botdes de desengate ISOFIX e fazer reentrar os conectores ISOFIX
(fig.03).

REGULAGCAO DA ALTURA DO APOIO DA CABEGA E DAS ALGCAS

A regulagdo correta do apoio da cabeca garante a méaxima protegdo da crianca na
cadeira auto.

Dos 76 aos 105 cm: Quando se utiliza 0 arnés de 5 pontos, o apoio da cabeca deve ser
regulado de forma a que entre as alcas e a parte superior das costas exista um espago
igual a 1 dedo (1 cm).

IMPORTANTE: Soltar as alcas para as costas antes de proceder a regulagio do apoio
da cabega. A regulacdo das alcas numa posicao inferior ou superior em relagdo as
costas da crianga pode comprometer a seguranga da crianga.

NAO - Demasiado em baixo NAO - Demasiado em cima SIM - Correto

Dos 100 aos 150 cm: Quando se utiliza o cinto de seguranca de 3 pontos do veiculo,
o apoio da cabeca deve ser regulado de forma a que exista um espaco de dois dedos
entre o apoio da cabeca e as costas da crianca. Certificar-se que o cinto de seguranca
peitoral, que passa no “guia de passagem do cinto peitoral” ao lado do apoio da
cabecga, esta posicionado a altura das costas e nao do pescogo da crianga.

Correto

em baixo em cima
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PARA AFROUXAR O ARNES

Premir o botdo de regulagéo e, simultaneamente, apertar as alcas (cintos peitorais) na
parte inferior, sob os revestimentos das protecdes peitorais e puxa-las para a frente
para afrouxa-las (fig. 04).

IMPORTANTE: Nao puxar as alcas apertando os revestimentos de protegao peitoral.

REGULAR O APOIO DA CABECA

O apoio da cabeca permite alturas de regulacao diferentes. Puxar o manipulo de
regulacéo e levantar ou baixar o apoio da cabeca na posicéo correta (fig. 05).

No Grupo 76-105cm, a regulagdo do apoio da cabega regula também a altura das
alcas.

REGULAQAO DA INCLINAGAO DO ASSENTO (fig.06)
Pressione o botéo e, ao mesmo tempo, ajuste a inclinagdo do assento na nova
posicdo (1, 2, 3, 4 ou 5). Solte o botdo, um clique indicard o bloqueio na nova
posicéo.

® Recomenda-se ajustar a inclinagdo do assento antes de prender a crianga com o
cinto de 3 pontos.

UTILIZAGAO DA FIVELA

Para engatar a fivela: Unir as linguetas da fivela central e inseri-las no alojamento
previsto para o efeito dentro da fivela do arnés. Um clique indicara um engate correto
(fig. 07).

Para desengatar a fivela: Pressionar o botdo vermelho para extrair as linguetas da
fivela central (fig. 08).

REGULAGAO DOS CINTOS DE SEGURANCA, ARNES

Para afrouxar o arnés: Premir o botdo de regulagdo e, simultaneamente, apertar as
alcas (cintos peitorais) na parte inferior, sob os revestimentos das protecdes peitorais e
puxa-las para a frente para afrouxa-las (fig. 9).

IMPORTANTE: Nao puxar as alcas apertando os revestimentos de protecao peitoral.

Apertar o arnés: Puxar a correia de regulacdo do arnés de modo a estica-la

corretamente contra o corpo da crianca (fig. 10).

A correia esta corretamente esticada quando o espaco entre o arnés e a crianga ndo é

superior a espessura de um dedo (1 cm).

& NOTA: Controlar que o fecho esteja corretamente fixado puxando os arneses e os

cintos abdominais.

ATENCAO: Nio torcer nem sobrepor as correias do arnés. &
W/
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INSTALAGAO NO SENTIDO DA MARCHA

(Criancas entre 76 e 105 cm, ISOFIX + Top Tether + arnés)

Instalagédo exclusiva em veiculos equipados com o sistema de fixagdo ISOFIX e engate
Top Tether.

ADVERTENCIA! A utilizagdo da cadeira auto no sentido contrario ao da marcha é
obrigatdria para uma crianga até aos 15 meses de idade e 76 cm de altura.

Leia as instrucdes relativas a utilizagdo do sistema de retencao para criancas ilustrado
no manual do veiculo e identifique os pontos de fixagdo ISOFIX no banco do carro.
Dicas: os pontos de fixagdo ISOFIX estdo posicionados entre o assento e o encosto do
banco do carro.

Se o seu automoével nao dispuser de guias para conectores ISOFIX de série, inserir as
guias fornecidas com a cadeira auto, com a ranhura virada para cima nos dois pontos
de fixacdo ISOFIX do veiculo (fig. 11). Pressione os botées ISOFIX presentes em ambos
os lados do assento e estenda ao méaximo os conectores ISOFIX (fig. 12). Repita a
operagdo em ambos os conectores da cadeira. Alinhe os conectores ISOFIX nas guias
apropriadas, encaixe-o0s nos respetivos pontos de fixagdo no banco do veiculo até ouvir
dois «cliques» e, em seguida, verifique se o indicador ISOFIX em cada lado fica verde.
(fig. 13). Verificar o engate correto de ambos os suportes.

Empurrar a cadeira auto na dire¢do do assento, certificandose que ambos os conectores
ISOFIX estdo esticados na mesma posicdo. Nao deve existir nenhum espaco entre o
encosto do assento do veiculo e a cadeira auto (fig. 13). Apertar o cinto Top Tether
e, se necessario, alongar a correia pressionando o botédo de bloqueio previsto para o
efeito e esticar a correia até ao comprimento desejado. (fig. 14). Engatar o dispositivo
superior de fixagdo “Top Tether” no ponto de fixagdo indicado no manual de utilizacdo
do veiculo (fig. 15). Verificar a presenca deste icone dentro do habitaculo. 7§

Esticar a correia do dispositivo Top Tether até que o indicador fique verde (fig. 16). Isto
indica que a correia esta esticada corretamente. A correia Top Tether deve passar por
cima do encosto do assento do veiculo, mas nunca por cima do apoio da cabeca. Se
necessario, levantar ou retirar o apoio da cabeca do assento. Abanar a cadeira

auto para certificarse que esta corretamente engatada.

| ENROLAR O EXCESSO DA CORREIA TOP TETHER E GUARDA-LO DE MODO
A EVITAR QUE A CRIANGA POSSA AGARRA-LO E BRINCAR COM ELE, UMA VEZ
QUE PODE SER EXTREMAMENTE PERIGOSO.

Se a correia de fixacdo Top Tether tiver sido engatada e esticada
corretamente, o indicador ficara verde.
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Premir o botdo de regulagéo e, simultaneamente, apertar as alcas (cintos peitorais) na
parte inferior, sob os revestimentos das protecdes peitorais e puxa-las para a frente
para afrouxa-las (fig. 17).

IMPORTANTE: Nao puxar as alcas apertando os revestimentos de protecéo peitoral.
Veja o paragrafo “Regulacdo dos cintos de seguranca, arnés”.

Premir o botao vermelho na fivela central para desengatar as alcas (fig. 18).

Posicionar as alcas ao lado da cadeira auto.

Colocar a crianca na cadeira auto. Posicionar as alcas sobre as costas da crianca, unir as
duas linguetas do cinto e engata-las na fivela. Apertar o arnés (fig. 19).

IMPORTANTE! A regulagdo correta do apoio da cabega garante a méaxima protegao
da crianga na cadeira auto. Quando se utiliza 0 arnés de 5 pontos, o apoio da cabeca
deve ser regulado de forma a que entre as algas e a parte superior das costas exista um
espaco igual a 1 dedo (1 cm).

IMPORTANTE: Soltar as algas para as costas antes de proceder a regulagido do apoio
da cabeca.

Para engatar a fivela: Veja o paragrafo " Utilizagdo da fivela”.

Apertar o arnés: Veja o paragrafo “Regulagéo dos cintos de seguranca, arnés”.

PRECAUCOES PARA CERTIFICAR-SE QUE APERTOU CORRETAMENTE O ARNES
DA CADEIRA AUTO

IMPORTANTE )

A Para a seguranca da crianga, certificar-se sempre que...

e Os cintos do arnés estio corretamente regulados de acordo
com a estatura da crianca e estao corretamente esticados;

® As correias peitorais estdo reguladas na posi¢ao correta;

e Os cintos do arnés nao estio torcidos;

o As linguetas estao corretamente engatadas na fivela.

& J
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ALARME ACUSTICO (fig. 20)

A cadeira auto estd equipada com um dispositivo de alarme sonoro que, quando
ativado, AVISA da instalacdo incorreta da correia Top Tether na configuracdo de
utilizagdo da cadeira auto para criangas com 76 a 105 cm.

Ativar o ALARME ACUSTICO:

1. Levantar o apoio de cabeca

2. Levantar o tecido do encosto e parcialmente o tecido do lado direito para aceder
ao interruptor ON/OFF.

3. Colocar o interruptor na posi¢do ON para ativar o dispositivo de alarme, na posicao
OFF para desativar o dispositivo de alarme.

4. Reposicionar corretamente o tecido da cadeira auto.

FUNCIONAMENTO DO ALARME ACUSTICO

¢ Se estiver ativo (interruptor na posicdo ON), ao engatar a fivela do arnés de 5 pontos,
um alarme sonoro avisa da instalagao incorreta da correia Top Tether ou da tenséo
incorreta. Ao tensionar corretamente a correia Top Tether, o alarme interrompe-se.

® Ao soltar a fivela do cinto de 5 pontos, o alarme interrompe-se.

IMPORTANTE:

* Se afivela de 5 pontos nao estiver engatada, o alarme sonoro ndo pode ativar-se,
mesmo que o interruptor esteja na posicdo ON.

® Se estiver em funcionamento, o alarme sonoro soa continuamente durante 1 minuto
e, em seguida, desativa-se. Para o reativar, é necessario soltar e voltar a prender a
fivela do cinto de 5 pontos.

® Coloque o interruptor na posicdo OFF quando a cadeira auto for utilizada na
configuracdo para criancas de 100 a 150 cm ou quando a cadeira auto nao for
utilizada durante um longo periodo.

REMOVER A CADEIRA AUTO DO VEICULO / REMOGAO DO SISTEMA ISOFIX
Desengatar o Top Tether: Para desengatar a correia Top Tether, premir o botédo no
dispositivo de regulacéo de tensao da correia Top Tether e soltar a correia para reduzir
a tensdo de fixacao (fig. 21).

Desengatar o mosquetdo de fixacéo da correia (fig. 22).

Empuja la silla infantil contra el respaldo del asiento del coche. Simultaneamente
pressionar os botdes de desengate ISOFIX e fazer reentrar os conectores ISOFIX (fig.
23). Remover a cadeira auto do veiculo.

REMOVER O ARNES (Guardar o arnés de seguranca) fig. 24

Soltar completamente as alcas, consultar o paragrafo “REGULACAO DOS CINTOS DE
SEGURANCA, ARNES (Criancas dos 76 aos 105 cm)"”.

Pressione o botdo vermelho na fivela central para soltar as algas; consulte o paragrafo
«UTILIZACAO DA FIVELA (ARNES)».
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Levante o tecido superior do revestimento do encosto (1).

Desprenda do encosto os elasticos do tecido do assento, nas partes superior e inferior,
e dobre o tecido para a frente (2).

Retire a protegao inguinal da fivela (3).

Retire cuidadosamente o conjunto da fivela da fenda do tecido do assento, em direcdo
ao interior (4).

Prenda as pontas a fivela e posicione a fivela (5).

Levante a tampa do compartimento interno da fivela e coloque a fivela e a protecido
inguinal dentro do compartimento (6). Feche novamente a tampa do compartimento
da fivela (7).

Recoloque corretamente o tecido do assento e prenda os elasticos da parte inferior
e superior.

Recoloque o tecido superior do revestimento do encosto.

Certifique-se de que reposicionou corretamente o revestimento da cadeira auto antes
da sua utilizagéo (8).

INSTALAGAO NO SENTIDO DA MARCHA (Criangas entre 100 e 150 cm, Cinto de
seguranca de 3 pontos + ISOFIX ou apenas cinto de seguranca de 3 pontos)
Recomenda-se a utilizagdo de cinto com 5 pontos o mais tempo possivel. Quando
a crianga crescer até uma altura de 100 cm, a cadeira auto deve ser transformada
para a utilizacgdo com criangas com altura compreendida entre 100 e 150 cm. Nesta
configuracéo é necessario remover o cinto de 5 pontos (arnés) fornecido com a cadeira
auto. Veja o paragrafo “Remover o arnés (Guardar o arnés de seguranca)”.

Adequado apenas para utilizagdo em veiculos equipados com cinto de seguranca de 3
pontos, estatico ou com retrator, homologado de acordo com o Regulamento n® 16 da
UN/ECE ou outras normas equivalentes.

Desligue o ALARME ACUSTICO, consulte o paragrafo «ALARME ACUSTICO».

INSTALACAO DA CADEIRA COM O CINTO DE SEGURANCA DE 3 PONTOS E
CONECTORES ISOFIX (fig. 25, 26, 27)

Se o seu automoével ndo dispuser de guias para conectores ISOFIX de série, inserir as
guias fornecidas com a cadeira auto, com a ranhura voltada para cima nos dois pontos
de fixacdo ISOFIX da viatura (fig. 25).

¢ SUGESTAOQ: Os pontos de fixagdo ISOFIX encontram-se entre o banco e encosto
do assento do veiculo.

1. Remova o apoio de cabega do banco do veiculo se este impedir o ajuste do apoio
de cabeca da cadeira auto a altura desejada.

2. Premir simultaneamente ambos os lados do botdo de regulagdo/desengate dos
conectores ISOFIX e esticar os conectores ISOFIX. Repita a operagdo em ambos os
conectores da cadeira (fig. 26).

3. Alinhe os conectores ISOFIX nas guias apropriadas, prenda-os aos respetivos pontos
de fixagdo no banco do veiculo até ouvir dois «cliques» e, em seguida, verifique se
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o indicador ISOFIX em cada lado fica verde (fig. 27).

4. Empurre a cadeira auto o mais para tras possive. Certifique-se de que a parte traseira
da mesma fica encostada ao encosto do veiculo (fig. 27).

5. Siga as instrugcdes do paragrafo «OMO PRENDER A CRIANCA» para concluir a
instalaggo.

REMOVER A CADEIRA AUTO DO VEICULO / REMOGAO DO SISTEMA ISOFIX
Simultaneamente pressionar os botdes de desengate ISOFIX e fazer reentrar os
conectores ISOFIX (fig. 28). Remover a cadeira auto do veiculo.

INSTALACAO COM O CINTO DE SEGURANGCA DE 3 PONTOS

1. Remova o apoio de cabeca do banco do veiculo se ele impedir o ajuste do apoio de
cabeca da cadeira auto na altura desejada.

2. Certifique-se de que ambos os conectores ISOFIX estdo na posicao retraida. Caso
contrério, pressione os botdes de liberagdo ISOFIX e encaixe os conectores ISOFIX
(fig. 28). Repita a operagdo em ambos os conectores da cadeira.

3. Coloque a cadeira infantil no banco do carro, certificando-se de que o encosto da
cadeira esta alinhado com o encosto do banco do carro (fig. 29).

4. Siga as instrugdes do pardgrafo “COMO PRENDER A CRIANCA" para concluir a
instalagéo.

COMO PRENDER A CRIANGA COM O CINTO DE TRES PONTOS DO VEICULO (fig.
30, fig. 31, fig. 32, fig. 33)
Antes de colocar a crianca na cadeira auto, certifique-se de que o apoio de cabeca esta
ajustado corretamente (cf. paragrafo REGULACAO DO APOIO DE CABECA).
Consulte o manual do veiculo para verificar se o seu carro esta equipado com fixagdes
ISOFIX; Escolha o modo de instalagéo a bordo do veiculo e verifique se as

instrugdes indicadas no paragrafo “INSTALACAO DA CADEIRA DE BEBE COM O
CINTO DE SEGURANCA DE 3 PONTOS E CONECTORES ISOFIX" ou "INSTALACAO
COM O CINTO DE SEGURANCA DE 3 PONTOS" tenham sido seguidas corretamente.

¢ O apoio de cabeca permite varios niveis de regulagdo. Puxe a alavanca de regulagéo
e levante ou baixe o apoio de cabeca até a posicéo correta (fig. 30). O apoio de
cabeca deve ser regulado de forma a que haja um espaco de dois dedos entre o
apoio e os ombros da crianca.

® Passe a parte peitoral do cinto de 3 pontos por trés do apoio de cabeca da cadeira
auto e através da guia passante do cinto peitoral verde (a) situada na parte inferior
do apoio de cabeca, do lado do enrolador (fig. 31).

¢ Coloque a crianga na cadeira auto e ajuste a altura do apoio de cabeca de acordo
com a estatura da crianca. Certifique-se de que estd bem fixada na posicéo escolhida.
Puxe o cinto de seguranca do veiculo e, passando-o pela frente da crianca, prenda
a fivela do cinto de segurancga do veiculo, inserindo a ponta na fivela (B). Um clique
indicara que estéa corretamente preso (fig. 32).
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Certifique-se de que o cinto de seguranga peitoral, passando pela «passagem do
cinto peitoral» ao lado do apoio para a cabeca, esteja posicionado na altura dos
ombros e ndo do pescogo da crianca.

Esticar o cinto como indicado na figura. Certificar-se que colocou o cinto abdominal
0 mais baixo possivel, por cima da bacia da crianga, e que o inseriu nas guias (a) (b)
de passagem do cinto de seguranga abdominal e engatou corretamente a fivela.
(fig.33).

O cinto peitoral deve passar na guia de passagem do cinto peitoral (a) fig. 33.
Verificar sempre que o cinto de seguranca do veiculo esteja fixado corretamente e
n&o torcido.

Verificacdes a realizar antes de partir:

Certifique-se de que a secgdo do cinto peitoral passa por cima dos ombros da
crianca e nao a frente do pescoco;

O cinto peitoral deve passar pela guia situada por baixo do apoio de cabega;

O apoio de cabeca deve ser ajustado de forma a que haja um espaco de dois dedos
entre o mesmo e os ombros da crianca;

O cinto abdominal deve ser posicionado o mais baixo possivel, ao nivel das ancas,
em ambos os lados;

Certifique-se de que o cinto ndo esta torcido.

Correto

em baixo em cima
§

DOBRAR A CADEIRA DE CARRO PARA O TRANSPORTE (fig. 34)

Para um fecho compacto, ajuste o apoio de cabega ao 6.° nivel de altura (ver
paragrafo «REGULAGEM DO APOIO DE CABECAY).

Certifique-se de que ambos os conectores ISOFIX se encontram na posigao retraida.
Pressione o botdo de libertacdo na parte de trds do encosto (1) e, mantendo-o
pressionado, com a outra mao, incline o encosto para a frente (2) até encostar no
assento.

Engate o mosquetdo Top Tether no gancho na parte inferior do assento (3).
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INSTALAGCAO DO KID PAD

KID-PAD é um dispositivo que deve ser SEMPRE instalado na correia diagonal do cinto
de seguranga, para garantir uma correta protecdo em caso de impacto. Posicionar a
correia diagonal sob os dois velcros do KID-PAD (fig. 35) fecha o KID-PAD sobre si
mesmo (fig. 36, 37, 38), tendo atencdo para que a parte em forma fique posicionada
entre o queixo e o térax da crianca (fig. 39).

ATENGAO! O KID-Pad deve ser utilizado SEMPRE.

REMOVER O REVESTIMENTO (fig. 40)

Remocéo do revestimento

Apoio de cabecga: levante o apoio de cabeca até a altura maxima, solte os elasticos na
parte de tras (2 elasticos na parte superior e 2 elasticos na parte inferior do apoio de
cabeca) e retire cuidadosamente o tecido do apoio de cabeca.

Encosto: Desprenda os 2 botdes de pressdo na parte de tras do encosto, na parte
inferior, e retire cuidadosamente o tecido do encosto

Assento: Solte os elasticos da aba do encosto da estrutura (2 elasticos na parte superior
e 2 elasticos na parte inferior), solte os botdes de presséo na parte traseira e retire o
tecido do assento, puxando-o com cuidado dos apoios de bragos e da estrutura.

Recolocac¢éo do revestimento

Para colocar o revestimento, siga as instru¢des acima na ordem inversa.
Antes de utilizar, certifique-se de que o tecido esta corretamente colocado na cadeira
auto.

139



e PORTUGUES e

ANUTENCAO E LIMPEZA / PILHA

Limpeza

O revestimento pode ser removido e lavado na maquina de lavar roupa com um
detergente delicado utilizando o programa para pecas delicadas (30° C).

Respeitar as indicagbes de lavagem contidas na respetiva etiqueta.

As cores podem ficar esbatidasse lavadas a temperaturas superiores a 30 °C.

Nao centrifugar nem colocar na maquina

de secar roupa (porque o tecido pode soltarse do revestimento).

As pecas em plastico podem ser limpas com 4gua e sab3o.
Néo utilizar detergentes agressivos (como solventes).

IMPORTANTE: O revestimento é um elemento fundamental para a seguranca da
crianga. Nunca utilizar a cadeira auto sem o revestimento nem substitui-lo, em
circunstancia alguma, por outros produtos ndo homologados, de forma a evitar
colocar em risco a seguranca da crianga ou comprometer o funcionamento correto do
dispositivo.

Recomenda-se utilizar apenas revestimentos originais, uma vez que se trata de
componentes de importancia fundamental para o correto funcionamento do dispositivo.

Nao exponha o revestimento aos raios solares por periodos prolongados; quando a
cadeira ndo estiver a ser utilizada, cubra-a ou guarde-a na bagageira.

SUBSTITUIGAO DAS PILHAS (fig. 41):

1. Levante o apoio de cabeca.

2. Levante o tecido do encosto e retire parcialmente o tecido do lado direito para
aceder ao compartimento da bateria.

3. Desaperte o parafuso de seguranca na tampa com uma chave de fendas cruzada.

4. Retire a bateria descarregada e insira a bateria nova, respeitando corretamente a
polaridade, com o pélo positivo virado para cima.

5. IMPORTANTE: Insira a bateria no compartimento mantendo-a inclinada a 45°, uma
das extremidades da bateria deve ficar posicionada sob o suporte do bloco da
bateria «a». Certifique-se de que esta corretamente inserida.

6. Feche a tampa e aperte o parafuso de seguranca para impedir a abertura.

7. Recoloque o revestimento.

PILHAS:

Pilha modelo LITHIUM — CR2032 - 3 V - incluida.
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UTILIZAQAO DAS PILHAS:
Insira sempre as pilhas respeitando a polaridade correta.

¢ Aspilhas podem serfacilmente engolidas por criangas pequenas, com consequéncias
perigosas.

® Se achar que uma pilha foi engolida, consulte imediatamente um médico.

e Os terminais de alimenta¢do ndo devem estar em curto-circuito.

* Nao deite as pilhas gastas no lixo. Leve-as para os pontos de recolha.

SEGURANCA DAS PECAS ELECTRICAS:

AVISOS

e ATENGCAO: A substituicdo das pilhas deve ser efectuada sempre por um adulto.

e ATENGAO: As pilhas podem perder acido ou explodir se forem lancadas ao fogo.

e ATENCAO: Deite imediatamente fora as pilhas que estejam a verter liquido: podem
provocar queimaduras cutaneas ou outras lesoes.

e ATENGAO: Nao tente recarregar pilhas nao recarregaveis: podem explodir.

ATENCAO: Nao deixe o produto a chuva: as infiltracoes de agua danificam o circuito

electronico.

ATENGAO: Devem ser utilizadas apenas pilhas equivalentes as recomendadas.

ATENCAO: As pilhas devem ser colocadas respeitando a polaridade correta.

ATENCAO: Remover as pilhas, se NAO utilizar o produto durante um periodo longo.

ATENGAO: Nunca cologue os terminais das pilhas em curto-circuito.

ATENCAO: Se a consola musical estiver inativa durante periodos prolongados, e

aconselhavel retirar as pilhas do seu compartimento.

e ATENGAO: Utilize pilhas iguais ou equivalentes ao tipo recomendado para o
funcionamento deste produto (LITHIUM - CR1620 - 3V)

e ATENGAO: Nao e aconselhavel a utilizacao de pilhas recarregaveis, porque podem
diminuir a funcionalidade do produto.

e ATENGAO: As pilhas recarregaveis devem ser recarregadas apenas sob a vigilancia
de um adulto.

e ATENCAO: As pilhas recarregéveis devem ser retiradas do produto para serem
recarregadas.

» ATENCAO: Retire as pilhas do produto antes de se desfazer dele.

e ATENGCAO: Nio deixe as pilhas ou eventuais ferramentas ao alcance das criangas.

Eliminagdo de residuos REEE ELIMINAGAO CORRETA DO PRODUTO (residuos
elétricos e eletrénicos)

(Aplicavel em todos os paises da Unido Europeia e naqueles com sistema de recolha
diferenciada).

A marca que consta no produto ou na documentagao indica que o produto ndo deve
ser eliminado com outros residuos domésticos no fim do ciclo de vida. Para evitar
eventuais danos ao ambiente ou & salde causados por uma eliminagdo incorreta
dos residuos, recomenda-se que o utilizador separe este produto de outros tipos de
residuos e que o recicle de maneira responsavel para promover a reutilizagao sustentavel
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dos recursos materiais. Os utilizadores domésticos sdo aconselhados a contactar
o revendedor junto do qual o produto foi adquirido ou o servico local responsavel
por todas as informagdes relativas a recolha diferenciada e a reciclagem para este
tipo de produto. Este produto ndo deve ser eliminado juntamente com

outros residuos comerciais. Em caso de eliminacdo abusiva dos residuos,

estdo previstas sangdes administrativas pecuniarias, conforme constam no

Decreto Legislativo italiano em vigor.

CONFORMIDADE COM O REGULAMENTO UE 2023/1542 E SUBSEQUENTES
ALTERACOES.

O simbolo da lixeira barrada presente nas pilhas ou na embalagem do produto
indica que, ao final de sua vida dtil, elas devem ser tratadas separadamente do lixo
doméstico, ndo devendo ser descartadas como lixo urbano, mas sim entregues em
um centro de coleta seletiva ou devolvidas ao revendedor no momento da compra
de pilhas recarregaveis e ndo recarregéveis novas e equivalentes. O eventual simbolo
quimico Hg, Cd, Pb, colocado sob o simbolo da lixeira riscada, indica o tipo de
substéancia contida na pilha: Hg=Merctrio, Cd=Cadmio, Pbo=Chumbo. O utilizador é
responsavel pela entrega das pilhas em fim de vida as estruturas de recolha adequadas,
a fim de facilitar o tratamento e a reciclagem. A recolha seletiva adequada para o
posterior encaminhamento das pilhas usadas para reciclagem, tratamento e eliminagéo
ambientalmente compativel contribui para evitar possiveis efeitos negativos no
ambiente e na saiide humana e favorece a reciclagem das substancias que comp&em
as pilhas. A eliminagao indevida do produto pelo utilizador causa danos ao ambiente e
a salide humana. Para obter informac¢desmais detalhadas sobre os sistemas de recolha
disponiveis, contacte o servigo local de eliminacdo de residuos ou a loja onde efetuou
a compra.
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GARANTIA CONVENCIONAL

O contetido abaixo indicado entra em vigor
a partir de 1° de janeiro de 2005 e substitui
completamente qualquer titulo e mensagem
anterior referente a garantia prestada pela
empresa Foppa Pedretti S.p.A.

GARANTIA CONVENCIONAL
Foppa Pedretti S.p.A. com sede em Grumello
del Monte (Itdlia), Via Volta 11, garante

diretamente ao consumidor que este produto,
novo de fabrica, sem defeitos nos materiais, no
projeto e na fabricacdo, estd em conformidade
com as caracteristicas declaradas.

A presente garantia convencional, valida
em todos os paises membros da Unido
Europeia, ndo exclui e ndo limita os direitos do
Consumidor nos termos imperativos da lei em
relagdo ao vendedor do Produto.

Para usufruir a presente garantia convencional, o
Consumidor deve levar o produto defeituoso ao
Vendedor e apresentar-lhe a prova de aquisigao
do produto, onde haja, de modo legivel, o
endereco do Vendedor, com a data da compra
do produto, carimbo e assinatura do Vendedor,
além da indicagdo do préprio produto ou, como
alternativa, o recibo fiscal, ndo modificado,
e que apresente de modo claro as mesmas
informacdes mencionadas anteriormente.

A garantia convencional tem validade por
doze (12) meses a partir da data de aquisi¢dao
do produto. Durante este periodo, a empresa
Foppa Pedretti S.p.A. conserta ou substitui o
produto defeituoso, segundo sua discri¢ao.

A garantia convencional concedida ao
comprador final do produto (consumidor) e néo
exclui e nem limita os direitos imperativos do
préprio consumidor como previstos pela lei e
ou direitos que o consumidor pode ter contra o
Vendedor/Revendedor do produto.
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EXCLUSOES DA GARANTIA CONVENCIONAL.

A garantia convencional exclui os danos
decorrentes pelas seguintes causas: uso ndo em
conformidade com as disposicdes contidas no
folheto de instrugdes para o uso e montagem,
quedas e impactos, exposicdo do produto a
humildade ou condices térmicas, ambientes
extremos ou mudancas repentinas destas
condicdes, corrosdo, oxidacdo, modificacdes ou
consertos nao autorizados do produto, consertos
efetuados com o uso de pecas de reposicdo
ndo autorizadas, uso impréprio, manutengao
ndo efetuada ou efetuada de modo incorreto,
manutengdo imprépria em relagdo ao que foi
indicado no folheto de instrugdes para o uso e a
montagem, montagem ndo correta, acidentes,
agbes de alimentos ou bebidas, agdes de produtos
quimicos e causas de forca maior.

De qualquer modo, a empresa Foppa
Pedretti S.p.A. declina qualquer tipo de
responsabilidade por danos causados
as pessoas ou aos objetos, diferentes
do produto, quando estes danos forem
causados pela negligéncia das disposicdes/
adverténcias contidas no manual, ou, como
alternativa, no “Folheto de instrucées para
o uso e montagem” que acompanha todos
os produtos destinados ao proprietario/
utilizador (como exemplo meramente
exemplificativo, no caso do produto “Caminha”:
“Supervisione a crianga  constantemente.
Controle para que os lengdis e as cobertas nao
cubram a cabeca da crianca...”).

A empresa Foppa Pedretti S.p.A. exime-se
também de todos os tipos de responsabilidade
por danos as pessoas ou objetos quando a
rutura de seus produtos for causada pelo
deterioramento dos produtos sujeito aos
desgastes. Sdo considerados componentes do
produto sujeitos a desgaste os componentes em
material plastico.
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Mpoeldonomnoelg

E§apmparta

Meploplopot Kat TPoUMoBETELS XPNONG OXETLIKES HE TO TIPOLOV KAL HE TO KABLoHA ToU
autokKlvntou

Xpnom Tou MatSIkou KaBLoPATOG AUTOKIYITOU

TormoBeTN o™ TOUNALSIKOU KABOIoHATOG AUTOKLVITOU

PUBLLON TOU UYPOUG OTO TTNPLYHA KEQAANG KAL OTLG TLPAVTES

PuBpuon avakAtong tou Kablopatog

Xpnon g noprtme

PUBLON TNG LWVNG ao@aleiag, cUOTNUA TTIPOTBEI

ToroBemon o Yopa Mg kateuBuvong odnynong (madia Voug and 76 £wg 105 ek.)
Hxntikog onpavmpag

A@aipeon Tou TALSIKOU KABLTUATOS AUTOKLVITOU QIO TO OXNHA

Agaipeon mg {wvnoagaipean mg {wvng (armobnkeuon {wvwv ac@aleiag)
TomoBemon atn opa G Kateubuvong odnynaong

(matdtd Lpoug ard 100 €wg 150 &k.)

Eykatdotaon pe {wvn ac@aleiag 3 onpeiwy o€ gUVSUAOHO HE TOUG OUVEETHOUG ISOFIX
A@aipeon Tou TALSIKOU KABLTUATOS AUTOKLVITOU QIO TO OXNHA

Eykataotaon pe ) {wvn ac@alelag 3 onpetwy (matdid Uipoug ard 100 €wg 150 &k.)
AvaSUTAWOTE TO KABLOWA CUTOKLVITOU YLa T HETAPOPA

Eykataotaon tou KID PAD

A@aipeon Tou KAAUUHATOS

KaBaplopog kat ouvtnpnon

Mnatapteg

AC@alELa LA TA NAEKTPLKA LEPT

AtaBeom anofATwyY anne owotn Stabeon Tou TPoiovTog

(artdBANTA NAEKTPLKOU KAt NAEKTPOVIKOU EEOTTALTHOU)

TupBartikn gyyunon
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MPOZOXH:

Mpwv amd ™ xpnon ouviotdtat va SLaPBATETE IPOTEKTIKA TIG TIAPOVTEG 0dNYIEG XPNONG. TLG

oroieg €ival amapaitnto va akoAOUBNOETE OXOAAOTIKA VLA VA SLACPANCETE TO UEYLOTO

EMINMESO ATPANELAG TTOU TIAPEXEL TO TIPOLOV.

DUAEETE TIG 0BNYIEG XPNONG HE TIPOCOXN YLa KADE evOEXOUEVT HEANOVTIKY| avapopd. Ot

TIapoUoEG 08NYLEG XPIIONG TIPETTEL VA QUAACOOVTAL TNV EL8LKY) BNKN QUAAENG AVTIKEIUEVWY

TOU TALSIKOU KABITHATOG QUTOKLVATOU KATA TN SLAPKELA TNG TTEPLOSOU XP1IoNG.

H un auotnpn TpNnon Twv 08NYLWY EYKATACTAONG TOU TTASIKOU KABIoHATOG AUTOKLVITOU

EVEEXETAL VA ETILPEPEL KIVOUVOUG oTo Ttaudi oag.

Mnv XPNOLUOTOLEITE TO TASIKO KABIOUA OTO WITPOOTIVO KABLoMA TOU OXNHATOG €AV

UTTAPXOULV EVEPYOTTOLNKEVOL LITPOCTIVOL AEPOTAKOL, KABWGE AUTO WITOPEL va Elval TTKiVOUVO.

O kiv&uvog auTtdg Sev apopd Toug AEPOTAKOUG TTOU TOMOBETOUVTAL OTO TIAAL.

AUTO TO TTASIKO KABLOMA €ival eYKEKPIMEVO BATEL TOU kKavoviopol OEE R129/03 yia ™

HETAPOPA TV TAUSIWV UPouG amd 76 k. €wg 150 eK. kal Kopel va tonoBemOet:

® 3T QOopA ™G KAteLBuvaNG 0dNynong (matdtd Lhoug ard 76 ek. €wg 105 €K.), Le cUOTNUA
aykUpwaong ISOFIX + Top Tether.

® T @opd TG KateLBuvang odMyNong (madta Voug ard 100 €wg 150 &k.), He cUOTHA
ayKUpwong ISOFIX + {wvn ac@aleiag 3 onUEiwy TOU OXUATOG 1) LOVO e {wvn ao@aleiag
3 onueiwv TOU OXNUATOG,.

IHMANTIKO — MHN XPHZIMOMMOIEITE MPIN TO MAIAI ENITEYZEI THN HAIKIA TON 15

MHNQON.

MPOEIAOMOIHIH: MpdKettal yla €va TPONYUEVO CUOTNUA CUYKPATONG matduwy i-Size,

JUOTOMONKUEVO CUM®WVA HE ToV Kavoviopd OHE apB. 129, ywa xpron oe kabioparta

OXNUATWY CUKBATA UE TO cuOTNUA i-Size, CUMPWVA UE TI O8NYIEG TTOU TTaPEXOVTAL Ao

TOV KATAOKEUAOTN TOU OXMHUATOG OTO EYXELPISLO XPNONG TOU OXNMATOG. S€ TEPUTIWON

AUPLBOALWY, CULBOUNEUTEITE TOV KOTAOKEUATTY| TOU TIPONYUEVOU CUCTNLATOG GUYKPATNONG

TIAUSLWY 1) TOV TTWANTY.

MPOEIAOMOIHIH: MpoKettal yla £€va TPonyUEVO oUOTNUA CUYKPATNONG Natdlwy i-Size pe

BonONTIKO KABLOUA, EYKEKPILEVO TUMPWVA ME TOV Kavoviopo OHE aptd. 129 yua xprion

KUPIWG o€ «OE0ELS i-Size», CUMPWVA LE TIG 08NYIES TTOU TIAPEXOVTAL QTG TOV KATACKEUATTH

TOU OXUATOG OTO EYXEPISLO XPNONG TOU OXNUATOG. € TIEPUTIWON  ARPLBOALWY,

OUMPBOUNEUTEITE TOV KATAOKEUAOT| TOU TIPONYHEVOU CUCTIUATOG GUYKPATNOTG TIAUSLWV 1

TOV TWANT.

MPOEIAOMOIHIH: MHN a@VETE TTOTE TO HWPO XWPIG EMIBAEYN - N ACPANELA TOU HWPOU

oag eivat Sikng oag eudvvn.

Mnv a@nvete To atdi xwpig entiBAEWN 0TO AUTOKIVITO, AKOWN KAl Yla oUVTOpa SlaoTthpuatd.

H eowteptkn) Beppokpacia tou Bardpou ermPatwy propei va alael ypriyopa Kat va Yivel
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€7TKivOUVN yla To Taudi tou Bpioketat péoa.

MPOEIAOMOIHIH: H gykatdoTtaom NPETEL va EKTEAEITAL artd eVAAIKA.

MPOEIAOMOIHIH: Eivat onpavTtiko Vo eYKATACTHOETE 0WOTA TO KAPEKAAKL AUTOKLVATOU £T0L
WoTe va eEa0@ANOTEL | AOPAAEL TOU pWPOU gag. Mia AdBog eykatdaotacn Wtopel va
B€0el o€ Kivduvo ™V ao@AAELd TOU pwpoU.

MNPOEIAOMOIHIH: Na BeBalwveote mAvta OTL T GTOUA TTIOU XPNOLUOTOOUY TO TIPOIOV,
QKOMA KAl TTEPLOTACLAKA (yia TAPASELYMA O TIAUTOUG KAl 1) ylayld) OtL €xouv SlapAcel Tig
08nyieg xpNnong 1 €xouv evnuepwOEel artd €va Atopo mou YVwpilel TG 0dnyieg wg mpog 1o
OWOTO HOVTAPLOMA KAl XPTOT) TOU TTPOIOVTOG.

MPOEIAOMOIHIH: Na €xete mavta SLaBEIUO auTO TO EYXELPISLO, PUAATOOVTAG TO padl HE
TO TIPOIOV.

MNPOEIAOMOIHIH: Y& mepirttwon ap@BoALWY TToU ApopoLV TNV EYKATACTACT) KAl TN 0WaThH
XPNOM TOU MIKPOU KABioHaTog Yl LWwPd, EMIKOWWVAGTE E TOV KATAOKELAOTY) TG Statadng
OUYKPATNONG Yla HWPdA.

MPIN APXIZETE
MPOEIAOMOIHIH: Mnv TomoBeTeite TO KAPEKAGKL QUTOKIWVIATOU O€ Kabiopata oTtpappéva
TIPOG TO TTILOW MEPOG TOU OXNIATOG 1) KABIOUATA TTIPOCTAVATOMOMEVA TIAQYIWG.
MPOEIAOMOIHIH: MpLv £YKATAOTOETE TO KAPEKAGKL BEPatwOEite OTL TO EMPBATIKO KABLOHA
JIOU XPNOLUOTIOLE(TAL EXEL WTAOKAPLOUEVT] TNV TTAATTN o€ 0pBila B€a.
MNPOEIAOMOIHIH: Mnv XpNOLUOTTOLEITE TO KAPEKAAKL 0TO OTTiTL WG KapekAa. Exel oxedlaotel
Yl va XPNOLUOTIOLEITAL OTO AUTOKIVITTO.
MPOEIAOMOIHIH: BeBawwbeite OTL €xouv 0TEPEWOEL KAAG OL ATTOOKEVEG 1} ANAQL QVTIKEipEVA
JIOU WITOPEL va TIPOKANECOUV MWAWITEG 1) TPAUMATIOHOUS OTOV €PBATN TOU MIKPOU
KaBlopatog o€ mepUTIWOoT TIPOTKPOUONG.

OTAN XPHZIMOINOIEITE TO KAPEKAAKI
MPOEIAOMOIHIH: Ta okANpd oTolxeia Kat Ta JTAATTIKA LEPN TG SLATtagng oUYKPATNONG yla
LWPA TIPETTEL VA €ival TOMOOETNUEVA KAl EYKATECTNUEVA LLE TPOTIO OUTWG WOTE OE CUVOT|KES
KAVOVIKNG P0G VA UNV WITOPOUV VA WTAOKAPLOTOUV KATW artd TO KWVNTO KABlopa 1) oty
TIOPTA TOU OXMATOG,.
MPOEIAOMOIHIH: Av Tap€XeTal oTo OXNUA, XPNOLUOTIOMOTE T Stdtadn €WTAOKNG TWV
BUPWV AITO TO E0WTEPLKO. KATL TETOLO YiveETal Yla va armoTpEWEL TO HwpPO artd To avolyua
™G mopTag.
MPOEIAOMOIHIH: Kavete éva oUVTOHO SLAAEIUPA 0T SLAPKELA EVOG HEYANOU TAELSL0U, £Tal
WOTE TO MWPO VA XAAAPWOEL KAl VA TTAPEL Aiyo agpa.
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MPOEIAOMOIHIH: Mnv agnvete MNOTE 1o mawdl cag xwpig enifhedn oto kdOopa
QUTOKIVITOU.

MPOEIAOMOIHIH: To KapekAAKL QUTOKWVIATOU TIPEMEL VA €ival TAVTA OTEPEWMEVO OTO
KAOLopa aKOpa Kat av Sev XPNOLUOTOLETAL.

MPOEIAOMOIHIH: Metd 1o povtaplopa BePalwbeite Ol T0 KapeKAAKL €XEL OTEPEWOEL
OwoTA oTo KABlopa kat OtL Sev Tahavtevetal. Av 1 {Wvn TOU OXAATOG Eival XOAAPWHEVT),
EMAVATONMOOETNOTE KAL EYKATACTIOTE €K VEOU TO KAPEKAGKL.

MPOEIAOMOIHIH: Mnv XpNOLUOTOLEITE TO KABIOHA QUTOKWNTOU yia BpE@n xwpi§ To
KAAupua.

MPOEIAOMOIHIH: Mnv avtikablotate t @odpa HE POSPA SLAPOPETIKY) QO €KEVN TTOU
ouviotatat amd TOV KATAOKEUAOTN, €POCOV €XEL AWPEDT EMUTIWON OTN A€ltoupyia ™G
SLatagng ouykpdtnong.

SHMANTIKO: Stn Stdpkela twv peYAAwv TA&SlWY KAVETE OTACELS OE TOAKTIKA XPOVIKA
SlaocTpata Kat EAEYXETE OTL TO KAPEKAAKL EIVAL CWOTA EYKATEGTNHEVO Kal OTL ot {WVeg Sev
£XOUV XOAAPWOEL.

MPOEIAOMOIHIH: T& mepmtwaon €KTaktng avaykng, eivat onpavtikd va EayKIoTpWoEeTe TV
TIOPTIN YPYYOPA Yla VA EAEUBEPWOETE TO HwPO. H mOprn eMOUEVWG avVoiyEL EUKOAA Kal Sev
TIPETIEL VA KAAUTTTETAL. MABeTe oTo matdi oag va pnv nailet pe my mopmm.
MPOEIAOMOIHIH: Mnv tormoBeteite KATW amd TO KAPEKAAKL, QVAMESA OTO KABLOMA Kal
TO KAPEKAAKL u@Aopata (yla mapddetypa meToETe 1) Ha§Aapla) epdoov o TMepimwon
QTUXAUATOG WITOPEL VAL ETTNPEACOUV TNV ACPANELA TOU TIPOIOVTOG.

MPOEIAOMOIHIH: To Xelpwva, TPOCEETE VA NV TOMODETEITE TO LWPO GTO KAPEKAAKL LE TTapa
TIOAU OYKWaY pouxa.

MNdapa oAl oYKW pouxa WITopEL va 0dNynoouv oty e0@AAUEVT] PUOULOT TWV TLPAVTWV.
S € MEPUTTWOT ATUXIUATOG TO HWPO WITOPEL VA UNV GUYKPATNOEL CWOTA ATTo TLG TIPAVTEG. AV
Xpeltaletal (e0TAVETE TO GANOVL TOU QUTOKIVITOU T} TOMOBETNOTE LA KOUBEPTA TTAVW Ao
TOUG LLAVTEG Tpdadeon( yia va {eotabel To pwpod.

Ta petalika kat mAaotika efapmipata mou ektiBevtal o uPNAEG Beppokpacieg
urnepBeppaivovtal. TUVIOTATAL EMOPEVWS VA KAAUTTTETE TO TTALSIKO KABIOMA QUTOKIVITOU
OTAV TO AUTOKIVNTO TTAPAUEVEL OTAOUEVMEVO KATW artd Tov HALo.

MPOEIAOMOIHIH: BeBawwbeite OTL €XETE OTEPEWOEL TA AVIIKEIMEVA TIOU WITOPEL va
HETaKVNOOUV OMWwG QTOOKEUEG 1 BB 0To €0wTeEPkd TOU OXNHATOG. Mropel va
TIPOKAAEGOUV {NULEG/TPAUNATIONO OE TEPLTTWOT ATUXNIATOG.

MPOEIAOMOIHIH: Mnv TOMOBETEITE AWTOOKEVEG 0NV £TAlEP, XWPIG VA TIG OTEPEWOETE: OE
neplitwon atuxnpatog 6a propoloav va MPOKAAETOUV coPAPES CWHATIKEG BAABEG aTOUG
e parec.

MPOEIAOMOIHIH: mpwv T Xpnon, BeBaiwbdeite OTL OAOL OL pnXaviopoi acg@Aailong eivat

OWOTA ouvSESENEVOL.
147



® EAAHNIKH e

NPOEIAOMNOIHZEIZ

MPOEIAOMOIHIH: Mnv xpnotporoteite aviaAakTtika 1 ageooudp mou Sev mapeéxovral
1) gykpivovtal artd ToV KATACKEUAOTT), SLOTL WTOPEL va KATAGTAHOOUV TO TPOidV AlyoTeEPO
AO@ANEC.

MeTd arnod atvxnua, To atdiko kabiopa Ba wiopoloe va mavoeL va Slabetel.
MPOEIAOMOIHIEIX Tig mpodlaypaeg ac@aleiag AOyw Twv {UWV TIG OToieg UMD,
aKOMA Kal av Sev eival AUECWS OPATEG. TUVIOTATAL EMTOUEVWE 1) AVTIKATAOTACY Tou. Movo
0 KATAOKEUAOTNG WIOPEL va eyyunBel TNV CURHOPPWON OTLS TTPOSLAYPAPES ATPANELAC,
£(QOTOV TO TIPOLOV gival AUBEVTIKO.

Mnv napartoLeite To Poidy, yla va uny TiBeTal o€ KivBUVO N YEVIKN A0@AAELQ..

TUVLOTATAL VA UNV AQaALpEiTe AOYOTUTTA/ETIKETEG TOU TIPOIOVTOG, VIOl VA UMV KATAOTPAEL
TO KAAuppa.

Na XpNOLUOTTOLEITE TO TASIKO KABLIOMA AUTOKIVATOU OKOpA Kal o€ oUvtopa Taidla, emeldn
€lval 0€ QUTEG TIG TTEPUTTWOELG TTOU TTAPATNPOVVTAL TA TTEPLOTOTEPA ATUXNUATA.

Mpotol va TPAYUATONMOMOETE TNV ayopd, PBeBaiwbeite ott To MASIKO KABOpHa €ival
ouppatod pe To autokivnto oag.

Katd m Stapkela pakpvwy TagdLwy UVIOTATAL VA KAVETE GTAOT YLA VA WTOPETEL TO Ttatdi
va EgkoupaaTei yla Aiyo.

Na Sivete €0€ig PWTA TO KANO TTAPASELYLA POPWVTAS TTAVTA TN {Wwvn ac@aleiag.

Na gupBOUAEVETE TO TALSE VAL NV TTAileL TIOTE PE TNV TTOPTTN TOU CUCTYUATOG TIPOTSEN,.

ZONH AZQDAAEIAT
MPOEIAOMOIHIH: Mn xpnowpornoteite MOTE onpeia aykUpwaong SLa@opeTika amo ekeiva
TIOU TIEPLYPAPOVTAL OTLG OSNYIES.
MNPOEIAOMOIHIH: BeBawwbeite OTL Ol WAVTEG TPOOGSEGNG TOU MIKPOU KaBiopatog
QUTOKIVITOU YlA HWPA Eival pUBULOUEVOL CWOTA YLa TO MWPO oadG. Ot (HAVTES TPOCdEaNS
TIPETIEL VA EIVAL APKETA TPIXTOL, O XWPOG HETAEL TwV Awpidwy Kal Tou oT)Boug ToU HwpPoU
Sev TPEMEL va eival avwtepog artd Vo Sdaxtula. H kolhtaky) {wvn Tou avta npdodeong
TIPETIEL VA Elval O€ 00O YIVETAL TTEPLOTOTEPO XAUNAT) BE€0M YLA va CUYKPATEL KATAAANAQ ™
AEKAVT TOU HwpoU.
MNPOEIAOMOIHIH: Befawwbeite OtL 0ot ot emPdAteg @opolv TI§ {Wwveg ac@aleiag, oe
TEPUTTWON ATUXNHUATOG VA ATOMO XWPIG LWvn ac@aleiag, Aoyw G IpAOOKPOUCNG ITOPEL
VQ XTUTTNOEL TO KAPEKAAKL.
MPOEIAOMOIHIH: M1 XpnoLUOTTOLEITE CUOTNUA TIEPATUATOS {WVWV SLAPOPETIKO artd eKeivo
TI0U €VSEIKVUTAL OTO EYXELPISLO.
MPOEIAOMOIHIH: To pwpd TPEMEL va gival mavta ag@Aallopévo OTav TomoBeTeite oto
KAPEKAAKL, akopa Kat yla cuvtopa tagidia.
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EKOEZH XTO HAIAKO ®QF / HMEPES ZESTEX

e [POEIAOMOIHIH: Mnv apnvete MNMOTE T0 pHwPO TOMOOEMUEVO OTO KAPEKAAKL EVW TO
autokivnTo eival mapkaplopeévo, laitepa av sival aueoa ekteBelévo otov Ao 1) ot
Léom.

® [IPOEIAOMOIHZH: Mnv a@rvete MOTE TO KAPEKAGKL QUTOKIVITOU EKTEDEIUEVO OTOV MALO
Ylo WPEG EQPOCOV KATL TETOLO WITOPEL VA KATAOTEL EMTIKIVOUVO yld TO HWPO 0ag. YIApXeL
nepirrtwon va Beppaviolv Ta HETAANKA Kal AAOTIKA HEPT. Mropet va Eebwplacel to
U@aopa. KaOAOWTE PE €va KOUUATLTTAVIOU TO KAPEKAAKL AV TO AUTOKIVITO EIVAL TTAPKAPLOUEVO
aTov nAto.

KAPEKAAKI METAXEIPIZIMENO 1) KAPEKAAKIA KATEZTPAMMENA

® [TPOEIAOMOIHZH: Mnv ayopdlete NMOTE PETAXELPLOUEVO KAPEKAAKL. Mrtopei va €xel unooTel
INULEG N VA €XEL ECWTEPLIKA OTIACILATA TTOU SEV Eival opatd.

® THMANTIKO: H gyyUnon Tou KATaoKEUAOT €ival QTOKAELTTIKA Yla TNV TIPWTN XPNON Tou
TIPOIOVTOG KO CUVSEETAL HE TOV LSLOKTITI TNG TIPWTNG AYOPAS.

e [IPOEIAOMOIHZH: Oa 7MPETEL va AVTIKATAGTNOETE TO KAPEKAAKL QUTOKWITOU, TI§ {WVES
ACPAAELQG TOU OXNHATOG AV £XOUV UTTOOTEL {nULd 1 €xouv @Bapei artd ™ xpnon.

® [TPOEIAOMOIHZH: Oa mpEmeL VA AVTIKATACGTIOETE TO KAPEKAGKL QUTOKIVITOU O€ TEPITTWoN
mou €xel umootel Blamn katarmovnon AOyw aTUXUATOG JTOU WITOPEL VAl €XEL TIPOKAAETEL
KATTOLO W) ELPAVEG ECWTEPLKO OTIACIUO ) OE TIEPUTTWAOT POOoPAG.

e H etaipeia FOPPAPEDRETTI Sgv @épel kapia euBUvn yla TUXOV akatdAAnAn xprnon tou
TIPOIOVTOG KAL YLOL OTTOLASTTOTE XPIIOM TIAPEKKAIVEL ATTO AUTEG TLG O8N YIES.

YHMANTIKH EIAOMOIHZH

An6 ta 76 cm £wg ta 105 cm (i-Size ISOFIX Universale)

e AUTO €ilval €va TIPONYHEVO CUGTNUA TIPOCSEONG TTASLWY «i-Size». ALABETEL €ykplom
TUMTOU CUUPWVA HE TOV KAVOVIOUO Ap. 129/03 yLa XP1)0T) 0TO ECWTEPIKO TWV OXNUATWY
oe kabiopara «oupPatrd pe cuotnUata i-Size», ONMWE UMOSEKVUETAL amd TOV
KATAOKELA OTY) TOU OXNLATOG OTO EYXELPISLO TOU auTtoKlviTou. “Progress i-Size” popet
Va €YKATAOTAOEL 0€ OAa TA KABIOMATA QUTOKIVITOU HE €YKPLoM TUToU i-Size kal o€
O\a Ta KOBIoKATA AUTOKWVITOU E €YKpLom TUmou ISOFIX. Te mepimtwon ap@Boiiwy,
OUMBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUAOTN NG ELSIKNG CUOKEUNG OUYKPATNONG TTALSLWY 1} TOV
TIWANTN.

e A6 76 cm €wg 105 cm 1 yKaTAoTao PEEL va yivetal o€ kabi opata rmou SlabEtouv
ouompa Isofix kat Top Tetheru
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A6 100 cm £wg 150 cm (i-Size booster seat)

e [IpOKeTal ylo €va TIPONYMEVO CUOTNUA TIPOCSEoNG MASIWY TAElVO UNUEVO WG
avuwaon «i-Sizex». ALABETEL £YKPLOT) TUTTOU CULPWVA LLE TOV Kavoviouo Ap. 129/03 ya
XPNOM OTO ECWTEPIKO TWV OXNUATWY o€ Kabiopata «oupBatd pe cuotnuata i-Size»,

®  ONMWG UMOSEKVUETAL AT TOV KATAOKEUAOTH TOU OXY|LATOG OTO EYXELPISLO TOU AUTOKIVN
Tou."Tender i-Size” wropei va eykatactabei oe Ola Ta Kabiopa TA AUTOKLVITOU
UE €yKkplom TUTOU i-Size Kal o€ OAa TA KOBIOUATA AUTOKIVATOU HE €YKPLOT TUTTOU
UNIVERSALE pe v mpoimofeon ot Sev mapepPBANAETAL UE TA E0OWTEPIKA OTOLXEIQ
TOU QUTOKWVITOU. 3€ TIEPUTTWOT ap@LBOAWY, GUMPBOUAEUTEITE TOV KATAOKELAOT TNG
€181KNG GUOKEUNG CUYKPATNONG TTALSLWV 1) TOV TTWANTN.

MPOEIAOMOIHZH! MHN xpnotponoteite to Top Tether and 100 éwg ta 150 cm.

* Avto autokivnto dev Slabtel onpeia cuvdeong Isofix, “Tender i-Size” (ot Stapdpewaon
100-150 c¢cm) prtopei va tonoBemOel oy kateLBLUVON Kiviiong TOU AUTOKIVITOU UE
{wvn ac@aleiag 3 on peiwv, EYKEKPLUEVT CUMPWVA E TOV Kavoviopo UN/ECE ap. 16
1) Looduvapo.

e [POEIAOMOIHzH! Otav xpnowporoteitat n {wvn TPWY ONUEIWY TOU OXUATOG, VA
BeBALWVETTE OTL TO TU A TNG HEOTG AKOUWTAEL CWOTA 0TN AEKAVN TOU TTalSLou.
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EEAPTHMATA

1. Mpooképaro 12. Baon
2. Odnyoi Lwvng Bwpaka 13.  Népaopa tou 0dnyol ™g Lwvng
3. Atakdrmg ON/OFF «HXHTIKH ™G KolALag

EIAOMOIHZH» 14.  AaBr) avakhiong mipocké@ahou
4. Mpootareutikd {Wwvng Bwpaka 15.  Pubuiog Top Tether
5. Emévduon 16. Travtiog Top Tether
6. Zwwn aopdlewag 5 onpeiwv 17. Ymodoxég ISOFIX
7.  Noépmn 18.  Kouuni avadimwong kabiouarog
8.  luavrag npoatasiag Tou KaBahou 19.  MAAkTpo anac@ahong ISOFIX
9. Kouwnti pUBLONG IHAVTWY 20. 08nyog o uvSéop ou ISOFIX
10.  Ipdvrag puBIONG IHAVTWY 21.  Koupsti avoiypaTtog aykpapag
11.  AaBn puBMIoNG KAioNg kaBiopatog 22.  AKpeg aykpd@ag

JUVIOTATAL VA XPTOLLOTTOLELTE TO TIAULSIKO KABIOMA QUTOKIVITOU ME TOUG
untodoyeig ISOFIX eav To oxnua Slabétel To cuopa poodeang ISOFIX.
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MEPIOPIZIMOI KAI MPOYMOGEZEIX XPHIHE IXETIKEZ ME TO MPOION KAI ME TO KAGIZIMA

TOY AYTOKINHTOY

MPOXOXH! Na mpeite 0XOAAOTIKA TOUG TTAPAKATW TTEPLOPLOUOUG:

e To kabiopa ptopei va tonofemOei oy idla katevBuvan Ue TV Topeia aro ta 76 cm.

e IHMANTIKO — MHN XPHZIMOIOIEITE TO MPOION TMPIN TO MAIAI YMMNAHPQZEI THN
HAIKIA TQN 15 MHNQN.

o Tomatdiko KABLopa HopEl va Xpnotporondei o€ OAA T KABIoUATA AUTOKIVITOU LLE £YKPLOT
i-Size (eAéy&re To BIBAMAPAKL OSNYLWY TOU AUTOKIVITOU) KAl 0TA KABIOHATA TWVAUTOKIVITWY
10U TiepAapBavovtat ot “Aiota cupBATOTNTAG OXNUATWY” TIOU TTAPEXETAL HE TO KABLoHA

QAUTOKLVATOU.

e To KAOLOPA TOU AUTOKIVITOU TIPETTEL VA €lval OTPAUMEVO 0NV KateLBuvaon mopeiag. Mn
XPNOLLOTTOLEITE TTOTE AUTO TO TIASIKO KABLONA O€ KABioPaTa AUTOKIVITOU PE KAateubuvaon
TIPOG TA TTAQYLA 1} TIPOG TO THOW UEPOG TOU AUTOKIVITOU

KAGIZMA

AYTOKIN'HTOY OMAAA MEOOAOZ ErKATAZTAZHZ ErKPIZH
Progress i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size

Progress i-Size 100-150 cm ISOFIX + {ivn aogdAeiag 3 onueiwy | i-Size booster seat
Progress i-Size 100-150 cm Zwvn acpaAeiag 3 onueiwv i-Size booster seat

N
~

Mriopel va eykataotadesi povo

Y7

av  Ta  oxhuata Bswpouvral
— KataAnha kat eival goriopéva
B ~

ue {wveg aopaleiag 3 onueiwy,
EYKEKPLUEVEG OUHPWVA HE TOV
kavoviopo UN / ECE ap.16 N pe
A\\a avtioTolxa poTumna.
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TOY NAIAIKOY KASIZMATOZ AYTOKI

To Mad1KO KAOLoMA AUTOKIVIITOU WITOPEL va TortoOem Ol OMWG @aivetal otny lkova:

(™)

+ KatevBuvon mpog TN gopd Tou AUTOKIVITOU NAI

* AvtifeTa amnd tn @opd Tou AUTOKIVITOU OXI

* Me {wveg aopaleiag 2 onpeiwv
H xprion {wvnc acpaleiag 0o onpeiwv avfavel oxXi
ONHAVTIKA TOV KivEuvo va TpaupatioTei To maidi og
TEPIMTWON ATUXAHATOG.

* Me {wvn acgaleiag 3 onpeiwv

H {wvn aopaleiag mpémel va givat eyKekpipévn
OUHQWVa pE Tov kavoviopd HE/EOK ap.16 1 dAa
avtioTolxa pdTuna.

NAI

* Me ovotnua aykupwong ISOFIX kat Top Tether
TNV MEPITTWON TIOV UTIAPXEL EVEPYOTIOINHEVOG
HTIPOOTIVOC agPOCAKOG: OUPETE TO KABIopa Tou eruPdarn NAI
QPKETA TIPOG T THOW Kal avaTPEETE 0TI 08nyieg Tou
Bpiokovtal 0To €yXelPiSIO TOU OXHATOG.

* MAavw oTo KABIoHA TOU PTPOCTIVOU emBdATn

MHN XPHZIMOMOIEITE £TA KAGIZMATA ENIBATQN ME
ENEPFOYZ MMPOXTINOYX AEPOXAKOYZ!

To pmpooTtivé kdbiopa emPdtn propei va ouvduaoTei n Af
ox1 pe Ta ovotripata ISOFIX, pe Tig iSiec mpoimobéoeig NAI
TI0UL loYVOoLV YU aUTd Ta ouoTApata (tpaBr&te mpog Ta
tiow To KABIopa Katl cupBOUAELBE(TE TIC 08nyigg IOV
avaypAagpovTal oTo eyxelpidlo XprioNng TOU AUTOKIVATOU).

* Mavw ot éva amo ta §Vo MAaivd Ticw KaBlopata NAI

* MAvw OTO KEVTPIKO Tiow KABIopa
To naidikoé Kabiopa pmopei va xpnotporoindei oto 1

PR . o ; NAI A
Heoaio Tiow kdBlopa eav SiabEtel {Wvn acpaleiag
TPV ONpEiwv.

(Tnpeite 0XOAAOTIKA TIG VOHOBEGIEC TTOU 10XVOULV OTN XWPa Slapovrig).
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TOMOGETHIH TOYTAIAIKOY KAGIZMATOX AYTOKINHTOY (eik. 01)

® AvVaONKWOTE TNV TAATN O KATakopuen B€omn, Ba akouoTel €va KAGK JTOU onpaivel Ot
KOUWTWOE OWwoTd.

o [pwv ) xpnon, BeBatwdeite 6TL N AATN €XEL ATPAAITEL OTNV KATAKOPUPN BEaT, oL otav
TNV OTIPWYVETE WITPOOTA, 1) TAATY gV SUTAWVEL.

SYNAEZMOI ISOFIX (gik. 02, €ik. 03)

o [laTOTE TAUTOXPOVA Kal TIG SUO0 TTAEUPEG TOU KOUMTTLOU pUBULENG/TN Slatadn amac@aiiong
Twv UTtoSoxEW ISOFIX kat emuNKUVETE Toug LTTOSOXELG ISOFIX (g1k. 02). ElavaldaBete kat yia
ToUG 5V0 CLUVEETHOUG Tou TtaldLkou kabiopatog.

e [Mi€ote Ta KOUWTA artac@aiong ISOFIX kat eloxwpnoel Kat maAL TG urodoxeg ISOFIX
(e.03).

PYOMIZH TOY YWOYZ XTO STHPIFMA KEDAAHX KAI XTIX TIPANTEZ

H owaot puBLon Tou ompiypatog ke@alng eEacpalilel péylo mpoatacia yla to madi cag
UEOA OTO TALSIKO KABLOMA AUTOKIVITOU.

Art6 76 cm £wg 105 cm: pUOULOUEVO WOTE AVAUETA OTLG TLPAVTEG KAL TO EMAVW HEPOG TWV WHWV
Va UTTAPXEL XWPOG va Ttepvaet 1 daytulo (1 ek.).

THMANTIKO: XahapwaoTe TIG TIPAVTEG Yid TOUG WHOUG TPV TIPOXWENOTE 0T puUBuLon Tou
OTNPIYHATOG KEPANNG. Z€ MEPITTWON TTOU PUBUICETE TIG TIPAVTEG 0€ XAUNAOTEPN 1) UPNAGTEPN
O£0m 0€ OXEOT LLE TOUG WHOUG TOU TTaUSLoU, UTTAPXEL KivEUVOG yila TNV ao@AAELa Tou mtatdtou.

OXI - YnepBoAika xapnAa OXI - YnepBohika ynAa NAI - ZwoT6 Uyog

A6 100 cm €wg 150 cm: ‘Otav xpnoponoteite ™ {wvn ac@aleiag 3 onueiwv Tou oxNUaATog,
TO TIPOOKEPANO TIPETTEL VA PUBLLOTEL PE TETOLO TPOTTO WOTE UTTAPXEL XWPOG Yl SU0 SAXTUAA
QVAMPETA OTO TIPOCKEPAAO KAl GTOUG WHOUG Tou matdilov. BeBawwdeite ot n {wvn ac@aleiag
TTOU TIEPVA AITO TO BWPAKA, HETA artd To «odNyd ac@daiiong g {wvng Tou Bwpaka» amnod my
TINEUPA TOU TTPOCKEPANOU, gival TOMOBEMUEVN 0TO UPOG TWV WHWV Kat OXL TOU AaLpou Tou
nadtou.

N I
Zwotd UYog ® YriepBoAikd ® YriepBoAikd
XapnAa Ynhd
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DY MAIAIKOY KASIZMATOZ AYTC

TA NA XAAAPQIETE TOYXZ IMANTEX

MNatote to MA\AKTPO PUBULONG Kal TAUTOXpova TPAPNEETE TouG HAvTeS ({Wveg Bwpaka) oto
KATW HEPOG, KATW QIO TA TPOOTATEUTIKA HEPT TOU Bwpaka Kal Tpafnite o€ mpog Ta EMTPOG
yla va xahapwoet (gik. 04).

THMANTIKO: Mnv TpaBdrte Ti§ TIPAVTEG TLAVOVTAG TOUG LLAVTEG TPOaTaciag aTnOoug.

PYOMIZH NMPOZKEDAAOY

To oTptypa Ke@ang pnopel va pubuiotel e Stapopetika Odm. Tpapngte m Aafn puBLONG
PUBULONG KAl AVOOTKWOTE 1) XAUNAWOTE TO OTHPLYHA KEQPANNG 0T 0woTY) (LK. 05).

SV opdda 76-105 ek, otav pubuilete To opLypa KE@aAg pubuiletal Tautoxpova Kat To
UPOG TWV TIPAVTWV.

PYOMIZH ANAKAIZHI TOY KAGIZMATOX (gik. 06)

e [lamoTe TO KOUWTTL Kal TAUTOXpova puBUioTE TNV avak\lon Tou kabiopatog o veéa Béon
(1, 2, 3, 4 0 5). AlteAeUBEPWOTE TO KOUWTTL KAl B AKOUOTEL €val KALK TTOU oMuaivel ATt €xet
KAEWBWOEL 0N vEa Bam.

e JuvIOTATAL VA PUBHICETE TNV aVAKALOT) TOU KaBiopaTtog IpLy TpoadEaeTe To ratdi pe m dwvn
3 onueiwv.

XPHXH THX NOPMTHZ

MNa va ac@alioete v nopnn: EVBUYPAUUIOTE TIG YAWOOEG TG KEVTPLIKNG TTOPTNG TOUG OTO
E0WTEPLIKO TG TTOPTMNG G {Wwvng ac@aleiag. To KAK Tou Ba aKOUOETE SNAWVEL 0T CWOT
ao@dhion (ek. 07).

Ta va arneAeuOepWoETE TV OPTN: MNATNHOTE TO KOKKIVO KOUWITE YL VA APALPETETE TIG YAWOOTES
QIO TNV KEVTPLKY| TTOpr (£1K. 08).

PYOMIIH THI ZONHZ AZDAAEIAS, ZYSTHMA MPOIAEZHX

MNa va xaAapwoete Toug IHAVTEG: Mam|oTe TO AKTPO PUBULONG KAl TAUTOXPOVA TPAREETE
TOUG LLAVTEG ({WVEG BwpaKa) 0TO KATW MEPOC, KATW Arto TA TIPOCTATEUTIKA HEPN TOU Bwpaka
Kal TPAPnETe 0€ TPOG TA EUTTPOG YLa VA XAAApWwoEeL (€lK. 09).

THMANTIKO: Mnv TpaBdrte TI§ TIPAVTEG TLAVOVTAG TOUG LLAVTEG TPOaTaciag atnooug.

ZPIETE TOUG LHAVTEG TOU CUCTNNATOC TPOadeonG: TpafnEre ) {wvn pUBULONG TOU CUCTIHUATOS
TIPOCGBEDNG, WOTE OL LLAVTEG VA EIVAL CWOTA TEVIWHEVOL 0TO WA TOU Ttatdlol

(g1k. 10). O (LAVTEG EiVAL CWOTA TEVIWHEVOL EQV O XWPOG AVALETT 0TO GUGTNIA TIPOTHETNG KAl
To naudi Sev gival HeyahUtepog armo To mtaxog evog Saktuhou (1 cm).

(% THMEIQSH: BeBawwBeite 6Tl 1) TOPTM €XEL AYKIOTPWOEL CWOTA TPABWVTAS TIG TIPAVTEG Kal
TIG KOLALOKEG {WVEG,.
NPOXIOXH: Mnv otpifete Kat unv TOTMOBETEITE TOV £€vay MAvw ard Tov AANOV TOUG LAVTEG TOU
OUOTNHATOG TTPOOSEONG. -
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TOMOGETHXH XTH ®OPA THX KATEYOYNZIHX OAHIHIHX

(Nawdéa vYoug and 76 €wg 105 K., ISOFIX + Top Tether + cUoTua npdadeong)

ToroB£mon Hovo og OxXnua 1Tou SLABETEL To cUOTNUA cUYKPATNoNG ISOFIX kat mpdadeong Top
Tether.

MPOEIAOIMOIHIH! H xprion Tou madikoly KabioHATOG GTPAUUEVOU OTNV avTiBeE™ Qopd TG
KateLBLVONG OSNYNONG Elval LTTOXPEWTIKN Yia Ta TTadtd nAkiag €éwg 15 pnvwv Kat UPoug Ewg
76 €K.

AlaBaocte TI 08nyieg XpNoNG TOU CUCTNUATOG CUYKPATNONG Yl TTadLd 7tou artelkoviletal
OTO €YXELPIBLO TOU OXNMATOG KAl EVTONIOTE Ta onpeia aykiotpwong ISOFIX oto kdbiopa tou
QUTOKLVIATOU.

SUMPOUAEG: Ta onpeia aykiotpwong ISOFIX eival tormoBemuéva peTagy g €5pag Kat mg
TIAATNG TOU KABIOUATOG TOU QUTOKLVITOU.

Av TO auTtokivnTo aag dev Slabetel UMTOBOXES Yla Toug 0dnyoug He Bdaon to mpoturmo ISOFIX,
TOTOBETHOTE TOUG 0O8NYOUG TTOU TAPEXOVTAL ME TO KABLOMA QUTOKWVITOU, CUE TNV €00XN
OTPAUMEVT TTPOG TA TTAVW oTa SU0 onpeia aykUpwaong ISOFIX Tou autokivATtou (£iKk. 11).
Miéote ta kouprtLd ISOFIX rrou Bpiokovtal Kat aTig U0 TAEUPES TOU KABIOUATOG KAL TEVIWOTE 0TO
UEYLOTO Ta GUVSETIKA ISOFIX (ik. 12). EmavaldBete ) Stadikacia Kat 0Toug U0 GUVSETPES
Tou KaBiopatog. EuBuypaupiote Toug cuvdepeg ISOFIX aTig E18IKEG 08NYidEeC, oUVEETTE TOUG
oTa avTioToa oNpeia OTEPEWONG OTO KABLOUA TOU OXNUATOG MEXPL VA AKOUOETE SUO «KALK»
Kal, TN OUVEXELQ, BeBatwBeite OtL 1 €vBel&n ISOFIX o€ kABe mMAeupd yivetat tpdatvn. (k. 13).
BeBawwdeite Ot Kat Ta SVO oTNPIYHATA £XOUV OTEPEWOEL CWOTA.

STPWETE TO TTALSIKO KABLOUA TIPOG TO KABLoMA aUTOKWVTOU Kal BePalwbeite OtL Kat ot SUo
oUVSETHOL ISOFIX €xouV EMIUNKUVOEL HEXPL TNV iBLa B€aT. AEV TTPEMEL VA UNIAPXEL KEVO AVANETQ
otV TAQT TOoUu KaBIoMATOG TOU QUTOKIVITOU KAl ToU TaldlkoU KaBiopatog QUTOKWVTOU
(€1k.13).

TpaPnéte m {wvn Top Tether kai, €dv eivat amapaitro, va TEVIWOTE TOV LHAVTA TTATWVTAS
TO KATAAANAO TIANKTPO ACPANLONG, ETEKTEIVETE TOV (LAVTA £WE TO EMIOUUNTO MNKOG (E1K. 14).
Ac@aliote v avw Statagn otepéwang «Top Tether» aTo onpeio ATOAENONG TTOU UMOSEIKVUETAL
0TO EYXELPIBLO XPMONG TOU OXUATOG (ELK. 15). ElMaAnBOevoTe Ty apouaia autol Tou lkovViSiou
HEOA OTO OXNUA.

TeviwoTe ToV LHAVTa Tou pnxaviopol Top Tether péxpt va yivel mpaoivn n évelEn (ek. 16).
AUTO onpaivel OTL 0 LAVTAG €XEL TEVTWOEL owoTtd. O wavtag Top Tether mpémnel va nepdoet
TIAVW artd TV TAATT TOU KABiopaTog TOU OXNATOG, SV TTPETTEL TIOTE VA TIEPATEL TAVW QIO TO
OTNPLYHA NG KEPAANG. AV XPELACTEL VA AVAOTKWOTE 1| AQALPECETE TO TTNPLYHA TNG KEPAANG
TOU KaBiopatog. Kouviote To aSIKO KABLOMA QUTOKWVIATOU yla va BePalwbeite otL €xel
otepewdel Kald.

|\ TYAIZTE TON IMANTA TOP TETHER MOY MEPIZZEYEI KAl TOTIOGETHETE TON ME TETOION
TPOMO QITE TO MAIAI NA MHN MIOPEI NA TON MAPEI KAl NA MAIZEI, FATI MIMOPEI NA
AMOBEI EZAIPETIKA EMIKINAYNO.
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Eav o davrag aykupwong Top Tether €xet aykupwOel kat teviwBet
OWOTd, 0 SelKNG Ba EPAVIOTEL PE TIPACLVO XPWHA.

MNatote to M\KTPO PUBULONG Kal TauToxpova TPAPhEETe Toug pavtes ({wveg Bwpaka) oto
KATW HEPOG, KATW QIO TA TPOCTATEUTIKA HEPT TOU Bwpaka Kal Tpafnite o€ mpog Ta ENTPOG
yla va xahapwoet (gik. 17).

THMANTIKO: Mnv TpaBdTte TIG TIPAVTES TTLAVOVTAG TOUG LLAVTES TTPOaTaciag ot0oug. Agite Tnv
napaypago “Pubpion ™me {wvng acpaleiag, cuotnua mpoadeong”.

MatmoTe To0 KOKKIVO KOUWTL OTO KEVTPO TNG TTOPTNG KAELGIHATOS Yid VA Qrtag@ANiCETE TOUG
ILAVTEG TWV WHWV (€K, 18).

TormoBETOTE TOUG ILAVTESG TWV WHWVY OTO TAAIVO HEPOG TOU TTaSIKOU KaBiopaTog.
ToroBemote To madi 0To MASIKO KABLOUA AUTOKLVITOU.

TomoBeMOTE TOUG LHAVTEG TWV WHWV TIAVW QIO TOUG WHOUG Tou Matdlol Kal EVWOTE TIG
YAwaooitoeg ™G LWVNg KAl KOUWTWOTE TEG OTNV TTOPTN KAELCIHATOG. ZPIETE TOUG LLAVTEG TOU
OUOTAATOG TIPOGSEDNS (£1K. 19)

THMANTIKO! H owaoty) puBuion tou rpooké@alou eao@alilel ) péylot mpoatacia yla 1o
niadi 00g 0TO ECWTEPLKO TOU KABIOUATOG TOU AUTOKLVATOU. ‘OTav XPNOLUOTTOLEITE TO GUCTNUA
POCdEONG 5 ONUEIWY, TO TTNPLYHA KEQPAAG TIPETTEL VA PUBLLLOTEL WOTE VA UTTAPXEL XWPOG Va
miepvaet 1 8AXTUAO (1 €K.) AVAUETA OTOUG LLAVTES TWV WHWV KAL TO EMTAVW UEPOG TWV WHWV.
SHMANTIKO! XaAapwoTe TOUG (HAVTIEG TWV WHWV TIPWV JIPOXWPYOETE 0T pUBULON Tou
oTNPIYHATOg KEQAANG.

MNa va ac@alioste v opmn: Asite v rapaypao “Xpron g mopmmg”.

T @i&Te TOUG LHAVTEG TOU CUCTNHATOG TPOCdEONG: Agite TV mapaypa@o “Pubuion g {wvng
aopaleiag, avotua mpoadeong” .

MPO®YAAZEIZ TA NA BEBAIQOEITE OTI EXETE AEZEI ZQXTA TO IYITHMA MPOXAEIHE TOY
MNAIAIKOY KAGIZMATOZ AYTOKINHTOY

SHMANTIKO )

TNa Adyoug aopaleiag Tou naidiou, BeBaicveoTte
navra oTi...

© Ot {wVEG TOU CUOTIHATOG TTPOTSEDNG £XOUV PUBULOTEL oWoTA
avaloya pe to UPog Tou TadLow Kat OTL €XouV TEVTWOEL owoTd,
o OL pavteg Bwpaka eivat pubpiopévol ot owaotn Béon,

© Ot {wVEG TOU OUOTIHHATOG TTIPOCTSETNG SeV €Xouv aTpiel,

e Ol YA\wooitoeg £€xouv aykupwOel OwoTtd oty mopmn
A0@ANLONG.
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HXHTIKOX SHMANTHPAX (gwk. 20)

To matdikod KABLopa auTOKIVITOU SLABETEL Pia CUOKEUT) XNTIKOU CUVAYEPHOU 1 oroia, otav
gvepyoroleital, EIAOMOIEI yla v ea@alpévn tortodgmon tou wavra Top Tether ot puBuLon
XPNONG TOU TTAUSIKOU KABIOHATOG QUTOKIVITOU yia mtatdid Uoug 76 €wg 105 cm.

Evepyornoinon tou AKOYITIKOY ZHMATOAOTOY:

1. INKWOTE TO TPOTKEPANO

2. INKWOTE TO UPAOHMA NG TAAMG Kal €V UEPEL TO L@acua G Sefldg mAeupdg yia va
QTOKTNOETE TPdaBacn oto Stakorrtm ON/OFF.

3. Metakivnote to dtakortm ot B€om ON yla va EVEPYOTTOLTETE T GUGKEUT) GUVAYEPHOU, 0N
0€om OFF yLa VO QUTEVEPYOTTOLNTETE TN GUTKEUT) CUVAYEPHOU.

4. EnavatonoBem)oTe WaTA To UPACTHA TOU TTALSLIKoU KaBiopatog AUTOKLVITOU.

AEITOYPTIA HXHTIKOY ZHMATOAOTOY

e Edv ival evepyomotnuévog (Stakdmmge ot B8€on ON), OTaV KOUWTWVETE TNV ayKpa®a Tou
LHAvTa 5 onueiwy, €vag NYNTIKOG uVAYEPUOG ELSOTIOLEL YId TV ECQANUEVT EYKATACTAOT
Tou Wavta Top Tether 1 yia v eo@alpévn tavuon. TEVTWVOVTAG CWOTA ToV (Havta Top
Tether, o cuvayeppog Slakormretal.

e AoouvSEovTag TV ayKpagpa g {wvng 5 onpeiwy, o cuvayeppog oTapatd.

IHMANTIKO:

e EQV 1 aykpa@a Twv 5 onpeiwv dev gival cuvEedepgvn, 0 NXNTIKOG CUVAYEPUOG eV WITOPEL
va evepyornonBei, akopn Kat av o dtakommg Bpioketat otn O€on ON.

e ‘Otav eival eVEPYOTIOINUEVOG, O NYNTIKOG CUVAYEPHOG NXEL CUVEXWS Yla 1 AEMTO Kal o
OUVEXELA QTTEVEPYOTIOLEITAL. [laL VAL TOV EVEPYOTIOLOETE §AVA, TIPEMEL VO ATTOCUVEETETE Kal
Va ENMAVACUVEETETE TNV TTOPTN NG {Wwvng 5 onueiwv.

e TomoBetote To Slakormm ot Ogon OFF dtav 10 MadIKO KABIOMA QUTOKIVATOU
Xpnotporoteitat om Stapdpewon yia madia voug 100 €wg 150 cm 1 dtav To TASIKO
KABLoUA CUTOKLVIITOU SEV XPTOLLOTTOLEITAL YO LEYANO XPOVLIKO Slaotnua.

AQAIPEZH TOY MAIAIKOY KAGIZIMATOX AYTOKINHTOY AMO TO OXHMA / AMAZ®AAIZH
YYITHMATOZX ISOFIX

Anaykiotpwote to Top Tether: MNa va anacgalioete tov (pavta Top Tether, mamote to Kouprti
OTOV UNXAVIOHO pUBULONG TNG TEVTWHATOG TOU tavta Top Tether kat xahapwaote ™ {wvn ya va
UEWCETE TO TEVIWHA OTEPEWONS (ELK. 21).

AAo@ANOTE TO AYKLOTPO CUYKPATNONG TOU LHAvTa (K. 22).

STPWETE TO MASIKO KABLoUA TIPOG TNV TTAATN TOU KABIGUATOG TOU QUTOKWITOU. SUYXPOVWS
TUECTE TA KOUWTTLA artao@AALonG ISOFIX Kat eLoxwpnoTe Kat AL Tig urtodoxeg ISOFIX (gik. 23).
AQALPECTE TO MALSIKO KABLOUA QUTOKIVITOU arto TO OXNUaA.

ADAIPEZH THX ZONHZADAIPEIH THX ZQNHX (ArtoOnkeuon {wvwv ac@aleiag) k. 24
Xahapwote Tereiwg TG TIpAvTeg, BA. evomra “PYOMIIH THX ZQNHI ASQAAEIAL, TYITHMA
MPOXAESHY (Mawdta At 76 cm €w¢ 105 cm)”.
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MatNOTE TO KOKKIVO KOUMTTL OTNV KEVTPLKY) AYKPAPA YA VA QTOCUVOECETE TOUG LLAVTES, BA.
napéypago «XPHEH THE ATKPADAS (ZQNH)».

TNKWOTE TO Avw VPaoua ¢ enévéuong e mAatg (1).

Anoouvééate artd ™V TAATN TA EAAOTIKA TOU AV KAl KATW MEPOUG TOU UPATUATOG TOU
KaBiopatog Kat SUTAWOTE To UPATUA TIPOG TA EUTTPOC (2).

AQALPETTE TNV IPOCTATEUTIKY EMEVEUAT TNG BOUBWVIKNG XWPAG QITO TV aykpaga (3).
TpaBnéte amald To GUYKPOTNHA TG AYKPAPAS Artd TNV ONALA TOU UPATHATOG TOU KABioHaTOg
TpOG Ta péoa (4).

TUVEEDTE TA AKPA OTNV AYKPAPA KAL TOTTOBEMOTE TV aykpaga (5).

SNKWOTE TO KWTAKL TOU ECWTEPIKOU SLOUEPIOUATOE TG AYKPAPAS Kal TOroOEmaTE TV
AYKPAMA KAl TNV JIPOOTATEUTIKY €MEVOUON TG BOUBWVIKNAG XWPAG MECA OTO SLAUEPLOMA
omMpLEng (6). Kheiote Eavd To KammdkL Tou Slapepiopatog e nopmng (7).

Enavatonofemote owaotd T0 UPACHA TOU KABITHATOG KAl CUVSEDTE TA ENACTIKA 0TO KATW KAt
OTO TTAVW HEPOG.

Emavatonofemote To avw VEAoUA TNG EMEVOUONG TG TAATNG.

BeBalwoeite OTL £xeTe EMAVATONMOOETNOEL CWOTA TNV EMEVEUOT TOU TIASIKOU Kabiopatog mpv
Qo ™ xpnon tou (8).

TOMOGETHZH XTH MOPA THX KATEYOYNXHX OAHIHIHE (Maudid voug and 100 wg 150 &x.,
Zwvn ac@aletag 3 onpeiwy + ISOFIX 1) povo pe {wvn ac@aleiag 3 onueiwy)

Juviotatat n xpnon mg {wvng o 5 onueia yla 600 to Suvatov neplocoTepo. Otav To maidi
Kabwg peyalwvel @tacel oe UPog ta 100 ek, TO TTASIKO KABIoUA AUTOKIVATOU 88 mpEnel va
TPOTIOTOLNOEL TTPOKELUEVOU VA XPNOLHOTTOLEITAL Yia Ttatdid Upoug artd 100 £wg 150 k. T autnv
™ Slapopewaon, sivat amapaitym 1 agaipeon e Lwvng 5 onpeiwy (cLoUa TPOadeong) Tou
TIOPEXETAL KLE TO TIAUSIKO KABLOUA QLUTOKIVITOU.

Agite mv mapaypago “ Agaipeon ¢ {wvnoagaipeon ™m¢ {wvng (amobrkevon wvwv
ao@aleiag)”.

KatdAAnAn povo yla xprion o oxnuata e@odlacpeva pe {wvn ac@aleiag 3 onpeiwy, oTatikn
N LE avaoTOAEQ, TTOU €XEL EYKPLOEl cUMPWVA HE Kavoviopo HE/EOK Ap 16 1 dA\a tgoduvapa
npoTuNa.

Anevepyornomote tov HXHTIKO SHMANTHPA, BA. mapaypago «HXHTIKOX SHMANTHPAL».

ErKATAZTAZH ME ZONH AZ(®AAEIAL 3 SHMEIQN IE YYNAYAIMO ME TOYXI YNAEZIMOYX
ISOFIX (gwk. 25, 26, 27)

Av TO auTtokivnTo gag dev SLabEtel LUMTOBOXES Yla Toug 0dnyoug He Baon to mpoturmo ISOFIX,
TOMOOEMOTE TOUG 08MYOUG TTOU TIAPEXOVTAL HE TO KABLOMA QUTOKWVITOU, HE TNV EYKOTY|
OTPAUMUEVT TIPOG TA TTAVW 0Ta SUO anpeia ac@aiiong ISOFIX tou autokvitou. (€K. 25).

(& NPOTAZH: Ta onueia aykUpwaong ISOFIX Bpiokovtal LeTal Tou KaBiopatog Kat g AATG
TOU KaBioHATOG TOU OXNHATOG.

1. AQQaLPEaTE TO TTPOCKEPANO TOU KABIOHATOG TOU OXNHATOG €av ertodilel T puBULON Tou
TIPOOKEPANOU TOU KABIOUATOG AUTOKLVITOU 0TO EMOUMNTO UWOG.
2. PBeBawwdeite oL kat oL Vo cUvdeapol ISOFIX Bpiokovtal otnv apxiky) toug B€on (n mo
€owTepLKn). EQv Sev eival, matmote ta kouprid aneleuBépwaong ISOFIX kat emavagepete
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ToUG oUVEETHoUG ISOFIX. Emavalafete ™ Sladikaoia kat otoug SU0 GUVSETHOUG TOU
kabioparog (gik. 26).

3. ToroBetnote 0 MASIKO KABIOUA OTO KABLOMA TOU OXNHATOG, a@ou BePalwbdeite OtL n
TIAAT TOU TTaSIkoU KaBiopatog ival EUBUYPAUUIOUEVT UE EKEIVN TOU KaBIoMATOG TOU
QUTOKIVITO. (ELK. 27).

4. Irpwéte 1o MASIKO KABLoMA 000 Ttlo Ttiow yivetal. BeBaiwbeite dtL O Miow MEPOG TOU
KaBiopatog akoUTTA oV TIAATN TOU KABIoUATOG TOU AUTOKIVITOU (ELK. 27).

5. AkolouBnate Tig evéeifelg ™G mapaypdagou «TPOMOY ASOAAIZHY TOY MAIAIOY» yia va
ONOKANPWOETE TNV EYKATACTAON.

AQAIPEZH TOY MAIAIKOY KAGIZIMATOX AYTOKINHTOY AMO TO OXHMA / AMAI®AAIZH
ZYITHMATOX ISOFIX

JUYXPOVWG TILESTE TA KOUWTLA armao@along ISOFIX Kal €loXwproTe Kat TaAL Ti§ UTtoSoXESG
ISOFIX (g1k. 28). A@atp€aTe TO MALSIKO KABIOUA AUTOKIVATOU artd To OXNud.

ErKATAZTAZH ME TH ZONH AX®DAAEIAL 3 SHMEIQON

1. AQalpEaTe TO TTPOCKEPANO TOU KABIOPATOG TOU OXNHATOG €av eWtodilel T puBULON Tou
TIPOOKEPANOU TOU KABIOUATOG AUTOKLVITOU OTO EMOUMINTO UWOG.

2. BeBawwBeite OTLkatL oL SU0 cLVSeapoL ISOFIX Bpiokovtal oy avacuppévn B€on. L€ avtibem
TIEPUTTWOM), TIATHOTE TA KOUWTTLA arteAeUBEPwWaNG ISOFIX Kal EMavVa@EPETE TOUG CUVEETHOUG
ISOFIX (k. 28). EmavaAdBete T Stadikaoia Kat 0toug 500 UVEEGHOUG TOU Kabiopatog.

3. ToroBetnote 0 MASIKO KABIOUA OTO KABLOPA TOU OXNHATOG, a@ou PePalwbdeite otL n
TN TOU TTaSIKoU KaBioHaTog €ival EUBUYPAMULOUEVT UE EKEIVN TOU KaBIoMATOG TOU
QUTOKWVITO. (ELK. 29).

4. Akohoubriote TI§ evdeifelg ™G mapaypagou «TPOMOI ASMAAIZHE TOY MAIAIOY» yia va
OMOKANPWOETE TNV EYKATACTAON).

NQ> NA AZOAAIZETE TO MAIAI ME THN ZQNH TPIQN HMEIQN TOY OXHMATOX (gik. 30, €iK.
31, K. 32, €IK. 33)

Mpwv va tormoBemoete to Madi o0to MASIKO KABWoMa autokvntou, BePfawwbeite OtL TO
TPookEPato gival puBULOpEVO owatd (BN. mapaypapo PYOMISH TOY MOAOSTHPOY).
SUMPBOUAEUTEITE TO EYXEPISIO TOU OXNUATOG Yla va BePalwbeite OtL TO AUTOKIVITO Tag
eival efomliopévo pe aykupwoelg ISOFIX. EmhéEte Tov TPOTMO €YKATAOTAONG OTO OXNUa
Kal BEPALWOEITE OTL €XETE AKOAOUBNOEL CWOTA TIG OSNYIEG TTOU AVAPEPOVTAL TNV EVOTNTA
«EFKATAITAZH TOY KAGIIMATOX ME TH ZQNH AXQAAEIAY 3 SHMEIQN KAI TIZ SYNAESEIY
ISOFIX» N «ETKATASTAZH ME TH ZQNH ASPAAEIAY 3 SHMEIQN » €xouv npnBei owaotd.

o To npookeé@alo Slabetel Slagpopa emnineda puBULONG LWouG. Tpapn&te ™ Aafn puBIONG
KAl avUPWOTE N XAUNAWOTE TO TIPOOKEPAAO ot owot B€omn (gik. 30). To TPOCKEPANO
TIPETIEL VAL PUBULOTEL £T0L WOTE VA UTTAPXEL KEVO U0 SAKTUAWY UETAEY TOU TIPOOKEPAAOU
KAl TWV WHWV ToU rtatdtou.

o [lepAoTe T0 BwPAKIKO TU A TG {WvNG 3 ONUEIWV THLoW QTd TO TIPOTKEPANO TOU KABioUATOG
QUTOKIVITOU Kal péoa arnd my npdovn Bwpakikn {wvn (a) mou BpiokeTal 0To KATW HEPOS
TOU TIPOCGKEPANOU, QITO TNV TTAEUPA TOU UNXAVIGHOU TIEPITUAENG (€1K. 31).

160



® EAAHNIKH e

DY MAIAIKOY KASIZMATOZ AYTC

e ToroBetnote 10 MASi 0TO MASIKO KABIOMA AUTOKWATOU Kat pubpiote to UYOG TOU
TIPOCKEPAAOU aVANOYA LE TO CWHATOTUTIO Tou Taldlol. BeBaiwbeite OtL £xel ao@alloTel
owotda atn Bgon mou emhégate. TpaBn&re ) {wvn ao@AAELag TOU OXNUATOG KAl TIEPVWVTAG
™V WIpooTd amd to madi, ouvséate TV aykpdea ™G {Wvng ac@aleiag Tou oxNUAToC,
£10AYOVTAC TO AKPO TNG ayKpdpag (B). Eva kAik Ba urtodei&el T owoth oUvSeon (k. 32).

o BeBawbeite 6Tt n LWwvn ac@aleiag Tou oTHOOUG, TEPVWVTAG AITO TNV «TTEPATTIKY) {wvn
0TNOOUG» OTO TAAL TOU TTPOTKEPANOU, Eival TOMOBETNHEVT 0TO UPOG TWV WHWV KAl OXL TOU
Aatpou tou matdlou.

e Tevtwote T {wvn Onwg Qaivetal oy €lkova. BeBalwbeite 0Tt €xete Tomobemoetl T {wvn
KOLALOKNG XWPAG 000 TO SUVATOV TILO XAUNAQ, TTAVW artd TN AEKAVY) TOU Ttatdlov Kat OTL TV
€XETE EPATEL PEoa artd Toug 0dnyoug (a) (b) ™g {wvng acpaleiag Bwpaka Kal OTL EXETE
a0@ANOEL OWOTA TNV TTOPTM (€1K. 33).

o H {wvn Bwpaka PEMEL VA TTEPATEL LETA At TOV 08Nyo TG Lwvng Bwpaka (a) k. 33.

e Na BeBaiwveote mavta OtL N {wvn ToU OXNHATOG EXEL TTPOCodEDEL cwOTA Kal OTL Sev gival
OTPLUUEVT.

Mpotou va anoxwpnoete ehéyére ta eng:

o BeBawwbeite OTL TO TUAA ™G Slaywviag {wvng MEPVA AVW Ao TOUG WHOUG TOU Ttatdlov
Kat Ot HItpoaTd artod Tov Aatud;

o H {wvn Bwpaka TPETEL VA TIEPATEL QITO TOV 08NYO TTOU BPIoKETAL KATW aItd TO OTNPLYHA
KEPAANG;

o To oTNPLYHa KEPAAT|G TIPETIEL VA PUBULOTEL £TAL WOTE VA UTTAPXEL KEVO TTAXOUG SU0 SayxTUAWY
QVAMETA OTO OTNPLYUA KEQAANG KAl 0TOUG WHOUG TOU TtaldLou;

e H {wvn péong IPETEeL va eival TomoBeTNUEVT 00O TTLO XAUNAA YIVETAL O aVTLoTOLXia IE TOUG
YO@OUG Kat aTLg SU0 TAEUPES;

o Befawwbeite otL N {wvn dev gival oTPLUUEVN.

N\ 1 I
Twotd UYPog ® YriepBoAka ® YriepBoAikd
Xapnhd Ynia

ANAAIMAQETE TO KAGIZMA AYTOKINHTOY A TH META®DOPA (gtk. 34)

e a0 cuprayn KAELOLO, pUBUIOTE TO TIPOOKEPANO 0TO 60 entinedo UPoug (BA. Tapdypapo
PYOMIZH TOY MPOZKEDAAQY).

o BeBawwbeite otL kat ot SVo cuvdeapot ISOFIX Bpiokovtal oy avacuppevn Bgon.

e [ATHOTE TO KOUTTL QTEMITAOKYG OTO TTioW MEPOC TNG TTAATNG (1) Kal, KPATWVTAG TO TTATNUEVO,
UE TO AANO XEPL AVASUTAWGTE TNV TAAGTT TIPOG TA EUTTPOG (2) HEXPL va €pOEL o€ emapn e To
kalopa.

e SuvSiote To kapaurtivep Top Tether otov yavtlo oTo kdtw HEPOC Tou Kabiopatog (3).
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OY MNAIAIKOY KASIZMATOZ AYTO

EFKATAXTAZH TOY KID PAD

To KID PAD givat pia dtata&n mou rnipérnet MANTA va tortoBeteital o Staywvia {wvn ac@aleiag
TIPOKELPEVOU va eEaa@aliletal ) owaoTy) Iipootacia o€ MepiTtwan mPOTKPOUaNG.
ToroBemoete T Staywvia {wvn KATw arno ta dUo BEAkpo tou KID-PAD (eik. 35), va To KAeioete
KID-PAD pe rtpogoyn (tk. 36, 37, 38) WOTE TO SLAUOPPWUEVO HEPOG Va Eival

OMOBENHEVO AVAUETA GTO TTNYOUVL KAl TOV Bwpaka tou ratdlov (k. 39).

MPOEIAOMOIHZH! To KID PAD mipénet va xpnotporoteitat MANTA.

ADAIPEZH TOY KAAYMMATOX (eik. 40)

A@aipeon enévduong

MNpooké@alo: AvUPWOTE TO TTIPOOKEPANO OTO HEYLOTO UWYOG, ATOCUVEEDTE T ENACTIKA OTO
Tiow HEPOG (2 EAAOTIKA OTO AV MEPOG KAl 2 EAATTIKA O0TO KATW UEPOG TOU TTIPOOKEPANOU) Kal
APALPETTE TIPOTEKTIKA TO UPATHA QTTO TO TTPOTKEPAAO.

MAam: Zeo@ifte Ta 2 KOUWTLA TIieoNG OTO TOW MEPOG TNG TTAATNG, OTO KATW HEPOG, Kal
APAPETTE TIPOTEKTIKA TO UPATHA QITO TNV TTAATN

Kabwopa: Zeo@ifre ta eAAOTIKA At TO NTEPUYLO ™G NMAATNG artd ™ dopn (2 ehactika oto
TIAVW UEPOG KAl 2 ENAOTIKA OTO KATW MEPOC), EEOPIETE TA KOUMITLA-TIPLTOIVIA OTO TTioW UEPOC,
APALPETTE TO VPACHA TOU KABITHATOG TPABWVTAG TO TIPOTEKTIKA QUTO TA WTPATOA KAl TN SOp.

Enavatonof£mon Tou KaAUPUATOG

o va TOTTOBETOETE TO KANUHUA, AKOAOUBNOTE TIG TTAPATTAVW 08NYIES UE AVTIOTPOPN OELPA.
Mpwv artd ™ xpron, BePatwdeite OTL To LPATHA EXEL TOMOOETNOEL CWOATA OTO MASIKO KABLoHA
QUTOKLVIATOU.
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PISMOZ KAl ZYNTHPHZH / MI
KaBapiopog

To KAAUppa €ival QUTOOTIWUEVO KAl TIAEVETAL OTO JTAUVINPLO HE MO QUTOPPUITAVTIKO OTO
TPOYPAUpa Yia suaiodnta pouxa (30 °C).

AkohouBeite TG evEeielg TAUONG TTOU AVAYPAPOVTAL GTNV ETIKETA TOU TIPOIOVTOG.

Ta xpwpata Ba prtopovoav va EEBWPLATOLY €AV TO TTPOIOV TAEVETAL O BEPHOKPATIEG TTAVW
arné 30 °C.

Mnv oTUBETE KAl UMV OTEYVWVETE O OTEYVWTNPLO (KaBwg To Uaopa Ba propovoe va
QUTOOTIACTEL QITO TNV ECWTEPLKY| EMMEVEUON).

Ta mAagTtika pépn Wwiopouv va kabapilovral Pe VEPO KAl Carmouvt.
MnV XPNOLUOTIOLEITE LOXUPA AITOPPUITAVTIKA (TT.X. SLAAUTEG).

THMANTIKO: To kaAuppa €ival 1SLaiTepa ONUAVTLIKO CTOIKEIO Yid TNV A0@AAELA TOU TTaldLou.
MnV XpNOLLOTTOLEITE TTOTE TO TTALSIKO KABIoUA XWPIG TNV EMEVOUON KAl UNV TO avilkablotate
o€ Kapia mepirrtwon pe G\, Un moTononueéva poiovTa, yla va unv 0€oete o€ kivbuvo v
QAGPANELA TOU TTAUSLOU KAL VA PNV UTTOVOUEVCETE TN OWOTY AELTOUPYIa TOU UNXAVIoHOU.

JUVIOTATAL VA XPNOLUOTTOLEITE HOVO YV OLA KAAUMUATA KAOWGE TTPOKELTAL YA TTOAU OYUAVTIKA
SOMIKA OTOLXEL TIPOKEIUEVOU VA AEITOUPYEL CWOTA TO BorOnpa.

MnV eKOETETE TO KAAUKUA OTO PWGE TOU HALOU YLa LEYAAA XPOVIKA StacThpata. Otav To Kablopa
Sev xpnatpornotleitatl, KAAUWETE TO 1) TOONKEVCTE GTO TTOPT-WITAYKAL.

ANTIKATAZTAZH TQN MIMATAPIQN (eik. 41):

1. INKWOTE TO TTIPOCKEPANO.

2. INKWOTE TO UPACKA TG TTAGTNG KAl ATTORAKPUVETE LEPIKWG TO UPATUA NG SEELAG TAEUPAS
YLOL VaL QTTOKTNOETE TPAOBACT 0TO SLAUEPLTUA TWY LITATAPLWY.

3. ZePfdwate m Bida ac@aleiag oTo KammakL pe éva katoaBidt otaupou.

4. Apaipéote v adela pnarapia, TOMOOETNOTE TN VEA MmaTApia TNPWVTAG CWOTA TNV
TIOMKOTNTA, HE TO + CTPAMUMUEVO TIPOG TA TTAVW.

5. SHMANTIKO: Torofetnote T Wiatapia oto SIapEPLONA WTatapiag Kpatwvtag tmy umd
ywvia 45°, pia akprn g ptatapiag mpenel va TonofemOei katw amd to ompeLypa WIAoK
wratapiag «a». BeBawwOeite yia ™ owotr) tornobetaon.

6. K\eiote {ava to kautakt kat Bidwote  Bida ac@aleiag yia v amo@uyn avoilypatog.

7. EnavatonofemoTe To KAAUPUA.

MIATAPIEL:
Mratapia tumou LITHIUM - CR2032 - 3V - tepihappaverat.
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MIATAPIEZ

AIAXEIPIZH MIMATAPIQN:

EloGyeTe MAvTA TI§ WTATAPLEG TNPWVTAS TN OWOTY| TIOAKOTITA.

YIapxeL KivEUVOG KATATOONG TWV IITATAPLWY QIO MIKPA TIAUSLA ME ETUKIVOUVEG GUVETTELEG,.
EQv moTEVETE OTL KATOLO TTaUSi €XEL KATATTLEL La WTaTapia, CUUBOUNEUTEITE apEoWS Evay
ylatpo.

Ol akpoSEKTEG TPOWOoS0aiag Sev MPEMEL va BpayUKUKAwvovTat.

Mnv rnietdrte Tig e§aviAnpéveg pnatapieg ota okourtidia. MapadwaoTe Teg oTa ELSIKA ONUELQ
GUAAOYY|G.

AZDAAEIA A TA HAEKTPIKA MEPH:
MNPOEIAOIMOIHZEIX

MPOXOXH: H avTikatdotaon Twv WTatapLwy TIPETEL Va YIVETAL TTAVTA Qto €vayv eVNALKA.
MPOZOXH: Ou pratapieg WTopel va mapouctacouv Slappor) uypol N va €KPAyoLuv av
pLXTOUV 0N PWTLA.

MPOXZOXH: Metdte aUEoWS TIG KTATAPIES TTOU XAVOUV UYPO, YLATL WITOPEL va TIPOKANETOUV
£yKaU-paTa 1) AANEG KAKWOELG.

MPOXOXH: Mnv mpooraBeite va enava@optioelg un MPOIOXH pratapieg, ylati wtopel va
TipokAnOet €kpnén.

MPOZOXH: Mnv a@nVvete To MPOIOV KATw amd ) PBpoxn, yati n dnbnon tou vepou
KATAOTPEPEL TO NAEKTPOVIKO KUKAWHA.

MPOZOXH: [Mpémel va XPNOLUOTOOUVTAL MOVO WITATAPiEG L00SUVAUOU TUMOU HE TI
eVOESEIYUEVEG.

MPOZOXH: Ot prtatapieg mPEeL va TormoBeToUVTAL TNPWVTAS TN CWATH TTOMKOTNTA.
MPOXOXH: Byalete mAvta TIg ASELEG WTaTaPieg artd TO KOVAOAQ.

NMPOZOXH: Mnv B£0eTe TOTE 0€ BPAXUKUKAWMA TOUG AKPOSEKTEG TWV LITATAPLWV.
MPOXOXH: Apaipéate Tig pnatapieg, av AEN XpnOLHOTIOLEITE TO TTPOIOV Yla LEYANO XPOVIKO
Slaomua.

MPOZOXH: xpnopornoleite pratapieg diou 1) 100SUVAUOU TUMOU UE TIG eVOESELYMEVES
(LITHIUM - CR1620 - 3V).

MPOZOXH: Aev ouVIOTATAL 1| XPNON EMAVAPOPTI{OMEVWY WTATAPLWY, ylati Wiopel va
EMMPEATEL TNV AELTOUPYLA TO TTPOTIOV.

MPOXOXH: Ot emavagoptilOpeveg Htatapieg MPENeL va emavagopti{ovral Hovo umd v
eniBAedn evog evihika.

MPOXOXH: Ot enavagoptilOpeveg pwtatapieg Oa mpemnet va agatpebolv artd To mpoidv yla
va ENavapopTioTouV.

MPOXOXH: AQalp€aTe TIG Wtatapieg amd To IPoidv mpLv TNy artoppudy) Tou

MPOZOXH: KpatnaTe Ti§ ptatapieg 1) Tuxov epyaleia pakpld amd ta adid.
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MIATAPIEZ

AaBeon amofMitwv AHHE SQSTH AIAGEZH TOY MPOIONTOX (artoBAnta nAeKTpikol Kat
nAektpovikoL eEomAtopou)

(E@appooun oe OAeg TG XwpeS ™G Eupwmaikng Evwong kat oe ekeiveg He oUoTUa
SLAXWPLOUEVNG ATOKOULENG).

To oUpPBolo TOU avaypdetal 0To TPOIOV I} OTO CUVOSEUTIKO EVTUTO UMOSNAWVEL OTL TO
TpOidV Sev MPEMEL va armoppLPOel pe AANA OLKIAKA QITOPPIMUATA OTO TEAOG TOU KUKAOU {wnig
Tou. Mpokelévou va amogelyovtal evéexopevol Kivbuvol oto mepBallov 1 oy Uyeia
TTIOU TIPOKAAoUVTAL Artd TV Un KATAAANAN Stabeon twv aroBAnTwy, 0 XPNoG KaAEital va
Staxwpilel auTo To TPOIdV artd AANOUG TUTTOUG ATORANTWY KAL VA TO AVAKUKAWOEL e UTTELOUVO
TPOTTO, EUVOWVTAG TNV BLWOLUY ENTAVAXPNOLHOTTOINGT TWV UAKWY TTOPWV. Ol OLKLAKOL XP11OTES
KAAOUVTAL VA ETIKOWVWVNOOUV HE TOV METAMWANT artd TOV OToio TO TPOIOV ayopdoTtnke N
TOV TOTIKO QVTUTPOOWITO APHOSLO Yia OAEG TLG TTANPOWOPIEG OE OXEON HE TNV SLAXWPLTUEV
QTOKOMLET) KAl TNV avakUKAWGT AUTOU TOU TUTOU TPOIOVTOG. AUTO TO TIPOIOV Sev TPETEL va
anoppittetal padl pe GA\a EQITOPLIKA ammOBANTA. € MEPUTTWON TTAPAVOUNG amoppudng Twv
ArtoBATWY, TIPOPRAEMOVTAL SLOKNTIKEG XPNHATIKEG KUPWOELS, CUHPWVA HE TO

LoxUov NOHOBETIKO AldTaypa.

SYMMOP®Q3ZH ME TON KANONIZMO EE 2023/1542 KAI TIZ EMIMEAEIAKEZ
TPOMOMOIHZEIZ.

To ocUPBOAO TOU SLAYPAUUEVOU KASOU QTOPPIUUATWY JTOU AVAYPAPETAL OTLG WTATAPIEG 1) TN
OUOKEUATIA TOU TIPOIOVTOG UITOSELIKVUEL OTL, 0TO TENOG TNG WPEANUNG {WNG TOUG, Ol ptatapieg
TpENel va avtipetwriilovtal EXwPLOTA atd TA OWKIOKA QUTOPPIPHATA KAl SEV TIPETEL
Va QtoppiTrovtal W aOTIKA artoppippata, aAAd va mapadidovial e KEVIPO Slaloyng
QTOPPIUUATWY N VA EMLOTPEPOVTAL OTOV TIWANTH KATA TV ayopd VEWV KAl LGOSUVAUWY
ENMAVAPOPTI{OHEVWY KAl UN €Mava@opT{OHeVWY prataptwy. To cUpBoAlo Hg, Cd, Pb, mou
BploKeTal KATW A6 TOV SLAYPAUMUEVO KASO, UTTOSELKVUEL TOV TUTTO TNG 0UGTAG TTOU TIEPLEXETAL
omv unatapia: Hg=Ydpapyupog, Cd=Kaduio, Pb=MoAkuBdog. O xpromg eivat unevBuvog
yla MV Tapddoon Twy WTataplwy oTo TEA0G ™G {wNG TOUG OTIG KATAAMNAEG EYKATATTATELS
GUA\OYY|G, TIPOKELEVOU Va SLleUKOALVOEL N emegepyacia kat N avakuKAwon Toug. H owoth
Slahoyn yla myv emakoloudn avakUKAwon, enegepyacia kat meptBArNovIkd cuppatm Stdbeon
TwV €£aVIANUEVWY WTATAPLWY CUMBAAAEL GTNV ATOPUYN TIOAVWY APVNTIKWY EMUTIWOEWY 0TO
TiepBANOV Kat oV avOpwrTvn UYELQ KAl EVVOEL TNV AVAKUKAWGT) TWV OUCLWY QITO TLG OTTOIES
QTOTEAOUVTAL Ol WTATAPLEG. H Tapavopn artoppun Tou mipoiovTog armo ToV XPNOTn TTPOKAAEL
BAGBN oto meptBarlov Kat aTny avBpwrtvn uyeia. Ma 7o AEMToUEPEIG TTANPOPOPLEG OXETIKA UE
Ta Slabéatpa cuoTHATA GUNNOYNG, TEUBUVOEITE 0NV TOTILKT LTINPETia SLABeoNG ATtoPATWY
1) 0TO KATACTNHA OTTOU TTPAYUATONO|0ATE TNV ayopd.
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ZYMBATIKH EITYHZH

To meplexépevo mou UTOSEIKVUETAL ©OTN
ouvéxela Ba toxvet amé 01.01.2005 kat
avtikablotd ot kdbs  mepimtwon  Kat
TAAPWG OTOIOBHTIOTE TPOYEVESTEPO HRVUHA
ava@epopevo otnv eyylnon Tou TApEXETAl
ané tnv Foppa Pedretti S.p.A.

ZYMBATIKH EFTYHZH

H Foppa Pedretti S.p.A. pe é6pa to Grumello
del Monte (ltalia) Via Volta 11, eyyudta
dueoa otov KatavaAwtn ott auté to [poidy,
VEQG KATAOKEUNG, eival amaAlaypévo amod
eAattpata ota UAIKA, OToV OXeSlacpo Kat
OTNV KATAOKEUN KAl CUHHOPQWVETAL HE Td
XAPAKTNPLOTIKA ToU N {5ta SnAwVeL.

H mapouca cupBartiki eyyunon oxust oe OAa
ta Kpatn péAn tng Eupwmaikng ‘Evwong kat
dev e€aipel oute meplopilel ta SKaiwpara
tou KatavaAwtd, oUp@wva pe TG Olatdgelg
avaykaotikoU Sikaiou évavtt tou MwAntA Tou
Mpoidvrog.

Ma va enwEeAnBel amd v  mapouca
oupBatikn eyyunon o KatavaAwtng Ba mpémet
va eMOTPEYEL TO eAATTWHATIKO MMpoidv otov
MwAntn, mapoucialovtag tou TV amodelEn
ayopdg Ttou [lpoidvtog amd v omoia
mpokUTTouV guavayvwota n Sievbuvon Ttou
MwAntA, N nuepopnvia ayopdg tou Mpoidvtog pe
™ oppayida kat umoypagn tou MNwAntA Kat v
£voeln tou i6lou MPoidvtog i evaAAAKTIKA TN
TAPELAKN VOULUN amodel€n, pn TPOTOTIONHEV,
amé TV omoia TPOKUTTOuV KaBapd ot (6leg
TANPOPOPIES.

H oupBatikn eyyonon toxvel yua Awdska
(12) pAveg amd v npepopnvia ayopdg Tou
Mpoidvtog. Katd tn Stapkela authg tng mepLodou
n Foppa Pedretti S.p.A. 6a emokeudoet 1
6a avtkataotioel, kAatd ™ Kpion g, TO
eAattwpatiko Mpoidv.

H oupBatikn eyyunon xopnyeitat otov TEAKO
ayopact tou [poidvtog (KatavaAwtn) kat
dev e€aipel oUte meplopilel TA UMOXPEWTIKA
Siawwpata  tou  KatavaAwti, ta  omoia
TMPOBAEMEL 0 VOPOG N/Kal Tta SIKauwpata mou
0 KatavaAwtng evOExetal va €xel évavil tou
MwAnti/MetanwAnth tou Mpoiévrog.
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EXAIPEZEIZ THXZ ZYMBATIKHZ EFTYHZHZ

A tnv oupBatiki eyylnon eaipolvtal ot
{nuiéEg ou mpokARONKav oto Mpoidv amd tg
akOMouBeG aITieG: XpAoN PN CUHHOPQWHEVN
pe TG odnyieg Tou TEPIEXEL TO QUAAO
olnylv xpong Kat pe Ty ouvappoAdynon,
KPOUCEIG Kal TTWOEL, €kBeon tou Mpoidvtog
omv uypacia N o akpaieg BepUKEG N
mEPBAANOVTIKEG OUVORKEG 1 OE  AMOTOMES
aMayég autwv Twv ouvBnkwy, SdBpwon,
o€eidwon, PN €€0UCLOGOTNUEVESG TPOTIOTOICELG
1 EMOKEVEG ToU MPOoidVTog, EMOKEVEG HE XPrion
HN EYKEKPIHEVWV aVTAAAAKTIKWY, akataAAnAn
Xpnon, Kakn cuvtipnon i éAAeln ouvtnpnong,
akatdAAnAn ouvthpnon oe oUykplon pe ooa
UTTodEIKVUOVTAl 6TO PUANO 0dNYIWY XPRoNG Kat
OUVAPHOAGYNONG, E0QAAPEVN GUVAPUOAGYNoN,
ATUXAPATA, EVEPYELEG TPOPWV N TOTWV,
EVEPYEIEG XNUIKWYV TIPOIOVTIWY, AITEG aVWTEPAG
Biag.

Xe kaBe mepimtwon n Foppa Pedretti S.p.A.
dev avaAapBaver kapia gubuvn yia Inpiég
oe Tmpéowma N Tpdypata, TWEpA amd TO
Mpoidv, otav autég ol InpiEg mPoKANRBnkav
and apédela ot odnyieg / ouctdoelg /
TPOEISOTIOINCEIG TIOU TIEPIEXEL TO EYXEIPiIBIO
N evaAAaktikd to “©UAAo odnylwv Xpnong
Kat XuvappoAdynong” To omoio ouvodeUEl
kaBe Mpoidv mou mpoopiletal yia Tov KAtoxo/
xpriotn. (Omwg ya Kabapd mapadelypatiko
oKoTmo, otn  mepimtwon  tou  [poidvtog
KpeBatioU: “MapakoAoubeite GUVEXWG TO HWPO.
EAEéyxeTe OTL Ta GEVIOVI Kal Ol KOUBEPTEG OV
KAAUTITOUV TO KEPAAL TOU Hwpou...”).

EmmAéov, n Foppa Pedretti S.p.A. dgv
avaAapBavel kapia €uBuvn yia InuiEg o€
npéowna i mpdypata, otav n Bpavon Twv
TPOIGVTWY TNG MPOKANBNKE amd aAAoiwon Twv
e§aptnpdtwy tou Mpoidvtog mou umdkelvtal
oe pBopd. ‘OAa ta e€aptipata amnd MAAGTIKO
UAIKO, Bewpoulvtal egaptipata tou Mpoidvtog
oU UTIOKEVTAL o€ PBoPd.



o PYCCKWA

NHAEKC

Mpeaynpexpexns

KoMnoHeHTbI

OrpaHuyeHns 1 TpeboBaHWs, KacaloLLMecs UCMO/b30BaHUA U3AENNS U CUAEHbS
aBTOMOGUAA

/cnonb3oBaHKe B CanoHe aBTOMOGUAS

YcTaHOBKa [IETCKOTO CMAEHbs B aBToMobue

PerynmpoBKa BbICOTbI NMOATONOBHUKA U IIMOK

PeryMpoBKa Hak/loHa cuaeHus

Mcnonb3oBaHue NpskKu (Npskka)

PerynnpoBKa peMHelt 6e30MacHOCTU, NOABECHAs CUCTEMA

YcTaHOBKa M0 X0y ABMXKEHWUs aBToMO6UAA (feTn poctoM ot 76 ao 105 cm)
3BYKOBOW CUrHan

CHSATWe J,eTCKOro CUAEHbS U3 aBTOMOGUAS

CHsiTUe peMHelt 6e30MnacHOCTH (xpaHeHne peMHei 6e3onacHocTy)
YcTaHOBKa B HanpasieHun agukenns (et poctoM ot 100 go 150 cm)
YcTaHOBKa [JETCKOTO CUAEHbS C NOMOLLbIO 3-TOHEUHOTO PEMHS
6€e30MacHOCTM U KOHHeKTOpoB ISOFIX

CHSATWe JeTCKOro CUAEHbS U3 aBTOMOGUAS

YCTaHOBKa € MOMOLLBH0 3-TOYEYHOTO PeMHsi 6e30MacHOCTM

(netv poctom ot 100 go 150 cm)

CNoXWTE aBTOKPEC/IO AN5 TPAHCMOPTUPOBKM

YcraHoska KID-PAD

CHATME O6LINBKM

YucTka 1 06CyKMBaHNe

bBatapen

B€e30MacHOCTb 313aEKTPUYECKMX KOMIMOHEHTOB

MpaBuna yTuamsauumn usaenns (3NeKTpudeckue 1 3NEKTPOHHbIE OTXOAbI)

lapaHTuWitHblE 06s13aTeNnbCTBa
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o PYCCKWA

MPEAYMNPEXAEHU

BHUMAHME!:

Mepen TeM, Kak MpUCTYNUTb K WUCMONb30BAHWUIO, PEKOMEHAYETCS BHUMATENbHO
03HAKOMUTBCA C MHCTPYKLMEN MO SKCrlyaTaLmm, KOTOpyo HeobXoAMMOo CTporo cobtofate
AN MaKCUManbHOM 6e30MacHOCTU U3aenuns.
MpaBunbHoe KpenseHne cucteMbl ISOFIX M OMOpHOM HOXKM MMeeT nepBoCTENEHHOe
3HayeHue ans 6e3onacHoOCcTU pebeHKa.
BepeXHO XpaHUTe MHCTPYKLMIO, YTOBbI UMETb BO3MOXHOCTL 06paLLaThes K Hell B ByayLuem.
B npouecce sKkcnayaTaumm AaHHY UHCTPYKLUMIO CieAyeT XPaHUTb B CMeuuasbHOM oTceke
aBTOKpecna.
HecobtofieHne 3TUX MHCTPYKLMIA MOXKET HEraTUBHO OTPasUTbCA Ha 6€30MacHOCTU MK CTaTb
NPUYMHON Cepbe3HbIX TPaBM UK cMepTH pebeHka.
JlaHHOEe aBTOKPEC/I0 NPOLLJIO OMOJIOraLMio B COOTBETCTBUM C pernameHToM ECE R129/03 pns
nepeBo3KM AeTei pocToM oT 76 ¢M A0 150 CM 1 MOXKET yCTaHaB/IMBaTbLCA:
® o xoay AswxeHus (aetn poctom ot 76 go 105 cM), ¢ kpenneruem ISOFIX + Top Tether.
¢ [lo xoay AvxkeHus (getv poctoM ot 100 go 150 cm), ¢ kpenneHneM ISOFIX + WwTaTHbIN
3-TOYeUHbI peMeHb /160 TONBKO LUTATHbIN 3-TOYEYHbI pEMeHb.
BAXHO — HE UCMOJIb3YNTE, MOKA PEBEHKY HE UCMOJIHUTCA 15 MECSALLEB.
MNPEAYMPEXOEHME: 3To ycoBepLIeHCTBOBAHHOE [JETCKOe YyAepKMBalollee YCTPOMCTBO
i-Size, cepTuoULMpoBaHHOE B cooTBeTCTBUM C PernameHToM OOH N2 129 nns ucnonb3oBaHus
Ha CMAEHbAX TPAHCMOPTHbLIX CPEACTB, COBMECTUMbIX C CUCTEMOMN i-Size, B COOTBETCTBUM C
YyKa3aHWsMK Npon3BOANTENS TPAHCMOPTHOIO CPeACTBa, NpUBEAEHHbIMU B PYKOBOACTBE MO
3KCMyaTaLMm TPAHCNIOPTHOTO CPeACTBa. B ciydae cCOMHeHMI 06paTUTech K MPOU3BOAUTENIO
YCOBEPLUEHCTBOBAHHOTO AETCKOr0 YAEPXMBAOLLEro YCTPOMNCTBA UM K NPOAABLLY.
MNPEAYMPEXAEHWUE: 3To ycoBepLUEHCTBOBAHHOE [ETCKOE YEPXKMBALOLLEE YCTPOUCTBO i-Size
C [OMOJIHUTENBHBIM CUAEHbEM, CEPTUDULMPOBAHHOE B COOTBETCTBMM ¢ PernameHTom OOH
N2 129 ons MCMONb30BaHWUS MPEUMYLLECTBEHHO Ha «CUMAEHbAX i-Size» B COOTBETCTBUM C
YKa3aHUAMM NPOU3BOAUTENS aBTOMOGUASA, MPUBESEHHBIMU B PYKOBOACTBE MO 3KCIJlyaTauum
aBTOMO6MAA. B ciyqae cOMHeHMI 06paTUTECh K NPOM3BOAUTENIO YCOBEPLIEHCTBOBAHHOMO
[ETCKOTO yAEePXXMBAIOLLErO YCTPOMCTBA MM K MPOAABLY.
MNPEAYMPEXOEHWME: HUKOTAA He ocTaBnsite Masnbiwa 6e3 npucMoTpa - Bbl Hecete
OTBETCTBEHHOCTH 33 6€30MacHOCTb Ballero pe6GeHKa.
He octaBnsiite pebeHka 6e3 npucmoTpa B aBTOMobGMIe [ake Ha KOPOTKOe Bpems.
TeMnepaTtypa BHYTpWU CaloHa MOXET GbICTPO M3MEHUTLCS U CTaTb OMAcHOW ANs pebeHka,
Haxojslierocs B aBToMobue.
MPEAYNPEXOEHWE: YcTaHOBKa A0/IKHA NPOU3BOAUTHCA B3POCIbIMU INLLAMMU.
NPEAYMPEXOEHWE: TpaBunbHas YCTaHOBKA aBTOKPeC/ia WrpaeT BaXKHY po/ib B
obecneyeHnn 6esonacHoCTM Bawero pebeHka. HenpaBuabHas YCTaHOBKA MOXET
OTPULLATENIbHO NOBUATL Ha 6e30MacHOCTb pebeHKa.
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MNPEAYMPEXOEHWME: O6s3aTenbHo cneauMte 3a TeM, 4ToGbl /iMua, Jaxke wu3peaka
nonb3ylowmecs nsaenvem (Hanpumep, 6abyLukm U AeAyLIKK), NPOUUTBIBAIN UHCTPYKLMIO,
b0 yAOCTOBEPLTECH B TOM, YTO O3HAKOMMBLUEECS C UHCTPYKLUMEN NNLO O6BACHWUIO UM
npasua yCTaHOBKM M 3KCNAyaTaLmm aBToKpecna.

NPEAYMPEXOEHWE: Bcerpga xpaHUTe JaHHYH MHCTPYKLMIO B JIETKO AOCTYMHOM MeCTe pSLoM
c usgennem.

MNPEAYMPEXOEHME: [MMpu BO3HWKHOBEHWM COMHEHWI OTHOCWUTENIbHO YCTaHOBKU U
NPaBUNbHOM  3KCMAyaTauuMu aBTOKpecsia obpatuTecb K MPOU3BOAUTENO  AETCKOro
YAEPXKMBAIOLLEro yCTPOMCTBA.

MNEPEA, HAYAJIOM UCMOJIb3OBAHUA
BHUMAHWE: He ycTaHaBMBaTb aBTOKPEC/IO Ha aBTOMOGWUJIbHbIE CUAEHbLS, KOTOpble
MOBEPHYTbI B CTOPOHY 3aJHEN YacTM aBTOMOGUAS U B GOKOBOM HarnpaBieHUN.
NPEOYMPEXAEHUE: Mepep, ycTaHOBKOW aBTOKpecsia y6eauteck B TOM, YTO CMMHKA
NaccaXXMpCKoro cuAeHbs 3a61I0KMPOBaHa B BEPTUKAZIbHOM MOJIOXKEHUN.
NPEOYMPEXAEHUE: 3anpeliaetca ucnonb3oBaTb aBTOKPECI0 B AOMALUHMX YCNOBUSX B
KayecTBe cTyna. OHO NpefHa3Ha4YeHo A1 UCMOb30BaHMS B aBTOMOGWIE.
BHUMAHME: [MpoBepbTe, YTO 6Garaxk wWau papyrve npeaMeTbl, KOTOpble TeopeTUHecKu
MOTYT HaHECTW YAapbl UK NOBPEXAEHUS CUASALLEMY B aBTOKpPECe Npu aBapuu, HagEXHO
3aKpenJieHsl.

MPU UCMOJIb3OBAHNN ABTOKPEC/IA
MPEAYNPEXOEHWE: Teepapble aneMeHTbI U N1aCTMACCOBbIE YaCcTN AETCKOro yAEPXKMBaKoLLLEro
YCTPOWCTBA [O/MKHbI GbITb PACMOIOXKEHbI U YCTAaHOB/IEHbI TaKUM 06pasoM, 4ToGbl Mpu
HOPMa/IbHOM UCMONb30BaHNM aBTOMOBUIS OHU He 3aCTpPeBanu Noj, NOABMKHBIM CUAEHbEM
WU B NpOeMe ABepLpl.
MNPEOYMPEXOEHWUE: Ucnonb3yiiTe MexaHW3M 610KMPOBKM OTKPbIBAHUS IBepeil aBTOMOGUIS
W3HYTPU, €C/IM UMEETCSA B HA/IMUMK. ITO NPeSoTBPaTUT OTKPbITUE ABepelt pe6EHKOM.
MNPEAYMPEXAEHWUE: Nenaiite HebonbluMe OCTAHOBKM BO BPEMs AJIMHHOWM MOE3[KM, YTOBbI
PebEHOK Mor paccNabuTbCs U NOAbIWATL CBEXUM BO34YXOM.
MNPEAYMPEXAEHUE: He ocTaBnsiiTe pebeHKa B [AETCKOM YyAepXXMBaloLWEM ycTpolcTBe 6e3
npucMmoTpa.
MPEAYMPEXAEHWE: PasmelleHHOe Ha aBTOMOGUIbHOM CUAEHbE aBTOKPECIO 06513aTeNlbHO
LO/HKHO ObITh 3aKpenieHo Mpu nomolum cucteMbl ISOFIX 1 OMOpHOIM HOXKKM, Jaxe eciu
OHO B JaHHbIi MOMEHT He UCNOo/b3yeTcs. B NPOTMBHOM Ciyyae aBTOKPECI0 MOXET HaHeCTu
TPaBMbl MACCAXMPaM NpU PE3KOM TOPMOXKEHUMU.
MNPEAYMPEXOEHWE: MMocne MoHTaxka yb6eautecb B TOM, 4YTO aBTOKPEC/IO HaAEeXHO
3apUKCUMPOBAHO U He Kayaetcs. EcM aBTOMOGW/BHBIN pemMeHb 6Ge3onacHoCTU 0cnab,
BEPHUTE €ro B NPeXHee MoJIoXKeHNE 1 BHOBb YCTAaHOBUTE aBTOKPEC/IO.
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MNPEAYMPEXAEHUE: He nonb3oBaThCs YAEPXXMBAKOLWMM YCTPOWUCTBOM A1 pebéHka 6e3
yexna.

MNPEAYMPEXAEHME: He 3aMeHsNTEe 4Yexon, PEKOMEHJOBaHHbI  U3rOTOBUTENIEM,
APYrMM 4EXJIOM, OCKOJIbKY 3TO MOXET MOBAMATL Ha NPaBUAbHOCTL QYHKLMOHMPOBAHUSA
YAEPXKMBAIOLLETO YCTPOMCTBA.

BAXXHO: OcCTaHOBKM BO BpeMs [JIMHHON MNOE3OKWU Jydlle fenaTb Yepe3 perynspHble
NPOMEXYTKU, MpY 3TOM NPOBEpPsIATE BCErfa NPaBUIbHOCTL YCTAHOBKU KPEC/a, a TaKXkKe, YTo
pemMHM 6e30MacHOCTU He 0CcNabneHbl.

MNPEAYMPEXOEHWUE: B cnyvyae aBapum HeO6X0AMMO BbICTPO pacCTErHyTb MPSXKKY- 3aMOK U
0cBO60AUTL pebEHKa. MO3TOMY NpsiKKa-3aMOK [LO/MKHA IETKO OTKPbIBATbCS, HE 3aKpbiBaiTe
eé Hu4YeM. He no3ponsiite pebEHKy UrpaTthb C NPsSXKKOM-3aMKOM.

NPEOYMPEXAEHUE: He pa3MeluaiTe nof aBTOKPEC/IOM, MeXAY HUM U aBTOMOGU/IbHBIM
CUAEHBEM, HUKAKMX TEKCTU/IbHBIX U3L4ENI (Hanpumep, NMOMOTEHLLE UM MOAYLLKA), TaK Kak
3TO MOXET NOBAUATL Ha 6e30mnacHoe GYHKLMOHMPOBAHUE U3AENUS.

MNPEAYMPEXAEHWUE: B 3uMHee BpeMsi roAa He ycaxkuBaiTe pebéHka B aBTOKPEC/I0, OeTOro
B C/IMWIKOM OOBEMHYI ofexay. CAMWKOM O6bEMHas OfeXAa MOXET CTaTb MPUYMHON
HenpaBWIbHON PerynnpoBku 6peTeneit CTPaxoBOYHbIX PeMHel aBTokpecna. B cayyae
aBapun, pebEHOK MOXET He NMPaBU/IbHO YAEPXKMBATbCA GpeTensMu.

MNPEAYMPEXAEHUE: MeTtannnyeckne v nnacTMKoBble AeTajM CTAHOBATCS rOPAYMMM MOA,
BO3/ENCTBUEM BbICOKOI TemnepaTypbl. [103TOMy peKoMeHAyeTcs HaKpblBaTb aBTOKpeCcao
npu NapKoBKe aBTOMOGUANA Ha COMHLIE.

MNPEAYMPEXAEHUE: Barax u apyrve TsHKEnble NpefMeTbl, OCOGEHHO ec/n Kosuime,
[OMKHBI  OblTb  HaAEXHO 3aKpenjeHbl B cajsoHe aBToMobuns. B cnyvae aBapum
He3aKpenaéHHble NpeiMeTbl MOTYT HAHECTU TPaBMbl PEGEHKY.

MNPEAYMPEXAEHUE: He ocTaBnsiiTe He3akpeneHHble NpeAMeTbl Ha NMojike GaraxHuka: B
CNly4ae aBapum OHU MOTYT HaHECTU TsKeslble TPaBMbl MacCaXXmpam.

MNPEOYMPEXAEHUE: TMlepen HayasomM wucrnosnb3oBaHus ybeautecb B TOM, YTO BCe
B610KMpYIOLLME YCTPOCTBA NPaBUIbHO 3aCTErHYThI.

NPEAYMPEXOEHUE: 3anpelaercs nonb30BaTbCs 3anyacTMU WAUM  KOMIIEKTYIOLWMMHU,
He MOoCTaBASeMbIMU UNU He Of06PeHHbIMU NPOU3BOAUTENEM, MOCKO/bKY 3TO MOXeT
OTPULLATENBHO CKa3aTbCs Ha 6e30MacHOCTU U3aenus.

B cnyyae aBapuvu aBTOKPEC/IO MOXET yTpaTUTb 6e30MacHOCTb BCAEACTBME MOMYyYEHHBIX
NOBPEXAEHUN, AaXe eCIN OHU He Cpa3y CTaHYT O4eBUAHBIMU.

3anpelLaeTcs BCKpbIBaTb aBTOKPEC/IO, MOCKOJIbKY 3TO MOXET OTPUL,ATENbHO MOBAUATL HA
o6yt 6e30MacHOCTb U3aenus.

YTo6bl M36EeKaTb MOBPEXAEHUSA OOUBKU, HE PEKOMEHAYETCS YAANATb JIOFOTUNMbI/ STUKETKMU.
Monb3yiTech aBTOKPEC/IOM Jaxe BO BPEMS KOPOTKMX MOE3/0K, MOCKObKY 60/bluas YacTb
aBapuit NPONCXOANT UMEHHO B 3TUX C/1y4asiX.

170



o PYCCKWA

MPEAYNPEXAEHUA

Mepen npuobpeteHnem ybeautecb B TOM, 4YTO aBTOKPEC/IO COBMECTUMO C BalUUM
aBTOMOGMNEM.

Bo BpeMsi JanbHUX MOE3LOK PEKOMEHAyeTCs [enaTb OCTAHOBKW, YTOBbl peGeHoK Mor
HEMHOrO OT/JOXHYTb.

MopaBaiiTe NINYHBINA NpUMep U 0653aTesIbHO NoJb3yNTECh pEMHEM 6e30MacHOCTH.
O6BbACHUTE peBGeHKY, 4TO OH HU B KOEM CJTyHae HE LO/HKEH UrPaTh C NPSXKKOM yaepXKUBaIOLLLUX
pemHent.

PEMEHb BE3OMNACHOCTU
MNPEAYMPEXAEHUE: Monb3yiiteck TONIbKO TeMM ToUKaMM KpemnieHus, KOTopble yKa3aHbl B
VHCTPYKLMN.
MNPEOYMPEXAEHUE: Y6enuTech B TOM, YTO YAEPXKUBAKOLLME PEMHU aBTOKpEC/1a NPaBUIbHO
OTPEeryNnpoBaHbl B 3aBUCMMOCTM OT KOMIJIEKUMMU Balero pebeHka. Yaepupatouime
pPeEMHU Heo6XOAMMO OTPEryMpoBaTh AOCTaTOYHO MJIOTHO: PACCTOSHUE MEXAY /I AMKaMu
W Tpyabio pebeHKa [OMKHO COCTaBATb MaKCMMYM ABa nasbla. MosCHON peMeHb JOoKeH
pacrnonaraTbCa B CAMOM HM3KOM MOJIOKEHUN M3 BCEX BO3MOXHbIX, 4TOBbI obecneynTb
NpaBUbHYIO NOAAEPKKY Taza pebeHkKa.
MNPEOYMPEXOEHUE: Cnepute 3a TeMm, 4YTOGbl BCe MacCaXKupbl MOJIb30BaANCh PEMHSMU
6€e30MacHOCTU: B C/ydae aBapuMu U MOJyHEHHOro yaapa auuo 6e3 peMHsi 6e3onacHocTU
MOXET TOJIKHYTb aBTOKPeC/o.
MNPEAYMPEXOEHWE: 3anpelaeTtcs UCNOIb30BaTh CUCTEMY NPOAEBAHUSA PEMHEN, OTIMYHYIO
OT YKa3aHHOM B MHCTPYKLMK.
MNPEAYMPEXOEHWE: O653aTeNbHO NpUCTErMBanTe peMHAMM pa3MeLLEeHHOro B aBTOKpece
pebeHka, faxe Npu KOPOTKMUX NOe3aKax.

BO3/ENCTBUE COMMHEYHBIX JIYYEN / YKAPKUE OHWN

BHUMAHWE: HWUKOTOA He ocTaBnsiite pebEHKA MPUCTErHYTbIM B aBTOKpecse B
NpUNapKoBaHHOM aBTOMObUE, 0COBEHHO, eCM aBTOMOBMb HAaXOAMUTCS Ha COJHLE UK B
YKapKue AHU.

BHUMAHWE: HAKOTJA He ocTaBAisilTe aBTOKPEC/IO HA HECKOJ/IbKO YacoB MoJ, BO3AENCTBUEM
NPsSIMbIX COJIHEYHbIX Jlydell, 3TO MOXeT 6blTb OnacHoO ANs Balwero pe6éHKa, Tak Kak
MeTa/IMYecKMe U NIacTMaccoBble AeTann aBTOKPeCsa MOTyT CUIbHO pa3sorpeTbes. TKaHb
O0BMBKM MOXET BbIropeTh. MPUKPONTE TKaHbIO aBTOKPEC/I0, eC/In NapKyeTe aBTOMO6UIb Ha
COJHLE.

ABTOKPEC/10 B/Y nnn NMOBPEXAEHHBIE ABTOKPECJIA
BHUMAHUE: HWUKOTJOA He nonb3yiTecb aBTOKpecaamu, ObiBLUIMMM B ynoTpebieHun
ApyruMu. OHM MOTYT UMETb He3aMeTHbIe A1 [1a3a BHYTPEHHWE MOBPEXAEHMS.
BAXKHO: TlapaHTusi [aéTCsl WCK/IUUTENIbHO Ha BMepBble MPUOGPeTEHHOE u3genne u

171



o PYCCKWM o

MPEAYMNPEXAEHU

npeaHasHavyeHa ANs BajeibLa NepBUYHON MOKYMKN.

® BHVIMAHWE:Heo6x0AMMO 3aMeHUTb aBTOKPEC/IO U aBTOMOGW/IbHbIE peMHU 6e30nacHoCTH,
B C/ly4ae UX NOBPEXAEHUS UK U3HOCa.

® BHVMAHME: ABTOKpeEC/O Heo6XOAMMO 3aMeHWUTb B C/lydae CUIbHOMO yaapa BO Bpems
ABTOMOGU/IbHOM aBapuK, YTO MOXET NPUBECTU K BHYTPEHHUM MOBPEXAEHUAM U3LENUS, HE
3aMEeTHbIM 133y, a TakKXKe Npu ero usHoce.

® KomnaHus FOPPAPEDRETTI cHUMaeT ¢ cebs BCAKYI OTBETCTBEHHOCTb 3a HenpaBu/ibHOE
Mcnosib3oBaHMe MNpoAykTa M 3a noboe WCMonb3oBaHWe, OT/IMYaloleecs OT AaHHbIX
VHCTPYKLMIA.

BAXXHOE NMPEAYNPEXXAEHUE

OT 76 cM o 105 cm (i-Size ISOFIX Universale)

e Or 76 cM go 105 cm (i-Size ISOFIX Universale) “i-Size” - 310 nepegosas cucteMa
YAEPKUBAIOLWMX YCTPOMCTB ANs NEepeBO3KM AeTeil. OHa yTBepX/AeHa B COOTBETCTBUM
c MNpaBunamn N2. B cootBeTcTBUM € PernameHTom N2 129/03, Ans ucnonb3oBa HUS B
aBTOMOOWAAX C aBTOKPECIaMW, COBMECTUMbIMU C CUCTEMON «i-Size», KaK yKa3aHo
Npou3BoAMTENIEM aBTOMOGUS B PYKOBOACTBE MoJIb30BaTesNs. “Progress i-Size” MoXHO
yCTaHaB/MBaTb BO Bce cepT ¢uuUMpoBaHHble aBToKpecna i-Size u ISOFIX. Ecim y
BaC BO3HWKAW COMHEHUsi, obpaTUTeCb K MPOU3BOAUTENIO YCOBEPLUEHCTBOBAHHOIO
YCTPOWCTBA AN8 YAEPXKAHUA AeTEN UK K NPOAABLLY.

e [1ns pebeHka oT 76 cM Ao 105 cM ycTaHOBKa A0/KHA NPOU3BOAMTb CSl HA aBTOKpeCna,
o60opyaoBaHHble cuctemMoit Isofix n Top Tether System.

OT1 100 c™m Ao 150 cM (6ycTepHoe cuaeHbe i-Size)

e i-Size” - nepenoBas cMCTEMA YAEPKUBAIOLLMX YCTPOWCTB s Nepe BO3KM Aeteid. OHa
cepTudMLMpoBaHa B COOTBETCTBUM C peria MeHToM N2. N2 129/03, s Ucnonb3oBaHus
BHYTPM aBTOMO6GMAEN C CUAEHbSAMW, COBMECTUMbIMU C CUCTEMOM «i-Size», Kak
yKasaHO NpOW3BOAWTENEM aBTOMOGWMAS B PYyKOBOACTBE Monb3oBaTtens. “Progress
i-Size” MOXXHO yCTaHaBMBaTb BO BCe CcepTUdULIMPOBaHHbIE aBTOKpeca i-Size n ISOFIX
n Bo Bce aBTokpecna UNIVERSALE, ecnv 310 Mo3BONISET BHYTPEHHEE YCTPOMCTBO
casioHa aBToMo6uAs. ECm y Bac BO3HUK/IM COMHEHUS, 06paTUTECh K MPOU3BOAMUTENIO
YCOBEPLUEHCTBOBAHHOTO YCTPOMCTBA AJ15 YAEPXKaHUs AeTel WU K NPOAaBLLYy.
BHUMAHMUE! HE ucnonb3yiite Top Tether ana peteit 100 - 150 cm.

e EciM aBTOMOBMAbL He oOcHalleH cucteMol Isofix, aBTokpecno “Progress i-Size” (B
KoHOUrypaumm 100-150 ¢M) MOXKET 6bITb YCTAHOBNEHO MO HaMpaB/iEHUIO ABMKEHUS C
UCMO/b30BaHUEM 3-X TOHEYHOTO aBTO MOGW/ILHOTO PEMHsI 6e30MacHOCTH, YTBEPXKAEHHOMO
B COOTBETCTBUM C pernameHToM N216 UN/ECE 16 unm paBHOLLEHHbBIM eMy.

o BHMMAHWE! Mpu 1Cnonb30BaHUM TPEXTOYEYHOTO peMHs 6e30MacHOCTM aBTOMO6UAS
y6eanTech B TOM, MOSICHAs YacTb HAZLEXKHO OXBATbIBAET Ta3 pe6GeHKa.
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KOMMOHEHTbI

1. MoaronosHuk 11.  Pyuka HaknoHa cuaeHbs

2. CKBO3Has HanpaenswLas 12.  OcHoBaHue

3. Bbikoyatens «3BYKOBOM 13.  CkBo3Has HanpaBAsioOLLAA NOACHOMO
CUTHA» pemHs

4. Markas 3aWwmTHas HarpyaHa s 14.  Pyuka perynMpoBKM NOAroNoBHMKa
Haknaaka 15.  Perynsatop Top Tether

5.  O6ueka 16.  Kprodok Top Tether

6. 5-ToyeyHblit peMeHb 6e30NacHOCTU 17. Coepumutenn ISOFIX

7.  Tpsxka 18.  KHonka cknaablBaHWs aBToKpecsa

8. 3almTa NPOMeXxHoCTH 19.  KHonka otcTernsanms ISOFIX

Q. KHOMKa perympoBKM NaeyeBbIX 20. Hanpasnsiowpe ISOFIX
pemHeit 21.  KHOMKa OTKPbITUS NPAXKKN

10.  PerynMpoBouHBIi pemMeHb naeuesbIx 22.  HaKOHeYHWKM NPAXKN

peMHen

ABTOKpECNIO peKOMEHAYETCA UCNONb30BaThb € coeanHuTenamu ISOFIX B ToM chyyae, ecnmn
aBTOMOGM/Ib YKOMIIEKTOBaH KpenaeHueM ISOFIX.
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DAb3OBAHUE B CAAOHE ABTOMC

OrPAHUYEHUA N TPEBOBAHUA, KACAIOLLMECA NCMNOJIb3OBAHUA U3SAENA N CULEHBA
ABTOMOBUNIA

BHMMAHMUE! Ctporo npuaepKMBaiTech CeAyIoLnUX OrpaHNUYEHMIA:

e JlaHHOE aBTOKPEC/IO MOXET ObITb YCTAaHOB/IEHO JINLLOM MO XOAY ABWKEHUS aBTOMOOUAS ANst
pebEéHKa pOCTOM HaumHasi oT 76 cM.

e BAXHO — HE UCMOJIb3YWTE, MOKA PEBEHKY HE UCMOJIHUTCA 15 MECALIEB.

e JlaHHOe aBTOKPEC/0 MOXHO MCMOJ/Ib30BaTbh Ha BCEX aBTOMOBUIIbHBIX CUAEHbAX KaTeropum
i-Size (MpoBepbTe HCTPYKLMIO MO 3KCMJyaTaLMm aBTOMOGWIA) U HAa CULEHBAX aBTOMOBUAEN,
BXOAALWMX B «CUCOK COBMECTUMBbIX aBTOMOGMAEN », NOCTaBASEMbIN C aBTOKPEC/IOM.

e CupaeHne aBTOMOGMAS [OMKHO OblTb YCTAHOBNEHO MO HAMpPaBJEHUIO  [BUXEHMS.
3anpelaeTcs UCMNonb3oBaTb JAHHOE aBTOKPEC/O Ha CUAEHbSX, MOBEPHYTbIX GOKOBOWA
CTOPOHOI AW MPOTUB ABMXKEHWS aBTOMOGUAS.

ABTOKPECAO rPYNNA CrnoCOB YCTAHOBKU OMOAOTrALUMA
Progress i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size

Progress i-Size 100-150 cm | ISOFIX + 3-x ToueuHblit pemeHb | i-Size booster seat
Progress i-SizeS |  100-150 cm 3-X TOUYeUHbI peMeHb i-Size booster seat

_ ) £ YcTaHOBKa paspeluaeTcs Aulib B

i X// TOM C/y4Yae, €M  sBAsOLMECs

- ’_ A COBMECTUMbIMU aBTOMOGWN
—_— OCHalLLeHbl 3-x TOYEYHbIMU
peMHAMU 6e3onacHocTy,

v NpOoLUEALWNMUN TUTNOBbIE UCTbITAHUS

B COOTBETCTBUM C npaBunamm E3K

OOH N216 nnbo paBHO3HAYHbIMMU
HOpMamu.
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o PYCCKWA

b3OBAHUE B CAAOHE ABTOMOB

ABTOKpEC/10 MOXXHO YCTaHOBUTb, KaK MOKa3aHO Ha PUCYHKe:

+ Opu1eHTauus Mo xofy ABVKEHNs

JA

« MpoTuB Xofa ABUXKEHWS:

HET

* C 2-X TOYeUHbIMI PeMHAMI 6e30MacHOCTN
Vicnonb3osaHne ABYXTOUYEUHBIX PEMHeil Ge30MacHOCTU
3HAYMTENbHO YBENMUMNBAET PUCK TPAaBMUPOBaHUA
pebeHKa B Clyyae aBapuu.

HET

* C 3-X TOYeUHbIMI peMHAMU Be3onacHoCTn

PemeHb 6e30nacHOCTN AOMKeH ObiTb Of0OpeH B
cootBetcTBuy ¢ PernameHtom ECE R16 unm apyrummn
3KBMBANEHTHbIMU CTaHAApPTamMu.

1A

* C cuctemoi kpennerus ISOFIX u Top Tether

Mpy HanMuUM GPOHTaNbHON NOAYWKN 6e30MacHOCTH: CUNbHO
CABMHbTE Ha3aj NacCaXMpPCKoe CfeHbe 1 06paTUTeCh K MHCTPYKUNAM,
B TBE MO 3KCT aBT

1A

* Ha nepeaHem naccaxmpckom cuaeHbe

3AMPELWAETCA YCTAHABJIVBATb ABTOKPECJIO HA
MACCAXWUPCKOE CUIEHBE C AKTUBUPOBAHHOW
HAZlYBHOW NOAYLIKOW BE3OMACHOCTU!

CupeHbe NepeiHero nacca)upa MOXeT coyeTaTbcsa uin

He couetaTbca ¢ cuctemamu ISOFIX ¢ Temu xe
npeaynpexaeHNAMU, OTHOCALMMICA K TUM CUCTEMam
(cABWHbTE cupieHbe Ha3aj 1 03HAKOMbTECh C

WHCTPYKLMAMM B PyKOBO/ACTBE MO dKCMyaTaLui asToMo6uns).

OA AN

* Ha 3agHem 60KOBOM cufeHbe

1A

* Ha 3agHem LeHTpanbHOM cuaeHbe

[leTcKoe Kpecsio MOXHO MCMosb30BaTb Ha LiEHTPaabHOM
3afjHeM CUfeHbe, eC/IN OHO OCHALLEHO TPEXTOUEUHbIMI
pemHAMY 6e3omacHoCTH.

\

LIAA1

J

(Crporo cobniopaiite Tpe6oBaHUA 3aKOHOAATENbCTBA, AEUCTBYIOLErO B BALUEN CTPaHE).
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o PYCCKWA

DAb3OBAHUE B CAAOHE ABTOMC

YCTAHOBKA JETCKOIO CUAEHbA B ABTOMOBWJIE (Puc. 01)

e [logHUMWTE CMMHKY B BEPTUKAJbHOE MOJOXEHWE, LLENYoK 6yAeT 03HauaTb MpaBU/bHOE
3aKpernsieHue.

e [lepes ucnonb3oBaHWeM y6eauTecb, UTO CMMHKA 3adUKCMpOBaHa B BEPTUKANbHOM
MONIOKEHUM, NPU HAKATUM BNEpes, OHa He [O/HKHA CKNaapIBaThCs.

ISOFIX-KOHHEKTOPbI (puc. 02, puc .03)

® [HOBPEMEHHO HAaXKMUTE Ha 06€ CTOPOHbI KHOMKM PEry/IMPOBKW/ pacLienieHuns coeauHuTenei
ISOFIX v BblABMHBTE coeamHuTenn ISOFIX (puc. 02). MoBTopuTe AaHHYHO onepaLmio ¢ 060MMU
COeIMHUTENIAMU aBTOKPEC.

e HaxxmuTe KHOMKM pacuenneHuns cuctemol ISOFIX n BbiABUHBTE BHYTPb coeguHutenn ISOFIX
(puc. 03).

PET'YJIMPOBKA BbICOTbI MOATOJIOBHUKA U NIAMOK

MpaBunbHas peryaMpoBKa NoAroNoBHUKa 06ecrneynT MaKCMMabHyHo 3alMTy Ballero pebexka,
HaxoAALLEerocs B aBTOKpecse.

0176 cM o 105 cM: Mpy UCNONBb30BAHMM 5-TW TOYEYHOTO YAEPXKMBAIOLLETO PEMHS NMOAMON0BHUK
perynmpyetcs Takum 06pa3oM, YTOBbl MEXAY NSMKaMK U BEPXHEI YacTbio Mey ocTaBascs
NPOMEXYTOK ToNwMHOM B 1 naney, (1 cMm).

BAXKHO: lMepep, perynMpoBKoW NOATONI0BHUKA OC/abbTe naeyesble MKW, Ecam namku 6yayT
OTPEryMpoBaHbl B C/IMLLKOM BbICOKOM WJIU CIMLLIKOM HU3KOM MOJIOXKEHUM OTHOCUTE/NLHO NJiey
pebeHKa, 3T0 MOXET OTpULLATE/IbHO CKa3aTbCs Ha ero 6e30MacHoOCTU.

HET CAMWIKOM HU3KMI HET CAUWKOM BbICOKMI MPABUABHbBIN

Ot 100 cM fo 150 cm: Mpu 1cnonb3oBaHMKM 3-X TOYEYHOTO PeMHs 6e30MmacHOCT aBToMOo6uMAS
NOZATONOBHUK HEOGXOAMMO OTPEryIMpoBaTh TaKMM 06pa3oMm, YTOGbI MeXAy HUM U naevyamu
pebeHKa ocTaBasoch paccTosHWe B ABa nanbua. Mpocnegute 3a TeMm, uYToBbl HarpyAHbIn
3aLMTHBIN pPeMeHb, MPOMNYLLEHHbIN Yepes «MpOoyLIMHY HanpaBAsOWEN HarpyAHOTO PeMHs»
c6OKy OT NMOATON0BHMKA, PAcMoiarancs Ha ypoBHE MNeY, a He Wwen pebeHka.

MPABUbHbIN & cvwkom & cvwkom
KOPOTKUIA BBICOKO




o PYCCKWA

Ab3OBAHUE B CAAOHE ABTOMC

ONA OCNABJIEHNA PEMHEN

HaXXMuTe Ha KHOMKY peryIMpoBKu M 04HOBPEMEHHO BO3bMUTECH 3a JIIMKU (FpyAHblE PEMHM) B
HUXXHEN YacTu, Nof, HabUBKOW rpyaHbIX NPOTEKTOPOB, U MOTSHUTE UX BNepes, YTobbl 0Cnabutb
(puc. 04).

BAXKHO: He TsaHWTe 3a 1IMKM, BO3bMMBLUMCb 32 HAGUBKY IPYAHbIX MPOTEKTOPOB.

PET'YIMPOBKA NOArONNOBHUKA

MoAroNoBHUK MOXHO PeryinpoBaThb Mo BbicoTe. MOTAHUTE 3a PY4KY PETrYIMPOBKU U NOSHUMUTE
WK OMYCTUTE MOATONIOBHMK B HY)KHOE MosioxeHue (puc. 05).

B rpynne (76-105 cM) perynvpoBKa MOArO/IOBHMKA TaKXe PEryinpyeT BbICOTY peMHeit
6e3onacHocTU.

PEMYJIMPOBKA HAKJIOHA CUAEHUA (puc. 06)

e Ha)XMUTE KHOMKY U OAHOBPEMEHHO OTPEry/IMPyMTe HAKAOH CUAEHbS B HOBOM MONOXEHUN
(1, 2, 3, 4 unu 5). OTNYCTUTE KHOMKY, LLEMHOK YKaXKeT Ha GUKCALMIO B HOBOM MOJIOXEHUN.

e PeKOMeHAyeTCs OTPEryMpoBaTh HAK/IOH CUAEHbA MEPes TeM, KakK MPUCTErHyTb peGeHka
3-ToYeyHbIM peMHeM 6e30MacHOCTU.

NCNONIb3OBAHME MPAXKU (MPAXKKA)

Y1o6bl 3aCTErHyTb MPSXKKY: COBMECTUTE SI3bIYKM LEHTPAJIbHOM MPSHXKKM M BCTaBbTE UX B
creupanbHoe THEe3[O BHYTPU MPsKKM peMHs 6esonacHoctw. Lllendok 6yaer o3Hauatb
npasunbHoe 3actermaxue (puc. 07).

Yro6bl pacCTerHyTb MPSKKY: HAXMUTE KPACHYK KHOMKY, YTO6bl BbITAMTh A3bIYKM U3
LeHTpaibHOM NPsXKK (puc. 08).

PETY/INPOBKA PEMHEW BE3OMNACHOCTU, MOABECHAA CUCTEMA

Y1o6bl 0CNA6UTL PEMHM: HXKMUTE KHOMKY PEryJIMPOBKM M OAHOBPEMEHHO BO3bMMUTECH 3a
nieyeBble peMHU (rPyAHbIE PEMHM) B HUXKHEI YacTu, NOA HaBUBKOM Py aHbIX MPOTEKTOPOB, 1
NoTsHWUTE UX Briepes, 4Tobbl 0cnabuTs (puc. 9).

BAXHO: He TaHWTe 3a N/ie4YeBble PEMHM, BO3bMMBLUMCh 3@ HABUBKY rPyHbIX MPOTEKTOPOB.

3atarMBaHue peMHeit 6esonacHocTu: T[lOTSHWUTE  PEry/IMPOBOYHbLIN  PeMeHb peMHeM
6e30MacHOCTH, YTO6bI MPaBWILHO HaTSHYTb UX Ha Tene pebeHka (puc. 10). MpaBunbHoOe
HaTAXeHWe JoCTUraeTcs, Koraa NpoCcTpaHCTBO MexX/y PeMHAMM 6e30MacHOCTU U pebeHKoM He
NpeBbIWAET TOAWMHY Nanbua (1 cMm).

(5 MPUMEYAHME: MMpoBepbTe, NpaBMALHO /M 3acTerHyTa NpshKKa, MOTAHYB 3a MjieveBble
PEMHM 1 NOACHbIE PEMHM.

BHMMAHMUE: He 3aKkpyuuBaiiTe U He NepeKkpeLiuBaiTe peMHU peMHei 6e30nacHOCTU.
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o PYCCKWA

Ab3OBAHUE B CAAOHE ABTOMC

YCTAHOBKA MO XOAY ABVMXEHNA ABTOMOBWJIA

([etv poctom ot 76 ao 105 cM, ISOFIX + Top Tether + yaepxxusatoume pemMHu)

YcTaHOBKa TO/IbKO B aBTOMOGWN, OCHaLLeHHble cucteMoi kpenneHus ISOFIX un kpenneHvuem
Top Tether.

BHUMAHMUE! Vcnonb3oBaHWe aBTOKpecaa B HanpaBAeHUW ABWXXEHWs pa3peLleHo Ans feTen
cTaple 15 MecsueB U pocToM He MeHee 76 cMm.

Moxanyiicta, 03HaKOMBTECH C MHCTPYKLMSMM MO UCMOJIb30BAHUIO AETCKOTO YAEPXKMUBAOLLETO
YCTPOWCTBa, NPUBELEHHBIMU B PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum aBTOMO6GUASA, U HaUANUTE TOYKM
KpenneHus ISOFIX Ha cuaeHbe aBToMO6GUAS.

CoBeTbl: TOUKM KpenaeHus ISOFIX pacnonoxeHbl MeXay CUAEHBEM U CIMHKOWM aBTOMOBU/ILHOTO
CUAEHbA.

Ecnn B BalleM aBTOMOGMIE HET LUTATHbIX HanpaBAsoWmMX A5 KpenaeHui ISOFIX, yctaHoBuTe
HanpaeAsoLLMe, BXOASALLME B KOMIM/IEKT NOCTaBKU aBTOKPECNa, yriy6eHneM BBEPX B ABE TOUKM
kpenieHus ISOFIX asTomo6uns (puc. 11).

Haxxmute kHomku ISOFIX, pacrnonoxeHHble no o6evM CTOpoHaM CUAEHbsl, U BblABUHBLTE
pasbeMbl ISOFIX fno ynopa (puc. 12). MoBTopuTe onepauuio Ha 0OBOUX COEAUHUTENAX
aBTOKpec/a. BoipoBHsiiTe coeanHutenu ISOFIX B COOTBETCTBYHOLMX HAMPaBASOLWMX, 3aKpenuTe
WX B COOTBETCTBYIOLUMX TOYKAX KPEMIeHWUs Ha CUAEHbe aBTOMOGWAS [0 Tex Mop, Moka He
yCablWWTE ABa «lenyKa», 3aTeM ybeautech, 4to MHAMKaTop ISOFIX ¢ KaXAoM CTOPOHbI cTan
3eneHbIM (puc. 13). MpoBepbTe NPaBUALHOCTb KpenaeHus obenx ckob. TonKHUTE aBTOKpec/io
No HanpaB/ieHWIO K CUAEHbI aBTOMObGWASA, ybeauBWMCL B TOM, 4TO 06a BbIABMHYTbIX
coeaunnutens ISOFIX HaxoaATcs B OAMHAKOBOM MOIOXKEHUU. MeXay CMUHKON aBTOMOBU/ILHOTO
CUAEHBA U AaBTOKPEC/IOM He [L0/HKHO 6bITb 3a30pa (puc. 13). BosbMuTech 3a pemeHb Top Tether
W, NpU HEOBXOAUMOCTH, YAJIMHUTE €ro, HaXKaB Ha CreLuasbHyto GIOKMPOBOYHYIO KHOMKY;
BbITATVMBAWTE PEMEHb BMJIOTb 0 JOCTUXKEHMUS XKeNaeMon AnHbI. (puc. 14).

MpucterHute BepxHee KpenexHoe ycTpoictBo Top Tether K Touke KpenneHus, yKasaHHOMW B
PYKOBOZCTBE MO 3KCMyaTaumumn aBToMobuns (puc. 15) . Y6eautech, 4To B caioHe aBTOMO6WAS
NPUCYTCTBYET AaHHbIN CUMBOJ.

HataHute pemeHb ycTpoiictBa Top Tether, moka MHAMKATOp He CTaHeT 3eseHbiM (puc. 16).
3TO 03HAYaeT, YTO PeMeHb HaTSHYT npaBuabHO. PeMHu Top Tether fo/MKHBI MPOXOAUTL Hag
CMUHKOW CUAEHbA aBTOMOGWAS, OHU HUKOTAA He LO/KHbI MPOXOAUTH Haf, NOATON0BHUKOM. Mpu
HeobX0AMMOCTN NOAHUMUTE UK CHUMUTE MOATONOBHUK C CUAEHbS. OTpsicUTe aBTOKpecso,
4TO6bI Y6EAUTLCSA, YTO OHO MPaBUILHO 3aKpPeneHo.

| CMOTPUTE, YTOBbI PEBEHOK HE MOT B3fiTb U UrPATb C JINLLUHMM PEMHEM TOP
TETHER, MOTOMY YTO 3TO MOXET BbITb YPE3BbIYAMHO OMACHO.

Ec/im KpenexHbii peMeHb Top Tether 6b11 NpaBUALHO 3aKpensieH u
3aTAHYT, UHAMKATOP 3aropuTCs 3e/1eHbIM LIBETOM.




o PYCCKWA

OAb3OBAHUE B CAAOHE ABTOMO

HaXMuTe Ha KHOMKY peryIMpoBKu M OAHOBPEMEHHO BO3bMUTECH 3a JIIMKU (FpyAHble PEMHM) B
HWXXHEN YacTu, Nof HaBUBKOW rPyiHbIX NPOTEKTOPOB, U NOTSAHUTE UX BNEpPeS,

4106bI 0CNA6GUTL (pUC. 17).

BAXHO: He TaHuTe 3a peMHM, AepXacb 3a 3alUTHble HAKNaAKuM Ha rpygu. CMm. pasgen
«PerynupoBka pemHeli 6e3onacHocmu, peMHU 6e3onacHocmu».

HayXMuUTe KpacHyl KHOMKY Ha LEHTpasbHOW MpshKKe, YToBbl OTCTErHyTb pemMHu (puc. 18).
Monoxute peMHU C60KyY OT CUAEHbS.

Ycapute pebeHka B aBToKpeco. [loMecTuTe NAMKM Ha nneun pebeHKa, coeMHMTe [Ba A3bl4Ka
PEMHS M 3aCTETHUTE UX Ha MPsKKe. 3aTaHWUTe peMHu 6e3onacHocT (puc. 19)

BAXXHO! MMpaBusibHas peryiMpoBKa MNOArONI0OBHMKA Ob6ecnevymBaeT MaKCUMasbHYH 3aluTy
Balero pebeHka B aBTOKpecne. [P WUCMONb30BaHUM 5-TOYEYHOrO PeMHsA 6Ge30macHoCTU
MOATONOBHUK [O/MKEH ObITb OTPEryIMPOBaH TakMM 06pa3oM, YTOGbl MexAay naeyveBbiMU
PEMHSMMU U BEPXHEN YacTbio NJieY 0CTaBaaoCh MPOCTPAHCTBO, paBHoe 1 nasbly (1 cm).
BAXXHO: MNepep, perynmMpoBKoi NoArosIoBHUKa 0c/labbTe nieyeBble peEMHMU.

3acTerHuTe NPsRKKY: CM. pasfen «Mcrnosb3oBaHue NpsikKu (pemMHu 6esonacHocmu)».
3atsHuTE peMHMU 6e30nacHOCTU, CM. pasfen «PerysupoBka pemMHeli 6e3onacHocmu, peMHu
6esonacHocmu».

MEPbl MPEAOCTOPOXXHOCTW, HEOBXOAUMBLIE [ONA TMPOBEPKU MNPABUNILHOCTU
YCTAHOBKW PEMHEI BE30MACHOCTU ABTOMOBWJILHOTO CUJEHbA.

)

Ans obecneuyeHuna 6esonacHocTn pebeHKa o6a3aTeAbHO
y6eaunTechb B TOM, YTO...

© ylepXXuBaloLLe PEMHU MPaBUJIbHO OTPErYIMPOBaHbI C Y4ETOM
pocTa pe6eHKa 1 MPaBUIIbHO HaTAHYTbI;

© HarpyfHble PEMHM OTPEry/IMPOBaHbI B MPaBU/IbHOM MOJIOKEHUM;
© y/lep)XMBaIOLME PEMHM HE NepeKpyyeHbl;

® A3bI4KW NPaBUIbHO 3ad)MKCI/IpOBaHbI B NpsKKe.

N\
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Ab3OBAHUE B CAAOHE ABTOMC

3BYKOBOW CUTHAN (puc. 20)

ABTOKPEC/IO OCHALLEHO 3BYKOBBIM CUrHa/lbHbIM YCTPOICTBOM, KOTOpPOE MNpU aKTUBaLMK
CUTHANIM3BUPYET o HenpaBuibHOM YycTaHOBKe pemHst Top Tether npu wcnosnb3oBaHuM
aBTOKpec/sa Ans feTei poctoM oT 76 go 105 cm.

BrkatoueHne 3BYKOBOIO CUTHAIA:

1. MoaHMMUTE NOAFONOBHUK

2. MofHUMUTE 0BMBKY CMIMHKM U YacTUYHO OBMBKY MpaBoli GOKOBOI YacTu, 4ToGbl MONYYUTH
[ocTyn K nepekntodatento ON/OFF.

3. MNepeBeaute nepekntoyatenb B nonoxeHve ON ANs BKAKOYEHMS 3BYKOBOrO CUrHana, B
nonoxenune OFF ans ero oTkaYeHUs.

4. TpaBUIbHO YCTaHOBUTE TKaHb aBTOKPEC/Ia Ha MeCTo.

PABOTA 3BYKOBOI'O CUTHANA

e EC/u curHan BKAtOYEH (Nepekstoyatens B MosoxeHUn «ON»), Npu 3acTerMBaHUM MPSXKKU
5-TO4eYHOro peMHsi 6e30MacHOCTU 3BYKOBOW CWUIHaN MpeaynpexiaeT O HemnpaBu/bHOMN
ycTaHoBKe pemHs Top Tether uaun o ero HenpaBWILHOM HaTsXKeHWUWU. Mpu NpaBUILHOM
HaTshkeHun peMHs Top Tether curHan npekpatiaercs.

e [lpu oTCTErMBaHUM NPSHKKM 5-TOYEYHOTO PEMHS CUTHAN NpeKpaLlaeTcs.

BAXHO:

e Ecam npsaxka 5-To4e4HOro peMHs He 3acTerHyTa, 3ByKOBOI CMrHan He cpabotaer, gaxe ecam
nepek/oyaTeNlb HAXOAUTCS B MONOXKEHUMN «BKJT».

e Ec/M 3BYKOBOW CWUrHan cpaboTtas, OH 3BYYUT HEMPEPBLIBHO B TeYeHWe 1 MUHYThI, a 3aTeM
oTk/Ito4aeTca. s NOBTOPHOTO BK/IOYEHUS] HEOOXOAMMO OTCTErHYTb M CHOBA 3acCTerHyTb
NPSKKY 5-TOYEYHOTO peMHS.

e YcTaHOBUTE nepektoyatesb B nonoxeHue «OFF», ecinm aBTOKpecno Mcnonb3yercs B
KOHbUrypauum ans geteit poctoM ot 100 fo 150 cM Man eciv aBTOKPEC/IO He UCMONb3yeTcs
B TeYEeHUe AIMTENIbHOTO BPEMEHW.

CHATUE JETCKOIro CUAEHBA N3 ABTOMOBWA / CHatue cuctemsl ISOFIX

OtcoepuHenue Top Tether: 4T06bI OTCOEAMHUTL pemeHb TOP Tether, HaxxMuTe KHOMKY Ha
YCTPOWCTBE PEryIMPOBKM HaTsiXkeHUs peMHs Top Tether 1 ocnabbte peMeHb, YTO6bI YyMEHbLINUTD
HaTshkeHue Kpensienus (puc. 21).

OTcoeamHuUTe KapabuH KpenaeHus peMHs (puc. 22).

MpuKMUTE [ETCKOE KPecno K CMMHKE aBTOMOGWILHOTO cuAeHbs. OfHOBPEMEHHO HaMuTe
KHOMKK oTcoeanHeHus ISOFIX n BctaBbTe pasbeMbl ISOFIX (puc. 23).

CHMMUTE aBTOKPEC/IO C aBTOMOGUAS.

CHATUE PEMHEW BE3OMACHOCTU (XpaHeHue peMHeit 6e3onacHocTu) puc.24
MonHocTblo ocnabsTe peMHW  6esonacHocTM, cM. pasgen «PETY/IMPOBKA  PEMHEN
BE30MACHOCTW, PEMHEW BE30OMACHOCTU (aemu pocmom om 76 fo 105 cm)».
HaxkMuTe KpacHYt KHOMKY Ha LeHTPanbHOW MPsKKe, Y4TOBbl OTCTETHYTb JIAMKU; CM. pasfen
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Ab3OBAHUE B CAAOHE ABTOMC

«Mcrnonb3oBaHue Nps>kKu (pemeHb)».

MofHUMUTE BEPXHIOK YacTb O6MBKM CMIMHKM (1).

OTCTErHUTE OT CMUHKMN PE3NHKM BEPXHEN W HUXKHEW YacTell 0GUBKM CUAEHBS U OTKUHBLTE OBMBKY
snepeg, (2).

M3BNEKUTE NaXOBYHO 3aLLMTY M3 NPSKKK (3).

AKKypaTHO M3BNIEKUTE y3€e/ NPSHKKU U3 NETIM O6UBKU CUAEHbBS BHYTPb (4).

3acTerHnTe HAKOHEYHMKM Ha NPSHKKE M YCTAHOBUTE NPSKKY (5).

MofHUMUTE KPbILLKY BHYTPEHHETO OTCeKa AJ151 MPSHKKM U MOMECTUTE NMPSHKKY U MaXOBYHO 3aLLuTy
BHYTPb OTCEKa (6). 3aKpoMTe KPbILLKY OTCEKa /15 NPSKKM (7).

MpaBMAbHO PACMONIOKMUTE TKaHb CUAEHBS U 3aKPENUTE HKHIOK U BEPXHIOK PE3NHKM.
YCTaHOBUTE Ha MECTO BEPXHIOK0 TKaHb CMIMHKM.

Y6eautech, 4To 06MBKa aBTOKPEC/a YCTAHOB/IEHA NPABU/IbHO Nepes, UCNoNb30BaHUEM (8).

YCTAHOBKA B HAMPABJIEHUMN OBWMXXEHUA (getn poctom ot 100 ao 150 cM, 3-TOYEYHbIit
pemeHb 6e3onacHocTH + ISOFIX nau 3-ToueuHbiit peMeHb 6esonacHocTy)

PekoMeHpayeTcsi MUCMOb30BaTh 5-TOYEYHbI peMeHb Kak MOXHO gfosblue. Koraa pebeHok
pocturaet pocta 100 cM, aBTOKpecno HeobxoauMmo npeobpasosaTb AN WUCMONAL30BAHMA
c aetbMu poctom oT 100 go 150 cM. B 310l KOHUIypauum HeoBXOAMMO CHATb 5-TOYEYHbIN
peMeHb (peMHM 6e30MacHOCTH), BXOASALWMIA B KOMMIEKT aBTokpecna. CM. pasgen «CHATUE
PEMHEW BE3OMACHOCTU (XpaHeHue pemHeli 6e3onacHocmu)».

MoAXoANT TONBKO /15 UCMO/Ib30BaHMS B aBTOMOGWSX, 060PYA0BaHHbIX 3-TOYEYHbIMU PEMHAMU
6e30MacHOCTM, CTaTUYECKUMU UAM C KaTYLIKOM, CePTUOUUMPOBAHHBIMU B COOTBETCTBUU C
Mpasunamu OOH/E3K N2 16 unu ApyruMun sKBUBANIEHTHBIMU CTaHAAPTaAMMU.

OTKAtouNT 3BYKOBOW CUMHAJ, cM. pasaen «3BYKOBOM CUTHA/T».

YCTAHOBKA JETCKOro CUEHbA C MOMOLLbIO 3-TOYEYHOIO PEMHA BE3OMACHOCTU U
KOHHEKTOPOB ISOFIX (puc. 25, 26, 27)

Ecnin Ball aBTOMOGW/Ib HE OCHALLEH LITAaTHbIMKU HanpaBAasioWwWmUMn aas coegunutenei ISOFIX,
YCTaHOBUTE HanpaBfsiowue, MOCTaBNsieMble B KOMIMJAEKTE C aBTOKPEC/OM, YCTaHOBMB
yriy6aeHune BBepx B ABYX TOUKax KpenaeHus ISOFIX asTomobuns (puc. 25).

(& NMOACKA3KA: Toukm kpenneHus ISOFIX HaxoaaTcs Mexay aBTOMOBUIbHBIM CUAEHBEM 1 €70
CMUHKOW.

1. CHAMUTE NOAFONOBHUK CUAEHbA aBTOMOGWASA, €CIM OH  MellaeT  OTperyinpoBatb
NMOArOIOBHUK aBTOKPEC/IA Ha HY)XXHYHO BbICOTY.

2. OfHOBpPEeMeHHO HaXXMWTe Ha 06e CTOPOHbl KHOMKW  PeryinmpoBKW/pacuenneHus
coepunutenein ISOFIX v BbiaBMHbTe coegunuTenn ISOFIX. MoBTopuTe 3Ty onepauuio ans
060ux coeauHuTeneit asTokpecna. (puc. 26).

3. BblpoBHsaiTe coeamHutenn ISOFIX B creumanbHbIX HanpaBAsiOWMX, 3aKpenute ux B
COOTBETCTBYIOLMX TOYKAX KPErnieHus Ha CuieHbe aBTOMOGWUASA, MOKa He yC/blwuTe ABa
«lleNyKa», 3ateM ybeaumTechb, 4To MHAMKaTOP ISOFIX ¢ KaXKAoM CTOPOHbI CTan 3e1eHbiM.m
(puc. 27).

4. CBWHbTE aBTOKPEC/IO KaK MOXHO Aasiblue Hasag. Y6eanTech, 4To 3aAHsS YacTb aBTOKpecna
npuaeraet K CNHKE CUAeHbst aBToMo6us (puc. 27).
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5. Cnepyiite MHCTPYKUMAM, MpuBeAeHHbIM B nyHKkTe «KAK BE3OMACHO YCTAHOBUTH
PEBEHKA», 4To6bI 3aBEPLUUTL YCTaHOBKY.

CHATUE ABTOKPECJIA C ABTOMOBWJIA / PA3BJIOKMPOBKA CUCTEMBI ISOFIX
OflHOBPEMEHHO C 3TUM HAaXXMWUTE KHOMKM pacuenneHns cuctemol ISOFIX u BABUHBTE BHYTPb
coeguuutenn ISOFIX (puc. 28). CHUMUTE aBTOKPEC/IO C aBTOMOGUAS.

YCTAHOBKA C NOMOLLbIO 3-TOYEYHOIO PEMHA BE3OMNMACHOCTU

1. CHUMUTE MOATONOBHUK CUAEHbS aBTOMOGWAS, €CAM OH MeLlaeT OTPeryanpoBatb
NOArONIOBHUK aBTOKPEC/IA Ha HYXXHYIO BbICOTY.

2. Y6eputechb, 4to 0ba pasbema ISOFIX HaxogsTcs B ybpaHHOM MnonoxeHuwn. Eciv 3to He
TaK, HaXXMUTE Ha KHOMKM oTcoefmHeHus ISOFIX u BcTaBbTe coeguHuTtenn ISOFIX obpaTtHo
(punc.28). MoBTopUTE 3Ty ONEpaLMio A/l 060MX COEAMHUTENEN aBTOKpeCa.

3. YcTaHOBWTE [AETCKOe KPecno Ha CUAeHbe aBTOMOGWAS, y6eamBLUMCH, YTO CMMHKA Kpecna
COBMellleHa CO CMUHKOM cuzeHbsa aBToMobuas (puc. 29).

4. Cnepyite MHCTPYKUMSM, NpuBefeHHbIM B naparpade «KAK BE3OMACHO YCTAHOBWUTb
PEBEHKA», 4TO6bI 3aBEPLUNTL YCTAHOBKY.

KAK MPUCTEFHYTb PEBEHKA TPEXTOYEYHbIM PEMHEM BE3OMACHOCTU B ABTOMOBWJIE
(puc. 30, puc. 31, puc. 32, puc. 33)

Mepep, TeM Kak ycaauTb pebeHka B aBTOKpecso, ybeauTech, YTO NMOArOI0BHUK OTPEryIMpOBaH
npasunbHO (cM. pasaen «PEFY/IMPOBKA MOATO/IOBHUKA»).

O6paTtutech K PYKOBOACTBY MO 3KCMyaTauuMu aBTOMOGMASR, 4TOGbl ybeauTbes, YTO Ball
aBTOMOGW/Ib OCHaleH KpenaeHusmu ISOFIX; BbibepuTe cnoco6 ycTaHOBKM B aBToMo6ue
1 ybeauTech, 4TO MHCTPYKLUMU, NpUBeAeHHble B pasgenax «YCTAHOBKA AETCKOIO KPECJIA
C MOMOLLbBK 3-TOYEYHOIO PEMHSA BE3OMACHOCTW W COEAMHWUTEJNIEN ISOFIX» wamn
«YCTAHOBKA C TOMOLLbKO 3-TOYEYHOTO PEMHA BE3OMACHOCTU» 6binn BbINONHEHbI
npaBUIbHO.

e [lOArONIOBHUK MOXHO PeryMpoBaTb Mo BbicoTe. [OTAHUTE 3a PYuKy PeryaMpoBKuU W
NOAHUMWTE UM OMYCTUTE MOATONOBHUK B Hy)KHOe nosioxeHue (puc. 30). MoaronoBHMK
cnefyeT OTperyiMpoBatb Tak, 4TOBbl MeXAy HUM M nnedamu pebeHKka OCTaBasoCh
NPOCTPAHCTBO WMPUHON B AiBa NasbLia.

e [lponycTute rpyAHYIO YacTb 3-TOYEYHOTO pPeMHst 6e30MacHOCTM 3a  MOATO/I0BHUKOM
aBTOKpeC/na W Yepes 3e/IeHy0 HamnpaB/soLYH0 TPYAHOrO PeMHsi (a), pacroNoXKeHHY0 B
HWYKHEN YacTW NOATON0BHUKA, CO CTOPOHbI HAMOTYMKa (puc. 31).

e Ycaaute pebeHKa B aBTOKPEC/IO, OTPEryMpyiTe BbICOTY MOATONOBHUKA B COOTBETCTBUM C
pocToM pebeHKa. Y6eauTech, UTO OH HaAeXHO 3adMKCMPOBaH B BbIGPAHHOM MONOXEHWUU.
MoTsaHUTEe peMeHb 6e30MacHOCTM aBTOMOGMAS W, MPOMNYCTMB ero nepen, pebeHKoMm,
3acTerHuTe NpsiXKy peMHs 6e30MacHOCTU aBTOMOGWIA, BCTaBbTE HAKOHEYHWK B NPSKKY (B).
Lenyok ByAeT 03HauaTb NpaBuabHOE 3akpenieHne (puc. 32).

e Y6euTech, 4To rpyZiHOM peMeHb 6€30MacHOCTH, MPOXOAALLMI Yepes «NPOMyCcK A IPYAHOTO
peMHsi» COOKY OT NOAFOIOBHMKA, PACNOIOXKEH Ha YPOBHE MNJieY, a He Lien pebeHkKa.
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HaTsiHnTe peMeHb, Kak NoKasaHo Ha pUCYHKe. MpocneauTe 3a TeM, Y4TO6bI NOSICHOM PeMeHb
pacrnoniarancs Kak MOXHO HWKe, Haj, Ta30M pebeHKa; y6eanTech B TOM, YTO OH Mpoget
yepes ckBo3Hble (a) (b) HanpaBasoLWME NOACHOrO PEMHA 6e30MacHOCTH, a TAKXKE B TOM, YTO
NpsiKKa NpaBMIbHO 3acTerHyTa (puc. 33).

HarpyaHblit peMeHb Ao/mKeH GbiTb NPOAET Yepes CKBO3HYK HaMpaB/istoLLylo HarpyAaHOro
pemHs (a) puc. 33.

Bceraa nposepsiiTe, NpaBUAbLHO M NPUCTETHYT peMeHb 6e30MacHOCTU aBTOMOGWAA U He
NepeKpyyeH v OH.

MpoBepku, KoTopble He06X0AMMO BbINONAHUTL Nepes, OTNpaBIeHNEM:

Y6eaunTech, 4TO YacTb FPYAHOTO PEMHS MPOXOAUT HaZ, naevamm pebeHka, a He nepes Wweeit;
Ipyzib peMeHb A0MKEH MPOXOAUTBL B HANPABASIOLLEN, PACTIONIOXKEHHOM NOA NOATONOBHUKOM;
MoAroNoBHUK JOMKEH GbITb OTPETYIMPOBAH TaKUM 06pa3oM, YTOBbI MeXAy HUM 1 naevamm
pebeHka 0cTaBaNoCh NPOCTPAHCTBO WWPKHOW B ABa NasbLia;

MosicCHOM peMeHb A0/MKEH BbITb PACNONOXKEH KaK MOXHO HUXKe, Ha ypoBHe 6eaep ¢ 06enx
CTOPOH;

Y6epaunTechb, YTO peMeHb He 3aKpy4eH.

l
MPABUIbHBIIY & cvukom & cvukom
KOPOTKIAI BLICOKO

(.

CNOXXUTE ABTOKPECJ/TIO A/11 TPAHCMTOPTUPOBKU (puc. 34)

[LNs KOMMAKTHOTO CKNafblBaHWUA YCTaHOBWUTE MOATONOBHUK Ha 6-M ypOBEHb BbICOTbI (CM.
pasgen «PEMYJIMPOBKA NMOATO/NIOBHUKA»).

Y6eautech, 4to 06a pasbeMa ISOFIX HaxopATcs B yGpaHHOM MOIOXKEHUN.

Ha)xmMuTe KHOMKy drKcaTopa Ha 3aaHEN YacTu CMHKK (1) U, yaepKu1Bas ee HaxaTou,
LPYroii pyKoW OTK/IOHWTE CMUHKY Briepes (2) [O COMPUKOCHOBEHWS C CUAEHBEM.
3auenuTe kapabuH Top Tether 3a KPHOYOK B HUXKHEN YacTu cuaeHbs (3).

YCTAHOBKA KID-PAD

KID-PAD 370 ycTpoiicTBo, KoTopoe [JOJIKHO 6biTh YCTaHOBNEHO Ha AMaroHalbHOM peMHe
6e30nacHOCTM aBTOMOGUAA Ans obecneyeHns Haaexallen 3almTbl B Cly4ae CTOIKHOBEHMS.
MomecTuTe AnaroHanbHbI peMeHb Nog, ase aunyykm KID-PAD (puc. 35), 3akpoiite KID-PAD (puc.
36, 37, 38), cneqs 3a TeMm, 4TO6bI NPOGUAMPOBAHHAS YACTb HAXOAMIACH MEX Y NOAGOPOLKOM
U rpyabto peberka (puc. 39).

BHUMAHME! KID-PAD poskeH ucnosbsoBartbcs BCEMA.
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CHATUE OBLUMBKU (puc. 40)

CHATUE 06MBKM

MoAroNOBHUK: MOAHUMUTE MOATONOBHUK HA MAKCUMAasIbHYIO BbICOTY, OTCTErHUTE PE3UHKMU C
3a[iHel CTOPOHbI (2 PE3VHKM B BEPXHEN YacTU U 2 PE3UHKU B HUXKHEN Y4acTV NOATFONIOBHUKA) U
AKKYPaTHO CHUMWTE TKaHb C NOATONOBHMKA.

CrMHKa: OTCTETHUTE 2 KHOMKM-3aLUEKN Ha 3afiHel YacTu CNIMHKMU BHU3Y U aKKypaTHO CHUMUTE
TKaHb CO CMIUHKM

CupeHbe: OTCTErHUTE PE3NHKM OT CMIMHKM OT KapKaca (2 pe3anHKu B BEPXHEN YacTu U 2 Pe3NHKU
B HWXHEW YacTu), OTCTErHUTE KHOMKM-3aLLe/IKU C 33HEN CTOPOHbI, CHUMUTE OBUBKY CUAEHbS,
aKKYpaTHO CHSB €€ C NOAJIOKOTHUKOB M KapKaca.

YcTaHOBKa 06MBKU
JINs yCTaHOBKM OBUBKU C/ieflyiiTe NPUBEAEHHbIM BbilLe MHCTPYKLMAM B 06paTHOM NOpsAKE.
Mepep, Ucnonb3oBaHWeM y6eauTech, YTO TKaHb NPABUJILHO YCTaHOB/IEHA Ha aBTOKpeC/e.

YNCTKA U OBCNTYKUBAHUE

Yucrka

O6MBKY MOXHO CHSTb M MOCTMPATb B CTUMPaJbHOM MalUMHE C HEeWTpasbHbIM MOMLWMM
CPeACTBOM, BbIGpaB MporpaMmy 415 CTUPKK AenrKaTHbIX TKaHel (30°C).

Cobntopaiite pekoMeHAALMM MO CTUPKe, MPUBEAEHHbIE Ha CNeLMabHOM SpJbIKe.

O6M1BKa MOXET MOJIMHATL B C/ly4ae CTUPKKU Npu TemnepaTtype Bbiwe 30°C.

3anpelaeTcs UCMoNb30BaTb LEHTPUDYry Ans ODKMMA 6enbs WAM Cyluuaky ans 6Genbs
(NOCKONBKY TKaHb MOXET OTAENUTLCA OT HANONHUTENS).

MNacTMKOBbIE AETaIN OUMLLAIOTCS BOLOM C MbIIOM.
3anpeLwaeTcs  Mosb30BaTbCsl  arpeccMBHBIMU - MOWOLIMMM  CPEACTBAMU  (TaKUMM  Kak
pacTteopuTenu).

BAXXHO: 061BKa sIBNISieTCs I1aBHbIM KOMMOHEHTOM [151 obecrneveHuns 6e3onacHOCTU pebeHKa.
YT106bI He noaBepraTb PUCKY 6e3onacHoCTb pebeHKa Uan Bo n3bexxaHne HapyLueHWA NpaBu
3KCMAyaTaummy, KaTeropuyecku 3arnpeLiaeTcs UCMo/b30BaTb aBTOKpecno 6e3 obusku nbo

3aMeHATb ee Ha APYryro, He npolwe Ly oMoiorayuto.

IMNaCcTUKOBbIE AETaNM O4MLLAIOTCS BOAOI C MbLIOM. 3anpelLLaeTcs Noab30BaThCs arpecCUBHbIMM
MOLLMMM CPeACTBaMM (TaKUMU KaK pacTBOpUTENH).

Y aepxxuBatoLime peMHU MOXHO CHUMATb U MbITb TEMJIOM BOAOM C MbLIOM.
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3AMEHA BATAPEM (puc. 41):

1. NMoaHMMUTE NOATONOBHMK.

2. MpunoaHUMUTE 06MBKY CMUHKM M YaCcTUYHO CHUMUTE 06MBKY NpaBoi GOKOBOI YacTu, YTOBbI
Noy4nUTb JOCTYN K OTCEKY ANs 6aTapeil.

3. OTBMHTUTE NpefOXPaHUTENbHBIN BUHT Ha KPbILLKE C MOMOLLIbIO KpeCTOO6pa3HOM OTBEPTKMU.

4. M3Bnekute paspskeHHyto 6atapeto, BCTaBbTE HOBYHO, COGNIOAAA MONSPHOCTL: MOMIOC «+»
[OMKeH 6bITb HanpaBeH BBEPX.

5. BAXXHO: BcTaBbTe 6aTapetlo B OTCEK, HAKIOHWMB ee Ha 45°% ofuH Kpai 6atapen [O/KeH
HaxoauTbCs Mof, onopoit 6110ka 6atapeun «a». Y6eauTech B MpaBUIbHOM YCTaHOBKE.

6. 3aKpoinTe KPbIWKY W  3aKpPYyTUTE MNpPEefOXPaHUTENIbHBIN  BUHT, NpeaoTBpaLLatolmii
CaMonpou3BOJIbHOE OTKPbITHE.

7. YcTaHOBUTE Ha MECTO OBLUMBKY.

BATAPEU:

batapes mogenu LITHIUM - CR2032 - 3V - B KOMMNEKTe.

UCNOJIb30BAHUE BATAPEEK:

Bcerpa BcTaBnsiite 6atapeiku, cobtofas NpaBubHYO NOASPHOCTb.

Batapen MoryT 6bITb JIEFKO MPOr0YeHbl MaZEHbKUMU [ETbMU, HTO MOXET MPUBECTU K
OMacHbIM NOCNEACTBUAM.

Ecnu Bbl cunTaeTe, 4To 6aTapes Gblna NPOroYeHa, HeMeAIeHHO 06paTUTECh K BpaYy.
3anpeLLaeTcs 3amMblKaTb KNEMMbI MUTAHUS.

He BbibpacbiBaiiTe pa3psikeHHble 6aTapen B Mycop. CiaBaiiTe UxX B MyHKTbI coopa.

BE3OMACHOCTb 9/TaEKTPMYECKUX KOMIMOHEHTOB:
OCTOPOXHO

BHUMAHME: 3ameHa 6aTapeek fo/IKHa NPOU3BOAMUTLCS TOILKO B3POC/IbIMU.

BHUMAHMUE: MNpu nonajaHny B OroHb MOXET NPOU30MTH YTEeUKa KUC/IOTbI U3 6aTapeek 6o

VX B3pbIB.

BHUMAHMUE: B cnyyae yTeUKM XUAKOCTU U3 GaTapeek UX ciefyeT HeMea/IeHHO BbIGpoCUTh

BO U36€XKaHNE OXKOroB KOXKM UM NPOYUX TPABM.

BHUMAHMUE:Bo n36exxaHue B3pbiBa He MbiTaliTeCb NOA3apsaUTb OfHOPa30Bble GaTapeinku.

BHUMAHUE: He octaBnsiiTe usgenve nof AOXKAEM: Monasllasi BHYTPb BOAA MOXET

NOBPeMUTb 3NEKTPOHHYIO CXEMY.

BHUMAHUE: PaspeluaeTcsi Monb30BaTbCsl TOMbKO 6GaTapeiikaMu € XapaKTepucTUKamu,

aHaNIOrMYHbIMK PEKOMEHL0BAHHbIM 6aTapeiikam.

BHUMAHMUE: Mpwu ycTaHOBKe 6aTapeek cobatopaite noasipHOCTb.

BHUMAHMUE: N3Bnekute 6atapeu, ecam Bbl HE Ucnonb3yeTte usgenve B Te4eHUe AUTEIbHOTO

BpeMeHMU.

BHUMAHMUE: Hukorga He 3akopaunBaiite BbIBOAbI 6aTapeek.

BHUMAHME: Ecniv My3blKa/ibHasi KOHCO/1b Kaveien He UCNOJb3yeTcs B TeHeHUE AIMTENbHOMO

BpPEMEHU, PEKOMEHAYETCA U3BNeYb GaTapeikn U3 CrneLmanbHOro otceka.

BHUMAHME: MMonb3yiTecb 6atapeiikaMu, OAMHAKOBbIMM NGO aHANOMMYHBIMKU MO TUMY

6aTtapeikam, peKoOMeHL0BaHHbIM A1 paboTbl aHHoro ngenms (LITHIM - CR1620 - 3V).
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o BHUMAHUE: He pekomeHayeTcs MO/b30BaTbCs aKKYMY/NSTOPHbIMU  BaTapeiikamu,
MOCKOJIbKY 3TO MOXET OTPULLATENIbHO CKa3aTbCs Ha paboTe uspenus.

e BHUMAHMUE: 3apsfaka akkyMynsTOpHbIX 6GaTapeek Ao/KHA MPOWM3BOAMUTLCS TONBKO MNOf
Ha/i30pOM B3POC/IbIX.

o BHUMAHUE:Ona 3apsafkv aKKyMyAsSTOpHbIX GaTapeek WX HeobXxoAMMO W3BneKaTb U3
nspenus

o BHUMAHME: Mepep yTuansaumein nsaenuns usBnekute us Hero 6atapeinku.

o BHUMAHUE: He ocTaBnsiite 6aTapeiiku nam npoyme MHCTPYMEHTbI B 30He JOCTyna pebeHka.

MPABUJIA YTUNTU3ALUU U3LENINA (3neKTPUYECKUE U 3NEKTPOHHbIE OTXOAbI)

(MpMeHUMbI BO Bcex CTpaHax EBpOMeickoro cotsa, a TakKke B CTpaHax C CUCTeMOW
nmddepeHumposaHHoro céopa Mycopa)

CneumanbHbIi 3HaK, HAHECEHHbIN Ha U3fenne AM6o NPUCYTCTBYIOWMIA B NPUIaraeMoii K HeMy
J0KYMEHTALLMK, 03HAYAET, YTO MO OKOHYAHUM CPOKa C/YXKObl OHO HE [0/IKHO YTUIN30BbIBATHLCS
BMECTe C ApYrMMu 6bITOBbIMM OTXofAaMU. Bo u3bexkaHMe HaHeceHWs Bpena OKpy)Katowen
cpefie UAu 300POBbIO JItOAEN BCIEACTBUE HEMPABWU/IBLHON YTUAN3ALIMM OTXOA0B, NOJIb30BaTENb
JAO/MKEH OTAENNUTb JAHHOE U3e/Ine OT NPOYEro Mycopa U OTBETCTBEHHO NMOAXOAMUTL K ero cade
B YTWU/bCbIPbE, BHOCA TEM CaMbIM BKAJ, B SKOJIOTMYHYIO NepepaboTKy MaTepuasibHbIX PeCypcoB.
Monb3oBatenu MoryT o6paTUTLCS K AUCTPUGHLIOTOPY, Y KOTOPOro OHW Npuobpenn usaenue,
2M60 B MeCTHOe OTAeNeHne, NpeaocTaBasiolee BCO MHGopMaumio o anddepeHuMpoBaHHOM
c6ope OTXOL0B U MOBTOPHON YTUAM3ALMU U3AENNIA [AHHOTO TUMNA. 3anpeLlaeTcs yTuamnsaums
[AHHOTO U3[€eMsA COBMECTHO C APYrMMU KOMMEpPYecKUMM otxogamu. [Mpu

HapyWweHU MpaBWa YTUAM3ALMKM OTXOLOB MPUMEHSIOTCS afiMUHUCTPATUBHbIE

CaHKLMK, NpefyCMOTPEHHbIE AENCTBYIOWMM 3aKOHOAATENbHBIM LEKPETOM.

COOTBETCTBME PEINTAMEHTY EC 2023/1542 U MOCNEAYOLWNM N3MEHEHUAM.

CUMBOJI NepeyepKHYTOro MyCOPHOIO Befipa, HaHECEHHbIN Ha 6aTapen UK YNakoBKy NPOAYKTa,
YKa3blBa€T Ha TO, YTO MO WCTEYEHUM CPOKa CAYKObl GaTapen AOMKHbI YTUIM3UPOBATHLCA
OTfie/IbHO OT GbITOBbIX OTXOA0B, HE BbIGPAChIBATLCS B FOPOACKOM MYCOp, a CAABATbCs B LLEHTP
COPTMPOBKM OTXOA0B WM BO3BPALLATLCS MPOAABLY NPW MOKYMKE HOBbIX IKBUBANEHTHbIX
nepesaps)KaeMbIx U HernepesapskaeMbix 6aTtapeit. CUMBOA XMMMYecKoro anemeHnTta Hg, Cd,
Pb, pacnono)eHHbIi Nog, NepeyepKHYTbIM MYCOPHbIM BEAPOM, YKa3blBaeT Ha TWUM BELLECTBA,
cofiepxkalerocs B 6atapee: Hg = ptyTb, Cd = Kagmuii, Pb = cBuHeu. lMonb3oBatenb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3@ CAAYY OTC/Y)KMBLUMX CBOW CpPOK 6aTapeit B COOTBETCTBYOLME MYHKTbI
cbopa C uenblo obneryeHus vMx nepepaboTkM M yTMAM3auuu. Hagnexaiias copTMpoBKa
OTXOZ0B ANs Mocnefytowein nepepaboTku, yTUAM3aUMU U IKONOTMYECcKU 6Ge30macHoro
yaaneHus otpaboTaHHbIX 6aTapeit noMoraeTt n3bexaTb BO3MOXHbIX HeraTMBHbIX NOCAeACTBUIN
ANS OKPY)KaloLLE cpefibl U 30pOBbsi YeNoBeKa U CnocobCTBYET nepepaboTke BELLECTB, U3
KOTOPbIX COCTOAT GaTapen. HesakoHHas yTMAM3aLMA NpoAyKTa Mnonb3oBaTtenem

HaHOCUT yLLep6 OKpyKatoLLEei cpeae 1 3L0poBblo YenoBeKa. 115 nonyyeHus 6onee
noApo6HOM MHGOPMaLMK O JOCTYMHbIX cucTeEMax cbopa obpaTuTecb B MeCTHYHO

CNyXK6Y YTUAM3aLMM OTXOL0B UM B MarasuH, rae 6bi1 COBEpLUEH NOKyMKa.

186



o PYCCKWM o

APAHTUNHBIE OBA3ATEALCT

H y noso. BCTynawT B
pencteme ¢ 01.01.2005 r. M NOSHOCTbIO
3aMeHAT  Jilobylo  Apyrylo  MHbopMaumio,
4YTO KacaeTcA rapaHTuu, ﬂpeAOCTaBnﬂeMOﬁ
KoMmnaHuen Foppa Pedretti S.p.A., aBissAchb.

TAPAHTUMHBIE OBA3ATE/IbCTBA

KomnaHuu Foppa Pedretti S.p.A. oduumansHo
3aperMcTpupoBaHHoi Mo agpecy: Grumello
del Monte (ltalia) Via Volta 11, KoTtopas
rapaHTMpyeT HenocpeAcTBeHHo [MoTpeGutesnto,
YTO ZJaHHOE U3Ae/ne, TOJIbKO YTO BbIMyLLEHHOEe C
babpuku, He nmeeT AedeKTOB HU MaTepuasios,
HU NPOEKTUPOBaHMA, HU NPOM3BOACTBEHHBIX, U
COOTBETCTBYET 3asAB/IEHHbIM XapaKTEPUCTHUKAM.

HactoAwas rapaHTMa  JeMCTBMTENbHA  BO
BCeX CTpaHax- uneHax E3C u He ucknovaeT
M He orpaHMumMBaeT npasa [losb3oBaTesns,
B COOTBETCTBMM  C  3aKOHOJATE/NbCTBOM,
pernameHTMpYIoLLMM B3aMMOOTHOLLEHUA
[ Mpoussogutenem N3pennsa. YT106bI
BOCMO/1b30BaThCA flaHHOM rapaHT1en,
MoTpebutens AoMKeH NpUHECTU JAedeKTHoe
M3penme Tpopasuy, npesfocTaBMB AOKYMEHT,
YAOCTOBEPAIOLLMI O NpUoGpeTeHnn U3genma, ¢
neyatblo M mozmucblo MpojaBla M yKasaHWeM
Ha3BaHMA M3genma WM, Kak anbTepHaTuBa,
urCKanbHbIM KaccoBbli YeK, 6e3 Kakux-1M6o
M3MEHEHMI, M3 KOTOpOro YETKO BMAHA BCA
yKasaHHas A0 3Toro MHdopmauma. [apaHTMA
MMeeT CPOK JieMCTBMA ABeHaauath (12) mecsaues
C faTbl npuobpeTeHns Uspenms.

B TeyeHue BbllLEYKa3aHHOro CpoKa
Komnanus Foppa Pedretti S.p.A. o06s3yetcs
OTPEMOHTMPOBATb WM 3aMEHWTb, Ha CBOM
BblGOp, AedekTHoe  M3genne.  lapaHTMA
npefocTaBaseTcas  KoHeuyHomy  [lokynatesnto
U3penma (Monb3osaTenio) U He WCKAKYaeT MU
He orpaHMuMBaeT npas AaHHoro losnb3oBatens,
NpeAyCMOTPEHHbIX LEeNCTBYIOLMM
3aKOHOZATE/IbCTBOM n/vnm npaBamm
Monb3oBaTens, Ha NpebABIEHUE CBOMX NpaB B
agpec [lmnepa/lpoaasua Usgenusa.
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HE NOKPbLIBAIOTCA FAPAHTUEN.

[apaHTMel He MoKpbiBaeTcs yuiep6, CBA3aHHbIN
C  MCronb3oBaHMeM  M3aenns,  BOBHMKLUMIA
Mo  C/AEAyOWMM  MPUYMHAM:  HempaBu/bHOE
MCMNO/Ib30BaHME, HE COOTBETCTBYHOLLEE YKA3aHUAM,
COAEPHALYMMCA BO BKAABILE C MHCTPYKLMAMM
MO MOHTaXy W 3KCr/lyataumu, yAapbl v nageHus
u3fenma, Uspenve nogseprasiocb BO3AEMCTBUMIO
B/IAYKHOCTM M/IM BKCTPEMA/IbHbIM TEMMEepaTypam m
HE61aronpUATHBIM YC/IOBMSAM OKPY*KatoLLEel cpesbl
C MOCTOAHHOM CMEHOM 3TUX YC/IOBUIA, KOPPO3UM U
OKMCNIEHMIO, @ TaKXe HEeCaHKLMOHUPOBaHHOMY
PEMOHTY WM MoaudmKaumm,  Usgenme
MCMO/Ib30BA/IOC  HE MO HAa3HAYeHUo MM
HenpaBubHO, 6€3  COBNIOAEHMA YKasaHWi B
MHCTPYKLMAX MO MOHTaXKy M SKCrlyaTaumu, npu
M/IOXOM YXOAE W/ OTCYTCTBMM TAKOBOTO, PEMOHTE
C WCNO/b30BaHUEM HEOPUMMHA/IbHBIX 3anyacTei,
Mo MPUYMHE HEMpaBM/IbHOM CBOPKM, aBapuu,
BO3/IEMCTBMA MULLUM MM HAMMUTKOB, XMMMYECKMX
BELIECTB, a TaKkKe BC/IEACTBUE UPE3BblYaMHbIX
06CTOATE/bCTB.

B n6om cnyyae, komnaHua Foppa Pedretti
S.p.A. He HeC&T HUKAKOM OTBETCTBEHHOCTHU 3a
ylep6, NPUUMHEHHDIN IO AAM UM PEAMETAM,
OT/MYHBIM ~ OT WU3pgenua, no  npuuuHe
Heco6oAeHUa YKasaHui / npeanucaHuin /
npeAynpexXAeHUI, COAEPKaLLMXCA B AaHHOM
PYKOBOACTBE MM, KaK anbTepHaTuBa, B
“UHCTPYKLMMU MO MOHTaXy M 3KCnyaTaumm”,
conpoBoXAaatoLen Kaxzjoe Uspenne
M npefHasHauyeHHoe  AnAa  Bragenbua/
nosib3oBaTens. (HanpuMmep, YMCTO B KayecTse
npumepa, B Ciyyae /JIeTCKOM  KpoBaTKM:
“Hukorga He ocTaBnsAMTe 6€3 npucmoTpa
pe6éHka.  KoHTposmpyitte, 4TO6bI  rosioBa
pe6éHKa He OKasasiacb MOKPbITOM MPOCTbIHEK
UM OAesNoM...”).

Komnanua Foppa Pedretti S.p.A., Kpome
npoYero, He HECET HMKaKOM OTBETCTBEHHOCTH
3a  ywep6, MPUYMHEHHBIM JIIOASAM MM
MMYLLECTBY, €C/IM MOJIOMKa €& MpoAyKuMM
CBA3aHa C  paspylleHUEM  KOMMOHEHTOB
Uspenna, nopBepraembiX — HOPMaslbHOMY
m3Hocy. KomnoHeHTamMu, noABepraowmmmca
HOPMa/ZIbHOMY ~ M3HOCY,  CuYMTalOTCA  BCe
naacTMaccoBble KOMMNOHEHTbI I/I3p,envm.
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SADRZAJ

Upozorenje

Pjesé pérbérése

Ogranicenja i zahtevi u vezi sa upotrebom proizvoda i sedista vozila
Upotreba u vozilu

Sklapanje sedista automobila

Podesavanje visine naslona za glavu i pojaseva

Rregullimi i pjerrésisé sé sediljes

Kori$éenje kopce

Podesavanje sigurnosnog pojasa

Instalacija u poloZaju okrenutom prema napred (deca izmedu 76 i 105 cm)
Alarm akustik

Skidanje sedista automobila iz vozila / uklanjanje ISOFIX sistema
Uklanjanje pojasa

Montaza sa sigurnosnim pojasom u 3 tacke zajedno sa ISOFIX
Konektorima (deca visine izmedu 100 i 150 cm)

Hegja e ulésesés sé makinés nga mjeti

Instalimi me rripin e sigurimit me 3 pika (deca visine izmedu 100 i 150 cm)
Si té siguroni njé fémijé

Pékérdheni ulésen e makinés pér transport

KID-PAD instalacija

Uklanjanje navlake

Odrzavanje i ¢is¢enje

Baterité

Siguria e pjeséve elektrike

Eliminimi i duhur i produktit (mbetjet elektrike dhe elektronike)

Garancija

188

PAG 189
PaG 194
PAG 195
PAG 196
PaG 197
PaG 197
PAG 198
PAG 198
PAG 198
PAG 198
PAG 201
PAG 201
PAG 201
PAG 202

PAG 203
PAG 203
PAG 203
PAG 204
PAG 204
PAG 205
PAG 205
PAG 206
PAG 206
PAG 207
PAG 208



o SHQIPTAR o

UPOZORENJE

PAZNJA!

Pre upotrebe, preporucuje se da pazljivo procitate uputstva, kojih éete morati da se

strogo pridrzavate kako biste imali najvisi nivo bezbednosti proizvoda.

Pazljivo ¢uvajte ova uputstva za buducu upotrebu. Ova uputstva se mogu Cuvati u

posebnom odeljku na sedistu automobila tokom perioda upotrebe.

Nepostovanje uputstava za ugradnju auto sedista pazljivo moze predstavljati rizik

za vadu bebu.

Nemojte koristiti auto sediste na prednjem sedistu gde su postavljeni aktivni vazdugni

jastuci, jer to moze biti opasno. Ovaj rizik se ne odnosi na boéne vazdusne jastuke.

Ovo auto sediste je odobreno u skladu sa ECE R129/03 propisom za prevoz dece

izmedu 76 cm i 150 cm visine, i moze se instalirati:

* U polozaju okrenutom prema napred (deca izmedu 76 i 105 cm visine), sa ISOFIX
sistemom sidrenja + Top Tether.

* U polozaju okrenutom napred (deca visine izmedu 100 i 150 cm), sa ISOFIX
sistemom za sidrenje + sigurnosnim pojasom vozila u 3 tacke ili samo sa
sigurnosnim pojasom u 3 tacke.

E RENDESISHME — MOS PERDORNI PARA SE FEMIJA TE MBUSHE 15 MUAJ.

KERKOHET PARALAJMERIM: Ky &shté njé sistem i avancuar i sigurisé pér fémijé

i-Size, i miratuar né pérputhje me Rregulloren e OKB-sé& Nr. 129 pér pérdorim né

sediljet e automjetit té pajtueshme me sistemin i-Size, si¢ specifikohet nga prodhuesi

i automjetit né manualin e pérdoruesit t& automjetit. Né rast dyshimi, konsultohuni

me prodhuesin ose shitésin e sistemit té sigurisé pér fémijé.

KERKOHET KERKIM: Ky &shté njé sistem i mbajtjes sé fémijés i madhésisé i-Size me

sedilje pérforcuese, i miratuar né pérputhje me Rregulloren e OKB-sé Nr. 129 pér

pérdorim kryesisht né ‘sediljet i-Size’, si¢ specifikohet nga prodhuesi i automjetit né
manualin e pérdoruesit t& automjetit. Né rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin

e sistemit t& mbajtjes sé fémijés ose me shitésin.

UPOZORENUJE: NIKADA ne ostavljajte dete bez nadzora — bezbednost vaseg deteta

je vasa odgovornost.

Mos lini fémijén tuaj pa kujdes né making, as pér periudha té shkurtra. Temperatura

brenda makinés mund té ndryshojé shpejt dhe té béhet e rrezikshme pér fémijén

tuaj.

UPOZOREN]E: Potrebna je montaza odrasle osobe.

UPOZORENJE: Sediste za decu mora biti postavljeno u skladu sa uputstvima

proizvodaca. Pogresna instalacija moze biti opasna.

UPOZORENE: Uvek se uverite da su novi ili povremeni korisnici [npr. bake i dede]

procitali uputstva ili da ih je naucio ispravnoj instalaciji neko ko je procitao i razumeo
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uputstva.

UPOZORENJE: Uvek ¢uvajte ovo uputstvo za upotrebu sa decijim sedistem u vozilu
u kojem nosite decije sediste. Neki modeli decijeg sedista imaju dzep za ¢uvanje
uputstava.

UPOZORENJE: Ako ste u nedoumici u vezi sa ugradnjom i pravilnom upotrebom
sedista, obratite se proizvodacu.

PRE PRVE UPOTREBE
UPOZORENJE: Ne postavljajte decije sediste u polozaj okrenut unazad.
UPOZORENJE: Pre postavljanja auto sedista proverite da li je suvozacevo sediste
koje koristite zaklju¢ano u uspravnom polozaju.
UPOZORENJE: Nemojte koristiti auto sediste u kuéi - ono je dizajnirano samo da se
koristi u automobilu.
UPOZOREN]E: Ne ostavljajte labave / neosigurane predmete na zadnjem sedistu
vaseg automobila ili polici od gepeka automobila. Oni mogu biti opasni za vase dete
ako ste prisiljeni da kocite iznenada.

KADA KORISTITE DECIJE SEDISTE
KERKOHET PARALAJMERIM: Elementét e ngurté dhe pjesét plastike té& sistemit t&
sigurimit té fémijés duhet té pozicionohen dhe instalohen né ményré gé, né kushte
normale pérdorimi, t& mos bllokohen nén njé sedilje té lévizshme ose né derén e
automjetit.
KERKOHET PARALAJMERIM: Nése &shté i montuar né automjet, pérdorni
mekanizmin e kycjes sé derés nga brenda. Kjo béhet pér té parandaluar gqé fémija
té hapé derén.
KESHILLE: Béni njé pushim t& shkurtér gjaté njé udhétimi t& gjaté qé fémija juaj t&
relaksohet dhe té marré ajér té pastér.
KESHILLE: ASNJEHERE mos lini fémijén tuaj pa mbikéqyrje né sediljen e makinés.
KESHILLE: Sedilja e makinés duhet gjithmoné t& jeté e siguruar né sedilje, edhe kur
nuk pérdoret. KESHILLE: Pas instalimit, sigurohuni gé sedilja t& jeté e lidhur fort né
sediljen e automjetit.
KESHILLE: Mos e pérdorni sediljen e makinés pa mbulesé.
KESHILLE: Mos e zévendésoni mbulesén me njé mbulesé tjetér pérveg asaj té
rekomanduar nga prodhuesi, pasi kjo ndikon drejtpérdrejt né funksionimin e sistemit
té sigurisé.
E RENDESISHME: Gjaté udhétimeve t& gjata, béni pushime t& rregullta dhe
kontrolloni gé sedlilja té jeté instaluar si¢ duhet dhe qé rripat té mos jené liruar.
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KERKOHET KERKIM: Né& njé emergjencé, éshté e réndésishme té& clironi shpejt
kapésen pér té liruar fémijén. Kapéseja éshté e lehté pér t'u hapur dhe nuk duhet té
mbulojé. Mésoni fémijén tuaj té mos luajé me kapésen.

KERKUESE: Mos vendosni asnjé pélhuré (p.sh. peshqir ose jasték) midis sediljes dhe
sediljes sé makinés pér fémijé, pasi kjo mund té ndikojé né siguriné e produktit né
rast aksidenti.

KESHILLE: Né& dimér, kini kujdes t& mos vendosni fémijén né sediljen e makinés duke
veshur rroba té trasha. Rrobat e trasha mund té cojné né rregullim té pasakté té
rripave té shpatullave. Né rast aksidenti, fémija juaj mund t& mos mbahet si¢ duhet
nga rripat e shpatullave. Nése éshté e nevojshme, ngrohni brendésiné e makinés
ose pérdorni njé batanije, t& vendosur mbi rripin e sigurimit, pér ta mbajtur fémijén
ngrohté.

KESHILLE: Kur ekspozohen ndaj temperaturave té larta, komponentét metaliké dhe
plastiké nxehen. Prandaj, éshté e késhillueshme té& mbuloni sediljen e makinés nése
e lini makinén té parkuar né diell.

KESHILLE: Sigurohuni gé t& siguroni ¢do send té lirshém, si bagazhet ose librat,
brenda mijetit. Ato mund té shkaktojné |éndime né rast aksidenti.

KESHILLE: Mos vendosni bagazh né tavanin e bagazheve pa e siguruar: né rast
aksidenti, ai mund té shkaktojé Iéndime serioze pér pasagjerét.

KESHILLE: Sigurohuni gé té& gjitha mekanizmat e kygjes t& jené vendosur si¢ duhet
para pérdorimit.

KESHILLE: Mos pérdorni pjesé kémbimi ose aksesoré gé nuk jané furnizuar ose
miratuar nga prodhuesi, pasi ato mund ta béjné produktin té pasigurt. Pas njé
aksidenti, ulésja e makinés mund t& mos plotésojé mé kérkesat e sigurisé pér shkak
té démtimit, edhe nése kjo nuk éshté e dukshme menjéheré.

Prandaj, rekomandohet ta zévendésoni. Vetém prodhuesi mund té garantojé gé ajo i
pérmbush kérkesat e sigurisé, me kusht gé té jeté njé produkt origjinal.

Mos e manipuloni  produktin, pasi kjo mund té komprometojé
siguriné e tij té pérgjithshme.Rekomandohet t& mos higni logot/
etiketat e  produktit, pér t& shmangur démtimin e  mbulesés.
Pérdorni sediljen e makinés edhe pér udhétime té shkurtra, pasi aksidentet mé té
shumta ndodhin né kéto raste.

Para blerjes, kontrolloni gé sedilja e makinés t& jeté e pérputhshme me makinén tuaj.
Gjaté udhétimeve té gjata, éshté e késhillueshme té béni njé pushim pér t'i lejuar
fémijés tuaj té relaksohet pér pak kohé.

Jepni njé shembull t& miré duke lidhur gjithmoné rripin e sigurimit.

Késhilloni fémijén tuaj gé té& mos luajé kurré me kapésen e rripit té sigurimit.
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SIGURNOSNI POJAS
UPOZORENJE: Nikada ne koristite nikakve nosece kontaktne tacke osim onih
opisanih u ovim uputstvima.
UPOZORENJE: Uverite se da je deo pojasa ili pojasa istrosen nisko, tako da je karlica
¢vrsto pric¢vrééena. Pojas mora biti dovoljno ¢vrst, razmak izmedu prsnog pojasa
i grudnog kosa deteta ne sme biti vise od dva prsta debljine. Abdominalni pojas
pojasa treba da bude u najnizem mogucem polozaju kako bi adekvatno obuzdao
karlicu deteta.
UPOZORENE: Pobrinite se da svi putnici u vasem vozilu imaju vezane pojaseve, jer
nevezani ljudi mogu biti veoma opasni za dete u nesredi.
UPOZORENJE: NIKADA ne koristite Semu za usmeravanje pojaseva koja se razlikuje
UPOZORENJE: Sigurnosni pojas za krilo i dijagonalu moraju se koristiti u svakom
trenutku kada je vase dete u decijem sedistu.

SUNCEVA SVETLOST / VRUCI DANI
UPOZORENJE: Ne ostavljajte dete u sedistu dok je parkirano na direktnoj suncevoj
svetlosti ili po vrelom danu.
UPOZOREN]E: Ne izlazite de¢je sediste dugotrajnoj direktnoj sunéevoj svetlosti jer
to moze biti opasno za vase dete (metalni i plasti¢ni okovi mogu postati vrudi) i
moze dovesti do toga da tkanina izbledi. Ovaj problem moZete smanijiti tako $to cete
pokriti decije sediste sa prekrivacem kada se ne koristi.

POLOVNA ILI OSTECENA DECJA SEDISTA | SIGURNOSNI POJASEVI
UPOZORENE: Nikada ne kupujte polovnu decije sediste. Moze imati osteéenje koje
se ne vidi.

UPOZOREN]E: Proizvodac¢ garantuje ovaj proizvod samo kada ga originalni vlasnik
koristi.

UPOZOREN;jE: MORATE zameniti decije sediste i pojaseve vaseg vozila ako postanu
jako istrogeni ili oteceni.

UPOZORENjE: MORATE da zamenite dedije sediste ako je ukljuéeno u nesrecu,
mozda ima nevidljivu $tetu i mozda nece zastititi vase dete onoliko koliko bi trebalo.
U najmanju ruku, posaljite sediste za decu svom prodavcu na inspekciju, zajedno sa
izve$tajem o nesredi.

Kompanija FOPPAPEDRETTI odbija svaku odgovornost za nepravilnu upotrebu
proizvoda i za bilo kakvu upotrebu koja nije u skladu sa ovim uputstvima.
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VAZNO UPOZORENJE

Od 76 do 105 cm (i-Size univerzalni ISOFIX)

e Ovo je i-Size poboljani sistem za zastitu dece. Odobren je u skladu sa UN
regulativom br. 129, za upotrebu u i-Size kompatibilnim pozicijama sedista
u vorzilu, kao $to su naznaceni od strane proizvodaca vozila u korisnickom
priruéniku vozila. “Progress i-Size” moze se koristiti u svim i-Size pozicijama za
sedenje i na svim ISOFIKS pozicijama sedenja. Né rast dyshimi, konsultohuni me
prodhuesin e sistemit té sigurisé pér fémijé ose me shitésin.

¢ U poziciji od 76 cm do 105 cm mora biti instaliran na sedistima opremljenim
Isofix sistemom i Top Tether.

Od 100 cm do 150 cm (i-Size booster sediste).

¢ Ovo je i-Size poboljani sistem za zastitu dece. Odobren je u skladu sa UN
regulativom br. 129, za upotrebu u i-Size kompatibilnim pozicijama sedista
u vozilu, kao $to su naznaceni od strane proizvodaca vozila u korisnickom
priru¢niku vozila. “Tender i-Size” moze se koristiti u svim i-Size pozicijama za
sedenje i na svim ISOFIKS pozicijama sedenja. Né rast dyshimi, konsultohuni me
prodhuesin e sistemit té sigurisé pér fémijé ose me shitésin.
UPOZORENJE! NEMOJTE koristiti Top Tether od 100 do 150 cm.

¢ Ako vorzilo nije opremljeno Isofix sidristem, “Tender i-Size” moze biti postavljen
(u konfiguraciji 100-150 cm) sa prednje strane sa sigurnosnim pojasom za
odrasle u 3 tacke, odobrenim u skladu sa UN/ECE regulativom br. 16 ili.

e UPOZORENJE! Kada koristite sigurnosni pojas za vezaivanje u 3 tacke, uverite
se da je pojas oko krila pravilno postavljen na podrucju karlice.
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PJESE PERBERESE

1. Naslon za glavu

2. Vodilice pojasa za ramena

3. Celési ndezje/fikje "ALARM |
DEGJUESHEM”

4. Zadtitnik pojasa za ramena

5.  Tapiceri

6. Sigurnosni pojas sa 5 tacaka vezivanja

7.  Kop&a

8.  Zaétitnik za medunozje

9. Butoni i rregullimit t& rripit t&
shpatullés

10. Rripi i rregullimit t& rripit t& shpatullés

11. Doreza e pjerrésimit té sediljes

12.
13.
14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

Baza

Omca vodilice pojasa za krilo

Rucka za podesavanje naslona za
glavu

Rregulluesi i rripit té sipérm té
sigurimit

Kthepra e rripit té sipérm té sigurimit
ISOFIX konektori

Butoni pér t'palosur sediljen e makinés
Dugme za otpustanje ISOFIX-a
Vodilica ISOFIX konektora

Butoni i ¢lirimit té kapéseve

Majat e kapéseve

Preporucuje se koristenje autosjedalice s ISOFIX konektorima ako je vozilo opremljeno
ISOFIX priklju¢cima.
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UPOTREBA U VOZILU

OGRANICENJA | ZAHTEVI U VEZI SA UPOTREBOM PROIZVODA | SEDISTA VOZILA

UPOZORENUJE! Pratite ograniéenja u svakom trenutku:

* Auto sediste se moze postaviti okrenuto napred kada dete bude visoko najmanje
76cm

e E RENDESISHME — MOS PERDORNI DERISA FEMIJA TE JETE TE PAKTEN 15
MUAJSH.

e Auto sediste se moze koristiti na svim i-Size odobrenim sedistima vozila (proverite
uputstvo za upotrebu vozila) i na sedistima vozila koja su ukljuéena u “Listu
kompatibilnosti vozila” datu sa sedistem automobila.

® Sediste vozila mora biti okrenuto prema napred. Nikada nemojte koristiti ovo sediste
na sedistima vozila okrenutim sa strane ili suprotno od pravca sedista vozaca.

AUTO
SEDISTE GRUPE METODE INSTALACIJE TIP
Tender i-Size 76-105 cm ISOFIX + Top Tether i-Size
Tender i-Size 100-150 cm | ISOFIX + 3 tacke sigurnosnog | i-Size booster sediste
Tender i-Size 100-150 cm 3 tacke sigurnosnog i-Size booster sediste
) // / Sediste automobila moze da

opremliena  sa  3-tackastim
sigurnosnim  pojasom, koji je
u skladu sa Uredbom UN/ECE
br.16 ili drugim relevantnim
standardom.

J / x se montira samo ako su vozila,
- £ )= koja se smatraju pogodnim,
/
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Auto sediste se moze instalirati kao Sto je prikazano na slici:

siiLie e

+ Okrenut prema napred

DA

+ Okrenut prema nazad

NE

+ Sa sigurnosnim pojasom u 2 tacke. Upotreba
sigurnosnih pojaseva u dve tacke znacajno povecava
rizik od povreda deteta u sluéaju nesrece.

NE

* Sa sigurnosnim pojasevima u 3 tacke. Sigurnosni
pojas mora biti odobren u skladu sa ECE R16
propisom ili drugim ekvivalentnim standardima

DA

+ Sa ISOFIX sistemom sidrenja i Top Tether. Ako je
ugraden prednji vazdusni jastuk: pomerite
suvozacevo sediSte veoma unazad i proverite
uputstva sadrzana u uputstvu za vozilo.

DA

« Na suvozagevom sedistu. NE KORISTITI NA
SUVOZACEVIM SEDISTIMA OPREMLJENIM

AKTIVNIM PREDNJIM VAZDUSNIM JASTUCIMAL!
Sediste automobila moze da se pri¢vrsti na suvozacevo
sediste pomocu ISOFIX sistema, ili alternativno bez njih,
pratedi ista upozorenja kao i za ove sisteme

(pomerite suvozacevo sediSte unazad i pogledajte
uputstva u korisnickom priruéniku vozila).

2
DAA

+ Na dva zadnja bo¢na suvozaceva sedista

DA

\

+ Na zadnjem sredisnjem suvozacevom sedistu.
Sediste automobila se moze koristiti na centralnom
zadnjem sedistu suvozaca ako je opremljeno
sigurnosnim pojasom u tri tacke.

:
DAA

J

(Morate se pridrzavati lokalnih propisa koji su na snazi u vadoj zemlji prebivalista).
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SKLAPANJE SEDISTA AUTOMOBILA (sl. 01)

* Ngrini mbéshtetésen né pozicionin vertikal; njé klik do té tregojé gé éshté bllokuar
si¢ duhet.

e Para pérdorimit, kontrolloni qé mbéshtetéseja té jeté bllokuar né pozicionin vertikal;
ajo nuk duhet té paloset kur shtyhet pérpara.

LIDHESIT ISOFIX (s.02, s1.03)

e Shtypni butonat ISOFIX né té dyja anét e sediljes dhe zgjatni lidhésit ISOFIX sa mé
shumé qé té jeté e mundur (sl. 02). Pérséritni operacionin pér té dy lidhésit e sediljes
sé fémijés.

e Shtypni butonat e ¢lirimit ISOFIX dhe térhigni lidhésit ISOFIX (sl.03).

PODESAVANJE VISINE NASLONA ZA GLAVU | POJASEVA

Pravilno podesavanje naslona za glavu obezbeduje maksimalnu zastitu vaseg deteta
kada unutar sedista automobila.

Od 76 do 105 cm: Kada koristite pojas u 5 tacaka, naslon za glavu mora biti podesen
tako da izmedu naramenica i vrha ramena postoji razmak od 1 prsta (1 cm).

VAZNO: Otpustite naramenice pre podegavanja naslona za glavu. Podegavanje trake
na polozaj nizi ili visi od ramena deteta moze ugroziti bezbednost vaseg deteta.

NE - Prenisko NE - Previsoka DA - Tacno

Od 100 do 150 ecm: Kada koristite sigurnosni pojas vozila u 3 tacke, naslon za glavu
mora biti pode$en tako da izmedu naslona za glavu i ramena deteta postoji razmak sa
dva prsta. Uverite se da je dijagonalni pojas, prilikom prolaska kroz “dijagonalnu petlju
za vodenje pojasa” na strani naslona za glavu, postavljen na ramenima, a ne na vratu
deteta.

) PRENISKO ) PREVISOKA
(. J
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KAKO DA OTPUSTITE POJAS

Pritisnite dugme za podesavanje i istovremeno uhvatite obe trake (grudne pojaseve)
na dnu, ispod jastucica stitnika, i povucite ih ka napred da biste ih olabavili (slika 04).
VAZNO: Ne povlaite jastu¢ice za ramena.

RREGULLIMI | MBESHTETES SE KOKES

Mbéshtetésa e kokés mund té rregullohet né lartési té ndryshme. Térhigni levén e
rregullimit dhe ngrini ose ulni mbéshtetésen e kokés né pozicionin e duhur (fig. 05).
Né gamén e madhésive (76-105 cm), rregullimi i mbéshtetéses sé kokés rregullon
gjithashtu lartésiné e rripave té shpatullave.

RREGULLIMI | PJERRESISE SE SEDILJES (sl. 06)

e Shtypni butonin dhe njékohésisht rregulloni kéndin e sediljes né pozicionin e ri (1, 2,
3, 4 ose 5). Léshoni butonin; njé klik do té tregojé se éshté bllokuar né pozicionin e ri.

¢ Ne rekomandojmé té rregulloni kéndin e sediljes para se ta siguroni fémijén tuaj me
rripin trepikésh.

KORISCENJE KOPCE

Da biste priévrstili kopéu: Drzite zajedno centralne kopée i ubacite ih u poseban otvor
unutar kopce pojasa. “Klik” ¢e pokazati da je ispravno pri¢vrséen (sl. 07).

Da biste otpustili kopéu: Pritisnite crveno dugme da biste uklonili jezi¢ke sa centralne
kopce (sl. 08).

PODESAVANJE SIGURNOSNOG POJASA

Da biste otpustili pojas: pritisnite dugme za podesavanje i istovremeno uhvatite trake
(grudne pojaseve) na dno, ispod jastucica stitnika za grudni kos, i povucite ih napred
da ih olabavite (sl. 09).

VAZNO: Ne povlaite jastu¢ice za ramena.

Zatezanje pojasa: Povucite traku za podesavanje pojasa tako da je prawlno z ¥ %w&
uz telo deteta (sl. 10). Pojas je pravilno zategnut kada razmakizmedu pojasa i de W e
vedi od debljine prsta (1 cm) .

& NAPOMENA: proverite da li je kop¢a pri¢vrééena povlacenjem ramena i pojasa.
PAZNjA! Nemojte uvijati ili preklapati trake pojaseva.

INSTALACIJA U POLOZAJU OKRENUTOM PREMA NAPRED
(deca izmedu 76 i 105 cm visine, ISOFIKS + Top Tether + pojas)
Instalacija samo na vozilima opremljenim ISOFIKS sistemom sidrenja i Top Tether

UPOZORENJE! Koris¢enje sedista automobila u polozaju okrenutom unazad je
obavezno za dete do15 meseci starosti i 76 cm visine.

Ju lutemi lexoni udhézimet pér pérdorimin e sistemit té sigurisé pér fémijé té ilustruara
né manualin e automjetit dhe gjeni pikat e ankorimit ISOFIX né sediljen e makinés.
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Késhilla: Pikat e ankorimit ISOFIX ndodhen midis sediljes dhe mbéshtetéses sé shpinés
sé sediljes sé makinés.

Pronadite ISOFIX priklju¢ke u vasem automobilu (sl. 17). Ako vas automobil nema
standardne vodice ISOFIX konektora, ubacite one koje se isporucuju sa sedistem
automobila, me anén e gropuar pérballé lart né dy pikat e ankorimit ISOFIX té makinés
(sl. 11).

Shtypni butonat ISOFIX né té dyja anét e sediljes dhe zgjatni lidhésit ISOFIX sa mé
shumé gé té shkojné (sl. 12).

Pérséritni procedurén pér té dy lidhésit e sediljes sé fémijés. Rreshtoni lidhésit ISOFIX
me udhézuesit, ngjitsini né pikat pérkatése t&é ankorimit né sediljen e automjetit derisa
té dégjoni dy klikime, pastaj kontrolloni gé indikatori ISOFIX né secilén ané té béhet
jeshil. (sl. 13).

Uverite se da su oba nosaca pravilno zakacena.

Pritisnite auto sediste prema sedistu vozila, pazedi da su oba ISOFIX konektora u istom
polozaju. Ne sme biti razmaka izmedu naslona sedista vozila i auto sedista (sl. 14).
Pricvrstite gornji deo “Top Tether” pojasa na tacku za pri¢vricivanje oznacenu u
korisnickom uputstvu vozila. Proverite da li je odgovarajuca oznaka prisutna u putni¢kom
prostoru vozila.

Zategnite pojas Top Tether dok indikator ne postane zelen (sl. 15). Ovo ukazuje da je
pojas pravilno zategnut. Top Tether pojas mora da prode preko leda st suvozacevog
sedista, nikada ne sme da prode preko naslona za glavu.

Zategnite Top Tether pojas dok indikator ne postane zelen (sl. 16). Ovo ukazuje da
je pojas pravilno zategnut. Top Tether pojas mora da prode preko naslona sedista
suvozaca, nikada ne sme da prode preko naslona za glavu. Ako je potrebno, podignite ili
uklonite  naslon za glavu sa suvozaevog sedista. Protresite sediste
automobila da biste bili sigurni da je pravilno fiksiran na mestu.

| VISAK TOP TETHER POJASA SAKRITI, KAKO BI SE SPRECILO VASE DETE DA
GA POKUPI | IGRA SA NJIM, JER Bl TO MOGLO BITI IZUZETNO OPASNO.

Ako je Top Tether pojas za pricvrséivanje pravilno postavljen i

zategnut, pokazivac e se obojiti u zeleno.
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Pritisnite dugme za podesavanje i istovremeno uhvatite trake (grudne pojaseve) na dnu,
ispod jastucica $titnika za grudi, i povucite ih napred da biste ih olabavili (sl. 17).

VAZNO: Ne povladite jastu¢ice za ramena. Pogledajte paragraf “Pridrzavanje
sigurnosnog pojasa (pojasa)”. Pritisnite crveno dugme na centralnoj kop¢i da biste
oslobodili naramenice (sl. 18).

Postavite naramenice na boé¢ne strane sedista automobila.

Stavite dete u sediste automobila. Postavite trake preko ramena deteta, spojite dva
jezicka za pojas i zakacite ih za kopcu. Zatezanje pojasa (sl. 19).

VAZNO! Pravilno podesavanje naslona za glavu obezbeduje maksimalnu zastitu za
vase dete kada su unutar sedista automobila. Kada koristite pojas u 5 tacaka, naslon za
glavu mora biti podesen tako da postoji razmak od 1 prsta (1 cm) izmedu naramenica
i vrha ramena.

VAZNO: Otpustite naramenice pre podesavanja naslona za glavu.

Da biste priévrstili kopéu: Pogledajte paragraf “Koriséenje kopée”.

Zatezanje pojasa: Pogledajte paragraf “ Pridrzavanje sigurnosnog pojasa (pojasa)”.

MERE PREDOSTROZNOSTI KAKO BISTE BILI SIGURNI DA STE PRAVILNO
PRICVRSTILI POJAS ZA SEDISTE AUTOMOBILA

VAZNO )

A Za bezbednost vaseg deteta, uvek uverite se da:

e Pojasevi su pravilno podeseni prema visini deteta i pravilno
su zategnuti;

o Grudne trake su podesene u ispravhom polozaju;

 Pojasevi nisu uvrnuti;

e Jezicci su pravilno ukljuceni u kopcu

N\
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ALARM AKUSTIK (sl. 20)

Ulésja e makinés éshté e pajisur me njé alarm akustik i cili, kur aktivizohet, JU NJOFTON
pér instalimin e gabuar té rripit Top Tether kur pérdorni ulésen e makinés pér fémijé me
gjatési midis 76 dhe 105 cm

Aktivimi i ALARMIT TE DEGJUAR:

1. Ngrini mbéshtetésen e kokés

2. Ngrini pélhurén e mbéshtetéses sé shpinés dhe ngrini pjesérisht pélhurén né anén e
djathté pér té aksesuar celésin ON/OFF.

3. Lévizni gelésin né pozicionin ON pér té aktivizuar alarmin, dhe né pozicionin OFF
pér ta caktivizuar até.

4. Vendosni sérish si¢ duhet pélhurén e sediljes sé makinés.

FUNKSIONIMI | ALARMIT TE DEGJUAR

® Nése éshté aktiv (celési né pozicionin ON), kur kapéseja e rripit me 5 pika éshté
mbyllur, do té dégjohet njé alarm i dégjuar pér té treguar se rripi Top Tether nuk
éshté instaluar si¢ duhet ose nuk éshté tensionuar si¢c duhet. Alarmi do té ndalet
sapo rripi Top Tether té jeté tensionuar si¢ duhet.

* C'kycja e kapéseve té rripit me 5 pika do ta ndalojé alarmin.

E RENDESISHME:

* Nése kapéset e rripit me 5 pika nuk jané mbyllur, alarmi i dégjueshém nuk mund té
aktivizohet edhe nése celési éshté né pozicionin ON.

e Kur aktivizohet, alarmi dégjimor tingéllon vazhdimisht pér 1 minuté dhe mé pas
¢'aktivizohet. Pér ta riaktivizuar, duhet té ¢'angazhoni dhe té riangazhoni kapésen
me 5 pika.

e Vendosni celésin né pozicionin OFF kur sedilja e makinés pérdoret né konfigurimin
pér fémijé midis 100 dhe 150 cm né lartési, ose nése sedilja e makinés nuk pérdoret
pér njé periudhé té zgjatur.

SKIDANJE SEDISTA AUTOMOBILA IZ VOZILA / UKLANJANJE ISOFIX SISTEMA
Da biste oslobodili Top Tether pojas, pritisnite dugme na podesavacu za zatezanje
pojasa Top Tether i otpustite pojas kako biste smanjili napetost (sl. 21).

Otkacite kuku za sidrenje pojasa (sl. 22).

Shtyni ulésen e fémijés kundér pjesés sé pasme té sediljes sé makinés. Istovremeno
pritisnite tastere za otpustanje ISOFIX i uvucite isofix konektore (sl. 23).

Uklonite auto sediste iz vozila.

UKLANJANJE POJASA sl. 24

Potpuno otpustite naramenice, pogledajte deo “PODESAVANJE SIGURNOSNOG
POJASA (POJAS) (Deca od 76 do 105 cm)".

Shtypni butonin e kug né kapésen gendrore pér té cliruar rripat; shihni seksionin
"PERDORIMI | KAPECES (HARNEZES)".
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Ngrini pjesén e sipérme té pélhurés sé panelit té pasém (1).

Clironi rripat elastiké né pjesét e sipérme dhe té poshtme té materialit t& sediljes nga
mbéshtetése-shpina dhe palosni materialin pérpara (2).

Higni mbrojtésin e ijeve nga kapéseja (3).

Térhigni me kujdes bllokimin e kapésejes nga vrima né materialin e sediljes, duke e
térhequr pérbrenda (4).

Ngjitni kapéset e gishtave té kémbéve né kapéseje dhe poziciononi kapésen (5).
Ngrini kapakun e ndarjes sé brendshme té mbérthesés dhe vendosni mbérthesén dhe
mbrojtésin e pjesés sé brendshme té kémbéve brenda né kuti (6). Mbylini kapakun e
ndarjes sé mbérthesés (7).
Renditnisérishsicduhettapicinesediljesdhelidhnirripatelastikétésipérmdhetéposhtém.
Renditni sérish tapicin e sipérm té mbulesés sé mbéshtetéses sé shpinés.

Sigurohuni gé mbulesa e sediljes sé makinés té jeté vendosur sakté para pérdorimit (8).

UGRADNJA U POLOZAJU OKRENUTOM PREMA NAPRED (Deca visine izmedu
100 i 150 cm, sigurnosni pojas u 3 ta¢ke + ISOFIX ose thjesht me sigurnosni pojas
u 3 tacke)

Preporucuje se da pojas u 5 tacaka koristite sto je duze moguce. Kada dete dostigne
visinu od 100 cm, sedi$te automobila mora biti transformisano za upotrebu sa decom
izmedu 100 i 150 cm visine. U ovoj konfiguraciji, potrebno je da uklonite sigurnosni
pojas (pojas) u 5 tacaka koji se isporucuje sa auto sediste,. Pogledajte paragraf
“UKLANJANJE POJASA (Cuvanje sigurnosnog pojasa)”. Pogodno samo za upotrebu
u vozilima opremljenim 3-tackastim statickim ili uvla¢nim sigurnosnim pojasevima,
odobrenim u skladu sa propisom UN / ECE.

Pér té fikur alarmin e dégjueshém, shihni seksionin me titull “ALARM AKUSTIK".

MONTAZA SA SIGURNOSNIM POJASOM U 3 TACKE ZAJEDNO SA ISOFIX
KONEKTORIMA (sl. 25, 26, 27)

Pronadite ISOFIX prikljucke u vasem automobilu (sl. 17). Ako va$ automobil nema
standardne vodice ISOFIX konektora, ubacite one koje se isporucuju sa sedistem
automobila, tako da udubljenje bude okrenuto nagore i ubacite ih u dve ISOFIX tacke za
pri¢vrécivanje u vozilu.

(& PREPORUKA: ISOFIX tacke za pri¢vricivanje nalaze se izmedu sediéta i naslona
putnickog sedista.

1. Higni mbéshtetésen e kokés sé sediljes sé automjetit nése ju pengon té rregulloni
mbéshtetésen e kokés sé sediljes sé fémijés né lartésiné e déshiruar.

2. Sigurohuni gé té dy lidhésit ISOFIX t&é jené né pozicionin e tyre origjinal (pozicioni mé
i brendshém). Nése jo, shtypni butonat e clirimit ISOFIX dhe térhigni lidhésit ISOFIX.
Pérséritni operacionin né té dy lidhésit e sediljes sé fémijés. (sl.26).

3. Rreshtoni lidhésit ISOFIX me udhézuesit e siguruar dhe ngjitini ato né pikat pérkatése
té ankorimit né sediljen e automjetit derisa t& dégjoni dy klikime. Kontrolloni gé
indikatori ISOFIX né secilén ané té béhet jeshil (sl. 27).
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4. Vendosni sediljen e fémijés mbi sediljen e makinés, duke u siguruar gé mbéshtetése
e sediljes sé fémijés té jeté né njé linjé me até té sediljes sé makinés (sl. 27).
5. Ndjekni udhézimet né seksionin “Si té siguroni fémijén” pér té pérfunduar instalimin.

HEQJA E ULESESES SE MAKINES NGA MJETI / HEQJA E SISTEMIT ISOFIX
Shtypni njékohésisht butonat e ¢lirimit ISOFIX dhe térhigni lidhésit ISOFIX (sl. 28). Higni
sediljen e makinés nga automjeti.

INSTALIMI ME RRIPIN E SIGURIMIT ME 3 PIKA

1. Higni mbéshtetésen e kokés sé sediljes sé automjetit nése ju pengon té rregulloni
mbéshtetésen e kokés sé sediljes sé fémijés né lartésiné e déshiruar.

2. Sigurohuni gé té dy lidhésit ISOFIX té jené né pozicionin e térhequr. Nése jo, shtypni
butonat e ¢lirimit ISOFIX dhe térhigni lidhésit ISOFIX (sl. 28). Pérséritni operacionin
né té dy lidhésit e sediljes sé fémijés.

3. Vendosni sediljen e fémijés mbi sediljen e makinés, duke u siguruar gé mbéshtetése
e sediljes sé fémijés té jeté né njé linjé me até té sediljes sé makinés (sl. 29).

4. Ndjekni udhézimet né seksionin “Si té siguroni fémijén” pér té pérfunduar instalimin.

SI TE SIGURONI NJE FEMIJE DUKE PERDORUR MBERTHESEN E SIGURISE ME 3
PIKE TE AUTOMJETIT (Fig. 30, Fig. 31, Fig. 32, Fig. 33)

Para se té vendosni fémijén tuaj né sediljen e makinés, sigurohuni gé mbéshtetése e
kokés t& jeté rregulluar si¢ duhet (shih seksionin me titull “RREGULLIMI | JASTIKUT TE
KOKES").

Konsultohuni me manualin e automjetit tuaj pér té kontrolluar nése makina juaj éshté
e pajisur me ankorime ISOFIX. Zgjidhni metodén e instalimit pér automjetin tuaj dhe
kontrolloni g& udhézimet né seksionin me titull “INSTALIMI | ULESESES PER FEMIJE
ME PERDORIMIN E MBERJES SE ULESESES ME 3 PIKE DHE KONEKTORET ISOFIX"
ose “INSTALIMI ME PERDORIMIN E MBERJES SE ULESESES ME 3 PIKE” jané ndjekur
sakté.

* Mbéshtetéseja e kokés mund té rregullohet né lartési té ndryshme. Térhigni dorezén
e rregullimit dhe ngrini ose ulni mbéshtetésen e kokés né pozicionin e duhur (fig. 30).
Mbéshtetéseja e kokés duhet té rregullohet né ményré gé té keté njé hapésiré prej
dy gishtash midis mbéshtetéses sé kokés dhe supeve té fémijés.

e Kaloni rripin e gjoksit té rripit t& sigurimit me 3 pika pas mbéshtetése-kokes sé
sediljes sé makinés dhe pérmes udhézuesit té gjelbér té rripit té gjoksit (a) qé
ndodhet né pjesén e poshtme té mbéshtetése-kokes, né anén e rrotullés (sl. 31).

¢ Vendosni fémijén né sediljen e makinés dhe rregulloni lartésiné e mbéshtetéses sé
kokés sipas trupit té& fémijés. Sigurohuni gé ajo té jeté e kycur miré né pozicionin e
zgjedhur. Térhigni rripin e sigurimit té automjetit dhe, duke e rréshqjitur até pérpara
fémijés, lidhni kapésen e rripit té sigurimit té automjetit, duke futur majén né kapése
(B). Njé klik do té tregojé se éshté lidhur si¢ duhet (sl. 32).
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e Sigurohuni gé rripi i sigurisé pér kraharor, i cili kalon pérmes “udhézuesit té rripit té
kraharorit” né anén e mbéshtetése-kokés, té jeté i pozicionuar né lartésiné e supeve
té fémijés dhe jo né gafén e tij.

* Ngushtoni rripin si¢ tregohet né figuré. Sigurohuni gé rripi i belit té jeté pozicionuar
sa mé poshté té jeté e mundur, mbi pelvizin e fémijés, dhe gé ai té jeté futur né
udhézuesit e rripit (a) (b) té belit dhe i mbyllur si duhet (sl. 33).

o Pérparuesi i rripit té belit duhet té kalojé népér udhézuesin e rripit té belit (a) sl. 33.

e Gjithmoné kontrolloni gé rripi i sigurimit i automjetit té jeté lidhur si¢ duhet dhe té
mos jeté i shtrembéruar.

Kontrollet qé duhet té kryhen para nisjes:

® Sigurohuni gé pjesa e rripit té kraharorit té kalojé mbi supet e fémijés dhe jo pérpara
qafés sé tij;

® Rripi i kraharorit duhet té kalojé népér udhézuesin gé ndodhet nén mbéshtetésen
e kokés;

* Mbéshtetésja e kokés duhet té rregullohet né ményré gé té keté njé hapésiré prej dy
gishtash midis saj dhe supeve té fémijés;Pérparéza e belit duhet té pozicionohet sa
mé poshté té jeté e mundur népér ije né té dyja anét;

® Sigurohuni gé rripi té mos jeté i shtrembéruar.

X PRENISKO &) PrREVISOKA
. J

PEKERDHENI ULESEN E MAKINES PER TRANSPORT (sl. 34)

e Pér njé pérshtatje t& ngushté, rregulloni mbéshtetésen e kokés né pozicionin e
gjashté t& lartésisé (shih seksionin RREGULLIMI | MBESHTETESES SE KOKES).

e Sigurohuni gé té dy lidhésit ISOFIX té jené né pozicionin e térhequr.

e Shtypni butonin e ¢lirimit né pjesén e pasme té mbéshtetéses sé shpinés (1) dhe,
ndérsa e mbani té shtypur, pérdorni dorén tjetér pér té palosur mbéshtetésén e
shpinés (2) pérpara derisa té preké sediljen.

o Lidhni karabinerin Top Tether né grepin né pjesén e poshtme té sediljes (3).

KID-PAD INSTALACIJA

KID-PAD je uredaj koji mora uvek biti instaliran na dijagonalnom sigurnosnom pojasu
vozila kako bi se osigurala odgovarajuéa zastita u slu¢aju udara. Postavite dijagonalni
pojas ispod dve cicak trake KID- PAD-a (sl. 35), zatvorite KID-PAD na sebi (sl. 36, 37,
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38) pazedi da je oblikovani deo postavljen izmedu brade i grudnog kosa deteta (sl. 39).
UPOZORENUJE! KID-PAD se mora uvek koristiti.

UKLANJANJE NAVLAKE (sl. 40)

Hegja e mbulesés

Doreza: Ngrejeni dorezén né pozicionin mé té larté, ¢'ngjini rripat elastiké né pjesén e
pasme (2 rripa elastiké né pjesén e sipérme dhe 2 rripa elastiké né pjesén e poshtme té
dorezés) dhe higni me kujdes materialin nga doreza.

Shpiné: Clironi 2 kapéset me presion né pjesén e poshtme té shpinés dhe higni me
kujdes materialin nga shpina

Ulése: Clironi rripat elastiké nga kapésja e mbéshtetéses sé shpinés né kornizé (2 rripa
elastiké né pjesén e sipérme dhe 2 né pjesén e poshtme), clironi kapéset me shtytje
né pjesén e pasme dhe higni tapicin e uléses duke e térhequr me kujdes larg nga
mbéshtetéset e krahéve dhe korniza.

Vendosja pérséri e mbulesés

Pér té vendosur pérséri mbulesén, ndigni udhézimet e mésipérme né rend té kundért.
Para pérdorimit, sigurohuni gé pélhura té jeté pozicionuar si¢ duhet né sedilien e
makinés.

ODRZAVANJE | CISCENJE

Ciscenje

Cis¢enje Navlaka se moze skinuti i oprati u ve$ masini sa blagim deterdzentom, koristeci
delikatni ciklus tkanine (30 ° C).

Pratite uputstva za pranje prikazana na etiketi.

Boje mogu izbledeti ako se peru na temperaturama iznad 30 ° C.

Nikada ne vrtite suvo ili tumble suvo (jer tkanina moze da se odvoji od podloge).

Plasti¢ni delovi se mogu odistiti vodom i sapunom.
Nemojte koristiti jake deterdzente(kao kao $to su rastvaraci).

VAZNO! Navlaka je osnovna komponenta za bezbednost vaseg deteta. Nikada
nemojte koristiti auto sediste bez navlake, niti ga zameniti drugim proizvodima koji nisu
odobreni, kako bi se izbeglo ugrozavanje bezbednosti deteta ili ugrozavanje pravilnog
funkcionisanja uredaja.

Rekomandohet té pérdoren vetém mbulesat origjinale, pasi ato jané komponenté
thelbésoré pér funksionimin e sakté té pajisjes.

Mos e ekspozoni mbulesén né dritén e drejtpérdrejté té diellit pér periudha té gjata; kur
sedilja nuk pérdoret, mbulojeni ose ruajeni né bagazh.
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ZEVENDESIMI | BATERIVE (sl. 41):

1

5.
6.

. Ngrini mbéshtetésen e kokés.
2.

Ngrini pélhurén e mbéshtetése-shpinés dhe higni pjesérisht pélhurén né anén e
djathté pér té pasur gasje te kompartamenti i baterisé.Shképutni vidén e sigurisé né
kapak duke pérdorur njé celés me kryq Phillips.

. Higni bateriné e sheshté, vendosni bateriné e re duke u siguruar pér polaritetin e

duhur, me anén + gé té jeté pérball lart.

. E RENDESISHME: Futni bateriné né vendin e baterisé né njé kénd prej 45°; njé skaj

o
a

i baterisé duhet té vendoset nén mbajtésin e bllokut té baterisé
té jeté futur sic duhet.

MbylIni kapakun dhe ngushtoni vidén e sigurisé pér ta parandaluar hapjen.
Vendosni pérséri kapakun

. Sigurohuni gqé

BATERITE:
Bateri LITIUMI — CR2032 - 3V - e pérfshiré.

PERDORIMI | BATERIVE:

Vendosini gjithmoné baterité duke respektuar polaritetin e duhur.

Baterité mund té gélltiten lehtésisht nga fémijét e vegjél me pasoja té rrezikshme.
Nése mendoni se njé bateri éshté gélltitur, shkoni menjéheré te mjeku.
Terminalet e rrymés nuk duhet té pésojné qark té shkurtér.

Mos i hidhni baterité e pérdorura né plehra. Cojini te pikat e grumbullimit.

SIGURIA E PJESEVE ELEKTRIKE:
PARALAJMERIME

KUJDES: Ndérrimi i baterive duhet té kryhet gjithmoné nga njé i rritur.

KUJDES: Baterité mund té rrjedhin acid ose té shpérthejné nése hidhen né zjarr.
KUJDES: Hidhini menjéheré baterité gé rrjedhin: ato mund té shkaktojné djegie té
|ékurés ose léndime té tjera personale.

KUJDES: Mos i karikoni baterité e parikarikueshme; mund té shpérthejné.

KUJDES: Mos e lini produktin né shi; depértimet e ujit e démtojné garkun elektronik.
KUJDES: Duhet té pérdoren vetém bateri ekuivalente me ato té rekomanduara.
KUJDES: Baterité duhet té vendosen né polaritetin e duhur.

KUJDES: Baterité e harxhuara duhet té higen nga pajisja muzikore.

KUJDES: Asnjéheré mos i vini né gark té shkurtér terminalet e baterisé.

KUJDES: Higini baterité nése NUK e pérdorni produktin pér njé kohé té gjaté.
KUJDES: Pérdorni bateri té barabarta ose ekuivalente me llojin e rekomanduar pér
funksionimin e kétij produkti (LITHIUM - CR1620 - V3).

KUJDES: Nuk rekomandohet pérdorimi i baterive té rikarikueshme, pasi mund té ulé
funksionalitetin e produktit.

KUJDES: Baterité e rikarikueshme duhet té rikarikohen vetém nén mbikéqyrjen e
té rriturve.

KUJDES: Baterité e rikarikueshme duhet té higen nga produkti pér t'u rikarikuar.
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e KUJDES: Higjini baterité nga produkti pérpara se t'i eliminoni.
e KUJDES: Mos i lini baterité ose ndonjé mjet tjetér prané fémijéve.

ELIMINIMI | DUHUR | PRODUKTIT (mbetjet elektrike dhe elektronike)

(Zbatohet né té gjitha vendet e Bashkimit Evropian dhe né ato me sistem grumbullimi
té diferencuar)

Shenja né produkt ose né dokumentacionin e tij tregon se produkti nuk duhet té
eliminohet bashké me mbeturinat e tjera shtépiake né fund té ciklit té jetés. Pér té
parandaluar démet e mundshme ndaj mjedisit ose shéndetit té njeriut té shkaktuara
nga eliminimi i papérshtatshém i mbetjeve, pérdoruesi duhet ndajé kété produkt nga
llojet e tjera té mbetjeve dhe ta riciklojé né ményré té pérgjegjshme pér té favorizuar
ripérdorimin e burimeve materiale né ményré migésore ndaj mjedisit. Pérdoruesit
shtépiaké késhillohen té kontaktojné shitésin ku éshté bleré produkti ose zyrén lokale
pérgjegjése pér té gjitha informacionet né lidhje me grumbullimin e diferencuar dhe
riciklimin e kétij lloj produkti. Ky produkt nuk duhet té eliminohet bashké me mbetje té
tjera komerciale. Né rast té eliminimit té paligjshém té mbetjeve, parashikohen gjoba
administrative monetare, si¢ parashikohet nga Dekreti Legjislativ né fugi.

ESHTE NE PERPUTHJE ME RREGULLOREN BE 2023/1542 DHE NDRYSHIMET
PASUESE.

Simboli i koshit té krygézuar né baterité ose paketimin e produktit tregon se ato,
né fund té jetés sé tyre t& dobishme, gé duhet té trajtohen ve¢mas nga mbeturinat
shtépiake, nuk duhet té hidhen si mbetje urbane, por duhet t& dorézohen né njé
grumbullim té vecanté gendér ose i kthehet shitésit me pakicé kur blen bateri té reja
dhe ekuivalente té rikarikueshme dhe jo té rikarikueshme. Cdo simbol kimik Hg, Cd,
Pb, i vendosur nén shportén e krygézuar tregon llojin e substancés gé pérmbahet né
pirg: Hg=Merkur, Cd=Kadmium, Pb=Plumb. Pérdoruesi dhe pérgjegjés pér dhénien e
raftet e fundit té jetés né objektet e duhura té grumbullimit pér té lehtésuar trajtimin
dhe riciklimin. Grumbullimi i duhur i veganté pér fillimin e mévonshém té baterive té
mbeturinave pér riciklim, trajtim dhe asgjésim té pajtueshém me mjedisin ndihmon né
shmangien e efekteve t& mundshme negative né mjedis dhe shéndetin e njeriut dhe
promovon riciklimin e substancave nga té cilat pérbéhen baterité. Hedhja e paligjshme
e produktit nga pérdoruesi rezulton né démtim té mjedisit dhe shéndetit té njeriut. Pér
informacion mé té detajuar né lidhje me sistemet e disponueshme té& grumbullimit,
kontaktoni shérbimin tuaj lokal t& depozitimit t&¢ mbetjeve ose dyqanin ku éshté béré
blerja.
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Sadrzaj ovog kako je u
nastavku, stupa na snagu od 01.01.2005. godine i u
potpunosti zamenjuje sve prethodne informacije koje
se odnose na garanciju koju pruza Foppa Pedretti
S.p.A.

GARANCIA

Foppa Pedretti S.p.A, sa sedistem na adresi Via Volta
11, Grumello del Monte (ltalija), direktno garantuje
Krajnjem potro3acu da je ovaj potpuno novi proizvod
bez gresaka u pogledu materijala, dizajna i izrade,
kao i da je u skladu sa karakteristikama koje je naveo
proizvodac.

Ova zvanicna garancija vazi u svim zemljama ¢lanicama
Evropske unije i ne iskljucuje niti ogranicava prava
Potrosaca u skladu sa obavezujuéim zakonskim
odredbama koje se odnose na Prodavca proizvoda.

Kako bi ostvario pravo na ovu zvani¢nu garanciju,
Potrosa¢ mora vratiti neispravan proizvod Prodavcu,
uz dokaz o kupovini koji mora jasno prikazivati
adresu Prodavca, datum kupovine, kao i pecat i
potpis Prodavca, te naziv kupljenog proizvoda ili, kao
alternativu, fiskalni ra¢un koji nije smeo biti izmenjen
i koji mora sadrzavati iste gore navedene informacije.

Zvani¢na garancija vazi dvanaest (12) meseci od
datuma kupovine proizvoda. Tokom ovog perioda,
Foppa Pedretti S.p.A. ¢e, po sopstvenom nahodenju,
popraviti ili zameniti neispravan proizvod.

Ova garancija se dodeljuje krajnjem kupcu proizvoda
(Potrosacu) i ne iskljuCuje niti ograniava zakonska
prava Potrosaca, kao ni prava koja Potrosac moze imati
prema Distributeru/Prodavcu proizvoda.
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ISKLJUCENJA I1Z GARANCIJE.

Zvanicna garancija ne vazi u slu¢aju ostecenja proizvoda
nastalih usled neadekvatne upotrebe koja nije u skladu
sa uputstvima za upotrebu i montazu, udaraca ili
ispustanja proizvoda, izlaganja vlazi, ekstremnoj toploti
ili nepovoljnim vremenskim uslovima, kao ni naglim
promenama tih uslova. Takode, garancija se iskljucuje
u slucajevima korozije, oksidacije, neovlas¢enih izmena
ili popravki, koris¢enja neodobrenih rezervnih delova,
nepravilne upotrebe i neadekvatnog odrzavanja,
ukljuujuci i neodrzavanje u skladu sa uputstvima,
nepravilne montaZe, nezgoda, ostecenja izazvanih
hranom, pi¢em ili hemijskim sredstvima, kao i u
slu¢ajevima vise sile.

U svakom slu¢aju, Foppa Pedretti S.p.A. se odrice
svake odgovornosti za Stetu nanetu osobama ili
imovini, osim samog proizvoda, ukoliko je ta Steta
nastala zbog neposStovanja uputstava, saveta ili
upozorenja sadrzanih u priruéniku ili, alternativno, u
uputstvu za upotrebu i montaZu koje se isporucuje
uz svaki proizvod za vlasnika/korisnika. (Na primer, u
slucaju kreveca: ,Stalno proveravajte bebu. Uverite se
da Car3avi i cebad ne prekrivaju bebinu glavu...”).

Takode, Foppa Pedretti S.p.A. se odrie svake
odgovornosti za Stetu nanetu osobama i imovini
u sluéajevima kada do loma proizvoda dode usled
habanja k i koje su podloZne trosenju. Svi
plasti¢ni delovi proizvoda smatraju se komponentama
podloznim habanju.
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Importato da:
Foppa Pedretti S.p.A.

Via A. Volta, 11 - 24064
Grumello del Monte, Bergamo - Italy
tel +39 035.830497
fax 39 035.831283
foppapedretti.it




